

## निर्णय नं. १

भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालयको आ.व. ०७०।०७१ को यथार्थ खर्च र आम्दानीको अनुमोदन चालु आ.व. ०७१।०७२ को संशोधित अनुमानित आय, व्यय र कार्यक्रमको स्वीकृति एवं आ.व. ०७२/०७३ को प्रस्तावित अनुमानित आय, व्यय नीति योजना तथा कार्यक्रम यस उपमहानगरपालिका बोर्डबाट निर्णय भई पेश भए बमोजिम पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

भरतपुर उप-महानगरपालिका घोषणा पछिको

प्रथम नगरपरिषद समुदघाटन समारोहमा

भरतपुर उप-महानगरपालिकाका प्रमुखद्वारा प्रस्तुत

आ.व. ०७२/०७३ को बजेट तथा कार्यक्रमको सार्वजनिकीकरण सहितको मन्तव्य

मिति २०७१/०९/२८ गते ।

साविक नगरपालिका उप-महानगरपालिकामा स्तरोन्नती पश्चात् आयोजित भरतपुर उप-महानगरपालिकाको प्रथम नगरपरिषदको गरीमामय घडीमा आफ्नो अमूल्य समयको परवाह नगरी हाम्रो आमन्त्रणलाई स्वीकार गरेर यहाँ पाल्नु हुने प्रमुख अतिथिज्यू माननिय सभासदज्यूहरू तथा विशिष्ट अतिथिज्यू, अतिथिज्यूहरू लगायत सम्पूर्ण महानुभावहरूमा म आफ्नो व्यक्तिगत तर्फबाट र आयोजक उप-महानगरपालिका परिवारको तर्फबाट हार्दिक स्वागत तथा अभिवादन व्यक्त गर्दछु । सबप्रथम साविक भरतपुर नगरपालिकालाई भरतपुर उप-महानगरपालिकामा स्तरोन्नति गर्न महत्त्वपूर्ण सहयोग र समर्थन दिनु भएकोमा यस कार्यक्रमका प्रमुख अतिथिज्यूलाई संपूर्ण नगरवासीका तर्फबाट हार्दिक धन्यवाद दिन चाहन्छु । साथै भरखरमात्र उप-महानगरमा स्तरोन्नती भएकोले आन्तरिक आयमा सवल र सक्षम नहुञ्जेल यहाँबाट यस नगरलाई सहयोग र परामर्श उपलब्ध भैरहने अपेक्षा गरेको छु । साथै साविक भरतपुर नगरपालिकालाई उप-महानगरमा स्तरोन्नती गर्न जिल्ला स्थित संपूर्ण राजनीतिक दलका प्रमुखहरूबाट प्राप्त भएको एक्यवद्धता र समर्थनलाई हृदय देखी धन्यवाद दिन चाहन्छु । भरतपुर नगरवासीको अथक प्रयास र इमान्दारिताले साविक भरतपुर नगरपालिकालाई उप-महानगर बनाउने मापदण्ड तयार गरीदिनु भएकोमा संपूर्ण नगरवासीहरू प्रति आभार व्यक्त गर्न चाहन्छु । भरतपुर नगरपालिकालाई उप-महानगरपालिकामा स्तरोन्नती गर्न साथ दिनु भएका साविक मंगलपुर, फूलवारी, गितानगर, शिवनगर र पटिहानीका स्थानीयवासीहरू प्रति हार्दिक आभार व्यक्त गर्दै उप-महानगरवासी बन्ने सौभाग्य प्राप्त गर्नु भएकोमा बधाई दिन चाहन्छु । अब उप्रान्त साविक भरतपुरका १४ वडा र साविकका उल्लेखित पाँच गा.वि.स. को १५ वडा सहित २९ वडा सहितको भरतपुर उप-महानगरपालिका करीव दुई लाख चालिस हजार स्थानीय नगरवासीको एक वृहद परिवार सहितको उप-महानगरपालिकाले अबका दिनमा अफ बढी उन्नती र प्रगती गर्न सवै नगरवासीको एकाकार सहितको सतप्रयास जारी रहोस् भन्ने शुभकामना व्यक्त गर्न चाहन्छु ।

भरतपुर उप-महानगरपालिकाले स्थानीय स्रोत र साधनको उच्चतम उपयोग गर्दै नगरको चौतर्फी विकासका लागि नेपाल सरकारले दिएको निर्देशन अनुसार राजनैतिक दलका प्रतिनिधिहरूको अनवरत सहकार्य

र समन्वयमा आर्थिक वर्ष ०७२/०७३ मा अवलम्बन गर्ने नीति, बजेट तथा कार्यक्रमहरू यो गरिमामय सभामा सार्वजनिक गर्न पाउँदा म हर्षित छु ।

आ.व. ०७२/०७३ को प्रस्तुत नीति, कार्यक्रम तथा बजेट तयार गर्दा नगरवासीहरूको आवश्यकता, जनसंख्याको बढ्दो बृद्धिदर र तीव्र शहरीकरणका साथै स्थानीय स्वायत्त शासन ऐन तथा नियमावली र स्थानीय निकायका काम कारवाहीको लागि कार्य सञ्चालन निर्देशिका, सहश्राब्दी विकास लक्ष्य (Millennium Development Goals) एवं नेपाल सरकारले दिएको निर्देशनलाई मुख्य आधार बनाएको छु । भरतपुर उप-महानगरपालिकाको जनसहभागितात्मक विकास प्रक्रियामा साथ दिने नगरवासीप्रति आभार व्यक्त गर्दछु । स्थानीय स्रोतको उच्चतम उपयोग गर्ने र सहयोगी संघ संस्थाहरूसँग हातेमालो गर्दै राजनैतिक दल एवं नगर स्तरीय एकीकृत योजना तर्जुमा समितिको समन्वयमा प्रस्तुत बजेट नीति तथा कार्यक्रम तर्जुमा गरी जनसहभागितामूलक विकास प्रक्रियालाई मुख्य आधार बनाइ गत आ.व. ०७०/०७१ को यथार्थ आम्दानी र व्ययको अनुमोदन, चालु आ.व. ०७१/०७२ को संसोधन एवं आगामी आ.व. ०७२/०७३ को प्रस्तावित बजेट तथा कार्यक्रमको स्वीकृतीका लागि पेश गरेको छु ।

नेपालले विश्व व्यापार संगठन (WTO) को सदस्यता प्राप्त गरिसकेको सन्दर्भमा सन् २०११ देखि स्थानीय विकास शुल्क पूर्ण रूपमा विस्थापित भैसकेकोले उप-महानगरपालिकाले आन्तरिक स्रोतमा नै आफुलाई निर्भर गर्नु पर्ने हुँदा वर्तमान करको दायरा फराकिलो पार्नु पर्ने आवश्यकता भएकोले आन्तरिक आय परिचालन प्रभावकारी बनाउन जरूरी छ । जसका लागि एकिकृत सम्पत्ति करलाई बैज्ञानिक र समय सापेक्ष बनाउन आवश्यक ठानेको छु । साथै सरसफाई शुल्क र पार्किङ्ग शुल्क अझ बढी व्यवस्थित र आयमुखी बनाउनु पर्ने आवश्यकता महशुस गरेको छु । बजारको मध्य भागमा रहेको नगरपालिकाको फलफूल तथा सञ्जी मण्डी बजारको बैकल्पिक व्यवस्था गरी उक्त स्थानलाई थप आय मुखी बनाउन बहुउद्देश्यीय संरचना निर्माण हुनु पर्ने आवश्यकता ठानेको छु । घर वहाल कर, व्यवशाय कर एवं अन्य कर एवं दस्तुरलाई अझ बढी ससक्त रूपमा असुली गर्नु पर्ने देखिन्छ भने भवन निर्माण नक्शा पास दस्तुरलाई समय सापेक्ष परिमार्जन गर्नु पर्ने आवश्यकता ठानेको छु । साथै आगामी आ.व. देखी एकीकृत सम्पत्ति कर, व्यवशाय कर, नक्शापास दस्तुर तथा अन्य करहरू संकलनलाई सुदृढ र चुस्त बनाउन छुट्टै नीति अवलम्बन गर्नु पर्ने आवश्यकता ठानेको छु ।

आ.व. ०७२/०७३ को लागी विकाश योजना तर्जुमा र बजेट विनियोजन गर्दा वडाको क्षेत्रफल, जनसंख्या, वडा मार्फत प्राप्त हुने आन्तरिक आय सम्बन्धित वडाको पूर्व पूर्वाधार विकाशको अवस्थालाई मुख्य आधार बनाइ योजना निर्माण तथा बजेट बाँडफाँड गरेको छु । मन्त्रालयबाट प्राप्त बजेट सीमा १० करोड २५ लाखलाई पूँजिगत बजेटको सिलिङ्ग मानेको छु ।

उपस्थित महानुभावहरू,

भरतपुर उप-महानगरपालिका देशको मध्य भागमा रहेर विकासका प्रशस्त सम्भावनाहरूका साथ अगाडि बढिरहेको नगर हो । वैज्ञानिक भू-उपयोग प्रणाली अवलम्बन गर्दै व्यवस्थित शहरीकरणका निम्ति नगरको आवधिक योजना अनुसार बिकास निर्माण गराउन अझ पनि विलम्ब गर्ने हो भने संघिय राजधानीको

रूपमा यसले बोकेको सम्भावनाहरू त्यसै हराएर जाने अवस्था छ । यी नै यथार्थहरूका माझ भरतपुर उप-महानगरपालिकालाई विकास निर्माण एवं सामाजिक तथा आर्थिक बिकासका योजनाहरूलाई संतुलित र व्यवहारिक ढङ्गले अगाडि बढाउन निम्न नीति तथा कार्यक्रमहरू अवलम्बन गरेको छु । साथै नगरपालिकाले आ.व. ०७२/०७३ मा अवलम्बन गर्ने क्षेत्रगत नीतिहरू यसैसाथ संलग्न गरेको छु ।

- नगर स्तरीय योजना छनौट गर्दा दिर्घकालीनरूपमा प्रभावकारी हुने योजनालाई छनौट गरी कार्यान्वयन गर्ने नीति लिइएको छ । भौतिक पूर्वाधार विकास कार्यहरू जस्तै ढल, नाली, सडक पीच मर्मत एवं पुननिर्माण, भवन, खानेपानी आदि कार्यको लागि योजना सञ्चालन गर्दा लागत सहभागिता नीतिलाई कायम राख्दै जनसहभागिता हुने योजनालाई प्राथमिकता दिइएको छ । स्थानीय स्तरमा जनसहभागितामा सञ्चालन गरिने योजनाहरू उपभोक्ता समिति मार्फत सञ्चालन गर्ने नीतिलाई यस आ.व. मा जस्तै अगामी आ.व. मा पनि निरन्तरता दिइएको छ । सम्पन्न योजनाहरू उपभोक्ता समितिहरूलाई हस्तान्तरण गरी नियमित मर्मत संभार एवं अनुगमनको जिम्मा पनि उपभोक्ता समितिहरूलाई दिने प्रक्रियाको थालनी गरिने व्यवस्था छ । स्थानीयस्तरका पूर्वाधार निर्माणका कार्यक्रमहरूको सामाजिक/सार्वजनिक परीक्षण पद्धति लागू गर्ने नीतिलाई निरन्तरता दिएको छु । उप-महानगरपालिकाबाट सञ्चालन हुने पाँच लाख भन्दा बढीका योजनाहरू योजना सञ्चालन कार्यविधि निर्देशिका अनुसार कार्य गराउने र अनिवार्य रूपमा आयोजना स्थलमा योजना संबन्धी जानकारी गराउन होडिङ्ग बोर्ड राख्न लगाउने अन्यथा उप-महानगरपालिकाबाट मूल्याङ्कन नगराउने नीतिलाई निरन्तरता दिइएको छ । प्रचलित कानून अनुसार ३५ लाख भन्दा बढीका आयोजनाहरू प्रचलित कानून बमोजिम अनिवार्य रूपमा भू(द्युष्मप्लन को माध्यमबाट गर्नुपर्ने व्यवस्थालाई यस उप-महानगरपालिकाले अनुशरण गरिसकेको छ । साथै यस कार्यान्वयन विधिलाई न.पा.ले आ.व. ०७२ /०७३ का विकास योजनाहरू कार्यान्वयन गर्दा समेत कडाईका साथ पालना गर्ने नीति लिएको छु ।
- नगरभित्रका मुख्य सडकहरू मध्ये रणनीतिक सडकहरूको पहिचान गरिने नीतिलाई निरन्तरता दिइएको छ । यी रणनीतिक सडकहरूको पुनः निर्माण एवं स्तरोन्नती गर्दा बिद्यमान जनसहभागीताको प्रतिशतलाई समयसापेक्ष परिवर्तन गरिने छ । रणनीतिक सडकहरूको मर्मत तथा पुन निर्माण गर्दा अनिवार्य रूपमा E-Tender को माध्यमबाट गरिने नीतिलाई निरन्तरता दिइएको छ । उप-महानगर पालिकाद्वारा प्रत्येक आ.व.मा कम्तीमा पनि तीन वटा रणनीतिक सडकहरूको पुनःनिर्माण गरिने छ। उक्त रणनीतिक सडक पुनः निर्माण गर्न आवश्यक पर्ने बजेट रकम सुनिश्चितताको लागि उप-महानगरपालिकाको आन्तरिक आय एवं केन्द्रिय अनुदान अर्थ बजेट मार्फत प्राप्त हुने रकमलाई मुख्य स्रोतको रूपमा लिइने छ । उल्लेखित नीतिले नगरभित्रका मुख्य सडकहरूको स्तरोन्नति भै दीगो पूर्वाधार बिकास एवं आवधिक योजनाको उदेश्य पुरा हुने अपेक्षा गरिएको छ।
- यस भरतपुर उप-महानगरपालिकाको आन्तरिक आय एवं केन्द्रिय अनुदान मार्फत संचालित पूर्वाधार निर्माणका आयोजनाहरूले मात्र स्थानीय नगरबासीहरूको विकाशको चाहना पुरा गर्न असंभव भैरहेको सन्दर्भमा नगर विकाश कोषबाट प्राप्त अनुदान रकम ५० प्रतिशत र ऋण रकम मध्ये ४० प्रतिशत

स्थानीय उपभोक्ताहरूले बहन गर्न स्वीकार गरेमा बाँकी १० प्रतिशत नगरपालिका कोष मार्फत व्यवस्था गरिने नीतिलाई निरन्तरता दिइएको छ । उल्लेखित विधि एवं पद्धतीद्वारा आयोजना निर्माण कार्य हुँदा अनिवार्य रूपमा E-bidding को माध्यमबाट प्रचलित कानूनको अधिनमा रही निर्माण कार्य सम्पन्न गरिने प्रक्रियालाई निरन्तरता दिइएको छ ।

- भरतपुर उप-महानगरपालिका क्षेत्र भित्र साविक भरतपुर नगरपालिकाको अनुरोधमा नेपाल सरकारले खानेपानी व्यवस्थापन बोर्डको गठन गरी नेपाल खानेपानी संस्थानको प्रणाली र नगरपालिकाको शहरी तथा वातावरणीय सुधार परियोजनाबाट निर्माण हुँदै गरेको खानेपानी प्रणाली सो बोर्डमा हस्तान्तरण भै सकेको छ । अब देखी बोर्डले खानेपानीको सेवा नपुगेको क्षेत्रमा सेवा विस्तार तथा नयाँ योजनाको सञ्चालन गर्दै आगामी सन २०२० सम्ममा भरतपुर उप-महानगरपालिका क्षेत्रभित्र सबै घरमा निजी धारा वितरण गर्ने लक्ष्य राखेको छ । यस लक्ष्य पुरा गर्नको लागि आवश्यकता अनुसार खानेपानी तथा सरसफाइको क्षेत्रमा बजेट बिनियोजन गरिने छ ।
- राजस्व संकलनलाई प्रभावकारी तुल्याउन र पूर्वाधार विकास सम्बन्धी योजना तर्जुमालाई बैज्ञानिक बनाउन भौगोलिक सूचना प्रणाली (Geographic Information System – GIS) को उपयोग गर्ने उद्देश्यले शहरी नक्सांकन (Urban Mapping) को काम जारी राखिने छ । यस प्रणाली अनुसार कार्यान्वयन गराउन GIS Unit को स्थापना गरिएको छ र सो कार्यलाई आगामी आर्थिक वर्षमा अझ बढी प्रभावकारी बनाइने छ । आगामी आ.व.मा भरतपुर उप-महानगरपालिकाको प्रमुख शहरी केन्द्र नारायणगढ र भरतपुरको वडा नं.१, २,३,४ र १० मा मेट्रीक प्रणालीमा आधारित घर नम्बर वितरण गरिने छ र यस कार्यलाई क्रमशः बाँकी वडाहरूमा समेत निरन्तरता दिइने छ ।
- नगरपालिकाले २०६१ देखि लागु गरेको एकिकृत सम्पति कर शहरी क्षेत्रमा भएको विकास र प्राप्त सुविधाका आधारमा वैज्ञानिक तरिकाले वर्गीकरण गरी मुल्यांकनलाई समय सापेक्ष पुनरावलोकन गरिने छ । यसको कार्यान्वयन आगामी आ.व. ०७२/०७३ को श्रावण महिनाको सुरु देखिनै गरिने छ ।
- उपभोक्ताबाट निर्माणधीन योजनाहरूमा उपभोक्ताको सहभागिता नजनाउने उपभोक्तालाई स्थानीय उपभोक्ता समितिको निर्णयको सिफारिसको आधारमा उप-महानगरबाट दिइने कुनै पनि सुविधा उपलब्ध नगराउने नीति लिइनेछ ।
- नक्सा दर्ता प्रकृत्यालाई बढी जनमुखी र उपभोक्ता मैत्री बनाइने छ। घर नक्सा तयारीमा उप-महानगर पालिकाका कुनै पनि प्राबिधिक कर्मचारीहरू समावेश हुने छैनन् । घर नक्शा निर्माणको लागि नियमानुसार दर्ता भएका व्यवसायिक फर्महरू मार्फत गराउन थालनी गरिएको छ । यो विधि लाई आ.व. ०७२ /०७३ मा समेत निरन्तरता दिइने छ ।
- उप-महानगरपालिकाका नीति तथा कार्यक्रमसँग मेल नखाने गरी कुनै पनि गै.स.स. लाई उप-महानगर पालिका क्षेत्रभित्र अनधिकृत रूपमा प्रवेश गरी काम गर्न रोक लगाउने नीति अवलम्बन गरिनेछ ।
- करदाताहरूलाई उप-महानगरपालिकामा बुझाएको करको प्रमाण विभिन्न निकायहरूमा पेश गर्नुपर्ने भएको हुँदा करदाताको सुविधाको लागि उप-महानगरपालिकालाई बुझाउनु पर्ने संपूर्ण कर बुझाएपछि कर चुक्ता प्रमाण पत्र उपलब्ध गराउने व्यवस्था मिलाइने नीतिलाई निरन्तरता दिइएको छ ।

- नगर क्षेत्रभित्र स्थापना हुने कुनै पनि टोल विकास संस्था, गैहसरकारी संस्था, सहकारी संस्था, वालगृह, संस्थागत विद्यालय तथा पूर्व प्राथमिक कक्षा वा शिशु स्याहार केन्द्र, उपभोक्ता समितिको दर्ता, नवीकरणका लागि सिफारिस गर्दा वा अनुमति दिँदा यस आ.व.मा कम्तिमा कार्यसमिति वा संचालक समितिका पदाधिकारीहरूको उप-महानगरपालिकामा तिर्नुपर्ने सम्पूर्ण बाँकि बक्यौता कर असुल गरिनेछ र यो क्रम कार्यसमिति वा संचालक समितिका सवै सदस्यहरूमा लागु गरिने छ। साथै उल्लेखित संघ/ संस्था को सिफारिस, नवीकरण एवं अन्य सुबिधाको लागी अनिवार्य रूपमा सरसफाई शुल्क एवं बाकी बक्यौता भुक्तानी भएको सिफारिस वार्ड कार्यालयबाट सिफारिस भै आएमा मात्र सेवा दिने व्यवस्था अवलम्बन गरिने नीतिलाई आ.व. ०७२/०७३ मा समेत निरन्तरता दिइएको छ।
- स्थानीय स्वायत्त शासन ऐन, २०५५ र नियमावली २०५६ बमोजिम स्थानीय निकायले लिन पाउने वार्षिक तथा पटके सवारी कर असुलीकालागि सम्बन्धीत पक्षहरूसंग समन्वय गरी उपयुक्त प्रकृयाद्वारा सवारी कर असुल गर्ने नीति लिईनेछ।
- एकिकृत सम्पत्ति कर, व्यवसाय कर तथा सरसफाई शुल्क तिरेको रसिद प्रमाण संलग्न नभएसम्म नगरवासिको नक्सापास सम्पन्न, बिभिन्न किसिमका सिफारिस, संभौता र रकम भुक्तानी जस्ता कुनै पनि कार्य नगर्ने नीतिलाई आगामी आ.व.मा समेत निरन्तरता दिएको छ।
- विदेशी व्यक्तिहरूको नाममा व्यवसाय सञ्चालन ईजाजत उपलब्ध गराउदा प्रचलित कर दस्तुरमा पचास प्रतिशत थप गर्ने निति लिइएको छ।
- सामुदायिक विद्यालयहरूको भौतिक पूर्वाधार विकास एवं शैक्षिक गुणस्तरमा सुधार ल्याउन यस आ.व. मा खानेपानी एवं सरसफाईको कार्य र भौतिक पूर्वाधारमा गरेको लगानीलाई आगामी आ.व.मा आवश्यकता अनुसार निरन्तरता दिईनेछ। साथै सार्वजनिक विद्यालयमा महिला मैत्री सौचालयको निर्माण कार्यलाई निरन्तरता दिइने छ।
- उप-महानगरपालिका भित्र बन्ने भवनको उचाईको सम्बन्धमा शहरी विकास तथा भवन निर्माण विभाग, भरतपुर नगर विकास समिति एवं सम्बन्धित विशेषज्ञसँग परामर्श लिई थप निर्णय गरिनेछ। साथै भरतपुर विमानस्थल क्षेत्र नजिक भवन नक्शा पास गर्नु पूर्व सम्बन्धित नागरिक उड्यान कार्यालयको पूर्व सहमति लिनु पर्ने नीतिलाई कायम राखेको छ।
- भूकम्पबाट हुन सक्ने जोखिम न्यूनिकरण गर्न भवन निर्माण आचार संहिता लागु गरिसकिएको छ। अबदेखि भौतिक संरचनाहरूको निर्माणमा भूकम्प प्रतिरोधात्मक प्रविधि उपयोग गरिनेछ। विगत आर्थिक वर्षमा नगर विकास समितिद्वारा पारित गरिएको “जग्गा विकास एवं भवन निर्माण मापदण्ड २०६४” लाई नगरपालिकाको निर्णयबाट कार्यान्वयनमा ल्याइ सकिएकोमा चालु आर्थिक वर्षदेखी तदारुकता साथ लागु गर्ने तर्फ जोड दिईनेछ। भवन नक्सा पास गर्दा मापदण्ड बमोजिम १२” x १२”को पिलरलाई अनिवार्य गरिएको छ भने ९”x ९” को पिलर सिष्टमलाई पूर्ण रूपमा निषेध गरिएको छ।
- निजी क्षेत्रलाई साभेदारी कार्यको लागि प्रोत्साहन एवं प्रवर्द्धन गर्न आवश्यक सहयोग सुविधा उपलब्ध गराईने नीति लिईनेछ। सार्वजनिक ऐलानी जग्गाको प्रयोग गरी आय मुखी बनाउन उप-महानगर पालिकाले निजीक्षेत्रका प्रतिनिधिमुलक संस्थाहरूसंग सह-कार्य गर्ने नीति लिने छ।

- नगरपालिका क्षेत्रभित्र सञ्चालित शहरी स्वास्थ्य क्लिनिकलाई अभूत बढी प्रभावकारी बनाउदै दीगो सेवाको रूपमा विकास गरी यस अन्तर्गत सञ्चालित कार्यक्रमलाई व्यवस्थित गर्दै लगिनेछ । महिला स्वास्थ्य स्वयंसेविका तथा सुरक्षित मातृत्व सञ्जाललाई परिचालन गरी स्वास्थ्य सम्बन्धी जनचेतना अभिवृद्धि गर्ने, बाल तथा मातृ मृत्युदर घटाउन नियमित खोप कार्यक्रम एवं सुरक्षित मातृत्व सम्बन्धी जनचेतनामुलक कार्यक्रमहरूलाई निरन्तरता दिईनेछ । जिल्ला जनस्वास्थ्य कार्यालयको समन्वयमा विभिन्न वडाहरूमा शहरी स्वास्थ्य क्लिनिक विस्तार गरिने छ ।
- बालमैत्री स्थानीय शासनको अवधारणा तथा नेपाल सरकार, संघिय मामिला तथा स्थानीय विकास मन्त्रालयबाट जारी “बालमैत्री स्थानीय शासन:राष्ट्रिय रणनीति र कार्यान्वयन कार्यविधि- २०६८” लाई आत्मसात गरी आगामी वि.सं. २०७६ सालसम्ममा यस भरतपुर उप-महानगरपालिकालाई पूर्ण रूपमा बालमैत्री स्थानीय निकायको रूपमा स्थापित गराउने उद्देश्यका साथ बालमैत्री स्थानीयशासन प्रवर्द्धन कार्यक्रम सुरु भई सो अनुसार कार्यान्वयनलाई निरन्तरता दिइने छ ।
- आगामी आ.व. ०७२/०७३ मा समेत बाल कोषमा रकम जम्मा गरी बालबालिकाको बचाउ, विकास तथा संरक्षणको लागि कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ ।
- बाल कोषको सञ्चालन र व्यवस्थापन एक निर्देशिकाद्वारा संचालित हुनेछ । सो निर्देशिका चालु आ.व. भित्रै तयार गरी कार्यान्वयनमा ल्याइने छ ।
- बाल कोषको निरन्तरताको लागी नगरवासी करदाताबाट स्रोतको सुनिश्चितता दिइएको छ ।
- लैङ्गिक समविकासको अवधारणालाई जोड दिँदै नगर क्षेत्रभित्रका गैह्रसरकारी संघसंस्था, सहकारी संस्था, विद्यालय जस्ता निकायहरूमा रहने कार्यसमिति, संचालक वा व्यवस्थापन समिति तथा उपमहानगरपालिकाबाट पूर्वाधार तथा सामाजिक क्षेत्रमा गरिने विकास निर्माण कार्यका लागि गठन हुने उपभोक्ता समिति वा निर्माण समितिहरूमा कम्तिमा ३३% महिला सहभागिता रहने नीतिलाई अनिवार्य गरिनेछ ।
- भरतपुर उप-महानगरपालिकामा स्थानीय शासन तथा सामुदायिक विकाश कार्यक्रम (LGCDP) लागु गरी सकिएको छ । जसमा समुदाय परिचालनको माध्यमबाट गरिवी न्यूनिकरण सम्बन्धी कार्यक्रमहरूका साथै महिला, दलित, जनजाति, अपाङ्ग, दृष्टिविहिन, सुस्त:श्रवण, अशक्त, पिछडिएको वर्ग, शहरी गरिवहरूको सशक्तिकरणका लागि लक्षित कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ र उप-महानगरपालिकाका विभिन्न वडाहरूमा रहेका गरिब वस्तिहरूमा भौतिक पूर्वाधार विकास, सीप विकास र सामाजिक सशक्तिकरण सम्बन्धी कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ । नगर क्षेत्रभित्र लुमन्ति लगायतका गैह्रसरकारी संस्थाहरूद्वारा सञ्चालित कार्यक्रमलाई उप-महानगरपालिकाको वार्षिक कार्यक्रममा एकाकार गर्दै लगिनेछ । साथै यससँग सम्बन्धित क्षेत्रगत नीति तथा कार्यक्रमहरू यसैसाथ संलग्न गरिएको छ ।
- नगर क्षेत्रभित्र स्थायी बसोबास भएका जेष्ठ नागरिकहरूको उचित व्यवस्थापन तथा स्याहारका लागि आवश्यक सहयोग गर्ने नीति लिइनेछ । जेष्ठ नागरिकहरूको उचित सम्मान, सामाजिक पहिचान कायम गर्न र पुनर्स्थापना गर्न आवश्यक कार्य गर्न पहल गरिनेछ । सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रमलाई प्रभावकारी बनाउने नीति अवलम्बन गरिनेछ । साथै सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रमलाई थप व्यवस्थित

बनाउन कम्प्युटर प्रणालीमा आवद्ध गरिने छ ।

- शहर सरसफाई जस्ता अभियानमा टोल विकास संस्थासँग सहकार्य गरी कार्यान्वयनमा ल्याइने छ । सडक बत्ती जडान तथा व्यवस्थापनको जिम्मा साभेदारी अवधारणामा टोल विकास संस्थालाई प्राथमिकता दिइने छ ।
- भरतपुर उप-महानगरपालिका विभिन्न क्षेत्रहरूमा दातृ संस्थाहरूको सहयोग आकर्षित गर्ने नीति लिइनेछ । जस अन्तर्गत Sectoral Proposals तयार गरी सम्बन्धित दातृ संस्थाहरूमा पठाउने र Save the Children, Town Development Fund, UNICEF, UNDP, UNHabitat, Practical Action, LUMANTI, JICA लगायतका स्थानीय निकायसँग सरोकार राख्ने अन्तराष्ट्रिय तथा राष्ट्रिय दातृ संस्थाहरूसँगको निरन्तर पहुँच अभिवृद्धि गरी उप-महानगरपालिका क्षेत्रमा दातृ सहयोगलाई प्रवर्द्धन गर्ने कार्यलाई प्रभावकारी बनाइनेछ । साथै उक्त सहयोग कार्यक्रम हेर्न सम्बन्धित अधिकृतलाई फोकल पर्सन तोकिने छ । साथै उप-महानगरपालिकासँग स्वदेशी तथा विदेशी शहरसँग भगिनी संस्थाको सम्बन्ध कायम गर्न पहल गरिने छ । साथै यो कार्यको थालनी चालु आ.व. देखी नै सुरु गरिने छ ।
- भरतपुर उप-महानगरपालिकालाई पर्यटकीय गन्तव्य स्थलको रूपमा विकास गर्न पर्यटन सम्बद्ध संघ-संस्थाहरूसँग सहकार्य गरी कार्यक्रम अगाडि बढ्ने नीति लिइनेछ । देवघाट क्षेत्र धार्मिक पर्यटन क्षेत्रका रूपमा विकास भइ रहेकाले तीर्थालुहरूलाई बसोवासको व्यवस्था मिलाउन आधुनिक धर्मशाला निर्माण गर्ने प्रयासलाई समन्वयात्मक किसिमले अगाडि बढाउने नीति लिइने छ । साथै यस कार्यमा संलग्न सम्बन्धित सामाजिक संघ संस्था र आश्रमलाई लगत इष्टिमेट र बिल भर्पाइको आधारमा कार्य सम्पन्न गर्न योजनागत सहभागितात्मक प्रक्रिया अपनाइने छ साथै उप-महानगरको पटिहानी क्षेत्रमा Home Stay को कार्यक्रम यस आ.व. देखी सुरु गरिने छ र यस नीतिलाई आगामी आ.व. देखी नै निरन्तरता दिइने छ ।
- स्थानीय पत्रपत्रिका तथा आम संचार माध्यमको संरक्षण र सम्बर्द्धनका लागि आवश्यक सहयोग गर्ने नीति अवलम्बन गरिनेछ । उप-महानगरपालिकाको विकासलाई सञ्चारसँग आवद्ध गरी विकास पत्रकारिताका माध्यमबाट सुशासन एवं पारदर्शिता कायम गर्ने नीति लिइनेछ । बिकास योजना एवं आर्थिक विकाससँग सरोकार राखी सूचनाहरू सम्प्रेषण गर्ने पत्रपत्रिकालाई प्रोत्साहन गर्ने नीतिलाई निरन्तरता दिइएको छ ।
- यस उप-महानगरपालिकाका प्रकाशनहरूलाई नियमित र व्यवस्थित गर्दै उप-महानगरपालिका का सबै गतिविधिहरूबाट नगरवासीहरूलाई सु-सूचित गरिने र पारदर्शी बनाइनेछ । यस नगरपालिकाका सबै सूचनाहरू यस उपमहानगरपालिकाको Website [www.bharatpurmun.gov.np](http://www.bharatpurmun.gov.np) मा राख्ने व्यवस्था मिलाइनेछ । सुशासन तथा विद्युतीय सुशासन प्रणालिलाई प्रभावकारी कार्यान्वयनमा ल्याइनेछ ।
- विकासका प्राथमिकता निर्धारण गर्न, साधनको कुशल प्रयोग गर्न, तीव्र आर्थिक/सामाजिक विकास गर्न, गरिबी घटाउन यस उप-महानगरपालिकाको आवधिक योजना तर्जुमा गर्ने कार्य सम्पन्न गरी कार्यान्वयन समेत सुरु गरी सकिएको छ । सम्पूर्ण सूचना तथा तथ्याङ्कहरू अद्यावधिक गरी सबै किसिमका तथ्याङ्कहरू, अनुसन्धान तथा अध्ययन विवरण, भु-उपयोग योजना लगायत भौतिक तथा

सामाजिक विकाससँग सम्बन्धित विवरणहरू एकिकृत रूपमा उपलब्ध गराउन एकिकृत तथ्याङ्क प्रणाली लागु गरिनेछ साथै आगामी आ.व. भित्र आवधिक योजनालाई परिमार्जन गरिने छ भने चक्र पथ आयोजनाको सर्वे तथा अध्ययन गराइने छ । भरतपुर उप-महानगरपालिकाको मुटुमा रहेको दियालो बंगलाको पूर्व पट्टिको करीव ४ विगाह जमिन बालउद्यान निर्माण गर्न स्थानीय संघ/संस्थासँग सह-कार्य गरी सञ्चालन तथा व्यवस्थापन गर्न नेपाल सरकारलाई यस उप-महानगर मार्फत परि योजना प्रस्ताव पेश गरिने छ ।

- यस नगर क्षेत्रभित्रका प्राकृतिक स्रोत, सांस्कृतिक सम्पदा एवं पुरातात्विक महत्त्वका क्षेत्रहरूको संरक्षण एवं विकासका लागि आवश्यक कार्यक्रम तर्जुमा गरी यसै वर्षबाट कार्यान्वयन ल्याइने छ ।
- कृषि उपज बजारलाई व्यवस्थित रूपमा सञ्चालन गर्नका लागि निश्चित क्षेत्र तोकी थोक बजार तथा अन्य खुद्रा तरकारी/फलफुल व्यवसाय र मासु व्यवसायलाई व्यवस्थित बनाइनेछ । नगर वासीहरूलाई स्वच्छ मासुको व्यवस्था गर्न कृषि तथा सहकारी मन्त्रालयसँग सहकार्य गरी साभेदारीको अवधारणामा वडा नं. ४ मा रहेको नगरवन नजिक आधुनिक र व्यवस्थित पशु वधशाला निर्माण गर्न पहल गरिने छ ।
- भरतपुर उप-महानगरपालिकालाई हरियाली कायम गर्न उप-महानगरपालिका क्षेत्र भित्र सडक निर्माण गर्दा सडकको दुवै किनारामा वृक्षारोपण गर्ने व्यवस्थालाई अनिवार्य गरिनेछ । निर्माण भै सकेका सडकहरूको दुवै किनारामा समेत वृक्षारोपण गर्ने व्यवस्था गरिनेछ । “एक घर दुई रूख” भन्ने नीतिलाई अभियानको रूपमा लगिनेछ । नगरपालिकालाई हरियाली बनाउन खाली चौरहरूमा सरोकारवाला निकायसँग समन्वय गरी वृक्षारोपण कार्यलाई अगाडि बढाइने छ । नगर वनलाई उप-महानगरपालिकाको साभेदारी अवधारणा अनुसार व्यावसायिक प्रयोजनको लागि विकास गरिने छ । उप-महानगरपालिका भित्रको बन्द अवस्थाका नहरहरू सम्बन्धित निकायको सहकार्य र समन्वयमा हरियाली कायम गर्न उक्त बन्द नहरको जग्गामा वृक्षारोपण कार्यको थालनी गरिने छ । वी.पी. नगरवनलाई पर्यटकिय स्थलको रूपमा विकास गर्न दीर्घकालिन योजनाको लागि सर्वे तथा संभाव्यता अध्ययन गरी पर्यटकीय पूर्वाधार विकाशको लागि पूर्वाधार आयोजनाहरू सम्बन्धित मन्त्रालयमा मार्फत सञ्चालन गराइने छ ।
- भरतपुर उप-महानगरपालिकालाई हरित नगर बनाउनको लागि चालु आ.व. ०७१/०७२ देखी वातावरण मैत्री स्थानीय शासन कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ । जसका लागि सम्मानित संघीय मामला तथा स्थानीय बिकास मन्त्रालयबाट प्राप्त वातावरणीय मैत्री स्थानीय शासनको प्रारूप गत वर्षनै पारित गरिएको छ । सो अनुसार यस उप-महानगरपालिकालाई प्लाष्टिक मुक्त सफा शहर घोषणा गराउन र शहर पूर्ण सरसफाइयुक्त बनाउन आवश्यक कार्यक्रम सहित अगाडि बढाइने छ । यस अभियानलाई सफल बनाउन नीजिक्षेत्र र विभिन्न सरोकारवाला संघ संस्थाहरूसँग सहकार्य गरिने छ ।
- मुख्य शहरी क्षेत्रको फोहोर मैला व्यवस्थापन गर्न उ.वा.संघ चितवन, टोल विकास संस्था तथा स्थानीय गै.सं.संस्थासँग समन्वय गरी अभै सुदृढ गरिनेछ । नगरक्षेत्रभित्रको निश्चित क्षेत्रलाई फोहोरमैलामुक्त



नमुना क्षेत्र बनाउने अभियान सञ्चालन गरिने नीति लिइनेछ । नगर क्षेत्रको सार्वजनिक स्थानहरूमा जथाभावीरूपमा फोहरमैला फाली कारवाहीमा पर्नेहरूको नामावली स्थानीय एफ.एम. तथा पत्र पत्रिकाहरू मार्फत सार्वजनिक गर्ने नीति लिइनेछ । सार्वजनिक स्थानहरूलाई फोहरमैला निषेधित क्षेत्र घोषणा गर्दै आफ्नो घर अगाडिको सार्वजनिक स्थानमा फालिएको फोहरको जिम्मा सोही घरधनीले लिनु पर्ने व्यवस्था गर्दै समुदायलाई सार्वजनिक स्थानमा सरसफाईको दायित्वमा साभेदार बनाउने नीति लाई निरन्तरता दिइने छ । साथै सार्वजनिक स्थल तथा सडक सफा राख्ने टोल विकास संस्था, टोलका अध्यक्ष तथा उत्कृष्ट टोललाई पुरस्कृत गरिने नीति लिइएको छ । यो नीतिको कार्यान्वयन चालु आ.व. देखी गरिने छ ।

- साविक भरतपुर नगरपालिकाको स्थापना दिवसको अवसर पारेर सरसफाई सप्ताहको थालनी गरिने छ । यस कार्यलाई आगामी आ.व. मा समेत निरन्तरता दिइने छ । भरतपुर उप-महानगरपालिकालाई नेपालकै सफा शहर घोषणा गराउन शहरलाई सफा र सुन्दर राखी सरसफाई प्रतिष्पर्धाको लागि प्रत्यासी बन्ने नीति अङ्गीकार गरिएको छ ।
- सार्वजनिक शौचालय निर्माण, सञ्चालन र व्यवस्थापन गर्नका लागि सम्भावित क्षेत्रहरूको पहिचान गरी सार्वजनिक निजी साभेदारी अवधारणा अनुसार अगाडि बढाइने छ । सो कार्यलाई व्यवस्थित गर्न जग्गा उपलब्ध हुन नसक्ने क्षेत्रहरूमा समेत आधुनिक सार्वजनिक मोबाइल शौचालय सञ्चालन गर्ने नीतिलाई निरन्तरता दिइने छ ।
- वडा नं १, २ र ३ मा निर्मित स्युरेज ढलको दीगो व्यवस्थापनको लागि गठित उपभोक्ता समितिलाई स्वायत्तता प्रदान गरिने छ र सो ढलको सञ्चालन, मर्मत संभार, कर्मचारी व्यवस्थापन, आर्थिक व्यवस्थापन र Household Connection को समेत अधिकार प्रदान गरिने छ ।
- उप-महानगरपालिका क्षेत्रमा रहेका तथा निर्माण गरिने सतह ढलको दीगो व्यवस्थापन गर्नको लागि त्यस्ता ढलहरूको मर्मत संभार तथा सरसफाइको लागि उपभोक्ताहरूलाई हस्तान्तरण गरी जिम्मेवार बनाइने छ । निर्माण भै सकेका सतह ढलको पहिलो पटकका लागि उपभोक्ताहरूकै जिम्मेवारीमा उ.म.न.पा. र उपभोक्ताको ५०।५० प्रतिशत लागत सहभागितामा मर्मत संभार र सरसफाई गर्ने व्यवस्था मिलाइने छ र तत्पश्चात सरसफाईको जिम्मा सम्बन्धित उपभोक्ताहरूको हुनेछ ।
- बढ्दो शहरीकरणसँगै उत्पादन भएको नगरक्षेत्रको फोहरमैलालाई वैज्ञानिक तरिकाले व्यवस्थापन गर्न यस उप-महानगरपालिकाको वडा नं. ११ मा रहेको जलदेवी वनमा रहेको खालि जग्गालाई स्यानीटरी ल्याण्डफिल्ड साइटको लागि नेपाल सरकारसँग भोगाधिकार प्राप्त गरी सकिएको छ । चालु आर्थिक वर्ष ०७१/७२ भित्र उक्त स्थानमा ल्याण्ड फिल साइटको निर्माण कार्य थालनी गर्नको लागि सोधभर्ना जग्गाको खरिद कार्य सम्पन्न गरिने छ ।
- उप-महानगरपालिका मार्फत सम्भौता गरेको नीजि क्षेत्रको ठेक्का व्यवसायी मार्फत चिकित्साजन्य फोहर उठाउन पूर्ण रूपमा निषेध गरिएको छ । यदि सो गरे गराएमा प्रचलित कानून अनुसार दुवै पक्षलाई कारवाही गर्न प्रक्रिया थालिने छ । भरतपुर उप-महानगरको कोष मार्फत वेवारिस शवहरूको व्यवस्थापन भएकोमा यसले दीर्घकालिन रूपमा स्थानीय निकायको व्ययभार पर्ने सम्भावना भएकोले

उल्लेखित कार्यका लागि छुट्टै वेवारिस शव व्यवस्थापन कोष खडा गरिने छ । उक्त कोषमा रकम जम्मा गर्न भरतपुरका निजी अस्पतालहरूलाई शुल्क लगाइने छ । यो कार्यको थालनी चालु आ.व. देखी नै सुरु गरिने छ । कोष दिगो र दरिलो बनाउन भरतपुरका दुवै Medical College र क्यान्सर अस्पताल एवं भरतपुर अस्पताललाई Matching Fund तोकौं सो अनुसार रकम जम्मा गर्न लेखी पठाइने छ । यो कार्यको थालनी आ.व. देखी नै सुरु गरिने छ ।

- भरतपुर उप-महानगरपालिकाको प्रशासनिक तथा साङ्गठनिक संरचना र संस्थागत प्रणालीलाई भर पर्दो चुस्त-दुरुस्त, विश्वसनीय, क्षमतायुक्त र प्रभावकारी तुल्याउन कार्यालयको काममा सहभागिता, जवाफदेहिता, पारदर्शीता, मितव्ययितालाई प्रभावकारी बनाइनेछ ।
- कर्मचारीहरूको योग्यता, क्षमता, अनुभव र पद अनुसार आवश्यक मापदण्ड बनाई, शाखा, इकाई र वडा कार्यालयहरूको कार्यबोझको आधारमा मानवस्रोत परिचालन गरी पारदर्शीरूपमा मापदण्डको निधारण गरी राम्रो काम गर्नेलाई पुरस्कृत र नराम्रो काम गर्नेलाई दण्डीत गर्ने व्यवस्थालाई प्रभावकारी बनाइनेछ । साथै भ्रष्टाचार निवारणको लागि कार्ययोजना तयार गरी यसै आ.व. बाट कार्यान्वयनमा ल्याइने छ ।
- नेपाल सरकारले तोकेको मापदण्ड र कार्यविधि अनुसार भू-उपयोग योजना लागु गरिने छ । जग्गा Plotting हैन जग्गा planning अर्थात Land Pulling का थप क्षेत्र पहिचान गरी कार्य थालनी गरिने छ । उ.म.न.पा.ले तोकेको क्षेत्र र मापदण्ड विपरित जग्गा एयिततप्लन गर्ने व्यक्ती वा समुह वा फर्मलाई प्रचलित कानून अनुसार कारवाही गरिने छ ।
- भरतपुर उप-महानगरपालिकाको कार्य प्रणाली, सेवा प्रवाहलाई थप प्रभावकारी गुणस्तरयुक्त र नतिजामुखी बनाउन यस उप-महानगरका प्रमुख तथा कार्यकारी अधिकृतज्यू र सङ्घिय मामिला तथा स्थानीय विकाश मन्त्रालयका श्रीमान् सचिवज्यू बीच मिति २०७१/८/५ मा भएको कार्यसम्पादन सम्झौतालाई यस उप-महानगरपालिकाले मुख्य नीतिको रूपमा लिएको छ । यस नीतिमा उल्लेखित कार्यक्षेत्रलाई नतिजामुखी बनाउन कार्यकारी प्रमुख र सम्बन्धित शाखा प्रमुख बीच कार्य सम्पादन सम्झौता गरिने छ । यस कार्यको थालनी यसै आ.व. को माघ मसान्तभित्र सम्पन्न गरिने छ । कार्यसम्पादन सम्झौता अनुसार नतिजा देखाउने कर्मचारीलाई थप पुरस्कृत गरिने छ भने कार्यसम्पादन कमजोर हुने कर्मचारीलाई संगठन संरचनाको आवश्यक अनुसार जिम्मेवारी परिवर्तन गरिने छ ।
- भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालयलाई भ्रष्टाचार मुक्त र सदाचारयुक्त बनाउन भ्रष्टाचार निवारण कार्ययोजना तयार गरी लागु गरिने छ । यो कार्यको थालनी चालु आ.व. ०७१/०७२ देखी सुरु हुने छ ।
- यस उप-महानगरपालिकाले अवलम्बन गरेका नीति तथा क्षेत्रगत नीतिहरू माफत नगर क्षेत्रभित्र भएका प्रचलित कानून विपरितका कार्य तथा प्रवृत्तिहरू नियन्त्रण गरी सु-शासन कायम गर्न उप-महानगर पालिकाले City Civil Code को रूपमा नीति तथा कार्यक्रम तथा क्षेत्रगत नीतिलाई लिने छ । यस City Civil Code माफत प्रचलित कानूनको प्रतिकुल नहुने गरी नगरविकाश तथा सु-शासन कायम गर्न चालु आ.व. देखी नै कार्यको थालनी गरिने छ ।

- भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालयलाई देशकै उत्कृष्ट नमूना कार्यालय र अनुकरणीय उप-महानगरपालिका बनाउन चालु आ.व. देखीनै कार्यको थालनी गरिने छ । भरतपुर उप-महानगरपालिकालाई देशकै Center of Excellence को रूपमा विकास गरिने छ ।
- नगरक्षेत्रभित्र स्थापना हुने ठुलाठुला कलकारखाना, उद्योग अस्पताल तथा अन्य व्यवसायहरूको अनिवार्य रूपमा सम्भाव्यता अध्ययन गरी आवश्यकता अनुसार प्रारम्भिक वातावरणीय परिक्षण तथा वातावरणीय प्रभाव मुल्यांकन प्रतिवेदन र त्यसको विस्तृत कार्ययोजना प्रतिवेदन पश्चात् मात्र स्थापना सञ्चालनको लागी सिफारिस गर्ने नीति अवलम्बन गरिने छ ।
- भरतपुर-उपमहानगरपालिकामा गठन गरिएको मध्यस्थ समितिले उप-महानगरपालिकामा उठेका विवादहरूको मेलमिलाप पद्धतिको माध्यमबाट समस्या समाधान गर्ने प्रक्रिया अधिकांश विवादित पक्ष विपक्षहरूले स्वीकार गरेको हुनाले यस समितिको क्रियाकलापहरूको बारेमा सार्वजनिक सूचनाको माध्यमबाट प्रचार प्रसार गरी अझ बढी प्रभाकारी बनाइने छ र मध्यस्थ समितिमा संलग्न पदाधिकारीहरूको क्षमता अभिवृद्धि गरिने छ ।
- व्यवस्थित बसोवास विकास योजना अन्तर्गत भू-उपयोग योजना, नगर यातायात गुरुयोजना, विकास योजनाको विस्तारित क्षेत्र अनुसार हुने गरी थप परिमार्जन गरिने छ । योजना सम्पन्न गर्न आगामी वर्षका लागि कार्यक्रम तथा बजेट समेत व्यवस्था गरिने छ । यसै चालु आ.व. देखी कृष्णपुर Land Pulling आयोजनालाई अझ बढी व्यवस्थित बनाउन उक्त परियोजना क्षेत्रमा हरियाली प्रवर्द्धन र सम्पूर्ण सडकहरू पिच गरिने छ, जसको कारण आम नगरवासीहरूलाई थप Land Pulling आयोजनाहरू पहिचान र विकास गर्न प्रेरणा मिल्ने छ ।
- नगर क्षेत्रमा खानेपानी विस्तार गर्नका लागि सम्बन्धित पक्षहरूसँग समन्वय गरी कार्य अगाडि वढाउने नीति अवलम्बन गरिनेछ । नगर क्षेत्र भित्रका परम्परागत खानेपानीका स्रोतहरूको लगत र ाखी त्यसको व्यवस्थापन कार्यलाई अगाडी बढाइनेछ । चालु आ.व. भित्रै वडा नं. ११, १२ र ९ का बाँकी भागमा खानेपानी सुविधा उपलब्ध गराउन आयोजना सञ्चालन गरी सम्पन्न गरिने छ ।
- लेखा प्रणालीलाई चुस्त र झण्डै मुक्त बनाउन वैज्ञानिक विधिहरूको अवलम्बन गरिनुका साथै यसलाई जनमुखी एवं पारदर्शी बनाउन नगरपालिकाले हाल अवलम्बन गरिरहेको सेस्ता प्रणालीलाई Accural Accounting System मा परिणत गरिने छ । यो कार्यको थालनी यसै आ.व. ०७१/०७२ देखी सुरु गरिने छ ।
- यस भरतपुर उपमहानगरपालिकाको गतिविधि, समग्र विकासलाई महत्त्वका साथ कलम चलाउने पत्रकारहरूलाई आगामी दिनमा पुरस्कृत गर्ने नीति अवलम्बन गरिनेछ ।

उपस्थित महानुभावहरू,

फोहरमैला व्यवस्थापनका लागि साना नगरपालिकाहरूले समेत आफ्नै स्थायी ल्याण्डफिल साईट व्यवस्थित रूपमा सञ्चालन गरिरहेका छन् भने २०३५ सालमा स्थापना भएर पनि भरतपुर उप-महानगरपालिकाले हालसम्म सेनिटरी ल्याण्डफिल साईटको त कुरै छोडौं स्थायी डम्पिङ साईटको समेत व्यवस्था गर्न नसकिएको कुरा दुःखका साथ व्यक्त गर्न चाहन्छु । स्थायी डम्पिङ साईटको अभावमा फोहरमैला व्यवस्थापनमा निकै

कठिनाई परिरहेको पक्ष एकातिर विद्यमान छ भने बाध्यतावस व्यस्त बजार नजिकै अस्थायी रूपमा फोहर व्यवस्थापन गरिएको कारण नगरवासीहरूमा परेको असर अर्को दुःखदायी पक्ष रहेको छ र यो समस्या उप-महानगरपालिका एकलैले समाधान गर्न नसक्ने यथार्थता सबैका माझ छर्लङ्ग छ । बढ्दो शहरीकरणसँगै उत्पादन भएको नगरक्षेत्रको फोहरमैलालाई वैज्ञानिक तरिकाले व्यवस्थापन गर्न यस उप-महानगरपालिकाको वडा नं. ११ मा रहेको जलदेवी वनमा रहेको खालि जग्गालाई स्यानीटरी ल्याण्डफिल्ड साइटको लागि सम्पूर्ण प्रक्रिया पुरा गरी नेपाल सरकारबाट भोगाधिकार प्राप्त गरिसकेको अवस्था छ । म आज यसै मञ्च मार्फत संविधान सभाका सभासद, राजनैतिक दलका जिम्मेवार नेताज्यूहरू, नागरिक समाज, व्यापारी, बुद्धिजीवी, पत्रकार, नगरवासी सबैलाई सो जग्गा आगामी दुई वर्ष भित्र प्रयोगमा ल्याउनको लागि आवश्यक सहयोग र समर्थनको लागि अनुरोध गर्दछु । उल्लेखित स्थानमा प्राप्त जग्गाको सोध भर्ना जग्गा खरीद गर्न चालु आ.व. मा उ.मा.न.पा. मा नै जगोडा कोष मार्फत आवश्यक बजेट रकम विनियोजन गरेको छु । यस विनियोजित रकम नपुग भएमा उम-महानगरको आन्तरिक आयबाट थप बजेट रकम व्यवस्था गरी चालु आ.व. मा नै उक्त सोध भर्ना जग्गा खरीद कार्य सम्पन्न गरी आगामी आ.व. देखी परियोजना निर्माण कार्यको थालनी गरिने छ ।

आदरणीय महानुभावहरू,

गत आर्थिक वर्ष साविक भरतपुर नगरपालिकाको योजनागत पेशकी भुक्तानी बाँकी रू. ४ करोड र अन्य भुक्तानी बाँकी रू. ३८ लाख हुँदा हुँदै पनि केन्द्रबाट प्राप्त सीमित बजेट रकम, आन्तरिक आयको सीमित रकमले भरतपुर नगरक्षेत्रमा केही नमूना निर्माण कार्य सम्पन्न गरेका छौं । साथै सरसफाइका नमूना कार्यको थालनी गरेका छौं ।

- नेपाल सरकारका श्रीमान् मुख्य सचिव र नेपाल सरकारका सचिवज्यूको अगुवाइमा नमूना सरसफाई अभियान थालिएको छ । एक घर दुई रूखको अवधारणा पूर्ण रूपमा कार्यान्वयनमा ल्याएको छ भने भरतपुर उप-महानगर साक्षर नगर घोषणा गरिएको छ । सरसफाइ व्यवस्थापन र निरक्षर उन्मुलन कार्यमा यस नगरले नमूना कार्य सम्पन्न गरेको छ ।
- भरतपुर अस्पताल अगाडि बेवारिस अवस्थाको सडकको स्तरोन्ती गरी अन्तराष्ट्रिय मापदण्डको परि योजना सम्पन्न गरेका छौं । आज उक्त सम्पन्न परियोजनाको उपयोग तथा उपभोग आम जिल्लावासी र यस क्षेत्र वरपर ९ जिल्ला भन्दा बढीका उपभोक्ताहरूले यस परियोजनाको प्रयोग गरेको अवस्था छ भने भरतपुरको अमूल्य सम्पत्ती र आम सर्वसाधारणको सहज पहुँचको भरतपुर अस्पतालको गुणस्तर, विश्वास र ख्यातीमा अझ बढि बढोत्तरी आएको छ । साथै उक्त निर्मित आयोजनालाई हाल उद्यमशीलता र सृजनशिलतामा परिणत गरिएको छ । सडकको संरक्षण र सरसफाईको लागि स्थानीयहरूसँग सम्झौता गरी आयोजनालाई दिगोपन दिइएको छ ।
- भरतपुरको पुरानो मेडिकल कलेज नजिकैबाट ड्रेनेज सुरु गरी साविक भरतपुर उ.न.पा. द्वारा निर्मित ड्रेनेज प्रणालीमा पानी निकासको व्यवस्था मिलाइएको छ । फलस्वरूप डुबान क्षेत्र भनिने साविक ऐलानी क्षेत्र हाल नमूना बसोवास योग्य स्थानको रूपमा परिचित भएको छ ।
- भ.उ.म.न.पा. वडा नं. २ क्षेत्रपुरमा ५०० मिटर नमूना पिच कार्य सम्पन्न गरिएको छ ।

- गत वर्ष साविक भरतपुरका १४ वटै वडाहरूले कम्तीमा पनि एक वटा नमूना परियोजना सम्पन्न गरेका छन् । साथै नगरपालिकाले नगरविकास कोषलाई तिर्नु पर्ने साँवा व्याज भुक्तानी समयमानै गरेको छ । । परिणाम स्वरूप नगर विकास कोष, भरतपुर उप-महानगरपालिकामा लगानी गर्न तत्पर, इच्छुक र मञ्जुर छ ।
- लक्षित समुहमा विनियोजन गर्नु पर्ने पूँजिगत बजेट खर्च रकम तोकिए बमोजिम विनियोजन गरेको छ । विगतका क्रमागत आयोजनाहरूको भुक्तानी बाँकी रकम मध्ये ३५ प्रतिशत रकम चालु आ.व. को श्रावण मसान्त भित्रै भुक्तानी गरिसक्ने प्रतिबद्धता गरिएकोमा गत आ.व. को मसान्तभित्रै भुक्तानी सम्पन्न गरेको छ । भरतपुर उप-महानगरपालिकालाई थप व्यवस्थित र मर्यादित बनाउन आर्थिक तथा समाजिक विकासका क्षेत्रगत नीतिहरू थप परिमार्जन सहित यसै साथ संलग्न गरेको छ । साथै बजेट तथा कार्यक्रममा छुटेका विषयहरू क्षेत्रगत नीतिहरू मार्फत कार्यान्वयन गरिने छ । चालु आ.व. २०७१/७२ को लागि समावेश हुन आएका गा.वि.स.हरू (वडा नं. १५ देखि २९ सम्म) को हकमा योजना कार्यक्रम तथा बजेट मन्त्रालयको मिति २०७१।१।१८ को च.नं. ७१ को पत्रानुसार हुने छ ।

#### आदरणीय महानुभावहरू,

गत आ.व. ०७०।०७१ को यथार्थ आय रू ३० करोड ५५ लाख ६१ हजार १ सय ३३ पैसा ७१ मात्र र यथार्थ खर्च रू.२९ करोड ४७ लाख ८३ हजार १७ रूपैया पैसा १९ मात्र खर्च भै जम्मा रू १ करोड ७ लाख ७८ हजार १ सय १६ पैसा ५२ मात्र बचत भएको छ । जुन यथार्थ आयव्यय रू. ६० करोड ३ लाख ४४ हजार १ सय ५० पैसा ९० मात्र अनुमोदनको लागि पेश गरेको छ । यो विवरण अन्तिम लेखापरीक्षण मार्फत सम्पन्न गरी मिति ०७१/९/९ मा कार्यालयमा दर्ता भैसकेको छ ।

यस आ.व. ०७१/०७२ को लागि उप महानगरपालिकाको आन्तरिक आय र बाह्य अनुदान सहयोग समेत गरी जम्मा रू २४ करोड ९२ लाख ४६ हजार आय व्ययको अनुमान गरेकोमा उक्त अनुमानलाई संशोधन गरी रू ३७ करोड ४० लाख २८ हजार ७ सय ८५ को अनुमान गरिएको छ । जुन आन्तरिक आयमा रू १० करोड ४४ लाख २० हजारबाट वृद्धि गरी ११ करोड ७१ लाख ७० हजार र बाह्य आय रू १४ करोड ४८ लाख २६ हजारबाट वृद्धि भै रू २५ करोड ६८ लाख ५८ हजार ७ सय ८५ मात्र पुऱ्याइएको छ ।

अब म व्यय सम्बन्धमा गरिएको अनुमान प्रस्तुत गर्न चाहन्छु ।

यस आ.व. ०७१/०७२ को लागि उप महानगरपालिकाको चालु र पूँजिगत खर्च गरी जम्मा रू २४ करोड ९२ लाख ४६ हजार व्ययको अनुमान गरेकोमा उक्त अनुमानलाई संशोधन गरी रू ३७ करोड ४० लाख २८ हजार ७ सय ८५ मात्र अनुमान गरिएको छ । जुन चालुमा रू ९ करोड २१ लाख ९७ हजारबाट वृद्धि गरी १० करोड २३ लाख ७५ हजार, सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रम तर्फ ३ करोड ७८ लाख ८५ हजार ३ सय २० मात्र र पूँजिगत खर्च रू १५ करोड ४० लाख ४९ हजारबाट वृद्धि भै रू २३ करोड ३७ लाख ६८ हजार ४ सय ६५ मात्र खर्च गर्ने अनुमान गरिएको छ ।

अब म आ.व. ०७२।०७३ को लागि आय र व्ययको अनुमान प्रस्तुत गर्ने अनुमति चाहन्छु । आय र व्ययको अनुमान गर्दा विगत वर्षहरूको Trend र यस वर्षको सम्भावना एवं दातृ निकायहरूबाट प्राप्त हुने

अनुदान समेतको आधारमा सकेसम्म यथार्थपरक हुने गरी अनुमान गरेको छ ।

आ.व. ०७२/०७३ को लागि उप-महानगरपालिकाको आन्तरिक आय र बाह्य अनुदान सहयोग समेत परिचालन गर्ने गरी जम्मा रू ४३ करोड ३५ लाख ९६ हजार ३ सय २० मात्र आय व्ययको अनुमान पेश गरेको छ । जुन आन्तरिक आयमा रू १६ करोड ६४ लाख ९५ हजार र बाह्य आयमा रू २६ करोड ७१ लाख १ हजार ३ सय २० मात्र अनुमानित गरिएको छ ।

आ.व. ०७२/०७३ को लागि उप-महानगरपालिकाको आन्तरिक आय र बाह्य अनुदान सहयोग समेत परिचालन गर्ने गरी जम्मा ४३ करोड ३५ लाख ९६ हजार ३ सय २० मात्र को आय व्ययको अनुमान पेश गरेको छ । जुन चालु खर्च मा रू ११ करोड १७ लाख , सामाजिक सुरक्षा तर्फ रू ३ करोड ७८ लाख ८५ हजार ३ सय २० मात्र र पूँजिगत रू २८ करोड ४० लाख ११ हजार खर्च हुने अनुमान गरिएको छ ।

उपस्थित महानुभावहरू,

प्रस्तुत बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा गर्न सहयोग पुऱ्याइदिनु भएकोमा राजनीतिक दलका प्रतिनिधीहरू र कर्मचारी साथीहरूलाई धन्यवाद दिन चाहन्छु । बजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा गर्ने प्रक्रियामा प्रत्यक्ष तथा परोक्ष रूपमा सहयोग पुऱ्याउनुहुने सम्पूर्ण नगरवासीहरूलाई धन्यवाद दिन चाहन्छु । भरतपुर उप-महानगरपालिकाको विकास प्रकृत्यामा सहयोग उपलब्ध गराउने विभिन्न दातृ सस्था तथा निकायहरूको सहयोग र निजी क्षेत्र एवं नागरिक समाज, नेपाल सरकार, जि.वि.स. चितवन एवं, संघिय मामिला तथा स्थानीय विकास मन्त्रालय मार्फत सहयोगको अपेक्षा गर्दछु ।

हाम्रो निमन्त्रणालाई स्वीकार गरी यस समारोहमा पाल्नु भई भरतपुर उप-महानगरपालिका स्थापना पछिको आयोजित भरतपुर उप-महानगरपालिकाको प्रथम नगरपरिषद उद्घाटन गरिदिनु भएकोमा आजका प्रमुख अतिथि प्रति मेरो व्यक्तिगत तर्फबाट र भरतपुर उप-महानगरपालिकाको तर्फबाट हार्दिक आभार व्यक्त गर्न चाहन्छु । साथै हाम्रो निमन्त्रणालाई स्वीकार गर्दै पाल्नुहुने संविधान सभाका माननीय सभासदज्यूहरू, विशिष्ट अतिथिज्यूहरू र अतिथिज्यूहरूप्रति हार्दिक धन्यवाद व्यक्त गर्दछु ।

अन्तमा, भरतपुर नगरको समग्र विकासमा भरतपुर उप-महानगरपालिकाको प्रयासमा सबैको सक्रिय सहयोग र योगदानको निमित्त हार्दिक अनुरोध गर्दै भरतपुर उप-महानगरपालिकाको आर्थिक वर्ष २०७०/०७१ को यथार्थ आय तथा व्ययको अनुमोदन, चालु आ.व. ०७१/०७२ को अनुमानित आय तथा व्ययको परिमार्जन तथा संशोधन एवं आगामी आ.व. ०७२/०७३ को प्रस्तावित बजेट, नीति तथा कार्यक्रम पारित गराई प्रभावकारी कार्यान्वयनमा सबैको सहयोग हुनेछ भन्ने विश्वासका साथ स्वीकृतीको लागि प्रस्तुत गरेको छ ।

धन्यवाद !

निर्णय नं. २ : निम्न क्षेत्रगत नीतिहरू चालु आ.व. २०७१/७२ र २०७२/७३ को लागी पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

## भरतपुर उप-महानगरपालिकाले आ.व. २०७२/०७३ को लागी अवलम्बन गरेका क्षेत्रगत नीतिहरू

### स्पष्टोक्ति:

निम्न उल्लेखित क्षेत्रगत नीतिहरू उप-महानगरपालिकाले सञ्चालन गर्दा कार्यक्रम/योजना बनाई कार्यान्वयन गर्ने छ । उप-महानगरपालिकाको आर्थिक र सामाजिक विकासको क्षेत्रमा मार्गदर्शकको रूपमा रहेका यी क्षेत्रगत नीतिहरू उप-महानगरपालिकाको आन्तरिक एवं बाह्य आयको पर्याप्तताको आधारमा कार्यान्वयन गर्दै लगिने छ । साथै यी क्षेत्रगत नीतिहरू कार्यान्वयन नभएको भनी कतै उजुर/वाजुर गरिने छैन । यी नीतिहरू उप-महानगरपालिकाले उल्लेखित आधारमा क्रमशः कार्यान्वयन गर्दै लगिने छ साथै यी क्षेत्रगत नीतिहरू कार्यालयको City Civil Code र Centre of Excellence लाई मूर्तरूप दिन माध्यमको रूपमा लिइनेछ ।

### कृषि

- निर्वाहमुखी कृषि प्रणालीलाई व्यावसायिक कृषितर्फ उन्मुख गर्दै व्यवसायिक कृषिलाई बजारको प्रतिस्पर्धी हुन र गुणस्तरिय उत्पादनकालागि कृषिका सबै सरोकारवालाहरू उत्पादकप्रशोधनकर्ता, व्यापारी समेतको माग र आवश्यकता अनुसार उपलब्ध स्रोतको आधारमा सहजीकरण गर्ने नीति लिइने छ ।
- भूमिगत तथा सतह सिंचाइ, लघु सिंचाइ एवं वर्षाको पानी सङ्कलन गर्न लगानी तथा अन्य सुविधा वृद्धि गर्नुको साथै कृषि उत्पादन वृद्धिमा सहयोग पुऱ्याउन निश्चित अवधिका लागी विपन्न, एवं जोखिममा परेका कृषकहरू तथा त्यस्ता सेवा नपुगेका नगरक्षेत्रलाई लक्षित गरी एकीकृत कृषि उत्पादन आयोजना सञ्चालन गर्न प्राथमिकता दिइने छ । साथै साना सिंचाइ आयोजनाहरूलाई विशेष प्राथमिकताका साथ अगाडि बढाउन पहल गरिने छ ।

### वन

- भरतपुर उप-महानगरपालिकालाई हरित शहर बनाउनको लागी निःशुल्क नक्सा पासको सुविधा लिने संघ संस्थाहरूलाई उप-महानगरपालिकाले तोकेको कम्तीमा १ कि.मी. सार्वजनिक सडकको दायाँबायाँ वृक्षारोपण सम्पन्न गर्नु पर्ने बाध्यकारी नियम चालु आ.व. देखी नै लागु गरिने छ ।
- वन, कृषि, भू तथा जल संरक्षण वातावरण आदि परस्पर सम्बन्धित विषयहरूलाई एकीकृतरूपमा सञ्चालन गरिनेछ ।
- जलाधार क्षेत्रको दिगो व्यवस्थापनका लागि कार्यक्रम तर्जुमा गरी कार्यान्वयन गरिनेछ ।
- सामुदायिक वन व्यवस्थापनको अनुगमनलाई प्रभावकारी बनाइनेछ । नगरवनलाई विशेष संरक्षण प्रदान गरी वन पैदावरलाई आय आर्जनको रूपमा परिणत गर्न आवश्यक पहल गरिनेछ । साथै नगरवनलाई पर्यटकिय प्रवृद्धनको रूपमा लगिने छ । नगरवन भित्र पर्यटन पूर्वाधारका आयोजनाहरू सञ्चालन गरिने छन् ।

**उद्योग**

- उद्यमशिलता विकास एवं आयमुलक रोजगारी अभिवृद्धिका कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरी द्वन्द्व प्रभावित, महिला, दलित, आदिवासी/जनजाती र पछाडि परेका जनसमुदायलाई लघु उद्यममा सहभागी गराइने नीति लिइने छ ।
- लक्षित समुदायमा आय आर्जनका कार्यक्रमहरू सञ्चालन गर्ने नीति लिइने छ ।

**वाणिज्य/आपूर्ती**

- गुणस्तरहीन एवं म्याद नाघेका बस्तुहरूको बिक्री बितरणलाई रोक्न प्रभावकारी कदम चालिने छ ।
- एकाधिकार र कृत्रिम अभावको स्थिति रहन नदिन प्रभावकारी नियमन तथा अनुगमनको व्यवस्था गरिनेछ।
- उप-महानगरपालिकाको वार्ड न. ४ मा रहेको सब्जी मण्डी थोक बजारको बैकल्पिक व्यवस्थापन गरी हालको संरचनालाई थप आय मुखी बनाइने छ।

**पर्यटन/संस्कृति/श्रम**

- एक वस्तु एक नगरको अवधारणा यसै आ.व. देखी कार्यान्वयनमा ल्याइने छ ।
- नयाँ पर्यटन क्षेत्रहरूको पहिचान र विकास गरी दिगो आर्थिक विकास र रोजगारीको सृजना गर्दै लगिनेछ । पटिहानी क्षेत्रलाई आन्तरिक एवं वाह्य पर्यटकिय क्षेत्रको रूपमा विकास गरिने छ ।
- उपेक्षित अवस्थामा रहेका भाषा, साहित्य, कला, परम्परागत ज्ञान, सीप र संस्कृतिको संरक्षण, सम्बर्द्धन तथा विकासका कार्यक्रमहरू अगाडि बढाइनेछ ।
- दलित, आदिवासी/जनजाती, श्रमजीवी, गरिब, अपाङ्ग, सुकुम्वासी र अन्य सीमान्तीकृत समुदायका व्यक्तिहरूलाई उपयुक्त सीप प्रदान गरी आत्मनिर्भर हुने अवसर सिर्जना गरिनेछ ।
- ऐतिहासिक स्थलको संरक्षण र उपयोग गर्ने कार्यलाई चालु आ.व. देखी नै सुरुवात गरिने छ ।

**सामाजिक क्षेत्र:****शिक्षा:**

- लक्षित समूहका बालबालिकाहरूको पहुँच बढाउन छात्रवृत्तिलगायत प्रोत्साहनका उपायहरू अपनाइनेछ।
- अवसरको विस्तारका लागि सीपमूलक व्यावसायिक एवं प्राविधिक शिक्षालाई प्रवर्द्धन गर्न पहल गरिनेछ ।
- महिलाहरूको सहभागिता बढाउँदै आधारभुत बाल विकास तथा पूर्व प्राथमिक विद्यालय कार्यक्रमलाई विस्तार गरिनेछ ।
- राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय गै.स.स.हरूको साझेदारी (partnership) मा बालबालिकाको हित र कल्याणको लागि सहयोगात्मक (supportive) र प्रवर्द्धनात्मक कार्यक्रमहरू सञ्चालन गर्ने नीति लिइने छ ।
- यस भरतपुर उप-महानगरपालिकाले स्वदेशका १० उप-महानगरपालिका र दक्षिण कोरिया एवं जापानका उप-महानगरपालिका (Sub-Metropolitan City) सँग भगिनी सम्बन्ध कायम गर्न चालु आ.व. देखी नै कार्य थालनी गर्ने छ ।



**स्वास्थ्य:**

- जनस्वास्थ्यसँग सम्बन्धित प्रतिरोधात्मक, निदानात्मक, प्रवर्द्धनात्मक, उपचारात्मक तथा निरोधात्मक स्वास्थ्य सेवाहरू प्राथमिक स्वास्थ्य सेवाको सिद्धान्तअनुसार सञ्चालन गरिनेछ । सञ्चालनमा रहेको अत्यावश्यक स्वास्थ्य सेवालाई विस्तार गरी सहस्राब्दी विकास लक्ष्य प्राप्त गर्न योगदान पुऱ्याइनेछ ।
- आधारभुत स्वास्थ्य सेवामा सबैको सहज पहुँच बढाउनका लागि उप-महानगरपालिका, निजी तथा गैहसरकारी निकायहरूबाट एकीकृत रूपमा विशेष कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिनेछ ।
- शहरी स्वास्थ्य क्लिनिकहरूको सञ्चालन प्रभावकारी ढङ्गबाट गरिनेछ । वृद्धवृद्धाहरूको स्वास्थ्यलाई प्राथमिकताको आधारमा कार्यक्रम बनाई कार्यान्वयन गरिनेछ ।
- स्वास्थ्य सेवाबाट वञ्चित नगरवासी, समुदाय (आदिवासी/जनजाती, दलित, अपाङ्ग, मधेसी) लक्षित गरी स्वास्थ्य सम्बन्धी चेतनामूलक र विशेष लक्षित कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिने छ ।
- महिला स्वास्थ्य (प्रजनन स्वास्थ्य) र बाल स्वास्थ्य-खोप, पोषणमा थप जोड दिइने छ ।
- नयाँ देखापरेका सङ्क्रमणहरू-जस्तै बर्डफ्लु लगायत सबै प्रकारका सङ्क्रामक रोगहरूका साथै बढ्दो जीवनशैलीसँग सम्बन्धित संक्रामक रोगहरूको नियन्त्रणको लागि सचेतनामूलक कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिने छ ।
- लागुपदार्थ दुर्व्यसन तथा HIV/AIDS रोकथाम तथा नियन्त्रणकोलागी विशेष पहल गरिने छ ।
- डेंगु रोग नियन्त्रणको लागि विशेष प्रचारको कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ ।

**खानेपानी तथा सरसफाई:**

- खानेपानी सुविधा नपुगेका ठाउँमा जनताको पहुँच विस्तारका साथै खानेपानीको गुणस्तरमा समेत ध्यान दिइनेछ । खानेपानी आयोजनालाई लैङ्गिकमैत्री बनाइनेछ ।
- सरसफाई कार्यक्रमलाई खानेपानी आयोजनाको अभिन्न अङ्गको रूपमा सञ्चालन गरिनेछ । ग्रामिण क्षेत्रमा उपयुक्त प्रविधिको शौचालय र शहरी क्षेत्रमा प्रशोधन प्रणाली सहितको ढल निर्माण गरी सरसफाइ सुविधा विस्तार गरिनेछ । नगरक्षेत्रको सरसफाइ कार्यलाई तीव्रता र निरन्तरता दिइने छ ।
- आगामी आ.व. भित्र Landfil site को निर्माण कार्य शुरू गरिने छ ।
- फोहोरमैला शुल्क असुलीलाई प्रमुख प्राथमिकता दिइने छ । कार्यान्वयनको लागि उप-महानगरपालिकाले लिएको कार्यनीतिलाई निरन्तरता दिइने छ ।

**लैङ्गिक मूलप्रवाहीकरण, महिला विकास तथा सशक्तिकरण:**

- लैङ्गिक विषयसम्बन्धी नीति तथा कार्यक्रमहरूलाई एकीकृत रूपमा अघि बढाउन लैङ्गिक व्यवस्थापन प्रणाली अवलम्बन गरिनेछ । साथै लैङ्गिक बजेट, लैङ्गिक अनुगमन र लैङ्गिक लेखापरीक्षण प्रणालीलाई संस्थागत गर्दै समष्टिगत आर्थिक रूपरेखा लगायतका क्षेत्रहरूमा लैङ्गिक मूल प्रवाहीकरण गर्न पहल गरिने छ ।
- महिलाहरूको क्षमता अभिवृद्धिको लागि आधुनिक सीप तथा तालिम लगायतका कार्यक्रम सञ्चालन गरिनेछ ।
- महिलालाई लक्षित गरी लोकसेवा आयोग तयारी कक्षा सञ्चालन गरिने छ । साथै महिलाहरूको आयमा बढोत्तरी हुने खालका सीप र क्षमता विकासका कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिने छ ।

- महिला हिंसा तथा महिलालाई गरिने दुर्व्यवहार रोक्न शुन्य सहनशीलताको नीति अवलम्बन गरिने छ ।
- बालबालिका: बालमैत्री स्थानीय शासनको अवधारणा तथा नेपाल सरकार, स्थानीय विकास मन्त्रालयबाट जारी “बालमैत्री स्थानीय शासन: राष्ट्रिय रणनीति र कार्यान्वयन कार्यविधि- २०६८” लाई आत्मसात गरी आगामी वि.स. २०७६ सालसम्ममा यस भरतपुर उप-महानगरपालिकालाई पूर्ण रूपमा बालमैत्री स्थानीय निकायको रूपमा स्थापित गराउने उद्देश्यका साथ बालमैत्री स्थानीय शासन प्रवर्द्धन कार्यक्रम चालु आ.व. देखि नै शुरूवात गरी यसलाई निरन्तरता दिन निम्न नीतिगत व्यवस्था स्वीकृतिको लागि प्रस्ताव गरिएको छ ।
- चालु आ.व. २०७०/ ०७१ देखि नै बालमैत्री स्थानीय शासन कार्यक्रम अझ प्रभावकारी रूपमा सञ्चालन गर्दै लगिएको छ । साथै यस कार्यक्रमलाई आगामी आ.व.हरूमा समेत निरन्तरता दिइने छ ।
- बालबालिकालाई सबै किसिमका दुर्व्यवहार, यातना, अपहरण र भेदभावमुक्त बनाउन आवश्यक संस्थागत व्यवस्था गरिनेछ ।
- विद्यालय लगायत बालबालिका क्रियाशील रहने क्षेत्रलाई सुरक्षित एवं शान्तिपूर्ण बनाइनेछ ।
- बालबालिकाको हित तथा संरक्षण सम्बन्धी कार्यक्रम तर्जुमा गर्दा सरोकारवाला निकायहरूको अनिवार्य सहभागीताको व्यवस्था गरिने छ ।
- बालबालिका हकहित तथा संरक्षण सम्बन्धी कार्यक्रम तर्जुमा गर्दा विभिन्न निकाय बीचको अन्तरलाई अन्त्य गर्न पहल गरिने छ ।
- बालबालिका लक्षित कार्यक्रम तर्जुमा गर्दा यसको प्रभावकारी कार्यान्वयन पक्षलाई समेत पूर्ण रूपमा ध्यान दिइने छ ।
- नीति/कार्यक्रम तर्जुमा एवं कार्यान्वयन गर्दा विद्यमान विभिन्न समन्वय समितिको दुविधात्मक अवस्थाको अन्त्य गर्दै नगरपालिका मार्फत नीति कार्यक्रम तर्जुमा गर्न समन्वयको लागि अग्रसरता लिइने छ । साथै कार्यान्वयन एवं अनुगमन/मुल्याङ्कनको लागि समेत नगरपालिकाले समन्वयकारी भूमिका निर्वाह गर्ने छ ।
- भरतपुर उप-महानगरपालिकालाई वि.सं. २०७६ सम्म बालमैत्री नगरको रूपमा घोषणा गरिने छ ।
- आन्तरिक आयको परिचालन गरी बालकोषलाई दीगो र स्थायी बनाइने छ ।
- बाल कोष मार्फत बाल हित र बाल संरक्षण सम्बन्धी कार्यक्रमहरू सञ्चालन गरिने छ ।
- बाल कोष सञ्चालन र व्यवस्थापनको लागि छुट्टै निर्देशिका तर्जुमा गरी कार्यान्वयनमा ल्याइने छ ।
- सार्वजनिक विद्यालयमा अध्ययनरत विपन्न बालबालिकाहरूको स्वास्थ्य तथा पोषण सम्बन्धी विशेष लक्षित कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने नीति लिइने छ ।
- सार्वजनिक विद्यालयहरूको पूर्वाधार निर्माणको लागि सम्बन्धित निकायसँग समन्वय गरी आवश्यक कार्य थालनी गरिने छ ।

#### अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरू:

- विश्वव्यापी मापदण्ड अनुरूप सडक, यातायात, सार्वजनिक स्थल, सरकारी भवन, अस्पताल र विद्यालयहरू अपाङ्ग मैत्री बनाइनेछ ।
- सामाजिक आर्थिक पूर्वाधारहरूको विकास गरी अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूको लागि स्वतन्त्र, स्वावलम्बी

र मर्यादित जीवनयापनका अवसरहरूको सिर्जना गरिनेछ ।

- अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूको सशक्तिकरणका लागि अपाङ्गहरूका संस्थाहरू तथा सरकारी एवं राष्ट्रिय/अन्तराष्ट्रीय गैरसरकारी संस्थाहरूबीच अन्तरसम्बन्ध, सहकार्य, सहयोग र समन्वयलाई सुदृढ बनाइने नीति लिइने छ ।
- अपाङ्गताको रोकथाम र अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूको विकास कार्यमा जोड दिइनेछ ।

#### युवा:

- सामाजिक आर्थिक उद्यमशीलताको विकास गर्दै युवाहरूलाई रोजगारी तथा स्वरोजगारी र सामाजिक कार्यका लागि अवसर प्रदान गरिनेछ ।
- युवाहरूको शिक्षा, तालिम, रोजगारीलाई विशेष ध्यान दिइनेछ । युवाहरूलाई नगर भित्र नै आफ्नो भविष्य छ भन्ने भावना जागृत गराउन एवं आफ्नो श्रम र सीपको सदुपयोग गर्न प्रोत्साहित गर्ने नीति लिइनेछ ।
- युवाहरूको सर्वाङ्गीण व्यक्तित्व विकासका लागि खेलकुदमा सहभागी हुन प्रेरित गरिनेछ ।

#### ज्येष्ठ नागरिक:

- ज्येष्ठ नागरिकहरूलाई लक्षित गरी सरकारी तथा गैह्रसरकारी क्षेत्रबाट सञ्चालनमा रहेका वृद्धाश्रमहरू, जेष्ठ नागरिक भत्ता लगायतका आर्थिक सामाजिक सुरक्षाका कार्यक्रमहरू सञ्चालन र व्यवस्थापन गरिने छ ।
- जेष्ठ नागरिकहरूको ज्ञान, सीप र अनुभवलाई सदुपयोग गर्ने नीति लिइने छ ।
- बेवारिस अवस्थामा हिड्ने सडक मानवहरूलाई उचित ठाउँमा बस्न, खान, स्वास्थ्य तथा पोषणको लागि उप-महानगरपालिकाले त्यस्ता कल्याणकारी संस्थालाई आर्थिक तथा भौतिक रूपमा सहयोग गर्ने नीति लिने छ ।

#### भौतिक पूर्वाधार क्षेत्र:

- सार्वजनिक तथा निजी क्षेत्रबाट सञ्चालन गरिने हरेक खालका विकास निर्माण तथा सेवा प्रकृत्यामा वातावरण संरक्षण तथा प्रवर्द्धनमा विशेष जोड दिइनेछ । सार्वजनिक सडकको दाँयाबाँया वृक्षारोपण गर्नुपर्ने नीतिलाई अनिवार्य गरिने छ ।
- पूर्वाधारको विकास एवं निर्माण गर्दा आर्थिक तथा सामाजिक रूपले पछाडि परेका वर्ग, समुदाय, जाती र क्षेत्र लाभान्वित हुने गरी सन्तुलन कायम गर्ने नीति लिइने छ ।
- समुदायबाट पहिचान गरिएका भौतिक पूर्वाधारका क्षेत्रहरूको निर्माणमा जोड दिइनेछ ।
- भौतिक पूर्वाधारको निर्माण, स्तरोन्नती तथा मर्मत सम्भार कार्य गर्दा अपाङ्गता र लैङ्गिक संवेदनशीलतालाई ध्यान दिइनेछ । नगर क्षेत्र भित्रका सामुदायिक विद्यालयहरूमा महिलामैत्री शौचालयको निर्माण गर्न आवश्यक बजेट विनियोजन गर्ने नीति लिइने छ ।
- चक्रपथलाई मर्मत र पुनःनिर्माणको काममा निरन्तरता दिइने छ । साथै क्षेत्र विस्तार अनुसार नगर यातायात गुरुयोजनालाई थप परिमार्जन गरिने छ ।
- उप-महानगरपालिका भित्रका रणनीतिक सडकहरूको पिच निर्माण कार्यलाई पहिलो प्राथमिकता दिइने

छ । रणनीतिक सडकहरूको पहिचानको लागि आवश्यक मापदण्डहरू तय गरिने छ साथै उप-महानगर पालिका भित्रका सडक र आयोजनाहरूको अभिलेख तयार गरिने छ ।

- उप-महानगरपालिका क्षेत्रभित्रका बन्द अवस्थाका नहरमा माटो Filling गरी ग्रीनरी Plantation को शुरुवात गरिने छ । यसको लागि जिल्ला स्थित सिंचाइ कार्यालयसँग समन्वय गरी आवश्यक कार्यको थालनी गरिने छ ।
- सार्वजनिक सडक पिच, मर्मत गर्दा उप-महानगरपालिकाले यस पूर्व लिएको नीतिलाई निरन्तरता दिनेछ । नयाँ पिचको सट्टा सतह नाली निर्माण र ढल निकासलाई प्राथमिकता दिइने नीति लिइने छ ।
- नेपाल सरकारले आ.व. २०७०/०७१ को बजेटमा व्यवस्था गरे बमोजिम प्रचलित कानून बमोजिम निर्माण हुने रु ३५,००,०००/- भन्दा माथिका आयोजनाहरू अनिवार्य रूपमा E-bidding को माध्यमबाट सञ्चालन गरिने छ । साथै नगर स्तरीय रणनीतिक सडकहरूको निर्माण तथा स्तरोन्नती गर्दा भने अनिवार्य रूपमा E-Bidding द्वारा गरिने छ ।
- नारायणी कला मन्दिरलाई Town हलको रूपमा विकास गर्न स्थानीय सरोकारवालासँग MOU गरिने छ । यो कार्य चालु आ.व.मा नै कार्यान्वयनमा ल्याइने छ ।
- भरतपुर उप-महानगरपालिकाभित्र रङ्गशाला निर्माण गर्न कार्य थालनी गरिने छ ।
- यस भरतपुर उप-महानगरपालिकाको आन्तरिक आय एवं केन्द्रिय अनुदान मार्फत सञ्चालित पूर्वाधार निर्माणका आयोजनाहरूले मात्र स्थानीय नगरवासीहरूको विकासको चाहना पुरा गर्न असम्भव भैरहेको सन्दर्भमा नगर विकास कोषबाट प्राप्त अनुदान रकम ५० प्रतिशत र ऋण रकम मध्ये ४० प्रतिशत स्थानीय उपभोक्ताहरूले बहन गर्न स्वीकार गरेमा बाँकी १० प्रतिशत उप-महानगरपालिका कोष मार्फत व्यवस्था गरिने छ । यो प्रक्रियाको थालनी चालु आ.व. ०७०/०७१ देखी नै सुरु गरिएको छ । यो विधिलाई आगामी आ.व. ०७२/०७३ मा समेत निरन्तरता दिइने छ । उल्लेखित विधि एवं पद्धतीद्वारा आयोजना निर्माण कार्य हुँदा अनिवार्य रूपमा E-bidding को माध्यमबाट प्रचलित कानूनको अधिनमा र ही निर्माण कार्य सम्पन्न गरिने छ ।

#### यातायात व्यवस्थापन:

- भरतपुर उप-महानगरपालिकाको सीमाना गोन्द्राङ्गदेखी नारायणगढसम्मको मुल सडक वरपर सवारी पार्किङ्गलाई पूर्ण निषेध गरिने छ । नीतिको अवज्ञा गर्नेलाई तोकिए बमोजिम जरिवाना गर्ने नीति लिइने छ ।
- नगर यातायात गुरुयोजना क्षेत्र विस्तारको आधारमा परिमार्जन गरिने छ ।
- वातावरणमैत्री सवारी साधनहरूलाई प्रोत्साहित गर्दै प्रदुषणकारी साधनहरू विस्थापित गर्ने नीति लिइने छ ।
- सार्वजनिक यातायात प्रणालीलाई थप व्यवस्थित गरिने छ ।
- यातायात व्यवस्थासँग सम्बन्धीत निकायहरूसँग प्रभावकारी समन्वय गरी नारायणगढ बजार क्षेत्र लगायत भरतपुर क्षेत्रमा सवारी व्यवस्थापन गरिने छ ।
- सवारी व्यवस्थापनलाई थप प्रभावकारी बनाउन पार्किङ्ग शुल्क लगाउने अभियानलाई उप-महानगर पालिकाको मुख्य स्थानमा सुरु गरिने छ ।
- पार्किङ्ग शुल्कलाई आन्तरिक आयको महत्त्वपूर्ण स्रोतको रूपमा स्थापित गर्न आवश्यक पहल गरिने छ ।

- पार्किङ्ग शुल्क लगाई शुल्क असुलीको लागी नीजि क्षेत्र र निजी व्यवसायीहरूलाई परिचालन गरिने छ ।

### बसोबास तथा शहरी बिकास नीति /शहरी योजना नीति

- छाडा पशु चौपाया नियन्त्रण गरिने छ । सडकमा छाडा पशु देखिएमा पक्की जरिवाना गरी सम्बन्धित धनीलाई दिइने छ ।
- आवधिक योजनालाई समयसापेक्ष परिमार्जन गरिने छ ।
- भूकम्प प्रतिरोधी भवन निर्माण आचार संहिता प्रभावकारी रूपमा सञ्चालन गर्दै लगिनेछ । सरकारी भवनहरू निर्माण गर्दा अपाङ्ग मैत्री भएमा मात्र नक्सा पास गर्ने नीति लिइने छ ।
- नक्शा पास गर्ने गराउने कार्यलाई तिब्रता दिन भू-कम्प प्रतिरोधी भवन बनाउन आवश्यक तालिम र सचेतना कार्यक्रम सञ्चालन गरिने छ ।
- नक्शा पासलाई थप व्यवस्थित र मर्यादित बनाउन हालको विद्यमान नक्सा पास मापदण्ड र कार्यविधिलाई अभि बढी व्यवस्थित र स्पष्ट गरिने छ । नक्सा पास सम्पन्न प्रमाण पत्र लिँदा अनिवार्यरूपमा दुई रूख रोप्नुपर्ने व्यवस्थालाई निरन्तरता दिइने छ ।
- Cost effective housing को तालिम र Certification शुरूवात गरिने छ ।
- सडक पिच तथा ग्रावेल गर्न अनिवार्य रूपमा सडकको चौडाई ६ मिटर हुनुपर्ने छ । तोकिएको मापदण्ड नपुगी सडक पिच, ग्रावेल, खानेपानी तथा सडक बत्ती उपलब्ध गराइने छैन ।
- शहरलाई सफा तथा सुन्दर राख्न सडक दाँयाबाँया होडिङ्ग बोर्डहरू पूर्णरूपमा हटाइने छ । साथै अटेर गर्नेलाई जरिवाना गर्ने नीति लिइने छ ।
- भरतपुर उप-महानगरपालिका भित्र घर Metric System थालनी गरिने छ ।
- Land Pulling, भू उपयोग योजना कार्यान्वयनमा ल्याइने छ । Plotting कार्यलाई अनिवार्य रूपमा व्यवस्थित गर्न लगाइने छ ।
- सडक दाँयाबाँया अतिक्रमित भवन टहरा हटाउने नीति लिइने छ ।
- शहरलाई व्यवस्थित गर्न एक खुल्ला क्षेत्रको तय गरी पूर्वाधार विकास गरिने छ ।

### सार्वजनिक जग्गा संरक्षण:

- नगरक्षेत्र भित्रका सार्वजनिक जग्गाहरूको संरक्षणको लागी पहल गरिनेछ । नगरक्षेत्रभित्रका ऐलानी/प्रति जग्गाको लगत लिइ संरक्षणको कार्यलाई अगाडि बढाइने छ र ऐलानी/प्रति जग्गाको उपयोग गरी आय आर्जनको रूपमा परिणत गर्न योजना र कार्यक्रमहरू बनाई कार्यान्वयन गरिने छ। साथै सरकारी जग्गाहरूको समेत लगत लिई व्यवस्थित गरिने छ ।
- नारायणी नदी किनारको जग्गालाई उपयोगमा ल्याउन उम-महानगरपालिकाको स्वामित्व र नेतृत्वमा सार्वजनिक/नीजि साभेदारीको अवधारणा अनुसार कार्य अगाडी बढाइने छ। यसका लागी उप-महानगर पालिकाले चितवन उद्योग वाणिज्य संघ नारायणगढ संग सह-कार्य गरी अगाडि बढ्ने नीति लिनेछ । साथै उक्त नीतिलाई कार्यान्वयन गर्न आवश्यक निर्देशिका तर्जुमा गरी कार्यान्वयन गरिने छ।

**वातावरण/प्रविधि/सूचना:**

- नेपाल सरकारले तयार गरी लागु गरेको वातावरणमैत्री स्थानीयशासनको प्रारूप अनुसार यस नगर पालिकाले चाल आ.व.देखी नै कार्य आरम्भ गर्नेछ र यस प्रारूपलाई उप-महानगरपालिकाले उप-महानगर पालिकाको मुल नीतिको रूपमा लिई सम्बन्धित कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने छ ।
- औद्योगिक कलष्टरको आधारमा उद्योगको विकास र प्रवर्द्धन गर्ने नीति लिइने छ ।
- अटोमोटिभ भिलेजको अवधारणालाई उद्यमशीलतामा परिणत गर्ने नीति लिइने छ ।
- प्राकृतिक वातावरणको संरक्षण, पुनःस्थापना र दिगो उपयोगमा जोड दिई पानी, वायु तथा ध्वनी प्रदुषण न्यूनीकरणका उपायहरू अवलम्बन गरिनेछ ।
- वातावरण व्यवस्थापनको लागि संस्थागत विकास गर्ने विभिन्न निकायहरूको भूमिका र जिम्मेवारीमा स्पष्टता ल्याई पूर्वाधार विकास कार्यलाई वातावरण मैत्री बनाइनेछ ।
- जैविक लगायत वैकल्पिक इन्धनको विकासको सम्भाव्यतावारे अनुसन्धान गर्न प्रोत्साहन गरिनेछ ।
- वातावरणमैत्री इन्धनको प्रयोगलाई विशेष प्राथमिकता र सहयोग दिइनेछ ।
- चालु आ.व.०७१/०७२ भित्रै भरतपुर उम-महानगरपालिका कार्यालयलाई वातावरण मैत्री कार्यालयको रूपमा स्थापित गर्न आवश्यक पहल गरिने छ ।
- उप-महानगरपालिका कार्यालयको आफ्नै website मार्फत सूचना प्रवाहलाई प्रभावकारी बनाइने छ ।
- डेँगु नियन्त्रण लगायत शहरलाई सफा राख्न ठाउँ ठाउँमा पानी रिचार्ज System को शुरूवात गरिने छ ।

**राजस्व सम्बन्धी नीतिहरू:**

- आन्तरिक आयका नयाँ स्रोतहरूको खोजी गरिने नीति लिइने छ ।
- पार्किङ एवं सरसफाइ शुल्कलाई बढोत्तरी गर्न न.पा.ले आवश्यक पहल गर्ने छ । उक्त शुल्कलाई बढोत्तरी गर्न यस पूर्व न.पा.ले तय गरेको कार्यनीतिलाई निरन्तरता दिने नीति लिने छ ।
- राजस्व असुलीमा संलग्न कर्मचारीको मनोबल उच्च गराउन आवश्यक उत्प्रेरणात्मक नीति लिइने छ ।
- व्यवसाय कर सङ्कलन गत आ.व. को भन्दा १०० प्रतिशत वृद्धि भएमा संलग्न कर्मचारीहरूलाई विशेष प्रोत्साहनको व्यवस्था गरिने छ ।
- उप-महानगरपालिकालाई थप व्यवस्थित गरी आयमा प्रवर्द्धन गराउन नगरप्रहरीलाई परिचालन गरिने छ। राजस्व परिचालनमा खटिए बापत नगर प्रहरी/कर्मचारीहरूको मनोबल उच्च पार्न थप प्रोत्साहनका कार्यक्रम लागु गरिने छ ।
- व्यवसायकर असुलीलाई वृद्धि गर्न सबै वार्डका उद्योग/व्यापार/व्यवसायहरूमा स्थलगत असुली अभियानलाई निरन्तरता दिन कर्मचारीहरू परिचालन गरिने छ । र असुलीको आधारमा थप प्रोत्साहनको व्यवस्था गरिने छ ।
- चालु आ.व.०७१/०७२ को अन्त्य सम्म आन्तरिक आयलाई कम्तीमा ५० प्रतिशत वृद्धि गरिने गरी कार्य आरम्भ गरिने छ । साथै साविक भरतपुर न.पा.मा समावेश भै उप-महानगरपालिकामा स्तरोन्ती हुन साथ दिने साविकका गा.बि.स.हरूमा आ.व. ०७१/०७२ को अन्तसम्म एकिकृत सम्पत्तिकर लगाइने छै न । आ.व. ०७२/०७३ को शुरूदेखी एकीकृत सम्पत्तिकरको नयाँ करका दरहरू कायम गरिने छ । यो

नियम उप-महानगरपालिकाको २९ वटै वडामा लागु हुने छ । नक्सा पास दस्तुर चालु आ.व.को माघ १ गते देखी नै लागु हुने छ ।

- चालु आ.व.को अन्तसम्म साविक गा.वि.स. हरूले लगाएको करका दररेटलाई नै कायम गरिने छ । समावेश हुन आएका साविकका पाँच गा.वि.स.हरूलाई २०७१ माघ १ गते देखी २०७२ आषाढ मसान्त सम्म नक्सा पासमा उप-महानगरपालिकाले तोके अनुसार छुट दिइने छ । यो छुट २०७२ आषाढ मसान्त सम्म मात्र कायम रहने छ ।

#### पेशकी/बेरुजु फछ्यौट सम्बन्धी नीतिहरू:

- हालसम्मको बेरुजुलाई शुन्यमा भार्ने नीति लिइने छ ।
- पेशकी दिने कार्यलाई निरूत्साहित गरिने छ । पेशकी दिनु परेमा काम सम्पन्न भएको सात (७) दिन भित्र अनिवार्य रूपमा पे. फ. गर्नु पर्ने र नगरेमा पेशकी लिने कर्मचारीको तलबबाट काट्ने गरी पेशकी रकम असुली गरिने नीति लिइने छ ।
- पुरानो फछ्यौट हुन नसकेको बेरुजुलाई फछ्यौट गर्न एक समिति गठन गरी कार्यान्वयनमा ल्याइने छ । कार्यान्वयनको तरीका (Modality) समितिले तय गरे अनुसार हुने छ ।
- पुरानो पे.फ. तुरुन्त दाखिला गर्न पत्राचार गरिने छ । पेशकी असुल नगर्ने र पेशकी फछ्यौट नगर्ने कर्मचारीको तीन पुस्ते सहित सम्बन्धित निकायमा असुलीको लागी लेखी पठाइने छ ।

#### लेखापालन तथा लेखा व्यवस्थापन सम्बन्धी नीति:

- लेखा व्यवस्थापन तथा लेखापालनलाई मितव्ययी र प्रभावकारी बनाउन आन्तरिक लेखा परीक्षण शाखालाई सक्रिय बनाइने छ ।
- सार्वजनिक खर्चको मितव्ययीतालाई विशेष ग्राह्यता दिइने छ । र Accrual Accounting प्रणालीलाई कार्यान्वयन गर्न चालु आ.व. ०७१/०७२ देखी कार्यको थालनी गरिने छ । यो कार्यलाई आगामी आ.व. मा समेत निरन्तरता दिइने छ ।

#### कर्मचारी प्रशासन:

- कर्मचारीको मनोबल उच्च पार्ने नीति लिइने छ । कार्यालयको हित र आन्तरिक आयमा सक्रिय रूपमा लाग्ने कर्मचारीलाई उत्कृष्ट कर्मचारी घोषणा गर्न आवश्यक मापदण्ड तयार गरिने छ ।
- कर्मचारीलाई सेवा प्रति लगनशील र कर्तव्य निष्ठ बनाउन दण्ड र पुरस्कारको नीति कार्यान्वयनमा ल्याइने छ ।
- भरतपुर उप- महानगरपालिका कार्यालयमा रिक्त दरबन्धी पूर्ती गर्न यथासक्य छिटो कार्यारम्भ गरिने छ । यस पूर्व कार्यालयले गरेको विज्ञापन-खुल्ला र बढुवालाई कार्यान्वयनमा लगिने छ ।
- कार्यालयमा रहेको कर्मचारीको संख्यालाई कटौती गर्ने नीति लिइने छ । कटौतीको लागी कार्यनीति तय गरी कार्यान्वयन गरिने छ ।
- रिक्त दरबन्दी पदपूर्तिको लागी चालु आ.व. देखी नै कार्य आरम्भ गरिने छ ।

**भ्रष्टाचार निवारण कार्ययोजना:**

- भरतपुर उप- महनगरपालिका कार्यालयलाई भ्रष्टाचार मुक्त र सदाचार युक्त बनाउन भ्रष्टाचार निवारण कार्ययोजना तयार गरी लागु गरिने छ । यो कार्यको थालनी चालु आ.व.०७१/०७२ देखी सुरु हुने छ ।
- उप- महनगरपालिकाले अवलम्बन गरेका नीति तथा क्षेत्रगत नीतिहरू मार्फत नगर क्षेत्र भित्र भएका कानून विपरितका कार्य तथा प्रवृत्तिहरू नियन्त्रण गरी सुशासन कायम गर्न यस उप-महनगरपालिकाले City Civil Code को रूपमा नीति तथा कार्यक्रम तथा क्षेत्रगत नीतिलाई लिने छ । यस City Civil Code मार्फत प्रचलित कानूनको प्रतिकूल नहुने गरी नगर विकास तथा सुशासन कायम गर्न चालु आ.व. देखी नै कार्यको थालनी गरिने छ ।
- भरतपुर उप- महनगरपालिका कार्यालयलाई देशकै उत्कृष्ट नमूना कार्यालय र अनुकरणीय उप- महनगर पालिका बनाउन चालु आ.व.देखी नै कार्यको थालनी गरिने छ । भरतपुर उप-महनगरपालिकालाई देशकै Centre of Excellence को रूपमा विकास गरिने छ ।



निर्णय नं. ३ : आ.व. २०७१।०७२ को संशोधित र आ.व. २०७२।७३ को लागि कर, दस्तुर, शुल्क तथा महशुल तर्फ निम्नानुसार दररेट कायम गर्ने निर्णय गरियो ।

क्र.सं.	विवरण	आ.व. २०७१।०७२ संशोधन सहित	आ.व. २०७२।७३
क.	सबै निवेदन दस्तुर	१०।००	१०।००
ख.	सिफारिस दस्तुर तर्फ		
	अ. अङ्ग्रेजीमा गरिने सबै सिफारिस	४९०।००	४९०।००
	आ. नेपालीमा गरिने निम्नानुसार सिफारिस लिने सिफारिस दस्तुरमा		
१	नागरिकता (निवेदन सिफारिस दस्तुर निशुल्क गर्ने)	निशुल्क	निशुल्क
२	अपाङ्ग, असहाय, छात्रवृत्ति, असहाय, वृद्धहरूलाई तथा विद्यालय भर्ना सिफारिस दस्तुर	निशुल्क	निशुल्क
३	नाता प्रमाणित	२५।००	२५।००
४	नाता कायम	१९०।००	१९०।००
५	पारिवारीक विवरण	१९०।००	१९०।००
६	बसोबास प्रमाणीत	१९०।००	१९०।००
७	नाबालक सिफारिस	१९०।००	१९०।००
८	जन्म मिति प्रमाणित	१९०।००	१९०।००
९	विवाहित अविवाहीत सिफरिस दस्तुर (अङ्ग्रेजी नेपाली)	४९०।००	४९०।००
१०	व्यक्तिगत प्रमाणित	१९०।००	१९०।००
११	चारित्रिक प्रमाणित	१९०।००	१९०।००
१२	खानेपानी जडान, नामसारी, ठाउँसारी	१९०।००	१९०।००
१३	विद्युत जडान, नामसारी, ठाउँसारी (घरायसी)	१९०।००	१९०।००
१४	विद्युत जडान, नामसारी, ठाउँसारी (उद्योग)	७९०।००	७९०।००
१५	काठको लागि	१९०।००	१९०।००
१६	घरेलु उद्योग सर्जमिन सहितको		
	क. लघु घरेलु तर्फ सिफारिस दस्तुर	९९०।००	९९०।००
	ख. साना उद्योग तर्फ सिफारिस दस्तुर	१,४९०।००	१,४९०।००

क्र.सं.	विवरण	आ.व. २०७१/०७२ संशोधन सहित	आ.व. २०७२/०७३
	ग. ठूला उद्योग तर्फ घरेलु सिफारिस	२,४९०।००	२,४९०।००
१७	व्यवसाय दर्ता तथा सञ्चालन सिफारिस र उद्योग बाहेक घरेलुमा गरिने सिफारिस र पशुपालन र कृषि व्यवसाय तर्फ	२९०।००	२९०।००
१८	न.पा.मा दर्ता भएकाहरूको व्यवसाय बन्द तथा नाम परिवर्तन दस्तुर	२९०।००	२९०।००
१९	न.पा. मा दर्ता नभएका व्यवसाय बन्द तथा नाम परिवर्तन दस्तुर (लाग्ने कर पुरै लिएर)	९९०।००	९९०।००
२०	व्यवसाय नभएको	९९०।००	९९०।००
२१	व्यवसाय नामसारी,ठाउँसारी दस्तुर	२९०।००	२९०।००
२२	घर तथा जग्गा नामसारी सिफारिस दस्तुर (मालपोत)	९९०।००	९९०।००
२३	घर तथा बाटो भए नभएको (राजिनामा) रजिष्ट्रेशन पास सिफारिस दस्तुर	१,४९०।००	१,४९०।००
२४	घर तथा बाटो भए नभएको (अंशवण्डा र बकस) बकसमा,सट्टापट्टा आदी ।	१,४९०।००	१,४९०।००
२५	एकपटक न.पा.बाट लिएका सिफारिस तथा प्रमाण पत्र पुन दर पिठ गरी प्रमाणित गर्दा दस्तुर	४९०।००	४९०।००
२६	आयस्रोत खुलाई गरिने छात्रवृत्ति सिफारिस	७९०।००	७९०।००
२७	संस्था दर्ता तथा नवीकरण सिफारिस	४९०।००	४९०।००
२८	अन्य सिफारिस दस्तुर बापत	१९०।००	१९०।००
ग.	नगरपालिकाको सभाहल भाडामा दिँदा भाडा रू १७७७- र सरसफाई शुल्क रू घण्ण- गरी	१,८००।००	१,८००।००
३.	निर्माण व्यवसायीहरूको सूचिकृत तर्फ दर्ता तथा नवीकरण दस्तुर		
	१. क वर्गको लागि सम्बन्धित शाखाले तोके बमोजिम प्रमाण पत्रको आधारमा	१,०००।००	१,०००।००
	द. ख वर्गको लागि सम्बन्धित शाखाले तोके बमोजिम प्रमाण पत्रको आधारमा	५००।००	५००।००
ड	प्रमाण पत्र तथा फाराम दस्तुर		

क्र.सं.	विवरण	आ.व. २०७१।०७२ संशोधन सहित	आ.व. २०७२।७३
१	नक्सापास फाराम दस्तुर	५००।००	५००।००
२	सवारी कर प्रमाण पत्र दस्तुर	२५।००	२५।००
३	एकिकृत सम्पत्तिकर विवरण फाराम		
४	व्यवसाय तथा रिक्सा, ठेला प्रमाण पत्र दस्तुर	२५।००	२५।००
	टेण्डर तथा कोटेशन फाराम, अन्य तोकीए अनुसार हुनेछ ।		
च.	घर जग्गा कर मूल्याङ्कन दस्तुर		
१	रजिष्ट्रेशन पासको लागि रु. १० लाखसम्मलाई दस्तुर	४९०।००	४९०।००
२	रजिष्ट्रेशन पासको लागि रु. २५ लाखसम्मलाई दस्तुर	९९०।००	९९०।००
३	रजिष्ट्रेशन पासको लागि रु. ४० लाखसम्मलाई दस्तुर	१,९९०।००	१,९९०।००
४	रजिष्ट्रेशन पासको लागि रु. २० लाख भन्दा माथिलाई दस्तुर	३,४९०।००	३,४९०।००
५	वैदेशिक प्रयोजनको लागि मूल्याङ्कन दस्तुर		
	क. पच्चिस लाखसम्म	१,०००।००	१,०००।००
	ख. पच्चिस लाख एकदेखि पचास लाखसम्म	१,३००।००	१,३००।००
	ग. पचास लाख एकदेखि पचहत्तर लाखसम्म	१,६००।००	१,६००।००
	घ. पचहत्तर लाख एकदेखि एक करोडसम्म	२,०००।००	२,०००।००
	ङ. एक करोड एकदेखि एक करोड पचास लाखसम्म	२,५००।००	२,५००।००
	च. एक करोड पचास लाख एकदेखि दुई करोडसम्म	३,०००।००	३,०००।००
	छ. दुई करोड एकदेखि दुई करोड पचास लाखसम्म	३,५००।००	३,५००।००
	ज. दुई करोड पचास लाख एकदेखि तीन करोडसम्म	४,२००।००	४,२००।००
	झ. तिन करोड एकदेखि चार करोडसम्म	५,०००।००	५,०००।००
	ञ. चार करोड एकदेखि पाँच करोडसम्म	७,०००।००	७,०००।००
	ट. छ करोड भन्दा माथि ७,०००।- पछिको रकममा प्रति सय ०।०५ पाँच पैसाका दरले हुने रकम जोडि लिने ।	प्रति सय पाँच पैसा	प्रति सय पाँच पैसा
ज.	२. घर बहाल कर (प्रति एकसयको वार्षिक)		दुई प्रतिशत
झ.	जग्गा बहाल कर (प्रति एकसयको वार्षिक)		पचास पैसा
ञ.	चारकिल्ला मूल्याङ्कन सिफारिस दस्तुर		

क्र.सं.	विवरण	आ.व. २०७१/०७२ संशोधन सहित	आ.व. २०७२/७३
१.	रु १ देखि ५ लाख मुल्याङ्कनसम्म न्यूनतम अंक कायम गरी लिने	४९०१००	४९०१००
२.	५ लाख १ देखि ६ लाखसम्म	५९०१००	५९०१००
३.	६ लाख १ देखि ७ लाखसम्म	६९०१००	६९०१००
	यसरी प्रति लाख बराबर रु. १००१०० थप गर्दै जाने ।		
६	आयस्रोत सेवा शुल्क (वैदेशिक प्रयोजनको लागि)		
	क. बीस लाखसम्म प्रति लाख	१००१००	१००१००
	ख. सो भन्दा माथिको रकममा प्रति लाख	१५०१००	१५०१००
	अन्तिम लाख बराबर रु. ९०१०० मात्र कायम गरिने छ । निवेदन बापत जोडी १००१०० गर्ने		
	जस्तै: ६ लाख भन्दा माथि ७ लाखसम्म आउने अंकलाई एकलाख भित्र मानि प्रति लाख सयले रु. ६९०१- दस्तुर लिने । निवेदन जोड्दा ७००१०० हुने		
	७ लाख भन्दा माथि ८ लाखसम्म आउने अंकलाई एकलाखभित्र मानि प्रति लाख सयले रु. ७९०१०० दस्तुर लिने । निवेदन जोड्दा ८००१०० हुने		
	न्यूनतम आय स्रोत प्रमाणित शुल्क रु ४९०१०० कम हुने छैन ।		
७	सवारी कर तर्फ (वार्षिक)		
१	बस, ट्रक, लोरी	१,५००१००	१,५००१००
२	मिनी ट्रक, बस	६००१००	६००१००
३	माइक्रो बस	४००१००	४००१००
४	जिपकार (निजी)	२००१००	२००१००
५	जिपकार (भाडा)	२००१००	२००१००
६	ट्र्याक्टर, टेम्पो	२००१००	२००१००
७	पावर टेलर	२००१००	२००१००
७	मोटरसाइकल	१००१००	१००१००
८	होर्डिङ बोर्डको वार्षिक दस्तुर (रु. प्रति स्क्वायर फिटमा)		
१	१२ स्क्वायर फिट सम्म	१,०००१००	१,०००१००

क्र.सं.	विवरण	आ.व. २०७१।०७२ संशोधन सहित	आ.व. २०७२।७३
२	सो भन्दा माथि ३० स्क्वायर फिटसम्म	१,५००।००	१,५००।००
३	सो भन्दा माथि प्रति स्क्वायर फिट	५०।००	५०।००
४	भित्तेलेखन प्रति स्क्वायर फिट	२५।००	२५।००
५	१२ स्क्वायर फिट सम्म प्रति व्यानर	४०।००	४०।००
६	१२ स्क्वायर फिट भन्दा माथि प्रति व्यानर	६०।००	६०।००
७	पोलमा राख्ने बोर्ड बढी ३×३ सम्मको मात्र दिने गरी प्रति एक	७५।०।००	७५।०।००
८	फ्लेक्स बोर्ड व्यापार व्यवसाय १२ स्क्वायर फिटसम्म वार्षिक पसल बाहिरका	१,०००।००	१,०००।००
९	फ्लेक्स बोर्ड व्यापार व्यवसाय १२ स्क्वायर फिट माथि वार्षिक पसल बाहिरका	१,५००।००	१,५००।००
१०	बढीमा ६ स्क्वायर फिटसम्मको पोलमा राख्ने बोर्ड प्रति एकको	५००।००	५००।००
	आफ्नो व्यवसायको बाल वा भित्तामा व्यवसाय परिचयका लागि राखिएको व्यवसायीलाई ४×५ एक थानसम्मको बोर्डको रकम नलिने		
	सामान्य ब्यानर, पोल ब्यानर दस्तुर उपशाखा प्रमुख र का.अ. बाट तोके अनुसार हुनेछ ।		
९.	रिक्सा तथा ठेला दस्तुर		
	रिक्सा तथा ठेला वार्षिक कर	२५।००	२५।००
	रिक्सा नामसारी	३००।००	३००।००
	ठेला नामसारी	१००।००	१००।००
	रिक्सा दर्ता शुल्क	३००।००	३००।००
ण.	ठेला जरिवाना न.पा.ले निषेध गरेको स्थानमा पाइएमा		
	क. पहिलो पटक	३००।००	३००।००
	ख. दोस्रो पटक	६००।००	६००।००
	ग. तेस्रो पटक	१,०००।००	१,०००।००
	घ. चौथो पटकमा जफत गरी नम्बर खारेज गर्ने		
	ङ नम्बर नभएका ठेला पहिलो पटक १५ दिन पछि दिने गरी	३००।००	३००।००

क्र.सं.	विवरण	आ.व. २०७१/०७२ संशोधन सहित	आ.व. २०७२/७३
	च. नम्बर नभएका ठेला दोस्रो पटक भेटेमा जफत गर्ने		
	छ. वडा नं. ४ लायन्सचोक स्थित ठेलामा व्यवसाय गर्नेबाट प्रतिदिन जरिवाना	४००।००	४००।००
त.	फुटपाथ जरिवाना	१००। देखि ५००। सम्म	
थ.	अमिन खंटांउदा लिने सेवा शुल्क		
	क. विवादित जग्गाका हकमा	९९०।००	९९०।००
	ख. अन्य नगरवासीको माग अनुसार	४९०।००	४९०।००
द.	ए.स.कर फाराम विलम्ब शुल्क (मूल्याङ्कनमा)जग्गा पास भई आएको अर्को आ.व. सम्म फाराम बुझाउनेलाई विलम्ब शुल्क नलाग्ने ।		
	क. पाँचलाख सम्म प्रति वर्ष	३०।००	३०।००
	ख. सो भन्दा माथि दश लाख सम्म प्रति वर्ष	५०।००	५०।००
	ग. सो भन्दा माथि पचास लाख सम्म प्रति वर्ष	१००।००	१००।००
	घ. सो भन्दा माथि एक करोड सम्म प्रति वर्ष	२००।००	२००।००
	ड. सो भन्दा माथि प्रति वर्ष	३००।००	३००।००
ध	ए.स. कर रसिद । विविध रसिद प्रतिलिपि दस्तुर तथा धरौटी र अन्य	२५।००	२५।००
न	मेशीनरी भाडा		
	क. ग्रेडर, लोडर न्यूनतम ४ घण्टा (इन्धन बाहेक)	१४,०००।००	४,०००।००
	ख. ग्रेडर, लोडर १ दिन ८ घण्टा (इन्धन बाहेक)	२४,०००।००	२४,०००।००
प.	नक्सापास दस्तुर		
१	हाइराइज भवन ६० फिट भन्दा पनि माथि निर्माण हुनेमा सम्पूर्ण वर्ग फिटमा प्रति वर्ग फिट रु	१५।००	१५।००
२	व्यापारीक प्रयोजन तर्फ :	प्रतिवर्ग फिट रु मा	प्रतिवर्ग फिट रु मा

क्र.सं.	विवरण	आ.व. २०७१/०७२ संशोधन सहित	आ.व. २०७२/०७३
	अ. आर.सी.सी.फ्रेम स्टक्चर तर्फः		
	क. १०० वर्गमिटर भन्दा कम जमिनतला	७००	७००
	ख. १०० वर्गमिटर भन्दा कम प्थमतला	९१००	९१००
	ग. १०० वर्गमिटर भन्दा कम दोस्रो ,तेस्रो र चौथो तला	१०१००	१०१००
	घ. १०० वर्गमिटर भन्दा बढी जमिनतला	९१००	९१००
	ङ १०० वर्गमिटर भन्दा बढी प्थमतला	१०१००	१०१००
	च. १०० वर्गमिटर भन्दा बढी दोस्रो ,तेस्रो र चौथो तला	१११००	१११००
	आ. लोडवेरिङ्ग स्टक्चर तर्फः		
	क. आर.सी.सी. छाना जमिन तला	६१००	६१००
	ख. आर.सी.सी. छाना प्रथम तला	७००	७००
	ग. आर.सी.सी. छाना दोस्रो तला	९१००	९१००
	घ. जस्ता/छाना अन्य जमिन तला	५१००	५१००
	ङ जस्ता/छाना अन्य प्रथम तला	६१००	६१००
	च. जस्ता/छाना अन्य दोस्रो तला	७००	७००
	इ. सिमेन्ट ब्लक ५ इन्ची गारो जस्ता छाना, अस्थायी टहरो गोदाम आदी तर्फः	५१००	५१००
३	आवासिय प्रयोजन तर्फ :	प्रतिवर्ग फिट रु मा	प्रतिवर्ग फिट रु मा
	अ. आर.सी.सी. फ्रेम स्टक्चर तर्फः		
	क. १०० वर्गमिटर भन्दा कम जमिन तला	६१००	६१००
	ख. १०० वर्गमिटर भन्दा कम प्रथम तला	७००	७००
	ग. १०० वर्गमिटर भन्दा कम दोस्रो, तेस्रो र चौथो तला	९१००	९१००
	घ. १०० वर्गमिटर भन्दा बढी जमिनतला	७००	७००
	ङ १०० वर्गमिटर भन्दा बढी प्थमतला	९१००	९१००
	च. १०० वर्गमिटर भन्दा बढी दोस्रो, तेस्रो र चौथो तला	१०१००	१०१००
	आ. लोडवेरिङ्ग स्टक्चर तर्फः		
	क. आर.सी.सी. छाना जमिन तला	५१००	५१००

क्र.सं.	विवरण	आ.व. २०७१/०७२ संशोधन सहित	आ.व. २०७२/०७३
	ख. आर.सी.सी. छाना प्रथम तला	६१००	६१००
	ग. आर.सी.सी. छाना दोस्रो तला	७१००	७१००
	घ. जस्ता/छाना	३१००	३१००
	इ. सिमेन्ट ब्लक ५ इन्ची गारो जस्ता छाना, अस्थायी टहरो गोदाम आदी तर्फः	२१००	२१००
४	कृषि प्रयोजन तर्फः	प्रतिवर्ग फिट रु मा	प्रतिवर्ग फिट रु मा
	अ. कुखुरा खोर निर्माण तर्फः		
	क. आर.सी.सी. स्ट्रक्चर जमिन तला	४१००	४१००
	ख. आर.सी.सी. स्ट्रक्चर प्रथम तला र सो भन्दा माथि	५१००	५१००
	ग. लोडवेरिङ्ग जस्ता छाना जमिन तला	३१००	३१००
	घ. लोडवेरिङ्ग जस्ता छाना प्रथम तला र सो भन्दा माथि	४१००	४१००
	ङ साधारण खरको छाना	२१००	२१००
५	सार्वजनिक संघ/संस्था तर्फ		
	क. सरकारी स्तरका शैक्षिक संस्था (व्यापारिक प्रयोजन बाहेक )	स्वीकृत लिनु पर्ने	स्वीकृत लिनु पर्ने
	ख. सार्वजनिक मठमन्दिर, गुम्बा, मस्जिद, चर्च, पाटी, पौवा	स्वीकृत लिनु पर्ने	स्वीकृत लिनु पर्ने
६	कम्पाउण्ड वाल तर्फ, रनिङ्ग फिटमा	५१००	५१००
७	घरजग्गा पास तर्फको सेवा शुल्क प्रति वर्गफुट (बजार क्षेत्र पिच ढल निर्माण भएको स्थानमा मात्र लागू गर्ने र सम्बन्धित कन्स्ट्रिक्ट ईन्जिनियर प्राविधिकले नक्सा पेश गर्दा किटानी गरी पेश गर्न लगाउने र सो रकम निर्माण सम्पन्न पश्चात न.पा.मै जम्मा रहनेछ ।)	११००	११००
८	निर्माण सम्पन्न प्रमाणपत्र		
	क. जस्ता छानाको घर निर्माणमा	४९०१००	४९०१००
	ख. आर.सि.सि.फ्रेम स्ट्रक्चर २००० वर्ग फुट सम्मको निर्माणमा	९९०१००	९९०१००
	ग. आर.सि.सि.फ्रेम स्ट्रक्चर २००० वर्ग फुट सम्मको निर्माणमा	१,९९०१००	१,९९०१००



क्र.सं.	विवरण	आ.व. २०७१।०७२ संशोधन सहित	आ.व. २०७२।७३
	ग. आर.सि.सि.फ्रेम स्ट्रक्चर ४००० वर्ग फुट भन्दा माथिका निर्माणमा	३,४९०।००	३,४९०।००
८	नक्सा नक्कल दस्तुर (नक्सा र प्रमाण पत्र समेत)	९९०।००	९९०।००
९	नक्सा-पास प्रमाण पत्र मात्र नक्कल दस्तुर	४९०।००	४९०।००
१०	नक्सा तर्फको घर नक्सा नामसारी दस्तुर		
	क. अंशवण्डाबाट, पारिवारिक नामसारी	९९०।००	९९०।००
	ख. अन्य राजिनामाबाट नामसारी	१,४९०।००	१,४९०।००
	ग. शहरी क्षेत्र भित्रको नामसारी	१,९९०।००	१,९९०।००
११	नक्सापास जरिवाना नगरप्रमुखबाट तोकिए बमोजिम हुनेछ ।		
<p>नोट: वडानं. २, ३, ४ र वडा नं. १ को नारायणगढ बजार एरिया तथा वडा नं. १० को राजमार्गसँग जोडिएको साथै चौबिसकोठी हुँदै मालपोत चोकसम्मको, वीरेन्द्र क्याम्पसचोकदेखि रमाइलोचोकसम्म र वडानं. ७ को बुद्धचोकदेखि क्यान्सर अस्पतालको १ नं. गेटदेखि अगाडि ५०० मि. सम्म, हाकिमचोक हाइवेबाट २०० मि.दाँयाबाँया, बसपार्क एरियाको २०० मि.वरीपरी, रामनगर हाइवे दाँयाबाँया, बाइपास सँग जोडिएका घडेरीहरु, सप्तगण्डकी मेडिकल कलेज हुँदै रेडक्रस शाखासम्म र धर्मचोकबाट १०० मि.दायाँवाया पर्ने यी क्षेत्रहरूलाई व्यापारिक क्षेत्र कायम गरिएको छ ।</p>			
फ.	नयाँ घर नं. प्लेट शुल्क प्रति एक (पहिला दिएको पुरानो निलो प्लेट भएकाहरूलाई निशुल्क दिइनेछ)	२००।००	२००।००
ब.	मर्मत संभार शुल्क तर्फ		
१	खानेपानीको लागि पिच बाटो काटने अनुमती मूलबाटो मर्मत संभार शुल्क	स्क्वायर मिटर अनुसार सरकारी रेट बमोजिम	
२	खानेपानीको लागि पिच बाटो काटने अनुमती सहायक बाटो ,,	स्क्वायर मिटर अनुसार सरकारी रेट बमोजिम	
३	खानेपानीको लागि ग्राभेल बाटो काटने अनुमति ,,	५००।००	५००।००
भ.	भाडामा लिएको कोठा खोल्नको लागि सेवा शुल्क प्रति कोठा	१,५००।००	१,५००।००

क्र.सं.	विवरण	आ.व. २०७१/०७२ संशोधन सहित	आ.व. २०७२/७३
म	नर्सिङ्ग, एच.ए. इन्जियरिङ्ग संस्थाहरूबाट नगरपालिका अध्ययन अध्यापन बापत दस्तुर सहित स्वीकृत गर्ने प्रति पटक	५,०००।००	५,०००।००
य.	बालमैत्री नगर कोष बापत एकिकृत सम्पत्ति करका करदाता प्रत्येकसँग यसै आ.व. २०७१।०७२ देखि लिने वार्षिक रकम	५०।००	५०।००
	हिसाब गर्दा आउने पैसालाई (राउण्ड फिगर) मा राख्ने । जस्तै ४९ पैसा सम्मलाई ० र ५० पैसा भन्दा माथिलाई रू. १।००		
र	एकिकृत सम्पत्ति कर		कर रकम
१	१ लाख देखि ५ लाख मुल्याङ्कनसम्म	१००।००	१००।००
२	५ लाख १ देखि १० लाख मुल्याङ्कनसम्म	२००।००	२००।००
३	१० लाख १ देखि १५ लाख मुल्याङ्कनसम्म	३००।००	३००।००
४	१५ लाख १ देखि २० लाख मुल्याङ्कनसम्म	४००।००	४००।००
५	२० लाख १ देखि २५ लाख मुल्याङ्कनसम्म	७००।००	७००।००
६	२५ लाख १ देखि ३० लाख मुल्याङ्कनसम्म	१,०००।००	१,०००।००
७	३० लाख १ देखि ३५ लाख मुल्याङ्कनसम्म	१,२००।००	१,२००।००
८	३५ लाख १ देखि ४० लाख मुल्याङ्कनसम्म	१,६००।००	१,६००।००
९	४० लाख १ देखि ४५ लाख मुल्याङ्कनसम्म	२,४००।००	२,४००।००
१०	४५ लाख १ देखि ५० लाख मुल्याङ्कनसम्म	३,०००।००	३,०००।००
११	५० लाख १ देखि ६० लाख मुल्याङ्कनसम्म	३,५००।००	३,५००।००
१२	६० लाख १ देखि ७० लाख मुल्याङ्कनसम्म	५,२००।००	५,२००।००
१३	७० लाख १ देखि ८० लाख मुल्याङ्कनसम्म	६,६००।००	६,६००।००
१४	८० लाख १ देखि ९० लाख मुल्याङ्कनसम्म	८,४००।००	८,४००।००
१५	९० लाख १ देखि १ करोड मुल्याङ्कनसम्म	१०,०००।००	१०,०००।००
१६	१ करोड १ देखि १ करोड २० लाख मुल्याङ्कनसम्म	१२,०००।००	१२,०००।००
१७	१ करोड २० लाख १ देखि १ करोड ४० लाख मुल्याङ्कनसम्म	१४,०००।००	१४,०००।००
१८	१ करोड ४० लाख १ देखि १ करोड ६० लाख मुल्याङ्कनसम्म	१६,०००।००	१६,०००।००
१९	१ करोड ६० लाख १ देखि १ करोड ८० लाख मुल्याङ्कनसम्म	१८,०००।००	१८,०००।००

क्र.सं.	विवरण	आ.व. २०७१/०७२ संशोधन सहित	आ.व. २०७२/७३
२०	१ करोड ८० लाख १ देखि २ करोड मुल्याङ्कनसम्म	२०,०००।००	२०,०००।००
२१	२ करोड १ देखि २ करोड ५० लाख मुल्याङ्कनसम्म	२५,०००।००	२५,०००।००
२२	२ करोड ५० लाख १ देखि ३ करोड मुल्याङ्कनसम्म	३२,०००।००	३२,०००।००
२३	३ करोड १ देखि ३ करोड ५० लाख मुल्याङ्कनसम्म	३९,०००।००	३९,०००।००
२४	३ करोड ५० लाख १ देखि ४ करोड मुल्याङ्कनसम्म	४६,०००।००	४६,०००।००
२५	४ करोड १ देखि ४ करोड ५० लाख मुल्याङ्कनसम्म	५३,०००।००	५३,०००।००
२६	४ करोड ५० लाख १ देखि ५ करोड मुल्याङ्कनसम्म	६०,०००।००	६०,०००।००
२७	५ करोड १ भन्दा माथिको मुल्याङ्कन पछि प्रति हजार	०।२ प्रतिशत	०।२ प्रतिशत
	व्यवसाय कर तर्फ		
१	१.१ होटल तथा लज तर्फ	आ.व.२०७१/०७२ संशोधित	आ.व.२०७२/०७३
	पर्यटकिय स्तरको होटल		
	क. होटल रोयल सेन्चुरी	१२,०००।००	१२,०००।००
	ख. होटल साइरन (से. पाम)	१२,०००।००	१२,०००।००
	ग. होटल ग्लोबल	१२,०००।००	१२,०००।००
	घ. होटल गंगोत्री	१२,०००।००	१२,०००।००
	ङ होटल गार्डेन रिसोर्ट	१०,०००।००	१०,०००।००
	च. होटल गार्डेन रिसोर्ट	८,०००।००	८,०००।००
	छ. द किचन क्याफे	५,०००।००	५,०००।००
	ज. नारायणी सफारी होटल	साविक गा.वि.स ले तोके अनुसार	३०,०००।००
	झ. जंगल भिल्ला रिसोर्ट	साविक गा.वि.स ले तोके अनुसार	२०,०००।००
	ञ. कसरा जंगल रिसोर्ट	साविक गा.वि.स ले तोके अनुसार	२०,०००।००

	ट. इन्टु द वाइल्ड	साविक गा.वि.स ले तोके अनुसार	१०,०००।००
१.२	अन्य पर्यटकिय स्तरको होटल क श्रेणी	४,०००।००	४,०००।००
	पर्यटकिय स्तरको होटल ख श्रेणी	३,५००।००	३,५००।००
१.३	अन्य लज सहितका होटल तथा रेष्टुरेन्ट वार		
	क श्रेणीको लज रेष्टुरेन्ट वार सहितको	३,०००।००	३,०००।००
	ख.श्रेणीको लज रेष्टुरेन्ट वार सहितको	२,४००।००	२,४००।००
	ग श्रेणीको लज होटल समेत	१,८००।००	१,८००।००
	घ श्रेणीको लज होटल समेत	१,५००।००	१,५००।००
	ङ श्रेणीको लज मात्र	१,२००।००	१,२००।००
२	होटल भोजनालय खाजा मात्र		
	क श्रेणी मदिरा सहित	१,१००।००	१,५००।००
	ख श्रेणी मदिरा सहित	९००।००	१,२००।००
	ग श्रेणी	६००।००	१,०००।००
	घ श्रेणी	५००।००	८००।००
३	रेष्टुरेन्ट एण्ड वार		
	क श्रेणी	३,०००।००	३,०००।००
	ख श्रेणी	२,२००।००	२,२००।००
	ग श्रेणी	१,८००।००	१,८००।००
४	मिठाई पसल		
	क श्रेणी	१,५००।००	२,०००।००
	ख श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ग श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
	घ श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००
५	चिया तथा कफी पसल सामान्य खाजा		
	क श्रेणी	६००।००	६००।००
	ग श्रेणी	५००।००	५००।००
६	च्याउ उत्पादन तथा बिक्रि व्यवसाय		

	क श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००
	ख श्रेणी	६००।००	६००।००
७	माछा मासु पसल		
	क माछा पसल		
	क श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ख श्रेणी	१,१००।००	१,१००।००
	ग श्रेणी	७००।००	७००।००
	ख खसीको मासु पसल		
	क श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ख श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
	ग श्रेणी	६००।००	६००।००
	घ श्रेणी बाख्रीको मासु लाई पनि यस श्रेणीमा राख्ने	५००।००	-
	ग रांगाको मासु पसल		
	क श्रेणी	१,३००।००	१,३००।००
	ख श्रेणी	९००।००	९००।००
	ग श्रेणी	७००।००	७००।००
	घ बंगुरको मासु पसल		
	क श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
	ख श्रेणी	९००।००	९००।००
	ग श्रेणी	६००।००	६००।००
	ड. कुखुरा तथा अन्य मासु पसल		
	क श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ख श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
	ग श्रेणी	६००।००	६००।००
	घ श्रेणी	५००।००	-
८	छाला संकलन गर्ने संग		
	एकै दर	५००।००	५००।००
९	अण्डा पसल		
	क श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००

	ख श्रेणी	१,२००१००	१,२००१००
	ग श्रेणी	८००१००	८००१००
१०	फलफूल पसल		
	थोक विक्रेता क श्रेणी	१,५००१००	१,५००१००
	थोक विक्रेता ख श्रेणी	१,२००१००	१,२००१००
	थोक विक्रेता ग श्रेणी	१,०००१००	१,०००१००
	खुद्रा विक्रेता क श्रेणी	७००१००	७००१००
	खुद्रा विक्रेता ख श्रेणी	५००१००	५००१००
११	सागसब्जी तथा तरकारी पसल		
	थोक विक्रेता क श्रेणी	९००१००	९००१००
	थोक विक्रेता ख श्रेणी	७००१००	७००१००
	खुद्रा विक्रेता क श्रेणी	६००१००	६००१००
	खुद्रा विक्रेता ख श्रेणी	५००१००	५००१००
१२	सुनचाँदी गरगहना पसल		
	क श्रेणी ( व्यवसाय गर्ने )	५,०००१००	५,०००१००
	ख श्रेणी ( व्यवसाय गर्ने )	३,०००१००	३,०००१००
	ग श्रेणी ( व्यवसाय गर्ने )	२,०००१००	२,०००१००
	कामदार राखि व्यवसाय गर्ने र अन्य गहना पसल घ	१,५००१००	१,५००१००
	कामदार राखि व्यवसाय गर्ने र अन्य गहना पसल ड	१,२००१००	१,२००१००
	आफैँ गहना बनाई व्यवसाय गर्ने च	१,०००१००	१,०००१००
१३	धातुको काम गर्ने पसल		
	ज्यासल वा आरन राखि कास,तामा,पित्तलको भाडा बनाई व्यवसाय गर्ने लाई	५००१००	५००१००
१४	क औषधि पसल		
	थोक विक्रेता क श्रेणी	२,४००१००	२,४००१००
	थोक विक्रेता ख श्रेणी	१,८००१००	१,८००१००
	औषधि खुद्रा पसल क	१,२००१००	१,२००१००
	औषधि खुद्रा पसल ख	१,०००१००	१,०००१००
	औषधि खुद्रा पसल ग	८००१००	८००१००

	औषधि खुद्रा पसल घ	६००१००	६००१००
ख	आयुर्वेदिक औषधि तर्फ		
	आयुर्वेदिक औषधि थोक बिक्रेता क श्रेणी	१,२००१००	१,२००१००
	आयुर्वेदिक औषधि थोक बिक्रेता ख श्रेणी	९००१००	९००१००
	आयुर्वेदिक औषधि खुद्रा बिक्रेता क केणी	१,०००१००	१,०००१००
	आयुर्वेदिक औषधि खुद्रा बिक्रेता ख श्रेणी	८००१००	८००१००
	आयुर्वेदिक औषधि खुद्रा बिक्रेता घ श्रेणी	६००१००	६००१००
	आयुर्वेदिक औषधि खुद्रा बिक्रेता ख श्रेणी	५००१००	५००१००
१५	स्वास्थ्य सेवा तथा क्लिनिक		
	मेडिकल कलेज		
	नर्सिङ होम अस्पताल क श्रेणी	५,०००१००	५,०००१००
	नर्सिङ होम अस्पताल ख श्रेणी	३,५००१००	३,५००१००
	क्लिनिकमा जांच गर्ने कन्सल्टेन्ट डाक्टर	२,४००१००	२,४००१००
	क्लिनिकमा जांच गर्ने मेडिकल अफिसर	१,८००१००	१,८००१००
	अल्ट्रासाउण्ड, इन्डोस्कोपी, इसीजी समेतको क्लिनिक	२,४००१००	२,४००१००
	एक्सरे पसलबाट	१,२००१००	१,२००१००
	चश्मा पसल क श्रेणी	१,२००१००	१,५००१००
	ख श्रेणी	९००१००	१,०००१००
	दांत बनाउने पसल क श्रेणी	८००१००	१,५००१००
	ख श्रेणी	६००१००	१,०००१००
	होमियोपेथि पसल	५००१००	१,०००१००
	होमियोपेथि अस्पताल		३,०००१००
	अकुच्यूपेन्चर उपचार केन्द्र	५००१००	१,०००१००
	अकुच्यूपेन्चर उपचार अस्पताल		३,०००१००
	प्याथोलोजी क्लिनिक क श्रेणी	१,२००१००	१,५००१००
	ख श्रेणी	९००१००	१,२००१००
	प्राकृतिक चिकित्सालय क श्रेणी आवासिय	१,५००१००	३,०००१००
	ख श्रेणी	५००१००	१,०००१००
१६	एग्रोभेट र पशुपंक्षी औषधी (बिउविजन समेत)		

	अ. विशिष्ट श्रेणी उत्पादन तथा डिलर समेत	३,०००।००	३,०००।००
	क श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ख श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
	ग श्रेणी	६००।००	६००।००
१७	गोबर ग्यास व्यवसाय		
	क श्रेणी	३,५००।००	३,५००।००
	ख श्रेणी	२,५००।००	२,५००।००
	ग श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
१८	तमाखु भुर्रा पसल		
	क श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००
	ख श्रेणी	६००।००	६००।००
	ग श्रेणी	५००।००	५००।००
१९	पान सहितको पसल		
	क श्रेणी थोक	१,०००।००	१,५००।००
	ख श्रेणी खुद्रा	६००।००	१,२००।००
	ग श्रेणी खुद्रा	६००।००	१,०००।००
२०	क गारमेन्ट उद्योग तथा पसल		
	क श्रेणी	२,०००।००	२,०००।००
	ख श्रेणी	१,०००।००	१,५००।००
	ग श्रेणी	९००।००	१,०००।००
२०	ख सर्टिङ्ग सुटिङ्ग पसल तथा सिलाई		
	क श्रेणी	३,०००।००	३,०००।००
	ख श्रेणी	१,६००।००	२,०००।००
	ग श्रेणी	१,२००।००	१,५००।००
	घ श्रेणी	९००।००	१,२००।००
२०	ग सिलाई तथा टेलर्स व्यवसाय मात्र		
	क श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ख श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००
	ग श्रेणी	६००।००	६००।००



	घ श्रेणी	५००१००	६००१००
२१	सिलाई मेशिन मर्मत गर्ने पसल	५००१००	५००१००
२२	डाईक्लिनर्स तथा धोवि पसल		
	डाईक्लिनर्स	६००१००	६००१००
	धुलाई पसल	५००१००	५००१००
२३	सैलुन तथा व्यूटिपार्लर		
	क श्रेणी	७००१००	१,०००१००
	ख श्रेणी	६००१००	६००१००
	ग श्रेणी	५००१००	७००१००
२४	अटो ई/ मोटर पार्ट बिक्री तथा मर्मत		
	१ ईन्जिन मर्मत हेभि तर्फ		
	क श्रेणी	३,०००१००	३,०००१००
	ख श्रेणी	२,४००१००	२,४००१००
	ग श्रेणी	१,६००१००	१,६००१००
	घ श्रेणी	१,२००१००	१,२००१००
	२ जीप तथा ट्रेक्टर मर्मत		
	क श्रेणी	१,६००१००	१,६००१००
	ख श्रेणी	१,२००१००	१,२००१००
	ग श्रेणी	६००१००	६००१००
	३ मोटर पार्ट तथा वोडिविल्डर्स सामान बिक्री		
	क श्रेणी	२,४००१००	२,४००१००
	ख श्रेणी	१,६००१००	१,६००१००
	ग श्रेणी	१,२००१००	१,२००१००
	घ श्रेणी हल्का सवारी साधन तर्फको	१,०००१००	१,०००१००
	४ पम्प सेक्सन तर्फ		
	क श्रेणी	१,६००१००	१,६००१००
	ख श्रेणी	१,२००१००	१,२००१००
	ग श्रेणी हल्का सवारी साधन तर्फको	६००१००	६००१००
	५ बडी विल्डर्स सेक्सन तर्फ		

	क श्रेणी	३,६००।००	३,६००।००
	ख श्रेणी	२,४००।००	२,४००।००
	ग श्रेणी	१,८००।००	१,८००।००
	घ श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
६	लेथ सेक्सन तर्फ		
	क श्रेणी	२,४००।००	२,४००।००
	ख श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
	ग श्रेणी	९००।००	१,०००।००
७	व्याट्री सेक्सन मर्मत तर्फ		
	क श्रेणी	९००।००	१,०००।००
	ख श्रेणी	६००।००	८००।००
८	कमानी पट्टा मर्मत तर्फ		
	क श्रेणी	६००।००	१,०००।००
	ख श्रेणी	५००।००	८००।००
९	डेन्टिङ्ग सेक्सन तर्फ		
	क श्रेणी	९००।००	१,०००।००
	ख श्रेणी	६००।००	८००।००
१०	टायर मर्मत सेक्सन तर्फ		
	क श्रेणी रिसोलिङ्ग गर्ने	३,०००।००	३,०००।००
	ख श्रेणी रिसोलिङ्ग गर्ने	१,८००।००	१,८००।००
	क श्रेणी टायर मर्मत गर्नेलाई	१,२००।००	१,२००।००
	ख श्रेणी टायर मर्मत गर्नेलाई	६००।००	१,०००।००
	ग श्रेणी टायर मर्मत गर्नेलाई	५००।००	८००।००
११	हेड मर्मत सेक्सन तर्फ		
	क श्रेणी	९००।००	१,०००।००
	ख श्रेणी	६००।००	८००।००
१२	रेडियटर तर्फ		
	क श्रेणी	६००।००	१,०००।००
	ख श्रेणी	५००।००	८००।००

१३	पेन्टिङ्ग सेक्सन तर्फ		
	क श्रेणी	९००१००	१,२००१००
	ख श्रेणी	६००१००	१,०००१००
१४	सिट मेकिङ्ग तर्फ		
	क श्रेणी	९००१००	१,२००१००
	ख श्रेणी	६००१००	१,०००१००
१५	मोटरसाइकल मर्मत तथा पार्टस् बिक्रि		
	क श्रेणी	९००१००	१,५००१००
	ख श्रेणी	६००१००	१,०००१००
	ग श्रेणी	५००१००	८००१००
१६	गाडीको पुराना सामान बिक्रि गर्ने पसल		
	क. हेभि सवारी तर्फ	१,५००१००	१,५००१००
	ख. हल्का सवारी तर्फ	१,०००१००	१,०००१००
१७	रिक्णडीसन मोटरसाइकल बिक्रि कक्ष	१,०००१००	१,५००१००
१८	गाडिको वाइरिङ्ग तथा लाइटिङ्ग सम्बन्धि मर्मत र कारोवार		
	क श्रेणी	९००१००	९००१००
	ख श्रेणी	७००१००	७००१००
१९	रिक्णडीसन मोटर बिक्रि कक्ष मो.सा. समेत	२,५००१००	२,५००१००
२५	बोडि विल्डर्सका (रेकजीनविट, म्याकआदी)पसल		
	क श्रेणी	१,२००१००	१,५००१००
	ख श्रेणी	९००१००	१,२००१००
	ग श्रेणी	६००१००	१,०००१००
२६	कवाडी खरिद तथा बिक्रि पसल		
	ठूलाठूला मेशीन तथा औजार खरिद तथा बिक्रि गर्ने क श्रेणी	६,०००१००	६,०००१००
	ठूलाठूला मेशीन तथा औजार खरिद तथा बिक्रि गर्ने ख श्रेणी	३,६००१००	३,६००१००
	ठूलाठूला मेशीन तथा औजार खरिद तथा बिक्रि गर्ने ग श्रेणी	२,४००१००	२,४००१००
	खाली बोटल र अन्य सामान जम्मा गरी बिक्रि गर्ने घ श्रेणी	१,८००१००	१,८००१००
	खाली बोटल र अन्य सामान जम्मा गरी बिक्रि गर्ने ड श्रेणी	१,२००१००	१,५००१००

	प्लाष्टिक तथा अन्य सामान जम्मा गरी बिक्रि गर्ने च श्रेणी	६००१००	१,०००१००
२७	एजेन्सी तथा थोक बिक्रि पसल		
	१ क. मोटर डिलर हेभि बस ट्रक	५,०००१००	५,०००१००
	ख. हल्का कार जिप जस्ता साधन	३,५००१००	३,५००१००
	२ मोटर साइकल डिलर	२,५००१००	२,५००१००
	३ ट्रक्टर टेम्पो प्रति डिलर	२,५००१००	२,५००१००
	४ क. टायर प्रति डिलर	२,०००१००	२,५००१००
	ख. टायर प्रत सब डिलर	१,०००१००	१,५००१००
	५ पम्पीङ्गसेट, जेनरेटर प्रति डिलर	१,०००१००	१,५००१००
	६ मट्टितेल पेट्रोल डिजल पम्प तर्फ		
	क श्रेणी	४,०००१००	४,०००१००
	ख श्रेणी	३,५००१००	३,५००१००
	ग श्रेणी	२,५००१००	२,५००१००
	घ श्रेणी	१,२००१००	१,५००१००
	७ लुब्रिकेन्टस् डिस्ट्रिब्यूटर्स	१,२००१००	१,५००१००
	८ चुरोट डिलर		
	क श्रेणी	२,५००१००	२,५००१००
	ख श्रेणी	२,०००१००	२,०००१००
	९ विडि डिलर	१,०००१००	१,०००१००
	१० ग्यास सिलिण्डर बिक्रि डिपो क श्रेणी	१,०००१००	१,२००१००
	ग्यास सिलिण्डर विक्रेता ख श्रेणी	६००१००	१,०००१००
	११ वियर डिलर	२,५००१००	२,५००१००
	१२ उच्चस्तरीय मदिरा डिलर	२,५००१००	३,०००१००
	१३ निम्नस्तरीय मदिरा डिलर	१,५००१००	२,०००१००
	१४ चाउचाउ , चियापत्ति प्रति डिलर	९००१००	१,५००१००
	१५ टि.भि.तथा फ्रिज समेतको डिलर क श्रेणी शाखा समेत	३,०००१००	३,०००१००
	टि.भि.तथा फ्रिज समेतको डिलर खश्रेणी शाखा समेत	२,५००१००	२,५००१००
	१६ रङ्गिन टि.भि.डिलर	१,५००१००	२,०००१००
	१७ श्यामश्वेत टि.भि.डिलर	१,०००१००	१,५००१००

१८	फ्रिज डिलर	१,५००।००	२,०००।००
१९	रेडियो डिलर क श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
	ख श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००
२०	कोक तथा पेप्सी डिलर	२,०००।००	२,५००।००
२१	व्याट्टि डिलर क श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ख श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००
२२	साबुन डिलर	१,०००।००	१,०००।००
२३	विभिन्न सामान सप्लायर्स क श्रेणी	१,५००।००	२,०००।००
	ख श्रेणी	१,२००।००	१,५००।००
	ग श्रेणी	१,०००।००	१,२००।००
२४	छड, सिमेन्ट, कर्कटपाता प्रति वस्तु डिलर क श्रेणी	४,०००।००	४,०००।००
	ख श्रेणी	२,०००।००	२,०००।००
	ग श्रेणी	१,२००।००	१,५००।००
२५	क. आलु, प्याज, लसुन थोक पसल क श्रेणी	१,०००।००	१,५००।००
	ख. आलु, प्याज, लसुन थोक पसल ख श्रेणी	८००।००	१,२००।००
२६	कम्प्यूटर तथा फोटोकपी, मोबाइल तथा सामान विक्रि पसल		
	क श्रेणी	२,५००।००	३,०००।००
	ख श्रेणी	२,०००।००	२,०००।००
	ग श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००
२७	माथि उल्लेख नभएका डिलर तथा एजेन्सीलाई क श्रेणी	२,०००।००	२,०००।००
	ख श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ग श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
२८	व्याट्टी तथा इलेक्ट्रीकल्स साइकल बिक्रिकक्ष	१,०००।००	१,०००।००
२९	इनभटरको पसल	१,५००।००	१,५००।००
२८	रिक्सा साइकल र स्टोभ पसल तर्फ		
	क रिक्सा तर्फ		
	क. श्रेणी रिक्सा विक्रि तथा पार्ट पुर्जा	१,२००।००	१,२००।००
	ख. श्रेणी रिक्सा विक्रि तथा पार्ट पुर्जा	७००।००	७००।००
	ग. श्रेणी मर्मत मात्र	५००।००	५००।००

	ख. साइकल तर्फ		
	क. श्रेणी साइकल बिक्रि तथा पार्ट पुर्जा	१,२००१००	१,२००१००
	ख. श्रेणी साइकल बिक्रि तथा पार्ट पुर्जा	७००१००	७००१००
	ग. श्रेणी मर्मत मात्र	५००१००	५००१००
	ग. स्टोभ पसल तर्फ		
	क. स्टोभ बिक्रि तर्फ	७००१००	७००१००
	ख. स्टोभ मर्मत तर्फ	५००१००	५००१००
२९	टि.भि.डेक, रेडियो तथा घडी मर्मत पसल		
	टि.भि.डेक, रेडियो तथा घडी बिक्रि मर्मत पसल	१,२००१००	१,२००१००
	टि.भि.डेक, रेडियो तथा घडी मर्मत पसल	७००१००	७००१००
	रेडियो तथा घडी मर्मत पसल	५००१००	५००१००
३०	क इलेक्ट्रोनिकस सामानहरू बिक्रि पसल		
	क श्रेणी	२,०००१००	२,५००१००
	ख श्रेणी	१,५००१००	२,०००१००
	ग श्रेणी	१,०००१००	१,५००१००
	ख. इलेक्ट्रीकल्स सामानहरू बिक्रि पसल		
	क श्रेणी	१,२००१००	१,५००१००
	ख श्रेणी	८००१००	१,२००१००
	ग. इलेक्ट्रोनिकस र इलेक्ट्रीकल सामान मर्मत पसल		
	क श्रेणी	८००१००	१२,०००१००
	ख श्रेणी	६००१००	१,०००१००
	ग श्रेणी	५००१००	८००१००
३१	जुत्ता तथा चप्पल पसल		
	क श्रेणी बिक्रि गर्ने पसल	१,२००१००	१,५००१००
	ख श्रेणी बिक्रि गर्ने पसल	९००१००	१,२००१००
	ग श्रेणी बिक्रि गर्ने पसल	७००१००	१,०००१००
	घ श्रेणी स्थानीय तयारी तथा बिक्रि, मर्मत गर्ने पसल	५००१००	७००१००
३२	सटरिङ्ग सेवा व्यवसाय		
	क श्रेणी	१,१००१००	१,१००१००

	ख श्रेणी	८००१००	८००१००
	ग श्रेणी	६००१००	६००१००
३३	उद्योग, कारखाना तथा विक्रिकक्ष समेत		
	१ वियर उद्योग	१०,०००१००	१०,०००१००
	२ मदिरा उद्योग	१०,०००१००	१०,०००१००
	३ कोक तथा पेप्सी उद्योग	१०,०००१००	१०,०००१००
	४ सिमेन्ट कारखाना	१०,०००१००	१०,०००१००
	५ पेन्टस् तथा मसी उद्योग		
	पेन्टस् क श्रेणी	४,८००१००	४,८००१००
	ख श्रेणी	३,६००१००	३,६००१००
	मसी, गम ग्लू जस्ता उद्योग क श्रेणी	३,६००१००	३,६००१००
	ख श्रेणी	२,०००१००	२,०००१००
	ग श्रेणी	१,५००१००	१,५००१००
	घ श्रेणी	१,०००१००	१,०००१००
	६ कपडा तथा टेक्सटाइल उद्योग	३,०००१००	३,०००१००
	७ मैदा उद्योग	१,०००१००	१,०००१००
	८ दाना उद्योग तथा सो संग सम्बन्धित विक्रिकक्ष		
	क श्रेणी	५,५००१००	५,५००१००
	ख श्रेणी	४,५००१००	४,५००१००
	ग श्रेणी	३,३००१००	३,३००१००
	घ श्रेणी स्थानिय स्तरमात्र बिक्रि	१,५००१००	१,५००१००
	९ पाउरोटी उद्योग		
	क श्रेणी	१,५००१००	२,०००१००
	ख श्रेणी	१,२००१००	१,५००१००
	ग श्रेणी	१,०००१००	१,०००१००
	१० जुत्ता तथा चप्पल उद्योग		
	क श्रेणी	४,०००१००	४,०००१००
	ख श्रेणी	३,०००१००	३,०००१००
	ग श्रेणी	२,०००१००	२,०००१००

	घ श्रेणी	१,०००।००	१,५००।००
११	विस्कुट उद्योग		
	क श्रेणी	४,४००।००	४,४००।००
	ख श्रेणी	३,३००।००	३,३००।००
	ग श्रेणी	२,२००।००	२,२००।००
	घ श्रेणी	१,१००।००	१,१००।००
१२	कन्फेक्सनरी चकलेट उद्योग		
	क श्रेणी	१,१००।००	२,०००।००
	ख श्रेणी	९००।००	१,५००।००
१३	प्लाष्टिक सामग्री उत्पादन उद्योग, विक्रिकक्ष		
	क श्रेणी	६,०००।००	६,०००।००
	ख श्रेणी	३,६००।००	३,६००।००
	ग श्रेणी सामान्य भोला तथा डोरी जन्य आदी	१,२००।००	२,०००।००
	घ श्रेणी	१,०००।००	१,५००।००
१४	प्लाष्टिक भाडावर्तन तथा फर्निचर उद्योग, विक्रिकक्ष		
	क श्रेणी	६,०००।००	६,०००।००
	ख श्रेणी	३,६००।००	३,६००।००
१५	ग्रिल उद्योग तथा स्टिल सामग्री उत्पादन		
	क श्रेणी	२,४००।००	२,४००।००
	ख श्रेणी	१,२००।००	१,५००।००
	ग श्रेणी	९००।००	१,२००।००
१६	अगरबत्ति तथा मैन बत्ति उद्योग	५००।००	७००।००
१७	सलाई उद्योग	१,०००।००	२,०००।००
१८	ह्याचरी उद्योग सो तथा संग सम्बन्धित विक्रिकक्ष		
	क श्रेणी	६,०००।००	६,०००।००
	ख श्रेणी	४,६००।००	४,६००।००
	ग श्रेणी	३,६००।००	३,६००।००
१९	मसला उद्योग		
	क श्रेणी	१,१००।००	२,०००।००



	ख श्रेणी	९००१००	१,५००१००
	ग श्रेणी भाडामा पिस्ने	७००१००	१,०००१००
२०	ह्यूमपाइप, विद्युतपोल र सिमेन्ट सामग्री उत्पादन		
	ह्यूमपाइप, विद्युतपोल र सिमेन्ट सामग्री उत्पादन क श्रेणी	७,०००१००	७,०००१००
	ख श्रेणी	५,०००१००	५,०००१००
	रिङ्ग, तारवार पोल, ब्लक उत्पादन गर्ने क श्रेणी	१,७००१००	२,०००१००
	ख श्रेणी	१,१००१००	१,५००१००
	ग श्रेणी	५००१००	१,०००१००
२१	ढुङ्गा उद्योग		
	खरी ढुङ्गा उद्योग क श्रेणी	२,२००१००	२,२००१००
	घरमा लगाउने ढुङ्गा उद्योग ख श्रेणी	१,५००१००	१,५००१००
२५	डेरी उद्योग		
	क श्रेणी	२,२००१००	२,२००१००
	ख श्रेणी	१,१००१००	१,१००१००
२२	बरफ उद्योग तथा आइसक्रिम उद्योग		
	क श्रेणी	१,१००१००	२,०००१००
	ख श्रेणी	८००१००	१,५००१००
२३	फर्निचर उद्योग (काष्ठ तथा स्टिल) तथा बिक्री कक्ष		
	क श्रेणी	३,६००१००	३,६००१००
	ख श्रेणी	२,५००१००	२,५००१००
	ग श्रेणी	१,८००१००	१,८००१००
	घ श्रेणी	१,२००१००	१,५००१००
२४	समिल उद्योग तथा विक्रिकक्ष		
	क श्रेणी	२,५००१००	२,५००१००
	ख श्रेणी	२,०००१००	२,०००१००
	ग श्रेणी	१,५००१००	१,५००१००
२६	फलामका वाल्टी तथा कांटी उद्योग		
	क श्रेणी	२,५००१००	२,५००१००
	ख श्रेणी	१,५००१००	१,५००१००

२७	गलैचा उद्योग		
	क श्रेणी	३,०००।००	३,०००।००
	ख श्रेणी	२,५००।००	२,५००।००
	ग श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
२८	चिया तथा सुपारी प्याकेजिङ्ग उद्योग		
	क मेशिनबाट प्याकेजिङ्ग गर्ने	१,५००।००	१,५००।००
	ख घरेलु रूपमा प्याकेजिङ्ग गर्ने	६००।००	६००।००
२९	सुर्ति प्याकेजिङ्ग गर्ने उद्योग		
	क श्रेणी	२,०००।००	२,०००।००
	ख श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
३०	जडिबुटि तथा आयुर्वेदिक उद्योग तथा बिक्री कक्ष		
	क श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ख श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००
	ग श्रेणी घरेलु स्तरको	६००।००	६००।००
३१	मिनरलवाटर उत्पादन गर्ने उद्योग	२,५००।००	२,५००।००
३२	आल्मुनियम भ्याल ढोका उद्योग	१,५००।००	१,५००।००
३४	अक्सीजन ग्याँस तथा प्ला.पानी ट्याङ्की उद्योग	५,०००।००	५,०००।००
३५	साबुन उद्योग		
	क श्रेणी	५,०००।००	५,०००।००
	ख श्रेणी	३,५००।००	३,५००।००
	ग श्रेणी	२,५००।००	२,५००।००
३६	कर्कटपाता बनाउने उद्योग		
	क श्रेणी	१०,०००।००	१०,०००।००
	ख श्रेणी	६,०००।००	६,०००।००
३७	स्टिलका रेलिङ्ग सम्बन्धी उद्योग	१,५००।००	१,५००।००
३८	कृमिकल जन्य कच्चाभाल ल्याई प्रशोधन गर्ने उद्योग	१,५००।००	१,५००।००
३९	फलाम तथा स्टिलका पोल तथा अन्य सामग्री उत्पादन गर्ने		
	क श्रेणी	५,०००।००	५,०००।००
	ख श्रेणी	३,५००।००	३,५००।००

	४०	प्याकेजिङ्ग उद्योग		
		क श्रेणी	२,५००।००	२,५००।००
		ख श्रेणी	२,०००।००	२,०००।००
३४		फोटो स्टुडियो, कलरल्याब, कम्प्यूटर इन्स्टिच्यूट जस्ता व्यवसाय		
	१	कलरल्याब क श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
		ख श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००
	२	फोटोस्टुडियो क श्रेणी	७००।००	१,०००।००
		ख श्रेणी	५००।००	८००।००
	३	भिडियो क्यामरा व्यवसाय जस्ता	७००।००	१,०००।००
	४	फोटोकपी गर्ने तथा मर्मत पसल	५००।००	८००।००
	५	कम्प्यूटर इन्स्टिच्यूट		
		क श्रेणी	१,२००।००	१,५००।००
		ख श्रेणी	८००।००	१,२००।००
		ग श्रेणी	६००।००	१,०००।००
३५		कम्प्युनिकेशन सेन्टर		
		क. एस.टि.डिआई.एस.टि.डिफ्याक्स (इमेल इन्टरनेट) समेत	१,५००।००	१,५००।००
		ख.एस.टि.डिआई.एस.टि.डिफ्याक्स इमेल इन्टरनेट साइवर	८००।००	१,०००।००
३६		सिनेमा हल	२,०००।००	२,०००।००
३७		फिल्म डिष्ट्रिब्यूटर्स	६००।००	१,०००।००
३८		टेन्ट हाउस, विजुली, किचन आदी डेकोरेशन तथा बेन्डवाजा पसल		
	१	क श्रेणी	५,०००।००	५,०००।००
		ख श्रेणी	३,०००।००	३,०००।००
		ग श्रेणी	२,०००।००	२,०००।००
		घ श्रेणी	१,०००।००	१,५००।००
	२	विजुली डेकोरेशन क श्रेणी	१,०००।००	१,५००।००
		विजुली डेकोरेशन ख श्रेणी	५००।००	१,०००।००
	३	क्याटरिङ्ग सेवा क श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
		क्याटरिङ्ग सेवा ख श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००

	४	वेन्डबाजा	५००१००	१,०००१००
३९		मेशीनरी समान बिक्री पसल		
		क श्रेणी	३,६००१००	३,६००१००
		ख श्रेणी	२,४००१००	२,४००१००
		ग श्रेणी	१,६००१००	१,६००१००
		घ श्रेणी	१,२००१००	१,२००१००
४०		छापाखाना		
	१	क श्रेणी	१,०००१००	२,०००१००
	२	ख श्रेणी	६००१००	१,५००१००
	३	ग श्रेणी	७००१००	१,०००१००
४१		स्टेशनरी तथा पुस्तक पसल		
		क श्रेणी	१,२००१००	१,५००१००
		ख श्रेणी	९००१००	१,२००१००
		ग श्रेणी	७००१००	१,०००१००
		घ श्रेणी	५००१००	६००१००
४२		फाइल तथा कपीजन्य उद्योग		
		क श्रेणी	६००१००	१,५००१००
		ख श्रेणी	७००१००	१,०००१००
४३		ट्रान्सपोर्ट ढुवानी सेवा		
		क श्रेणी	२,४००१००	२,५००१००
		ख श्रेणी	१,६००१००	२,०००१००
		ग श्रेणी	१,२००१००	१,५००१००
४४		ठेकदारी ठेक्कापट्टा सम्बन्धी व्यवसाय		
		क श्रेणी	७,०००१००	७,०००१००
		ख श्रेणी	५,०००१००	५,०००१००
		ग श्रेणी	३,०००१००	३,०००१००
		घ श्रेणी	२,०००१००	२,०००१००
४५		फेन्सी पसल		
		क श्रेणी	२,२००१००	२,५००१००

	ख श्रेणी	१,७००।००	२,०००।००
	ग श्रेणी	१,४००।००	१,५००।००
	घ श्रेणी	१,१००।००	१,२००।००
	ड श्रेणी	९००।००	१,०००।००
	च श्रेणी	६००।००	७००।००
४६	भाँडा पसल		
	थोक तथा खुद्रा श्रेणी क लाई	२,२००।००	२,५००।००
	थोक तथा खुद्रा श्रेणी ख लाई	१,७००।००	२,०००।००
	खुद्रा बिक्रेता श्रेणी ग लाई	१,१००।००	१,२००।००
	खुद्रा बिक्रेता श्रेणी घ लाई	८००।००	१,०००।००
	खुद्रा बिक्रेता श्रेणी ड लाई	६००।००	८००।००
४७	किराना पसल		
	क श्रेणी	२,२००।००	२,५००।००
	ख श्रेणी	१,७००।००	२,०००।००
	ग श्रेणी	१,४००।००	१,५००।००
	घ श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
	ड श्रेणी	९००।००	१,०००।००
	च श्रेणी	७००।००	७००।००
४८	हार्डवेयर तथा निर्माण सामग्री पसल		
	क श्रेणी	५,५००।००	५,५००।००
	ख श्रेणी	३,५००।००	३,५००।००
	ग श्रेणी	२,५००।००	२,५००।००
	घ श्रेणी	१,८००।००	१,८००।००
	ड श्रेणी	१,२००।००	१,५००।००
	च. श्रेणी	८००।००	१,०००।००
४९	मार्वल पसल		
	क श्रेणी	३,०००।००	३,०००।००
	ख श्रेणी	२,०००।००	२,०००।००
	ग श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००

५०	सेनेटरि फिटिङ्ग पसल		
	क श्रेणी	२,४००।००	२,४००।००
	ख श्रेणी	१,६००।००	१,६००।००
	ग श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
	घ श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००
५१	सिसा, प्लाइउड, सनमाईकाजन्य पसल		
	क श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ख श्रेणी	१,०००।००	१,२००।००
	ग श्रेणी	६००।००	१,०००।००
५२	श्रृंगार, कस्मेटिक, पर्चुन, खैलौना सजावट पसल		
	थोक पसल क श्रेणी	१,६००।००	१,६००।००
	थोक पसल ख श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	थोक पसल ग श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
	क श्रेणी खुद्रा	१,०००।००	१,०००।००
	ख श्रेणी	६००।००	६००।००
	ग श्रेणी	६००।००	७००।००
५३	कपडा पसल		
	क श्रेणी	३,३००।००	३,३००।००
	ख श्रेणी	२,२००।००	२,२००।००
	ग श्रेणी	१,७००।००	१,६००।००
	घ श्रेणी	१,१००।००	१,२००।००
	ङ श्रेणी	६००।००	६००।००
५४	सिरक, डसना बनाउने पसल	(	(
	क श्रेणी मेशिन प्रयोग गरी बनाउने	१,०००।००	१,२००।००
	ख श्रेणी साधारण	६००।००	१,०००।००
५५	ज्याकेट, ब्याग, सुइटर उद्योग तथा पसल		
	क श्रेणी	१,०००।००	१,२००।००
	ख श्रेणी	६००।००	१,०००।००
	ग श्रेणी	६००।००	६००।००

५६	विद्युत सामान बिक्रि गर्ने पसल		
५६	क श्रेणी	१,५००१००	१,६००१००
	ख श्रेणी	१,२००१००	१,५००१००
	ग श्रेणी	१,०००१००	१,२००१००
	घ श्रेणी	९००१००	१,०००१००
	ड श्रेणी शहरी क्षेत्र भन्दाका बाहिरी व्यवसाय	६००१००	६००१००
५७	शोरूम, डेकोरेशन फर्निचर सामान पसल		
	क श्रेणी	३,३००१००	३,३००१००
	ख श्रेणी	२,२००१००	२,२००१००
	ग श्रेणी	१,७००१००	१,६००१००
	घ श्रेणी	१,१००१००	१,४००१००
	ड श्रेणी	६००१००	१,०००१००
५८	इन्जिनियरिङ कन्सल्टेन्सी		
१	क श्रेणी इन्जिनियर	२,५००१००	२,५००१००
	ख श्रेणी सब इन्जिनियर	१,५००१००	१,५००१००
२	हाउजिङ तथा रियल स्टेट क श्रेणी	३,०००१००	३,५००१००
	ख श्रेणी	२,०००१००	२,५००१००
	ग श्रेणी	१,५००१००	२,०००१००
३	उपभोक्ता सेवा गर्नेलाई	५००१००	१,०००१००
४	ल फर्म खोली व्यवसाय गर्ने	१,५००१००	१,५००१००
५	वरिष्ठ अधिवक्तालाई	१,०००१००	१,०००१००
६	अधिवक्तालाई	७००१००	७००१००
७	लेखनदास तथा अभिकर्ता	५००१००	५००१००
५९	लेखा परिक्षण		
	क श्रेणी	१,५००१००	१,५००१००
	ख श्रेणी	१,०००१००	१,०००१००
	ग श्रेणी	६००१००	६००१००
	घ श्रेणी	५००१००	५००१००
६०	क पेन्टिङ आर्ट पसल		

	क श्रेणी	७००१००	७००१००
	ख श्रेणी	५००१००	५००१००
	ख संस्थागत पेन्टिङ्ग व्यवसाय	१,०००१००	१,०००१००
६१	गाई, भैसी, कुखुरा तथा मौरी पालन जन्य		
	क श्रेणी	१,१००१००	१,२००१००
	ख श्रेणी	९००१००	१,०००१००
	ग श्रेणी	६००१००	८००१००
६२	रिक्सा ग्यारेज		
	क श्रेणी	१,०००१००	१,०००१००
	ख श्रेणी	८००१००	८००१००
६३	कोल्ड स्टोरेज		
	क श्रेणी	३,०००१००	३,०००१००
	ख श्रेणी	२,०००१००	२,०००१००
६४	डेरी पसल		
	दुध दहि ध्यू पनिर विक्रि गर्ने	५००१००	७००१००
६५	चुरा, धागो टाँकजन्य पसल थोक तथा खुद्रा		
	क श्रेणी	२,०००१००	२,०००१००
	ख श्रेणी	१,०००१००	१,०००१००
	ग श्रेणी खुद्रा	५००१००	८००१००
६६	अडियो पसल		
	क श्रेणी	७००१००	७००१००
	ख श्रेणी	५००१००	५००१००
६७	भिडियो सिडि पसल		
	क श्रेणी	१,१००१००	१,१००१००
	ख श्रेणी	८००१००	८००१००
६८	डिपार्टमेन्टल स्टोर्स, सपिङ्ग सेन्टर		
	क श्रेणी	२,९००१००	३,०००१००
	ख श्रेणी	२,३००१००	२,५००१००
	ग श्रेणी	१,८००१००	२,०००१००



६९	प्रोभिजनल स्टोर्स		
	क श्रेणी	२,२००।००	२,५००।००
	ख श्रेणी	१,७००।००	१,८००।००
	ग श्रेणी	१,१००।००	१,२००।००
	घ श्रेणी सामान्य कोल्ड स्टोर्स चिसो पसल	६००।००	१,०००।००
	ङ श्रेणी शहरी क्षेत्र भन्दाका बाहिरी व्यवसाय	५००।००	८००।००
७०	निजी क्षेत्रका विमान टिकट बुकिङ्ग काउण्टर	१,०००।००	१,०००।००
७१	बसको टिकट बुकिङ्ग काउण्टर	५००।००	५००।००
७२	सवारी चालक तालिम सेन्टर (ड्राइभिङ्ग इन्स्टिच्यूट)		
	क श्रेणी हेभि सवारी	१,२००।००	१,५००।००
	ख श्रेणी हल्का सवारी	८००।००	१,०००।००
७३	निजी क्षेत्रका अध्ययन संस्थाहरू		
	१ बोर्डिङ्ग स्कूल तर्फ		
	क. प्रा.वि.सम्मका	५००।००	५००।००
	ख. नि.मा.वि. सम्मका	८००।००	८००।००
	ग. मा.वि.सम्मका	१,०००।००	१,०००।००
	घ. उच्च मा.वि.	१,२००।००	१,२००।००
	२ व्यावसायिक तथा प्राविधिक शिक्षालय	१,०००।००	१,०००।००
७४	बैंक तर्फ		
	बाणिज्य बैंक क श्रेणी	२०,०००।००	२०,०००।००
	शाखा कार्यालय ख श्रेणी	१७,०००।००	१७,०००।००
	विकास बैंक तर्फ ग श्रेणी	१५,०००।००	१५,०००।००
७५	फाइनान्स तथा इन्सोरेन्स र अन्य बैकिङ्ग कारोबार गर्ने संस्था		
	मुख्य कार्यालय	७,०००।००	७,०००।००
	शाखा कार्यालय	४,०००।००	४,०००।००
	सहकारी बैंक क श्रेणी	२,०००।००	२,०००।००
	सहकारी बैंक ख श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००
७६	पुल हाउस पसल		

	स्नोकर, पुल, रेष्टुरेन्ट समेत भएको क श्रेणी	२,२००१००	२,२००१००
	स्नोकर, पुल भएको ख श्रेणी	१,५००१००	१,५००१००
७७	पार्सल कुरियर सेवा		
	क श्रेणी	६००१००	१,०००१००
	ख श्रेणी		
७८	कुटानी पिसानी पेलानी व्यवसाय		
	१ कुटानी पिसानी पेलानी खरिद बिक्री समेत		
	क श्रेणी	३,३००१००	३,३००१००
	ख श्रेणी	१,७००१००	१,७००१००
	ग श्रेणी	१,१००१००	१,२००१००
	घ श्रेणी शहरी क्षेत्र भन्दाका बाहिरी व्यवसाय	८००१००	१,०००१००
	२ कुटानी पिसानी पेलानी भाडा लिइ व्यवसाय गर्ने		
	क श्रेणी	८००१००	१,०००१००
	ख श्रेणी	६००१००	८००१००
७९	चिउरा मिल तथा भुजा मिल	८००१००	१,०००१००
८०	गल्ला तथा खाद्यान्न खरिद तथा बिक्री		
	क श्रेणी	१,७००१००	२,०००१००
	ख श्रेणी	१,२००१००	१,५००१००
	ग श्रेणी	९००१००	१,२००१००
	घ श्रेणी शहरी क्षेत्र भन्दाका बाहिरी व्यवसाय	७००१००	८००१००
८१	डोको, नाम्लो, भकारी तथा बेतजन्य सामान पसल	५००१००	७००१००
८२	पशुपंक्षी दानाको कच्चा पदार्थ सप्लायर्स		
	क श्रेणी	२,४००१००	२,५००१००
	ख श्रेणी	१,८००१००	२,०००१००
	ग श्रेणी	१,२००१००	१,५००१००
८३	भुजा पसल	५००१००	७००१००
८४	विज्ञापन एजेन्सी व्यवसाय		
	क श्रेणी	९००१००	१,५००१००
	ख श्रेणी	७००१००	१,०००१००

८५	विविध पसल (वर्गीकरणमा नपरेका पसल, व्यवसाय, उद्योग आदी)		
	क श्रेणी	१०,०००।००	१०,०००।००
	ख श्रेणी		५,०००।००
	ग श्रेणी	३,५००।००	३,५००।००
	घ श्रेणी	२,३००।००	२,५००।००
	ङ श्रेणी	१,८००।००	२,०००।००
	च श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	छ श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
	ज श्रेणी	९००।००	१,०००।००
८६	केवल व्यवसाय		
	क श्रेणी	६,०००।००	६,०००।००
	ख श्रेणी	५,०००।००	५,०००।००
८७	एफ.एम.रेडियो व्यवसाय		
	क श्रेणी २ हजार वार्ट क्षमता	१,५००।००	१,५००।००
	ख श्रेणी १ हजार वार्ट क्षमता सम्म	१,०००।००	१,०००।००
८८	मोवाइल विक्रि तथा मर्मत पसल र सिमकार्ड विक्री पसल		
	क श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००
	ख श्रेणी	८००।००	८००।००
	ग श्रेणी	५००।००	५००।००
८९	फ्लेक्स बोर्ड प्रिन्टीङ्ग व्यवसाय		
	क श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
	ख श्रेणी	८००।००	८००।००
९०	फलफूल, फूल तथा नर्सरी व्यवसाय	५००।००	५००।००
९१	अन्तराष्ट्रिय गै.स.स.	५,०००।००	५,०००।००
९२	क सेक्युरिटी तथा मेनपावर कम्पनी		
	क श्रेणी	२,५००।००	२,५००।००
	ख श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ख सेक्युरिटी तर्फ	१,०००।००	१,०००।००

९३	स्वदेशी तथा विदेशी भाषा प्रशिक्षण केन्द्र र टियूशन परामर्श सेवा		
	क श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००
	ख श्रेणी	८००।००	८००।००
९४	बैकल्पिक उर्जा		
	क श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ख श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
९५	होटल ट्रेडिङ सेन्टर		
	क श्रेणी होटल सहितको ट्रेडिङ सेन्टर	१,०००।००	१,०००।००
	ख श्रेणी होटल सहितको ट्रेडिङ सेन्टर	८००।००	८००।००
९६	उपहार कार्यक्रम सञ्चालन गर्नेबाट		
	क श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ख श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००
९७	प्लाष्टिक भाडावर्तन जस्ता खुद्रा विक्रि पसल		
	क श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००
	ख श्रेणी	६००।००	६००।००
९८	पेन्टस् तथा रंगरोगन विक्रि पसल		
	क श्रेणी	२,०००।००	२,०००।००
	ख श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ग श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००
९९	गिफ्ट तथा उपहार सामग्री विक्रि पसल		
	क श्रेणी	१,६००।००	१,६००।००
	ख श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
	ग श्रेणी	९००।००	९००।००
	घ श्रेणी शहरी क्षेत्र बाहिर	६००।००	६००।००
१००	कम्प्युटर बिक्री तथा पार्टस् पसल		
	क श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ख श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
	ग श्रेणी पार्टस् मात्र बिक्री	८००।००	८००।००

१०१	मनिट्रान्सफर काउण्टर		
	क श्रेणी	८००१००	८००१००
	ख श्रेणी	६००१००	६००१००
१०२	सर्जिकल सामान बिक्रि पसल तथा अस्पतालजन्य सामानहरू		
	क श्रेणी	१,५००१००	१,५००१००
	ख श्रेणी	१,०००१००	१,०००१००
	ग श्रेणी सामान्य पसल	८००१००	८००१००
१०३	होटल रेष्टुरेन्ट सहितका फिजिकल फिटनेस र सामान बिक्री व्यवसाय		
	क श्रेणी	३,५००१००	३,५००१००
	ख श्रेणी	२,०००१००	२,०००१००
	ग श्रेणी फिजिकल फिटनेस मात्र	१,०००१००	१,०००१००
	घ. सामान्य व्यवसाय	६००१००	६००१००
१०४	मदिरा तथा सुर्तिजन्य व्यवसाय		
	क श्रेणी थोक डिलर तथा सप्लायर्स	२,५००१००	२,५००१००
	ख श्रेणी थोक सब डिलर तथा सप्लायर्स	२,०००१००	२,०००१००
	ग श्रेणी खुद्रा	१,५००१००	१,५००१००
	घ. श्रेणी खुद्रा	१,२००१००	१,२००१००
१०५	धर्मकांटा व्यवसाय	१,२००१००	१,२००१००
१०६	फिनेल, हार्पिक, जस्ता सरसफाई सामग्री उद्योग तथा पसल		
	क श्रेणी	१,२००१००	१,२००१००
	ख श्रेणी	९००१००	९००१००
१०७	डेरीका सामान बिक्री गर्ने पसल		
	क श्रेणी	१,२००१००	१,२००१००
	ख श्रेणी	१,०००१००	१,०००१००
१०८	ग्याबियन तारबाट जाली बनाउने		
	क श्रेणी	१,५००१००	१,५००१००
	ख श्रेणी	१,०००१००	१,०००१००

१०९	क्याटरिङ्ग तथा पार्टी प्लालेस		
	होटल तथा रेष्टुरेन्ट सहितको क श्रेणी	३,५००।००	३,५००।००
	होटल तथा रेष्टुरेन्ट सहितको ख श्रेणी	२,५००।००	२,५००।००
	क्याटरिङ्ग तथा पार्टी प्लालेस ग श्रेणी	१,८००।००	१,८००।००
११०	ट्राभल एण्ड टुर्स		
	क श्रेणी	२,०००।००	२,०००।००
	ख श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ग श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
१११	पत्र पत्रिका खरिद बिक्रि		
	क श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००
	ख श्रेणी	७००।००	७००।००
११२	व्यवसाय किसिम संयुक्त भएका		
	क श्रेणी	५,०००।००	५,०००।००
	ख श्रेणी	३,५००।००	३,५००।००
	ग श्रेणी	२,५००।००	२,५००।००
	घ श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
११३	मण्टेश्वरी तथा प्राथमिक शिक्षा प्राइभेट		
	क श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ख श्रेणी	१,२००।००	१,२००।००
११४	स्थानीय टेलिभिजन सञ्चालन तर्फ	३,०००।००	३,०००।००
११५	मिडिया हाउस		
	क श्रेणी	१,५००।००	१,५००।००
	ख श्रेणी	१,०००।००	१,०००।००

## निर्णय नं. ४

कर, दस्तुर, महशुल तथा शुल्क असुल गर्ने सम्बन्धित नगरपालिकाको नीति निम्नानुसार हुने निर्णय गरियो ।

- क. नगरपालिकाबाट दिइने जुन सुकै सेवा लिनका लागि सम्बन्धित करदाताबाट लिन पर्ने सम्पूर्ण कर, दस्तुर, महशुल तथा सेवा शुल्क अनिवार्य रूपमा चुक्ता गरी न.पा.ले सेवा दिन सक्नेछ ।
- ख. एकिकृत सम्पत्तिकर बुझाउँदा करदाताले अन्य कर तथा दस्तुर र सेवा शुल्क बुझाउन पर्ने रहेछ भने सो समेत अनिवार्य रूपमा चुक्ता गर्नु पर्नेछ ।
- ग. एकिकृत सम्पत्तिकरको फाराम पेश गर्दा रजिष्ट्रेशन पास भई आएका जग्गाहरूको पास भएको आ.व.को अर्को आ.व.मा फाराम भरी बुझाउँदा विलम्ब शुल्क लाग्ने छैन ।
- घ. न.पा.को स्वीकृत बेगर बनेका घरहरूको नक्सापास गर्दा नगर प्रमुखले तोके बमोजिमको जरिवाना सम्बन्धितले बुझाउनु पर्नेछ ।
- ङ. एकिकृत सम्पत्तिकरको जरिवाना १ वर्षसम्ममात्र वक्यौता भएमा वक्यौता रकम १० प्रतिशत लाग्ने र १ वर्ष भन्दा माथि विगत वर्षहरूको वक्यौता रकममा २० (बीस) प्रतिशत जरिवाना लाग्नेछ ।
- च. नगरपालिकाबाट टेण्डर कोटेशनका लागि सूचना प्रकाशित गर्दा नगरपालिका क्षेत्रभित्रका ठेक्का पट्टाको फर्म तथा अन्य व्यवसाय गर्ने व्यवसायीहरूले न.पा.मा व्यवसाय दर्ता गरेको र चालु आ.व. सम्म कर तिरेको प्रमाणपत्र अनिवार्य रूपमा फाराम खरिदका लागि पेश गर्नु पर्ने र व्यवसाय दर्ता भई प्रमाण पत्र लिएका व्यवसायलाई मात्र फाराम उपलब्ध गराउनु पर्नेछ । JV मा हुने ठेक्कापट्टामा समेत यो व्यवस्था कायम हुनेछ । न.पा. मा दर्ता भएका व्यवसायलाई प्राथमिकता दिइनेछ ।
- छ. नगरपालिकाले नगर क्षेत्रभित्रका व्यापार व्यवसायबाट सामान खरिद गर्दा न.पा.मा व्यवसाय दर्ता गरेका चालु आ.व. सम्मको कर तिरेका व्यवसायबाट मात्र कारोबार गरिनेछ । र व्यवसाय दर्ता भएका व्यवसायलाई प्राथमिकता दिइनेछ ।
- ज. नगरपालिकामा नक्सा बनाउने कार्यको सूचिकृत गर्दा निम्नानुसार गर्ने:
- क. सूचिकृत तर्फ:-
१. इन्जिनियर भएको फर्म जिल्ला भित्रकोलाई रु. २०००/- र जिल्ला बाहिरकोलाई रु. ५,०००/-
  २. सब-इन्जिनियर भएको फर्म जिल्ला भित्रकोलाई रु. १२००/- जिल्ला बाहिरकोलाई रु. २,०००/-
  ३. जिल्लाभित्रका फर्महरूलाई वार्षिक नवीकरण गर्दा इन्जिनियर तर्फ रु. ८००/- र सब-इन्जिनियर तर्फ रु. ५००/-
  ४. जिल्ला बाहिरका फर्महरूलाई वार्षिक नवीकरण गर्दा इन्जिनियर तर्फ रु. २०००/- र सब-इन्जिनियर तर्फ रु. १०००/-
- ख. व्यवसाय कर तथा नवीकरण तर्फ
१. सुचिकृत भएको हुने फर्मले दर्ता भएको अर्को आ.व. देखि व्यवसाय कर वापत अग्रिम चालु आ.व.को व्यवसाय कर अनिवार्य रूपमा बुझाउनु पर्नेछ व्यवसाय दर्ता गर्नु पर्नेछ ।
- झ. घर माथि राखिने विभिन्न किसिमका टावरको लागि निम्नानुसार कर तथा शुल्क लिई अनुमती दिने

१. टावर राख्ने संस्थामा न.पा. व्यवसायमा दर्ता भई चालु आ.व. सम्मको कर बुझाएको हुनु पर्ने ।
२. टावर राख्ने घरको नक्सापास र निर्माण सम्पन्न प्रमाण पत्र पेश गर्नु पर्ने ।
३. टावरको अनुमती वापत रू १५००१- दस्तुर बुझाउनु पर्ने ।
४. अग्रिम भाडा वापतको तोकिएको प्रतिशतले हुने वार्षिक कर घर वहालकर वापतको रकम बुझाउनु पर्ने । प्रत्येक बर्ष भाडाको घर वहाल कर रकम बुझाउनु पर्ने ।

**भरतपुर नगरपालिकाबाट वैदेशिक प्रयोजन कागजातका लागि निम्नानुसार व्यवस्था गर्ने नीति**

१. वैदेशिक प्रयोजनका लागि गरिने घरजग्गाको मूल्याङ्कन तर्फ :
  - क. वडाको सर्जमिन तथा प्राविधिकको मूल्यांकनका आधारमा न.पा.कार्यालयबाट प्रमाणित गर्ने ।
  - ख. एकपटकका लागि ६ महिना सम्ममा सोहि मूल्याङ्कनमा रिन्डू गर्न वा रकम थपघट गर्न आएमा प्रति सिफारिस रिन्डू दस्तुर वापत रू.४९०१ चारसय नब्बे रकम लिई रिन्डू गर्ने । तथा रकम बढी र ख्नु पर्ने भएमा पहिला तिरेको शुल्क दस्तुर नपुगेमा थप रकम लिने ।
  - ग. यस कार्यबाट असुल हुने निवेदन वाहेकको रकम लाई बैदेशिक सिफारिस मूल्याङ्कन सेवा शुल्कको महल छुट्टै बनाई दैनिक टिप्पन आवाजें र मासिक आमदानी विवरणमा चढाउने ।
  - घ. मूल्याङ्कन रकममा निम्नानुसार सेवा शुल्क असुल गर्ने ।
 

अ. २५ लाख सम्म	१,०००१-
आ. ५० लाख सम्म	१,३००१-
इ. ७५ लाख सम्म	१,६००१-
ई. १ करोड सम्म	२,०००१-
उ. १ करोड ५० लाख सम्म	२,५००१-
ऊ. २ करोड सम्म	३,०००१-
ए. २ करोड ५० लाख सम्म	३,५००१-
ऐ. ३ करोड सम्म	४,२००१-
ओ ४ करोड सम्म	५,०००१-
औ. ५ करोड सम्म	७,०००१-

 ५ करोड भन्दा माथि ७,०००१ पछिको रकममा प्रति सय ०।०५ (पाँच) पैसाका दरले हुने रकम जोडि लिने ।

२. वैदेशिक प्रयोजनका लागि आयस्रोत प्रमाणित सिफारिस गर्दा निम्नानुसार गर्ने ।
  - क. व्यवसाय दर्ता गरी व्यवसाय प्रमाणपत्र लिएको प्रमाणपत्रको आधारमा मात्र व्यवसायबाट आयस्रोत प्रमाणित गरिनेछ । तर यस नगरपालिका भित्रका करदाताहरूको व्यवसाय भएको अवस्थामा प्रमाण पत्र नलिएता पनि कर बुझाएको भएमा बाँकी अवधिको कर लिने र घरेलु वा कर तथा आन्तरिक राजश्व कार्यालयमा दर्ता भएका व्यवसायहरूलाई व्यवसाय सञ्चालन मिति देखिको व्यवसाय



- कर लिई व्यवसाय दर्ता गरी चालु आ.व. सम्मको कर क्लिरियन्स गराई आयस्रोत प्रमाणीत शुल्क बापत लागने दस्तुर लिई स्व घोषित आयस्रोत प्रमाणीत गरिनेछ ।
- ख. वडा समितिको कार्यालयले न.पा.मा दर्ता भएको व्यवसाय प्रमाण पत्रका आधारमा सम्बन्धी व्यवसायबाट व्यवसाय कर वा व्यवसाय शुल्क निर्धारण भए बमोजिम करदाताले सो घोषित आयस्रोत पेश गरेमा सम्पूर्ण कागजात चेकजांच गरी सिफारिस गर्ने र सो को आधारमा न.पा. कार्यालयबाट आम्दानी प्रमाणित गरिदिने ।
- ग. एकचोटी तयार गरी सहिछाप र चलानी गरी लगिएको पत्र अफिसियल कारण बाहेक करदाता स्वयमका कारणबाट हेरफेर गर्नु पर्ने भएमा सम्बन्धितले निवेदन सहित पुरानो कागजात पेश गरी सिफारिस माग गर्नु पर्ने र निवेदन तथा सिफारिस दस्तुर बुझाउनु पर्नेछ ।
३. वैदेशिक प्रयोजनका लागि जग्गा तथा घरभाडा तर्फ आयस्रोत प्रमाणित सिफारिस गर्दा निम्नानुसार गर्ने ।
- क. करदाताले जग्गा र घरको विवरण भएको कागजात सहित वडा समिति कार्यालयको सिफारिस पेश गर्नु पर्ने ।
- ख. प्राप्त हुने वार्षिक भाडा रकम घर र जग्गाको जे बाट आयस्रोत देखाउने सोको भाडामा दिएको सम्भौता पत्र पेश गर्नु पर्ने ।
- ग. करदाताको सो घोषित आम्दानीका आधारमा घरभाडा वार्षिक सयकडा दुई प्रतिशतले लागने रकम तथा जग्गा भाडाबाट वार्षिक सयकडा ०.५० पचास पैसा वहालकर तिरेको रसिदको प्रतिलिपी वा करउपशाखाले दिएको प्रमाण अनिवार्यरूपमा पेश गर्नु पर्नेछ ।
४. वैदेशिक प्रयोजनका लागि सवारी साधनहरूबाट आयस्रोत प्रमाणित सिफारिस गर्दा निम्नानुसार गर्ने ।
- क. न.पा.मा वार्षिक कर बुझाई सवारी दर्ता गरेका सवारी साधनहरू मात्रलाई आयस्रोत प्रमाणित गर्ने ।
- ख. सवारी साधनको बिलबुक र न.पा. दर्ता प्रमाणपत्र पेश भएपछि वडा समिति कार्यालयको सिफारिसमा करदाताले स्वघोषित गरे बमोजिम आयस्रोत प्रमाणित गर्ने ।
५. वैदेशिक प्रयोजनका लागि कृषिजन्य उत्पादन तथा कृषि सामग्रीबाट आयस्रोत प्रमाणित सिफारिस गर्दा निम्नानुसार गर्ने ।
- क. करदाताले आफ्नो जग्गा वा भाडामा लिई कृषि सम्बन्धि कृषि सामग्री उत्पादनका आधारमा स्वघोषित रूपमा आवश्यक कागजात सहित लालपुर्जा, भाडामा लिएको भएको सम्भौता पत्र तथा न.पा मा एकिकृत कर तिरेको रसिदहरूको प्रतिलिपी सहित वडा समिति कार्यालयको सिफारिस कागजातका आधारमा न.पा. कार्यालय सेवा शुल्क लिई आयस्रोत प्रमाणित गर्ने ।
६. वैदेशिक प्रयोजनका लागि तलबबाट आयस्रोत प्रमाणित सिफारिस गर्दा निम्नानुसार गर्ने ।
- क. कुनै व्यक्तिले आफूले कुनै कार्यालय, संस्था तथा फर्महरूमा कार्य गरेवापत पाउने तलब पारिश्रमिक

आवश्यक कागजात प्रतिलिपी र वडा समिति कार्यालयको सिफारिस कागजातका आधारमा न.पा. कार्यालय सेवा शुल्क लिई आयस्रोत प्रमाणित गर्ने ।

ख. सेवाग्राही न.पा.मा दर्ता हुनु पर्ने व्यवसाय दर्ता नभएको र कर क्लेरियन्स नगरेको व्यवसायको तलब प्रमाणीत गर्न बाध्य हुने छैन । तर व्यवसाय दर्ता गरी कर क्लेरियन्स गरेमा सेवाग्राहीलाई सिफारिस दिन सकिनेछ ।

७. वैदेशिक प्रयोजनका लागि शेयर, बोनस अन्य किसिमका आमदानीमा आयस्रोत प्रमाणित सिफारिस गर्दा निम्नानुसार गर्ने ।

क. सम्बन्धित पक्षले न.पा.बाट आयस्रोत प्रमाणितका लागि आवश्यक पर्ने कागजातको प्रतिलिपि संलग्न राखि वडा समितिको कार्यालयको सिफारिसका आधारमा न.पा.ले आयस्रोत प्रमाणित गर्ने ।

ख. शेयर वापत वा अन्य किसिमका आमदानी स्रोतका लागि न.पा.मा व्यवसाय दर्ता वा न.पा.को कुनै कागजात आवश्यक पर्ने भएमा त्यस्ता प्रकारको कागजातको लाग्ने दस्तुर कर आदी सम्बन्धित पक्षले अनिवार्य रूपमा पेश गर्नु पर्नेछ । यस्ता प्रकारको आयस्रोत प्रमाणित गर्न न.पा. बाध्य हुने छैन ।

माथि उल्लेख भए बमोजिमका शीर्षकहरूमा आयस्रोत प्रमाणित गर्दा निम्नानुसार निवेदन, सिफारिस दस्तुर तथा सेवा शुल्क करदाताले भरतपुर नगरपालिका कार्यालयमा बुझाउनु पर्ने र कार्यालयले असुल गर्नु पर्नेछ ।

आयस्रोत प्रमाणित तर्फको दस्तुर तथा सेवाशुल्क

क. निवेदन वापत प्रति निवेदन रु. १०।-

ख. रु. २० लाख सम्म प्रतिलाख रु. १००।-

ग. सो भन्दा माथिको रकममा प्रतिलाख रु. १५०।-

(तर न्यूनतम रु. ४९०।- आय शुल्क प्रमाणीत सिफारिस दस्तुर कायम गरिएको छ ।)

अन्तिम लाख बराबर रु. ९०१०० मात्र कायम गरिने छ । जस्तै १४,६८,४२९।०० भएमा १४९०। दस्तुर लिने र रु. १०१०० निवेदन वापत जोडी १५००१०० गर्ने यसै प्रकार .....

यसरी लाख भन्दा माथि अर्को लाख सम्मको अंकलाई १ लाख बराबर मानि प्रतिलाख रु. १००। दस्तुर थप गर्दै दस्तुर असुली गरिनेछ ।

जस्तै: ६ लाख भन्दा माथि ७ लाखसम्म आउने अंकलाई एकलाख भित्र मानि प्रति लाख सयले रु. ६९०।- दस्तुर लिने ।

७ लाख भन्दा माथि ८ लाखसम्म आउने अंकलाई एकलाख भित्र मानि प्रति लाख सयले रु. ७९०। दस्तुर लिने ।

(यस प्रकार लाखको अंक भन्दा माथि अर्को लाख सम्मको अंकमा रु १००।- थप गर्दै जाने ।)

नगरपालिका कार्यालयबाट लाग्ने कर दस्तुर शुल्क आदी क्लेरियन्स भए पछि मात्र कागजात प्रमाणित गरिनेछ ।

उल्लेखित आयस्रोत प्रमाणित कागजातका सन्दर्भमा, एकचोटी तयार गरी सहिछाप र चलानी गरी लिएको पत्र अफिसियल कारण बाहेक करदाता स्वयम्का कारणबाट हेरफेर गर्नु पर्ने भएमा एकपटकका लागि ६ (छ) महिना सम्मका लागि सम्बन्धितले निवेदन सहित पुरानो कागजात पेश गरी सिफारिस माग गरेमा सोहि मूल्याङ्कनमा रिन्डू गर्न वा रकम थपघट गर्न आएमा प्रति सिफारिस रिन्डू दस्तुर बापत ४९०/- चारसय नब्बे मात्र रकम लिई रिन्डू गर्ने । तथा रकम बढी राख्नु पर्ने भएमा पहिला तिरेको शुल्क दस्तुर नपुगेमा थप रकम लिने ।

- एक आर्थिक वर्ष समाप्त भई अर्को आर्थिक वर्ष शुरू भएको हकमा कर तर्फ तिर्नु पर्ने कर क्लिरिसन्स हुनु पर्नेछ ।

नगरपालिका क्षेत्रभित्रको व्यवसाय दर्ता तथा सो सम्बन्धि अन्य कार्यका लागि न.पा.बाट तयार गरि एको व्यवसाय कर सम्बन्धि नीति :

१. दर्ता तर्फ :

- क. न.पा. भित्रका व्यवसाय दर्ता गर्दा न.पा.ले तयार गरेको व्यवसाय दर्ता निवेदन फाराम भरी वडाको तथा कर टोलीको सिफरिसमा न.पा.ले दर्ता गर्ने ।
- ख. व्यवसाय दर्ताको लागि नागरिकताको प्रमाणपत्रको पेश गर्नु पर्ने । २ प्रति फोटो समेत ।
- ग. विदेशीको हकमा दुतावासको अनुमति पत्र पेश गर्नु पर्ने । २ प्रति फोटो समेत ।
- घ. जग्गा वा घर भाडामा लिई व्यवसाय सञ्चालन गर्नेले जग्गा वा घरभाडामा लिएको सम्भौता गरेको कागजात र चालु आ.व. सम्मको एकिकृत सम्पत्ति कर तिरेको क्लिरियन्स पेश गर्नु पर्ने ।
- ङ. न.पा.बाट तोकिएको एक आर्थिक वर्षको कर तथा दर्ता शुल्क बुझाउनु पर्ने ।
- च. पहिलादेखि नै सञ्चालन भएका व्यवसायको हकमा सञ्चालन भएको आ.व. देखि कर असुल गरी व्यवसाय दर्ता गरिनेछ ।
- छ. पहिला अन्य कुनै निकायमा दर्ता भएका व्यवसायको सोहि आ.व.देखि व्यवसाय कर असुल गरी दर्ता गरिनेछ ।
- ज. निवेदन पेश भएको सोहि दिन वा अर्को दिन व्यवसाय निरिक्षण गरी न.पा.ले व्यवसाय दर्ता गर्न सक्नेछ ।
- झ. नागरिकता नभएका विदेशीको हकमा व्यवसाय कर असुल गरी नगदी रसिद दिइनेछ ।

२. व्यवसाय नवीकरण तर्फ:

- क. पहिला दर्ता भई सकेका व्यवसायको तोकिए बमोजिमको कर बुझाए पछि न.पा. कार्यालयबाट नवीकरण गरिनेछ । करदाता चालु आ.व. सम्मको कर बुझाउन असमर्थ रहेमा चालु आ.व.को ६ महिना भित्र गत आ.व. सम्मको कर लिई प्रमाण पत्र नवीकरण गर्न पनि सकिनेछ ।
- ख. न.पा.ले टोली खटिएको अवस्थामा कर असुल गरी नवीकरण गर्न पनि सकिनेछ ।
- ग. कर बुझाएका र नवीकरण गरिएका करदाताको दर्ता रजिष्टरमा बुझाएको र.नं., रकम र आ.व.

को विवरण लेखि नवीकरण गर्नु पर्नेछ ।

घ. विशेष परिस्थितीमा बक्यौता रहेको कर किस्ताबन्दी अवस्थामा न.पा.को निर्णय अनुसार लिन सकिनेछ । असुली आ.व. सम्मको मात्र नवीकरण गरिनेछ ।

३. व्यवसाय बन्द तथा सञ्चालन नभएका तर्फ :

क. नगरपालिकामा व्यवसाय दर्ता गरी सञ्चालन नभएका व्यवसाय व्यवसायको हकमा फर्म यथावत र ाखनका लागि करदाताले प्रत्येक आ.व.को तोकिएको व्यवसाय शीर्षकको न्यूनतम दररेट अनुसारको कर बुझाई नवीकरण गर्दै जानु पर्नेछ । यसका लागि वडा समिति कार्यालयबाट सञ्चालन नभएको सर्जमिन मुचुल्का तथा न.पा. ले माग गरेमा उ.वा.संघको सिफारिस पेश गर्नु पर्नेछ ।

ख. नगरपालिकामा मात्र दर्ता भएका व्यवसाय बन्द गरी दर्ता खारेज गर्न सम्बन्धित वडा समिति कार्यालयको सिफारिस सम्बन्धित करदाताले पेश गर्नु पर्नेछ र गत आ.व. सम्मको कर चुक्ता गरेको हुनु पर्नेछ । तर व्यवसाय दर्ता गरी सञ्चालनमा नरहेका र व्यवसाय बन्द गरी लगत कट्टा नगरेका व्यवसायीहरूको लगत कट्टा गरी दर्ता खारेज गर्नका लागि ३ वर्ष भन्दा बढी बक्यौता रेकर्ड भएका व्यवसायीलाई दर्ता गर्दाको अवस्थामा तोकिएको वार्षिक कर रकम अनुसार हुने तीन वर्षको कर र कम असुल गरी अन्य निकायमा सिफारिस गर्दा वडा समिति कार्यालयको मुचुल्का र न.पा.मा मात्र दर्ता खारेज दर्ता वडा समिति कार्यालय वा फिल्डमा खटिएको टोली प्रमुखको सिफारिसमा दर्ता खारेज गर्ने तथा सिफारिस गर्ने निर्णय गरियो । यो सुविधा यसै आ.व. को बाँकी अवधिदेखि नै लागू गर्ने समेत निर्णय गरियो ।

ग. नगरपालिकामा व्यवसाय बुझाउनु पर्ने दायित्व भएका व्यवसायीहरूले व्यवसाय कर चालु आर्थिक वर्ष भित्र नबुझाएमा बक्यौता रहेको कर रकम ५ वर्ष सम्म ५ प्रतिशत र सो भन्दा माथि १० दश प्रतिशतका दरले थप कर असुल गरिनेछ । अन्य निकायमा दर्ता भएका तर न.पा. दर्ता नभएका व्यवसायीहरूलाई समेत यो नीति लागू गरिनेछ ।

घ. अन्य निकायमा व्यवसाय दर्ता गरी सञ्चालन नभएको वा बन्द गरी खारेज गर्न सिफारिस माग गर्दा त्यस्ता प्रकारको सिफारिस दिन न.पा. बाध्य हुने छैन । तर आवश्यक ठानेमा निम्नानुसार आधारमा सिफारिस गर्न सक्नेछ ।

अ. सञ्चालन नभएको सिफारिस माग गर्ने व्यवसायीले गत आ.व. सम्मको न.पा.मा तोकिएको व्यवसाय वर्गीकरण अनुसारको न्यूनतम कर बुझाई सिफारिस माग गरेमा न.पा.ले वडा समितिको सर्जमिन मुचुल्का सहित आवश्यक परेमा उ.वा. संघको सिफारिस समेतका आधार मा लाग्ने कर तथा सिफारिस दस्तुर लिई सिफारिस दिन सक्नेछ र सञ्चालनका लागि चालु आ.व.को लागि तोकिएको कर तथा दर्ता शुल्क बुझाई व्यवसाय दर्ता गर्नु पर्नेछ ।

आ. दर्ता खारेज गर्नका लागि सिफारिस माग गर्ने व्यवसायीले शुरू आ.व. देखि गत आ.व. सम्मको न.पा.मा तोकिएको व्यवसाय वर्गीकरण अनुसारको न्यूनतम कर बुझाई सिफारिस माग गरेमा न.पा.ले वडा समितिको सर्जमिन मुचुल्का सहित आवश्यक परेमा उ.वा. संघको सिफारिस समेतका

आधारमा लाग्ने कर तथा सिफारिस दस्तुर लिई सिफारिस दिन सक्नेछ ।

४. सेवा रोक्का तथा कर चुक्ता सम्बन्धमा ।

नगरपालिकाबाट करदाता वा निजको परिवारले जुन सुकै सेवा लिनका लागि करदाताले आफ्नो व्यवसायकर बुझाउन पर्नेछ अन्यथा नगरपालिकामा कर चुक्ता नभएसम्म न.पा.ले सेवा दिन बाध्य हुनेछैन ।

**निर्णय नं. ५**

भरतपुर उपमहानगरपालिका वडा नं. १५ देखि २९ सम्म (साविक गा.वि.स.) हरूले उठाई रहेको मालपोत कर यस आर्थिक वर्षको बाँकी अवधि २०७२ असार मसान्तसम्म सोहि अनुसार उठाउने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ६**

मालपोत कर वाहेक वडा नं. १५ देखि २९ सम्मका (साविक गा.वि.स.) हरूले अन्य कर, दस्तुर, शुल्क, महशुल यसै नगरपरिषदले निर्धारण गरे बमोजिम २०७१ माघ १ गते देखि असुल गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ७**

आ.व. २०७२।०७३ देखि गाभिएका साविक गा.वि.स.हरू, हालका १५ देखि २९ सम्मका वडाहरूमा समेत एकिकृत सम्पत्ति कर लगाउने गरी संरचना तथा जग्गाको मुल्याङ्कन गर्ने र वडा नं. १ देखि १४ सम्मको हालको मूल्याङ्कन दरलाई पुनःमूल्याकन दर कायम गर्न नगरपालिका बोर्डलाई अधिकार दिने गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ८**

भरतपुर उप महानगरपालिकामा समावेश भएका ५ (पाँच) गा.वि.स.हरूमा मिति २०७१।०९।२२ भन्दा अघि निर्मित विभिन्न क्षेत्रगत वर्गीकरण घर नक्सा स्वीकृत गर्दा साविक भरतपुर नगरपालिकाको विद्यमान Tarrif Rate नै कायम गरी उक्त स्थानमा निर्मित हाल क्षेत्रगत वर्गीकरणका (घर/स्थायी/अस्थायी तथा टहरा) घर निर्माण संरचनाको निम्न अनुसारको दरले छुट गरी नक्सापास स्वीकृत गर्ने र साविक भरतपुर न.पा.ले गागू गरेको भु-उपयोग नीति साविकका ५ (पाँच) गा.वि.स.हरूमा समेत मिति २०७१।०९।२२ गतेबाट पूर्ण रूपमा लागू गर्ने तथा घर नक्सामा वर्गीकरण अनुसार निम्नानुसार प्रतिशत छुट दिने निर्णय गरियो ।

**तपसिल**

हाल कार्यान्वयनमा रहेको दररेट (Tarrif Rate) मा :

क) अस्थायी प्रकृतिका घरहरूमा ७५ (पचहत्तर प्रतिशत) छुट दिने ।

ख) आवासीय घरमा ६० (साठी प्रतिशत) छुट दिने ।

ग) व्यापारीक प्रयोजनका घरहरूमा ४० (चालीस प्रतिशत) छुट दिने ।

यो छुट अवधि २०७२ साल आषाढ सम्ममात्र म्याद दिने निर्णय गरियो । साथै उल्लेखित दररेटहरू मिति २०७१ माघ १ गते देखि लागू गरी कार्यान्वयन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ९**

एकिकृत सम्पत्तिकर निर्देशिका बमोजिम फाइल व्यवस्थापन गरे वापत राजश्व शाखामा काम गर्ने कर्मचारी प्रति फाइल रु ५१- (पाँच) मात्र सुविधा कर्मचारी दिदै आएकोमा यसै आ.व.२०७१/०७२ देखि रु. १०१ सुविधा दिने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. १०**

आ.व. २०७२/०७३ को राजश्व सम्भाव्यता अध्ययन प्रतिवेदन पारित गर्ने निर्णय गरियो । साथै सो प्रतिवेदनका आधारमा गाभिएका साविक गा.वि.स.हरूको विस्तृत राजश्व सम्भाव्यता अध्ययन गराउने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ११**

भरतपुर केन्द्रीय बस टर्मिनलको निजी साभेदारीमा भएको बसपार्क सञ्चालन व्यवस्थापन ठेक्का आ.व. २०७१/०७२ देखि सकिने भएकोले आ.व. २०७२/०७३ देखि सञ्चालन व्यवस्थापन सम्बन्धमा प्रवेश शुल्क र दररेट वृद्धि, जरिवाना र सञ्चालन व्यवस्थापनको सम्बन्धमा सम्पूर्ण प्रक्रियाका लागि नगरपालिका बोर्डलाई अधिकार प्रत्योजन गर्ने निर्णय गरियो । साथै सशुल्क पार्किङ्ग निर्धारण र व्यवस्थापन सम्बन्धमा समेत नगरपालिका बोर्डलाई अधिकार प्रत्यायोजन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. १२**

भरतपुर नगरपालिका वडा नं. १ महेन्द्र बसपार्कमा रहेका स्टलहरू तथा वडा नं. २ बालकुमारी तरकारी बजार मा रहेका स्टलहरूको विद्यमान बजारका घरभाडालाई अध्ययन गरी भाडा दररेट वृद्धि गर्न नगरपालिका बोर्डलाई अधिकार प्रत्योजन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. १३**

विज्ञापन कर अन्तरगत होर्डिङ्गबोर्ड व्यवस्थापनमा मन्त्रालयबाट समेत निर्देशन जारी गरे बमोजिम र न.पा.ले सडक दाँयाबाँया तथा पोलबोर्डहरू हटाउने गरी शहरको सौन्दर्यतामा एक रूपता ल्याउन कार्य थालनी गरेकाले आगामी बर्ष देखि होर्डिङ्गबोर्डको विज्ञापन कर उठाउने कार्य निजी क्षेत्रबाट सञ्चालन नगरी अमानतमा नै गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. १४**

नगर परिषदमा निर्धारण हुन छुट भएका तथा संशोधन गर्नु पर्ने अवस्था सृजना हुन गएमा कर, दस्तुर, शुल्क, महशुल तथा अन्य नितिगत बिषयमा निर्णय गर्ने गरी आगामी नगरपरिषदमा अनुमोदन गराउने गरी नगर

पालिका बोर्डलाई अधिकार प्रत्योजन गर्ने निर्णय गरियो ।

### निर्णय नं. १५

भरतपुर उप-महानगरपालिका वडा नं. १५ देखि २९ सम्म (साविक गा.वि.स.) हरूले चारकिल्ला सिफारिस गर्दा यस आ.व. २०७१ माघ १ गते देखि मालपोत कार्यालय रजिष्ट्रेशन पासको लागि तोकेको जग्गाको मूल्याङ्कन दरको आधा रकम बराबर चारकिल्ला गरिने क्षेत्रफल अनुसार हुने जम्मा रकम बराबर प्रति लाख रू. १००१- (एकसय) रकम लिने र न्यूनतम रू ५००१- भन्दा कम हुन गएमा प्रति सिफारिस निवेदन रू.१०१- र सिफारिस रू. ४९०१- (चारसय नब्बे) लिने निर्णय गरियो साथै निवेदन बापतको रू १०१- र प्रतिलाखको अन्तिम रकम रू. ९०१- कायम गरी शुल्क असुल गरिनेछ ।

मिति २०७० पौष २१ गतेको नगर स्तरिय राजश्व परामर्श समितिमा छलफल भई आ.व.२०७१।०७२ का लागि नगरपालिका समक्ष कर,दस्तुर,महशुल र शुल्कको दररेट निम्नानुसार नगरपालिकामा सिफारिस गर्ने निर्णय ।

निर्णय नं. १६: निम्न आय-व्यय विवरण पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

## भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालय, चितवन

आ.व. २०७१।०७२ को संशोधित अनुमानित तथा २०७२।०७३ को अनुमानित आय विवरण

सि.नं.	आम्दानीको विवरण	आ.व. २०७०।७१ को आषाढ मसान्तसम्मको यथार्थ आय	आ.व. २०७१।७२ को अनुमानित आम्दानी	आ.व. २०७१।७२ को मार्ग मसान्त सम्मको आम्दानी	आ.व. २०७१।७२ को संशोधित अनुमानित आम्दानी	आ.व. २०७२।७३ को अनुमानित आम्दानी
१.	आन्तरिक स्रोत जम्मा	१०२,८४४,४३९।८२	१०४,४२०,०००।००	४३,४३२,८५५।६४	११७,७७०,०००।००	१६६,४९५,०००।००
१.१	स्थानिय कर	२९,६७९,१८९।६५	३०,११०,०००।००		३२,७१०,०००।००	५६,६१०,०००।००
	१.१.१ मालपोत तथा भूमि कर				१५०,०००।००	१५०,०००।००
	१.१.२ घर जग्गा कर	९,१६०।५०	१०,०००।००	३,४९०।००	१०,०००।००	१०,०००।००
	१.१.३ बहाल कर	१,४८६,९७६।००	१,६००,०००।००	८१२,३५३।३२	२,४००,०००।००	३,०००,०००।००
	१.१.४ विटौरी कर					
	१.१.५ व्यवसाय कर	९,०५०,१३०।००	९,५००,०००।००	३,१५७,८४०।००	१०,०००,०००।००	१५,०००,०००।००
	१.१.६ सवारी कर					
	१.१.६.१ सवारी दर्ता तथा वार्षिक सवारी कर	४९,४५०।००	१५०,०००।००		१५०,०००।००	२५०,०००।००
	१.१.६.२ पटके सवारी कर					
	१.१.७ सम्पत्ती कर	१७,५८२,८०१।१५	१७,०००,०००।००	८,६०८,७७५।६३	१८,०००,०००।००	३७,०००,०००।००
	१.१.८ मनोरञ्जन कर	२९,७०७।००	३५०,०००।००	१६६,७९४।००	५००,०००।००	७००,०००।००
	१.१.९ विभापन कर	१,२०३,६००।००	१,५००,०००।००	१४६,१९९।००	१,५००,०००।००	५००,०००।००
१.२	सेवा शुल्क	२३,४०८,८५७।००	२४,६००,०००।००	९,७४४,१५९।००	२७,१५०,०००।००	३८,९५०,०००।००
	१.२.१ सवारी पार्किङ, शुल्क	१३,९४३,१६५।००	१५,०००,०००।००	४,१०५,०९२।००	१५,६००,०००।००	२१,०००,०००।००
	१.२.१.१ सार्कल पार्किङ, शुल्क (हाटवजार)					
	१.२.२ महशुल तथा सेवा शुल्क					



सि. नं.	आम्दानीको विवरण	आ.व. २०७०/७१ को आषाढ मसान्तसम्मको यथार्थ आय	आ.व. २०७१/७२ को अनुमानित आम्दानी	आ.व. २०७१/७२ को मार्ग मसान्त सम्मको आम्दानी	आ.व. २०७१/७२ को संशोधित अनुमानित आम्दानी	आ.व. २०७२/७३ को अनुमानित आम्दानी
१.२.२.१	खानेपानी महशुल					
१.२.२.२	विद्युत महशुल	६७५,१६१।००	६००,०००।००	३२८,६०८।००	६००,०००।००	६००,०००।००
१.२.२.३	टेलिफोन महशुल					
१.२.३	पर्यटन सेवा शुल्क					
१.२.४	सार्वजनिक सुविधा उपयोग से. शु.					
१.२.४.१	सरसफाई सेवा शुल्क	४,६०७.५२८।००	५,५००,०००।००	२,७४१,८७४।००	६,०००,०००।००	११,०००,०००।००
१.२.४.२	शौचालय	९७,०९५।००	१५०,०००।००	७५,११५।००	१५०,०००।००	१५०,०००।००
१.२.५	सार्वजनिक संरचना मर्मत सभार शु.	४७,८६५।००				
१.२.६	अचल सम्पत्ती मूल्यांकन सेवा शु.	७३५,८००।००	५५०,०००।००	२८७,०९०।००	८००,०००।००	१,२००,०००।००
१.२.७	स्थानिय विकास शुल्क					
	वालकोष शुल्क			७५,३००।००		
१.२.८	अन्य सेवा शुल्क (घर नं.) प्लेट समेत	३,३०२,२४३।००	२,८००,०००।००	१,४८८,०८०।००	४,०००,०००।००	५,०००,०००।००
१.३	दस्तुर	३४,७८२,७५३।८६	३८,४१५,०००।००	१५,८६३,१५६।०३	४३,११५,०००।००	५२,०५०,०००।००
१.३.१	दर्ता तथा नवीकरण दस्तुर	२८४,८००।००	१००,०००।००	१४९,३९०।००	३००,०००।००	५००,०००।००
१.३.२	नक्सा पास दस्तुर	१९,१९०,१७४।८६	२७,०००,०००।००	७,६३०,७४६।०३	२८,०००,०००।००	३४,०००,०००।००
१.३.३	सिफारिस तथा बक्सौनी दस्तुर	१२,८६६,६१३।००	१०,५००,०००।००	८,०८३,०२०।००	१४,०००,०००।००	१६,५००,०००।००
१.३.४	नाता प्रमाणित दस्तुर	७,२४०।००	१५,०००।००		१५,०००।००	५०,०००।००
१.३.५	अन्य दस्तुर	२,४३०,९२६।००	८००,०००।००		८००,०००।००	१,०००,०००।००
१.४	बिक्री	२,७२५,०८०।००	८७५,०००।००	७५,८७०।००	२,७५,०००।००	१,१५०,०००।००
१.४.१	चालु सम्पत्ति बिक्री	७६,०००।००	५०,०००।००	७५,८७०।००	५०,०००।००	१००,०००।००

सि. नं.	आम्दानीको विवरण	आ.व. २०७०/७१ को आषाढ मसालसम्मको यथार्थ आय	आ.व. २०७१/७२ को अनुमानित आम्दानी	आ.व. २०७१/७२ को मार्ग मसाल सम्मको आम्दानी	आ.व. २०७१/७२ को सशोधित अनुमानित आम्दानी	आ.व. २०७२/७३ को अनुमानित आम्दानी
१.४.२	स्थायी सम्पत्ति बिक्री	२,७१६,०१०।००	६००,०००।००		२००,०००।००	१,०००,०००।००
१.४.३	अन्य बिक्री	१,४७०।००	२५,०००।००		२५,०००।००	५०,०००।००
१.५	स्रोत परिचालन	-	१,१००,०००।००	२,२१६।६६	१,१००,०००।००	१,४००,०००।००
१.५.१	सार्वजनिक निजी साभेदारी		१००,०००।००		१००,०००।००	१००,०००।००
१.५.२	अन्य स्रोत परिचालन (फारम बिक्री)		१,०००,०००।००	२,२१६।६६	१,०००,०००।००	१,३००,०००।००
१.६	साव्वा, ब्याज, लाभोश/बोनस	२,५१५,०६०।००	-	-	-	-
१.६.१	साव्वा फिर्ता/रभ्स्	२,५१५,०६०।००				
१.६.२	ब्याजबाट आय					
१.६.३	लाभोश					
१.७	अन्य आय	९,७३३,४७९।३१	९,३२०,०००।००	४,७५३,५२५।००	१२,६२०,०००।००	१६,३३५,०००।००
१.७.१	दण्ड जरिवाना	१,०९२,२९३।००	१,०००,०००।००	५६३,७९२।००	१,१००,०००।००	१,६००,०००।००
१.७.२	भाडा तथा वहालबाट आय					
१.७.२.१	पसल भवन	६,९७०,४०२।००	६,६००,०००।००	३,६१०,५२३।००	१०,२००,०००।००	१२,५००,०००।००
१.७.२.२	सवारी साधन भाडा	९६४,५००।००	१,०००,०००।००	३५,७५०।००	१,०००,०००।००	१,५००,०००।००
१.७.३	धरौटी जफत	४,०७२।२०	१०,०००।००		१०,०००।००	२५,०००।००
१.७.४	धरौटी फिर्ता					
१.७.५	पेशकी फिर्ता	१०२,००१।९७	१०,०००।००		१०,०००।००	१०,०००।००
१.७.६	अन्य विविध आय	६००,२१०।१४	५००,०००।००	१,७१०।००	५००,०००।००	५००,०००।००
ख-बाह्य स्रोत जम्मा		१४६,७३६,७७९।११	१४४,६२६,०००।००	४७,२९७,६०३।२४	२४६,९५६,७६५।००	२६७,१०१,३२०।००
१.८	अनुदान	१२७,७७४,२६३।२०	१३७,५१०,०००।००	४६,२२४,०५०।००	१४४,६६७,१००।००	२१७,२१६,०००।००
१.८.१	नेपाल सरकार	११५,३०७,४३२।९३	११७,५१०,०००।००	३७,०७२,९९१।००	१२७,१६७,१००।००	१९३,२१६,०००।००

सि. नं.	आम्दानीको विवरण	आ.व. २०७०/७१ को आषाढ मसाल्तसम्मको यथार्थ आय	आ.व. २०७१/७२ को अनुमानित आम्दानी	आ.व. २०७१/७२ को मार्ग मसाल्त सम्मको आम्दानी	आ.व. २०७१/७२ को संशोधित अनुमानित आम्दानी	आ.व. २०७२/७३ को अनुमानित आम्दानी
१.ड.१	सशर्त अनुदान	९६,३००,०००।००	९९,४६७,०००।००	२९,९६८,९९९।००	१०३,७६३,०००।००	१६२,८७२,०००।००
१।८।१।१.	स्थानीय विकास शुल्क-पूजीगत	३७,७७७,०००।००	३७,७७७,०००।००	९,८२६,६६६।००	२९,४८०,०००।००	५३,९०२,०००।००
१।८।१।१.२	नगरपालिका अनुदान(पूजीगत डोनर फण्ड)	४२,६९०,०००।००	४२,६९०,०००।००	१३,५५२,३३३।००	४०,६५७,०००।००	६८,८४४,०००।००
१।८।१।१.३	कृषि सडक	४,०००,०००।००	४,०००,०००।००			
१।८।१।१.४	सडक बोर्ड	१,२५०,०००।००	५,०००,०००।००		६,५००,०००।००	८,०००,०००।००
१।८।१।१.५	जगडा कोष	१०,५८३,०००।००	१०,०००,०००।००	५,८६९,०००।००	१५,०००,०००।००	२०,०००,०००।००
	साविक फुलवारी गा.वि.स			१२७,०००।००	१,१७४,०००।००	१,१७४,०००।००
	साविक गीतानगर गा.वि.स			१५०,०००।००	३,११४,०००।००	३,११४,०००।००
	साविक मंगलपुर गा.वि.स			१५०,०००।००	४,१४७,०००।००	४,१४७,०००।००
	साविक पटियानी गा.वि.स			१५०,०००।००	२,६२४,०००।००	२,६२४,०००।००
	साविक शिवनगर गा.वि.स			१४४,०००।००	१,०६७,०००।००	१,०६७,०००।००
	वातावरण मैत्री शासन					
१।८।१।१.७	क्षमता विकासचालु					
१.ड.१.२	निःशर्त अनुदान	१९,००७,४३२।९३	१८,०४३,०००।००	७,१०४,०००।००	२३,४२४,१००।००	३०,१४४,०००।००
१.ड.१.२।१	स्थानीय विकास शुल्कचालु	१८,०४३,०००।००	१८,०४३,०००।००	५,३३०,०००।००	१७,९९०,०००।००	२७,९६९,०००।००
१.ड.१.२।२	स्थानीय स्वायत्त शासन तथा सामुदायिक विकास कार्यक्रम-चालु	९६४४३२।९३			४,०१४,१००।००	
	साविक फुलवारी गा.वि.स			३८९,०००।००	३८३,०००।००	३८३,०००।००
	साविक गीतानगर गा.वि.स			१,०३२,०००।००	४५३,०००।००	४५३,०००।००
	साविक मंगलपुर गा.वि.स				४५३,०००।००	४५३,०००।००

सि. नं.	आम्दानीको विवरण	आ.व. २०७०/७१ को आषाढ मसान्तसम्मको यथार्थ आय	आ.व. २०७१/७२ को अनुमानित आम्दानी	आ.व. २०७१/७२ को मार्ग मसान्त सम्मको आम्दानी	आ.व. २०७१/७२ को संशोधित अनुमानित आम्दानी	आ.व. २०७२/७३ को अनुमानित आम्दानी
	साविक पटियानी गा.वि.स				४५३,०००।००	४५३,०००।००
	साविक शिवनगर गा.वि.स			३५३,०००।००	४३३,०००।००	४३३,०००।००
	शान्ती समिति				४५,०००।००	
	१.डि.३ अन्य नागद अनुदान					
	१.डि.४ वस्तुगत अनुदान					
	१.डि.२ जिल्ला विकास समिति					
	१.डि.१ सशर्त अनुदान	-				
	१.डि.२ नि:शर्त अनुदान					
	१.डि.३ अन्य नागद अनुदान					
	१.डि.४ अनुदान जिल्ला जनस्वास्थ्य	४०००००।००				
	१.डि.५ जि.वि.स. सरसफाई सेवा शुल्क	६८९,७५०।००				२००,०००।००
	१.डि.६ जि.वि.स. वातावरण मैत्री स्थानीय शासन					
	१.डि.१ स्रोत उपयोग करबाट बाँडफाँड					
	वालश्रम तथा बाल संरक्षण कार्यक्रम					
	रजिष्ट्रेशन शुल्क	४९४३३५४।००	२०,०००,०००।००	९,९५९,०५९।००	९७,५००,०००।००	२४,०००,०००।००
	१.डि.२ विक्रीबाट बाण्डफाँड					
१.९	वैदेशिक सहायता	-				
	१.९.१ सशर्त अनुदान					
	१.९.२ निसशर्त अनुदान					
	१.९.३ वस्तुगत अनुदान					

सि.नं.	आम्दानीको विवरण	आ.व. २०७०/७१ को आषाढ मसाल्तसम्मको यथार्थ आय	आ.व. २०७१/७२ को अनुमानित आम्दानी	आ.व. २०७१/७२ को मार्ग मसाल्त सम्मको आम्दानी	आ.व. २०७१/७२ को संशोधित अनुमानित आम्दानी	आ.व. २०७२/७३ को अनुमानित आम्दानी
१.१.४	सोक्रै भुक्तानी					
१.१.०	अन्य अनुदान	७,१२३,४७५.२७	-	-	-	-
१.१.०.०१	नगर विकास कोष अनुदान					
१.१.०.०२	अन्य दातृ सस्था बालश्रम तथा बाल संरक्षण	७,१२३,४७५.२७				
१.१.१	अन्य निकास (सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रम)				३७,८८५,३२०.१००	३७,८८५,३२०.१००
१.१.२	ऋण तथा सापटी				१२,०००,०००.१००	
१.१.२.१	वैक ऋण (स्वदेशी)					
१.१.२.२	अन्य ऋण (स्वदेशी) न.वि.कोष				१२,०००,०००.१००	
१.१.२.३	विदेशी ऋण					
१.१.२.४	सापटी					
१.१.३	चन्दा, दान, उपहार	२०,९६४,५१५.९१	७,३१६,०००.१००	१,०७३,७५.३२४	४६,३६३,०००.१००	१२,०००,०००.१००
१.१.३.१	जनसहभागिता	२०,९६४,५१५.९१	७,३१६,०००.१००	१,०७३,७५.३२४	४६,३६३,०००.१००	१२,०००,०००.१००
१.१.३.२	लागत सहभागिता (खानेपानी लागत सहभागिता समेत)					
१.१.४	नगरपालिका कोष					
१.१.५	अन्य कोष					
	शहरी गरिवी कोष					
१.१.६	भुक्तानी दिनुपर्ने रकमहरु					
१.१.७	प्रावधान					

सि.नं.	आम्दानीको विवरण	आ.व. २०७०/७१ को आषाढ मसालसम्मको यथार्थ आय	आ.व. २०७१/७२ को अनुमानित आम्दानी	आ.व. २०७१/७२ को मार्ग मसान्त सम्मको आम्दानी	आ.व. २०७१/७२ को संशोधित अनुमानित आम्दानी	आ.व. २०७२/७३ को अनुमानित आम्दानी
१.१८	भुक्तानी पाउनु पर्ने रकमहरु	-				
१.१९	पेशकी हिसाब					
१.२०	शुरु जिन्सी मौज्जात					
१.२१	अन्तिम जिन्सी मौज्जात					
१.२२	बैंक हिसाब				८,०२३,३६५।००	
	१.२२.१ स्था.नि.कोष खाताको बाकी मौज्जात					
	१.२२.२ स्था.नि. यू ई आई पि खाता	७३५८९३५।७९				
	१.२२.३ बजेट चालु खर्च खाताको बाकी मौज्जात					
	१.२२.४ मर्मत संभार कोष खाताको बाकी मौज्जात	-				
१.२३	नाद					
१.२४	आम्दानी खर्चको हिसाब					
	कुल जम्मा	२५१,५८३,२१८।९३	२४९,२४६,०००।००	९०,७३०,६५८।८८	३६६,१२८,७८५।००	४३३,५९६,३००।००

**भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालय, चितवन**  
**आ.व. २०७१/०७२ को संशोधित अनुमानित तथा २०७२/०७३ को अनुमानित व्यय विवरण**

**क) चालु खर्च**

सि.न.	खर्च शीर्षक	आ.व. २०७०/७१ को मसान्त सम्मको यथार्थ खर्च	आ.व. २०७१/७२को अनुमानित खर्च	आ.व. २०७१/७२को मार्ग मसान्त सम्मको खर्च	आ.व. २०७१/७२ को संशोधित अनुमानित खर्च	आ.व. २०७२/७३ को अनुमानित खर्च
१	उपभोग खर्च	५२,८४८,२४४।६२	६६,६२५,०००।००	२७,१९७,८६६।५१	७३,४७५,०००।००	८८,९५०,०००।००
	१.०१ तलब	४७,३४८,७९९।६४	५७,२००,०००।००	२५,६४९,८८०।२७	६६,१७५,०००।००	८१,२५०,०००।००
	१.०१.१ तलब कर्मचारी	३९,५७२,४७३।५१	४९,०००,०००।००	१६,६२४,८३०।२७	५२,५००,०००।००	६७,५००,०००।००
	१.०१.२ पदाधिकारीको पारिश्रमिक		१००,०००।००			
	१.०१.३ कर्मचारी कल्याण कोष	६,५००,०००।००	६,५००,०००।००	९,०००,०००।००	१२,०००,०००।००	१२,०००,०००।००
	१.०१.४ विमा प्रिमियम खर्च	१,२७६,२४६।९३	१,६००,०००।००	२५,०५०।००	१,६७५,०००।००	१,७५०,०००।००
	१.०२ भत्ता	३,५९५,६०६।००	६,८००,०००।००		४,५००,०००।००	४,७००,०००।००
	१.०२.१ कर्मचारी भत्ता	२,९९६,६०६।००	३,२००,०००।००	१,०३८,५९०।६४	३,५००,०००।००	४,०००,०००।००
	१.०२.२ पदाधिकारी भत्ता		३,०००,०००।००			
	१.०२.३ बैठक भत्ता	५९९,०००।००	६००,०००।००	४६६,५८४।००	१,०००,०००।००	७००,०००।००
	१.०३ सभा भ्रमण खर्च तथा दैनिक भत्ता		२५,०००।००			
	१.०४ पोशाक	१,४४२,२५०।००	१,८००,०००।००	१,३१९,०००।००	१,८००,०००।००	२,१००,०००।००
	१.०५ खाद्यान्न तथा आहार	४६१,६६८।९८	६५०,०००।००	२२८,९८६।२४	६५०,०००।००	७००,०००।००
	१.०६ औषधि उपचार					
	१.०७ सेवा निवृत्त सुविधा		५०,०००।००		१५०,०००।००	१५०,०००।००
	१.०८ तालिम कार्यक्रम खर्च		१००,०००।००		२००,०००।००	५०,०००।००
२	कार्यालय सञ्चालन सेवा खर्च	९,२५६,६५२।४४	१०,६००,०००।००	६,३२५,३०३।११	१३,३५०,०००।००	१०,५५०,०००।००
	२.०१ पानी तथा बिजुली महशुल	१,०९९,३७५।५९	१,३५०,०००।००	५६३,४६५।८२	१,७००,०००।००	१,५००,०००।००

सि.न.	खर्च शीर्षक	आ.व. २०७७/७८ को आषाढ मसान्त सम्मको यथार्थ खर्च	आ.व. २०७७/७८को अनुमानित खर्च	आ.व. २०७७/७८को मार्ग मसान्त सम्मको खर्च	आ.व. २०७७/७८ को संशोधित अनुमानित खर्च	आ.व. २०७७/७८ को अनुमानित खर्च
२.०२	सञ्चार महशुल	३४९,४४८।२४	६५०,०००।००	२५३,६१३।४७	७००,०००।००	७००,०००।००
२.०३	कार्यालय सञ्चालन सम्बन्धी खर्च	४,३५७,०४९।२१	४,७००,०००।००	३,३७१,९९९।२९	६,०००,०००।००	५,५००,०००।००
२.०४	भाडा					
२.०५	मर्मत तथा स.भार	६९७,७९२।२०	७५०,०००।००	२५३,०८२।८१	८००,०००।००	५००,०००।००
२.०६	ईन्धन तथा अन्य ईन्धन	१,५४८,१९५।७२	१,५५०,०००।००	१,०४०,५३६।०१	१,८५०,०००।००	१,३५०,०००।००
२.०६.१	सवारी ईन्धन पदाधिकारी	४९९,३९४।६६	५००,०००।००	५६०,४२७।४९	८००,०००।००	८००,०००।००
२.०६.२	सवारी ईन्धन कर्मचारी	९९९,६५४।०६	१,०००,०००।००	४७८,०००।५२	१,०००,०००।००	५००,०००।००
२.०६.३	अन्य ईन्धन	४९,१४७।००	५०,०००।००	२,१०८।००	५०,०००।००	५०,०००।००
२.०७	परामर्श तथा अन्य सेवा शुल्क	-	३००,०००।००	-	४००,०००।००	१५०,०००।००
२.०७.१	परामर्श शुल्क		१००,०००।००		१००,०००।००	५०,०००।००
२.०७.२	सरसफाई तथा अन्य सेवा शुल्क		२००,०००।००		३००,०००।००	१००,०००।००
२.०८	विविध खर्च	१,२०४,७९०।४८	१,३००,०००।००	८७३,६०५।६१	१,९००,०००।००	८२०,०००।००
२.०८.१	सदस्यता शुल्क	९७,०००।००	१००,०००।००		१००,०००।००	१००,०००।००
२.०८.२	आर्थिक सहायता					
२.०८.३	पुरस्कार	३०,२५०।००	१००,०००।००	२६,०००।००	१००,०००।००	१००,०००।००
२.०८.४	परिषद सचालन खर्च	९७,५००।००	१००,०००।००		२००,०००।००	१५०,०००।००
२.०८.५	विविध खर्च	९८०,०४०।४८	१,०००,०००।००	८४७,६०५।६१	१,५००,०००।००	५००,०००।००
३	अनुदान	-	१००,०००।००	-	-	-
३.०१	सार्वजनिक स्थानलाई अनुदान					
३.०२	गा.वि.स. तथा न.पा. लाई अनुदान					



सि.न.	खर्च शीर्षक	आ.व. २०७०/७१ को मसान्त सम्मको यथार्थ खर्च	आ.व. २०७१/७२को अनुमानित खर्च	आ.व. २०७१/७२को मार्ग मसान्त सम्मको खर्च	आ.व. २०७१/७२ को संशोधित अनुमानित खर्च	आ.व. २०७२/७३ को अनुमानित खर्च
	३.०३ सामाजिक स्थानलाई अनुदान		१००,०००।००			
	३.०४ सामाजिक सुरक्षा अनुदान					
४	सेवा खर्च	२,३२१,५९४।४५	४,५७५,०००।००	१,०७४,८४२।८४	४,९००,०००।००	४,०५०,०००।००
	४.०१ उत्पादन सामग्री सेवा					
	४.०२ औषधि तथा अस्पताल सञ्चालन खर्च					
	४.०३ पुस्तक तथा सामग्री	२०,३९८।००	५०,०००।००	२,२५०।००	५०,०००।००	५०,०००।००
	४.०४ कार्यक्रम खर्च -प्रचार प्रसार जनचेतना कार्यक्रम	१८,९००।००	७५,०००।००	१६,५५०।००	२००,०००।००	२००,०००।००
	४.०५ कार्यक्रम भ्रमण खर्च	१,०७०,८१०।२४	१,१५०,०००।००	७८४,३७३।९१	१,४५०,०००।००	७००,०००।००
	४.०५.१ कार्यक्रम भ्रमण खर्च पदाधिकारी	१७७,७७०।६४	२००,०००।००	२३२,७३३।९१	४००,०००।००	२००,०००।००
	४.०५.२ कार्यक्रम भ्रमण खर्च कर्मचारी	८९३,६३९।६०	९५०,०००।००	५४८,६४०।००	१,०५०,०००।००	५००,०००।००
	४.०६ निर्मित सार्व.सम्पत्तिको सभार खर्च		१००,०००।००		१००,०००।००	५०,०००।००
	४.०७ नगरको सरसफाई तथा फो.मे.व्या.खर्च		२००,०००।००		१००,०००।००	५०,०००।००
	४.०८ दमकल तथा एम्बुलेन्स सञ्चालन खर्च	१,२४१,४८६।२१	३,०००,०००।००	२७१,६६८।९३	३,०००,०००।००	३,०००,०००।००
	४.०९ सडक बत्ती महशुल खर्च					
९	१।०१ भैपरी आउने	४४,३३०।००	१००,०००।००	५३,९९७।५०	१५०,०००।००	१५०,०००।००
११	ब्याज भुक्तानी	९,१६७,०००।००	९,४९७,०००।००	८०४,७०८।७७	९,०००,०००।००	७,०००,०००।००
	११.०१ आन्तरिक ऋणको ब्याज भुक्तानी	९,१६७,०००।००	९,४९७,०००।००	८०४,७०८।७७	९,०००,०००।००	७,०००,०००।००
	११.०२ बाह्य ऋणको ब्याज भुक्तानी					
१२	फिर्ता खर्च	१६१,३९४।००	७००,०००।००	१,११४,८११।००	१,५००,०००।००	१,०००,०००।००
		७३,८२९,२१५।५१	९२,९९७,०००।००	३६,६००,७२९।७३	१०२,३७५,०००।००	१११,७००,०००।००

सि.नं.	खर्च शीर्षक	आ.व. २०७०/७१ को मसान्त सम्मको यथार्थ खर्च	आ.व. २०७०/७१को अनुमानित खर्च	आ.व. २०७०/७१को मार्ग मसान्त सम्मको खर्च	आ.व. २०७०/७१ को संशोधित अनुमानित खर्च	आ.व. २०७०/७१ को अनुमानित खर्च
	जम्मा खर्च	१,१७३,९३२।९३	-	-	४,०१४,१००।००	-
	सहजिकरण	१,१७३,९३२।९३			४,०१४,१००।००	
	सामाजिक परिचालन					
	क्षमता विकास					
	जम्मा खर्च	७४,००३,१४८।४४	९२,१९७,०००।००	३६,६००,७२९।७३	१०६,३८९,१००।००	१११,७००,०००।००
	स-पूजित खर्च	१६७,२४३,९११।२१	-	२,५३९,७५१।०१	२६१,५४३,७८५।००	२९१,८९६,३२०।००
सि.नं.	खर्च शीर्षक	आ.व. २०७०/७१ को आषाढ मसान्त सम्मको यथार्थ खर्च	आ.व. २०७०/७१को अनुमानित खर्च	आ.व. २०७०/७१को मार्ग मसान्त सम्मको खर्च	आ.व. २०७०/७१ को संशोधित अनुमानित खर्च	आ.व. २०७०/७१ को अनुमानित खर्च
५	पाँजी टान्सफर खर्च	-	-	-	-	-
	५.०१ जग्गा खरिद	-	-	३०,८८८।००	-	-
	५.०२ भवन खरिद	-	-	-	-	-
६	पूजी निर्माण खर्च	१६१,५४८,०८०।२१	-	-	२६१,२४३,७८५।००	३११,७९६,३२०।००
	६.०१ फर्निचर	१५०,०००।००	-	-	५००,०००।००	५०,०००।००
	६.०२ सवारी साधन	५०७,८६३।००	-	-	५,८००,०००।००	२००,०००।००
	६.०३ मेशिनरी औजार तथा अन्य उपकरण	२५७,०८६।०१	-	-	३००,०००।००	३१०,६४६,३२०।००
	६.०४ भवन निर्माण					
	६.०५ सार्वजनिक निर्माण खर्च	१६०,६६३,१३२।२०			२५३,८५३,७८५।००	३१०,६४६,३२०।००
	६.०६ पूँजीगत सुधार खर्च					
	६.०७ अग्रजम, पुँजी, प्रायि.पारामर्श सेवा खर्च	२,०६०,८२८।००			१,८००,०००।००	१००,०००।००

सि.न.	खर्च शीर्षक	आ.व. २०७०/७१ को आषाढ मसान्त सम्मको यथार्थ खर्च	आ.व. २०७१/७२को अनुमानित खर्च	आ.व. २०७१/७२को मार्ग मसान्त सम्मको खर्च	आ.व. २०७१/७२ को संशोधित अनुमानित खर्च	आ.व. २०७२/७३ को अनुमानित खर्च
७	लगानी	-	-	-	-	-
	७.०१ शेयर लगानी					
	७.०२ ऋण लगानी					
८	पूजीगत अनुदान	७,२७४१००	-	-	१००,०००/१००	१००,०००/१००
	८०१ सार्वजनिक सस्थानलाई अनुदान					
	८०२ या.वि.स./न.पा. लाई अनुदान					
	८०३ सेवामुलक सस्थानलाई दिइने अनुदान	७,२७४१००			१००,०००/१००	१००,०००/१००
९.२	भैपरी आउने	९७,७२९/१००			२००,०००/१००	
१०	सावा भुक्तानी	३,५००,०००/१००	-	२,५३९,७५१/०९	१०,१००,०००/१००	१०,०००,०००/१००
	१०.०१ आन्तरिक ऋणको सावा भुक्तानी	३,५००,०००/१००		२,५३९,७५१/०९	१०,१००,०००/१००	१०,०००,०००/१००
	१०.०२ बाह्य ऋणको सावा भुक्तानी	-	-			
	जम्मा खर्च	१६७,२४३,९११/२९	-	२,५३९,७५१/०९	२७१,६५३,७८५/१००	३२१,९६६,३२०/१००
	कुल जम्मा खर्च	२४२,२४७,०५९/६५	९२,१९७,०००/१००	३९,१४०,४८०/७४	३७४,०२८,७८५/१००	४३३,५९६,३२०/१००

निर्णय नं. १७ : निम्न कार्यक्रम पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

आ.व. २०७१।७२ को स्रोत तथा सञ्चालन हुने आयोजना कार्यक्रमको विवरण

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	रकम
१	फर्निचर खरिद	५००,०००।००
२	सवारी साधन खरिद	५,२००,०००।००
३	मोटरसाइकल/साइकल	६००,०००।००
४	मेशिनरी औजार तथा अन्य उपकरण खरिद	३००,०००।००
५	सेवामुलक सस्थानलाई दिइने अनुदान	१००,०००।००
६	भवन रङरोगन	६००,०००।००
७	भैपरी आउने	२००,०००।००
८	न.वि. कोष साँवा भुक्तानी	१०,१००,०००।००
९	वडाहरूलाई विभाजन	२१,०९१,०००।००
१०	पशुवधशाला व्यवस्थापन	१००,०००।००
११	सम्भाव्यता अध्ययन	१,६००,०००।००
१२	सञ्चार क्षेत्र प्रोत्साहन कार्यक्रम	१००,०००।००
१३	धार्मिक स्थल तथा पुरातात्विक क्षेत्रको संरक्षण	१००,०००।००
१४	नगर बुलेटिन प्रकाशन नागरिक वडापत्र	३००,०००।००
१५	बसपार्क व्यवस्थापन तथा मर्मत	१,७००,०००।००
१६	हरियाली तथा पार्क निर्माण, वृक्षारोपण वन संरक्षण र सम्बर्द्धन	३५०,०००।००
१७	सहभागितामूलक सरसफाई वातावरण सुधार कार्यक्रम	१,०००,०००।००
१८	बालश्रम तथा बाल संरक्षण कार्यक्रम	९,१०७,०७६।३२
१९	ट्रफिक व्यवस्थापन	१५०,०००।००
२०	हेभि सवारी साधन मर्मत	१,२००,०००।००
२१	विपत्ति प्रकोप व्यवस्थापन कोष	२००,०००।००
२२	नारायणी नदी तटबन्धन, भरतपुर ४	६००,०००।००
२३	अधुरो योजना	११,०७०,२४७।७७
२४	विश्व वातावरण दिवस कार्यक्रम	१००,०००।००
२५	विविध योजना सानातिना	३,०२२,०३६।०९
२६	राष्ट्रिय स्वास्थ्य कार्यक्रम रक्तदान	९००,०००।००

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	रकम
२७	नगरस्तरिय योजना	
२८	जिन्सी कोठा मर्मत	१००,०००।००
२९	जग्गा भाडा	३५०,०००।००
३०	लायन्सचोक पुलचोक हुँदै पोखराबसपार्कसम्मको कल्भर्टको स्ल्याव मर्मत	८००,०००।००
३१	नगरपालिका प्रवेशद्वार निर्माण	५००,०००।००
३२	हेभि सवारी साधन ईन्धन	९१०,०००।००
३३	योजना तर्जुमा	३००,०००।००
३४	फलफूल तथा तरकारी बजार व्यवस्थापन	३००,०००।००
३५	दिपेन्द्रटोल सतह ढल	८००,०००।००
३६	सुशासन प्रवर्धन कार्यक्रम	
३६.१	सार्वजनिक सुनुवाई	३५०,०००।००
३६.२	सामाजिक परिक्षण	२००,०००।००
३६.३	सरसफाई व्यवस्थापन प्रवर्धन	२००,०००।००
३६.४	अनुगमन तथा मुल्यांकन	६०,०००।००
३६.५	वातावरण संरक्षण विषेश कोष	१००,०००।००
३६.६	भुकम्प सुरक्षा दिवस	१००,०००।००
३६.७	फोहर मैला व्यवस्थापन	२६,०००,०००।००
३६.८	शव व्यवस्थापन	२००,०००।००
३६.९	वि.पि. शान्ती नगरवन	५०,०००।००
३६.१०	शान्ती समिती	४५,०००।००
३६.११	सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रम	३७,८८५,३२०।००
३६.१२	सि.सि. टि.भी. व्यवस्थापन	३००,०००।००
३७	कार्यसम्पादन सम्झौता कार्यान्वयन कार्यक्रम	
३७.१	भु उपयोग योजना	१००,०००।००
३७.२	ल्याण्ड पुलिड कार्यक्रम	१०,०००।००
३७.३	वातावरण मैत्री स्थानीय शासन कार्यक्रम	२००,०००।००
३७.४	राष्ट्रिय भवन आचार संहिता	४००,०००।००
३७.५	रेक्टोफिटिड गर्ने योजना सञ्चालन	१००,०००।००

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	रकम
३७.६	खुल्ला क्षेत्र तथा प्रकोप व्यवस्थापन	१०,०००।००
३७.७	सडक मापदण्ड निर्धारण	५००,०००।००
३७.८	सडक बत्ती व्यवस्थापन	१००,०००।००
३७.९	एम.सि.पि.एम. कार्यान्वयन	५०,०००।००
३७.१०	नागरिक सचेतना केन्द्र	५०,०००।००
३७.११	नगरयातायात गुरू योजना परिमार्जन	५०,०००।००
३७.१२	प्रोदभावी लेखा प्रणाली कार्यान्वयन	१५०,०००।००
३७.१३	E- submission नक्सा पास प्रोसेस	५००,०००।००
३७.१४	भ्रष्टाचार निवारणमा शुन्य सहनशीलताको लागि कार्ययोजना	१०,०००।००
३७.१५	सार्वजनिक जग्गा संरक्षण	३००,०००।००
३७.१६	सामुदायिक विद्यालयमा लैङ्गिक मैत्री शौचालय निर्माण	१०,०००।००
३७.१७	सरसफाई सप्ताह कार्यक्रम	१००,०००।००
३७.१८	टाउनहल निर्माणमा संभावता अध्ययन	१००,०००।००
३७.१९	भ्यु टावर निर्माणमा संभावता अध्ययन	१००,०००।००
३७.२०	होम स्टे कार्यक्रम सञ्चालन	१००,०००।००
३७.२१	स्वदेशी तथा विदेशी उपमहानगरसँग भगिनी सम्बन्ध विस्तार	२००,०००।००
३७.२२	ऐतिहासिक स्थलको संरक्षण र उपयोग	५०,०००।००
३७.२३	जि आई यस तथा घर नम्बर प्रणाली	३००,०००।००
३७.२४	सिटी सिभिल कोड सञ्चालन	५०,०००।००
३७.२५	एक वस्तु एक नगरको अवधारणा कार्यान्वयन	१००,०००।००
३७.२६	Central of Excellence	२०,०००।००
३७.२७	विकास निमृण सामग्रीको गुणोस्तरको मापदण्ड कायम गर्ने	५०,०००।००
३७.२८	सडक विस्तार तथा ६ मी को मापदण्ड कायम गर्ने	५०,०००।००
३७.२९	कर्मचारी क्षमता अभिवृद्धि ईन्टरनेट प्रयोग तथा कम्प्युटर बेसिक तालिम	२००,०००।००
३८	क्षमता विकास कार्यक्रम	
३८.१	राजश्व सम्भाव्यता अध्ययन	१५०,०००।००
३८.२	राजस्व कर्मचारी क्षमता अभिवृद्धि कार्यक्रम	१००,०००।००
३८.३	एकिकृत सम्पति कर मुल्याङ्कन तथा प्रचार प्रसार कार्यक्रम	१००,०००।००

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	रकम
३८.४	राजस्व सफ्टवेयर तालिम सञ्चालन अद्यावधिक तथा अन्य कार्यालयसँग समन्वय कार्यक्रम	१५०,०००।००
३८.५	नगरस्तरिय राजस्व परामर्श समिती	१००,०००।००
३८.६	करदाता शिक्षा कार्यक्रम	१००,०००।००
३८.७	संगठनात्मक कार्य सम्पादन सुदृढिकरण	
३८.८	मध्यस्थ समिति सशक्तिकरण	२००,०००।००
३८.९	सूचना व्यवस्थापन	२५०,०००।००
३८.१०	क्षेत्रीय अध्ययन केन्द्र हेटौडा सहकार्य	५०,०००।००
३८.११	लेखा तथा राजस्व सुदृढिकरण	४००,०००।००
३८.१२	कर्मचारी क्षमता अवलोकन भ्रमण	१००,०००।००
३८.१३	ई बिडिङ्ग कार्यक्रम	२००,०००।००
३.१४	साक्षरता घोषणा कार्यक्रम	३६५,५००।००
३.१५	पुँजिकरण तथा कार्यालय व्यवस्थापन	१००,०००।००
३.१६	बजार व्यवस्थापन	२००,०००।००
३८.१७	शहरी योजना दिवस	१००,०००।००
३८.१८	विश्व वसोवास दिवस	१००,०००।००
३९.०	म्याचिड	
३९.१	जग्गा खरिद म्याचिड	७,२००,०००।००
३९.२	सडक बोर्ड म्याचिड	२,८००,०००।००
३९.३	जगेडा कोष	४,४००,०००।००
३९.४	नगरविकास कोष	१,२००,०००।००
३९.५	शहरी स्वास्थ्य क्लिनिक कार्यक्रम	८००,०००।००
	जम्मा	१६३,५६६,१८४।१८

निर्णय नं. १८ : निम्न योजना कार्यक्रम पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

**आ.व. २०७२।७३ को स्रोत तथा सञ्चालन हुने आयोजना कार्यक्रमको विवरण**

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	रकम
१	फर्निचर खरिद	५०,०००।००
२	सवारी साधन खरिद	
३	मेशिनरी औजार तथा अन्य उपकरण खरिद	२००,०००।००
४	सेवामुलक सस्थानलाई दिइने अनुदान	१००,०००।००
५	भैपरी आउने	२००,०००।००
६	न.वि. कोष साँवा भुक्तानी	१०,०००,०००।००
७	वडाहरूलाई विभाजन	१०,८३९,२३२।१०
८	सम्भाव्यता अध्ययन	९००,०००।००
९	सञ्चार क्षेत्र प्रोत्साहन कार्यक्रम	१००,०००।००
१०	पत्राकार महासंघ भवन निर्माण	५०,०००।००
११	धार्मिक स्थल तथा पुरातात्विक क्षेत्रको संरक्षण	१००,०००।००
१२	योजना तर्जुमा कार्यक्रम	२००,०००।००
१३	नगर बुलेटिन प्रकाशन+नागरिक वडापत्र	१७५,०००।००
१४	बसपार्क व्यवस्थापन तथा मर्मत	१,०००,०००।००
१५	हरियाली तथा पार्क निर्माण, वृक्षारोपण वन संरक्षण र सम्बर्द्धन	२५०,०००।००
१६	सहभागिता मुलक सरसफाई वातावरण सुधार कार्यक्रम	५००,०००।००
१७	बालश्रम तथा बाल संरक्षण कार्यक्रम	
१८	ट्राफिक व्यवस्थापन	१५०,०००।००
१९	हेभि सवारी साधन मर्मत	८००,०००।००
२०	नारायणी नदी तटबन्धन, भरतपुर ४	८००,०००।००
२१	वी.पी. शान्ती नगरवन	५०,०००।००
२२	फलफूल तथा तरकारी बजार व्यवस्थापन	२००,०००।००
२३	विविध योजना सानातिना	४,१५०,२६७।९०
२४	क्रमगत आयोजना	४६,६०१,५००।००
२५	विश्व वातावरण दिवस कार्यक्रम	५०,०००।००
२६	राष्ट्रिय स्वास्थ्य कार्यक्रम+रक्तदान	९००,०००।००



क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	रकम
२७	बालकोष	
२८	जग्गा भाडा	२२०,०००।००
२९	नगरस्तरिय योजना	
३०	सुशासन प्रवर्द्धन कार्यक्रम	
३०.१	सार्वजनिक सुनुवाई	२००,०००।००
३०।२	सामाजिक परिक्षण	२००,०००।००
३०.२	सरसफाई व्यवस्थापन प्रवर्द्धन	१०,०००।००
३१।२	विश्व वातावरण दिवस कार्यक्रम	५०,०००।००
३०.३	फोहर मैला व्यवस्थापन	२६,०००,०००।००
३२।२	पुडी खोला अध्ययन सीमा निर्धारण र संरक्षण	२००,०००।००
३०.४	केरूङ्गा ड्रेन अध्ययन सीमा निर्धारण र संरक्षण	२००,०००।००
३३.२	हेभि सवारी साधन ईन्धन	१,०००,०००।००
३०.५	भुकम्प सुरक्षा दिवस	१००,०००।००
३४.२	विपद् जोखिम व्यवस्थापन कोष	२००,०००।००
३०.६	वातावरण मैत्री स्थानीयशासन कार्यक्रम जि.वि.स बाट प्राप्त रकम	२००,०००।००
३५.२	पशुवधशाला व्यवस्थापन	५०,०००।००
३०.७	सामाजिक सुरक्षा कार्यक्रम	
३६.२	वातावरण मैत्री स्थानीय शासन कोष	१००,०००।००
३०.८	शव व्यवस्थापन	२००,०००।००
३१	क्षमता विकास कार्यक्रम	
३१.१	राजस्व सम्भाव्यता अध्ययन	१५०,०००।००
३१.२	राजस्व कर्मचारी क्षमता अभिवृद्धि कार्यक्रम	१००,०००।००
३१.३	एकिकृत सम्पतिकर मुल्याङ्कन तथा प्रचार प्रसार समिति	१००,०००।००
३१.४	राजस्व सफ्टवेयर तालिम सञ्चालन अधावधिक तथा अन्य कार्यालयसँग समन्वय कार्यक्रम	१००,०००।००
३१.५	संगठनात्मक कार्य सम्पादन सुदृढिकरण	२००,०००।००
३१.६	टोल विकास सशक्तिकरण	५०,०००।००
३१.७	मध्यस्थ समिति सशक्तिकरण	२००,०००।००

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	रकम
३१.८	सूचना व्यवस्थापन	५०,०००।००
३१.९	क्षेत्रिय अध्ययन केन्द्र हेर्टाँडा सहकार्य	५०,०००।००
३१.१०	लेखा तथा राजश्व सुदृढिकरण	३५०,०००।००
३१.११	कर्मचारी क्षमता अवलोकन भ्रमण	१००,०००।००
३१.१२	बजार व्यवस्थापन	१००,०००।००
३१.१३	पञ्जिकरण तथा कार्यालय व्यवस्थापन	१००,०००।००
३१.१४	अनुगमन तथा मुल्याङ्कन	१००,०००।००
३१.१५	विपद् व्यवस्थापन योजना तयार	२००,०००।००
३२	व्यवस्थित बसोबास योजना	
३२.१	आवधिक योजना	५००,०००।००
३२.२	लो कस्ट हाउजिङ	१००,०००।००
३२.३	पूर्वाधार सम्मेलन	१००,०००।००
३३	कार्यसम्पादन सम्झौता कार्यान्वयन कार्यक्रम	
३३.१	भु-उपयोग योजना	६००,०००।००
३३.२	ल्याण्ड पुलिड कार्यक्रम	५०,०००।००
३३.३	वातावरण मैत्री स्थानीयशासन कार्यक्रम	१००,०००।००
३३.४	राष्ट्रिय भवन आचार संहिता	७००,०००।००
३३.५	रेक्टोफिटिङ गर्ने योजना सञ्चालन	३००,०००।००
३३.६	खुल्ला क्षेत्र तथा प्रकोप व्यवस्थापन	५०,०००।००
३३.७	सडक मापदण्ड निर्धारण	२००,०००।००
३३.८	सडक बत्ती व्यवस्थापन	१०,०००।००
३३.९	एम. सि. पि. एम. कार्यान्वयन	१०,०००।००
३३.१०	नागरिक सचेतना केन्द्र	२५,०००।००
३३.११	नगर यातायात गुरुयोजना	१,०००,०००।००
३३.१२	प्रोदभावी लेखा प्रणाली कार्यान्वयन	१५०,०००।००
३३.१३	E- submission नक्सा पास प्रोसेस	४००,०००।००
३३.१४	भष्टाचार निवारणमा शुन्य सहनशिलताको लागि कार्ययोजना	१००,०००।००
३३.१५	सार्वजनिक जग्गा संरक्षण	५००,०००।००

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	रकम
३३.१६	सामुदायिक विद्यालयमा लैङ्गिक मैत्री शौचालय निर्माण	१००,०००।००
३३.१७	सरसफाई सप्ताह कार्यक्रम	१००,०००।००
३३.१८	टाउनहल निर्माणमा सम्भाव्यता अध्ययन	१०,०००।००
३३.१९	भ्यु टावर निर्माणमा सम्भाव्यता अध्ययन	१०,०००।००
३३.२०	होम स्टे कार्यक्रम सञ्चालन	१००,०००।००
३३.२१	स्वदेशी तथा विदेशी उप-महानगरसँग भगिनी सम्बन्ध विस्तार	१००,०००।००
३३.२२	ऐतिहासिक स्थलको संरक्षण र उपयोग	५०,०००।००
३३.२३	जि. आई. यस. तथा घर नम्बर प्रणाली	५०,०००।००
३३.२४	सिटी सिभिल कोड सञ्चालन	५०,०००।००
३३.२५	एक वस्तु एक नगरको अवधारणा कार्यान्वयन	२००,०००।००
३३.२६	Central of Excellence	२००,०००।००
३३.२७	विकास निर्माण सामग्रीको गुणोस्तरको मापदण्ड कायम गर्ने	१००,०००।००
३३.२८	सडक विस्तार तथा ६ मी को मापदण्ड कायम गर्ने	१००,०००।००
३३.२९	कर्मचारी क्षमता अभिवृद्धि तथा इन्टरनेट प्रयोग एवं कम्प्युटर बेसिक तालिम	१००,०००।००
३३.३०	ई विडिड कार्यक्रम	१००,०००।००
३३.३१	राजस्व सुदृढीकरण कार्यक्रम	१००,०००।००
३४	म्याचिड	
३३.१	जगेडा कोष	८,०००,०००।००
३३.२	सडक बोर्ड	२,०००,०००।००
३३.३	शहरी स्वास्थ्य क्लिनिक कार्यक्रम	८००,०००।००
	जम्मा	१२६,४११,०००।००

## आ.व. २०७१।०७२ को बहुवर्षिय योजना

क्र. सं.	लगानीका क्षेत्र	आयोजना वा कार्यक्रमको नाम	इकाई	परिमाण	कुल बजेट	नगरपालिका	जनसहभागिता	आ.व. ०७१/७२ को बजेट रकम
१	सडक	नगरपालिकाको रणनीतिक सडकहरू वडा नं. ५/६ धर्मचोक विसाल चोक चेतन अनुसार	कि.मि.		५१०००००।००	२१०००००।००	३००००००।०००	२२९५०००।००
२	सडक	वडा नं. ५ स्थित ३ नं पुल रामघाट सडक	कि.मि.		३००००००।००	२१०००००।००	९०००००।०००	१३५००००।००
३	सडक	वार्ड नं. २, नमस्तेचोकबाट मेयर चोक तर्फ चेतन अनुसार	कि.मि.		३२०००००।००	२१०००००।००	११०००००।०००	१४४००००।००
४	सडक	गीतानगर हुलाकी सडक फुलवारी चोक देखि पश्चिम तर्फ गा.वि.स. सम्म चेतन अनुसार वडा नं. १३। १४	कि.मि.		३६०००००।००	२१०००००।००	१५०००००।०००	१६२००००।००
५	सडक	वाईपास रोड देखि दुरसंचार कार्यालय तर्फ चेतन अनुसार वडा नं. १०	कि.मि.		३००००००।००	२१०००००।००	९०००००।०००	१३५००००।००
		नगर स्तरिय योजनाहरू						
		वडा नं. १						
	सडक	गौरेश्वर पशुपति मन्दिर देखि लि(लाचोक सम्मको बाटो पिच गर्ने	कि.मि.		२०२००००।००	१०१००००।००	१०१००००।०००	९०९०००।००
		वडा नं. २						
१	कल्भर्ट	तितबोले पुङ्गीबोलाको पुल कल्भर्ट विस्तार	वटा		५०००००।००	५०००००।००		२२५०००।००
२	सडक	सितलमार्ग ...सिद्धार्थमार्गको बीचमा पर्ने बाकी सडक पिच	कि.मि.		५५००००।००	२७५०००।००	२७५०००।०००	२४७५००।००

क्र. सं.	लगानीका क्षेत्र	आयोजना वा कार्यक्रमको नाम	इकाई	परिमाण	कुल बजेट	नगरपालिका	जनसहभागिता	आ.व. ०७१/७२ को बजेट रकम
३	सडक	कैलास मार्ग र आदर्शमार्गका क र ख. सडक पिच निर्माण	कि.मि.		२६०००००।००	१३०००००।००	१३०००००।०००	११७००००।००
		वडा नं. ३						
४	सडक	मिलनरोड चोक बालकुमारी कन्या मा.वी. सडक पिच निर्माण	कि.मि.		२६५००००।००	२५५००००।००	५०००००।०००	११९२५००।००
		वडा नं. ४						
५	कल्भर्ट	वडा नं. ४ र ५ सिमाना मिनी बसपार्क निस्कने कल्भर्ट निर्माण	वटा		८५००००।००	८५००००।००		३८२५००।००
६	ढल	शांतिमार्ग पिच ९ल पुन निर्माण	कि.मि.		३६०००००।००	२५२००००।००	१०८००००।०००	१६२००००।००
७	ढल	पशुपति मार्ग पिच ९ल पुन निर्माण	कि.मि.		३००००००।००	२१०००००।००	९०००००।०००	१३५००००।००
		वडा नं. ५						
८	ढल	व्यारेक पछाडि नाला बनाउने कार्य	कि.मि.		७५०००००।००	४५०००००।००	३०००००।०००	३३७५००।००
९	कल्भर्ट	वडा नं. ४ र ५ सिमाना मिनी बसपार्क निस्कने कल्भर्ट निर्माण	कि.मि.		८५०००००।००	८५०००००।००		३८२५००।००
		वडा नं. ६						
१०	सडक	वैदिक नगर कुइतर चोकबाट विकास पथ जाने बाटो सडक पिच निर्माण चेतन अनुसार	कि.मि.		१४५००००।००	७२५०००।००	७२५०००।०००	६५२५००।००
११	सडक	अनुपम चोक टिकाराम रैरेको घर बाट पश्चिम आलन्द चोक सम्म पिच निर्माण चेतन अनुसार	कि.मि.		१४५००००।००	७२५०००।००	७२५०००।०००	६५२५००।००

क्र. सं.	लगानीका क्षेत्र	आयोजना वा कार्यक्रमको नाम	इकाई	परिमाण	कुल बजेट	नगरपालिका	जनसहभागिता	आ.व. ०७१/७२ को बजेट रकम
१२	सडक	वडा नं. ७ शापाचोक देखि उत्तर शिवटोल कुँवर हाडवेयरसम्म सडक पिच निर्माण चनेज अनुसार	कि.मि.		२८०००००।००	१४०००००।००	१४०००००।००	१२६००००।००
१३	सडक	बुद्ध चोक गौरी गंज सडक पुन निर्माण चनेज अनुसार	कि.मि.		५०००००।००	३५००००।००	१५००००।००	२२५०००।००
१४	कलभर्ट	सिताराम चोक ७ १४ सिमाला कलभर्ट निर्माण	वटा		१५००००।००	१५००००।००		६७५००।००
१५	सडक	वडा नं. ८ गौरीगंज हेल्थपोस्ट चोक देखि पुर्व शालिग्राम बास्तोलाको घोलसम्म सडक पिच निर्माण	कि.मि.		२००००००।००	१००००००।००	१००००००।००	९०००००।००
१६	सडक	गौरीगंज पिपल चोक देखी पुर्व संसारी मन्दीर जाने सडक पिच निर्माण	कि.मि.		१४०००००।००	७०००००।००	७०००००।००	६३००००।००
१७	सडक	वडा नं. ९ हरeramदराईको घर देखि पुर्व बालकुमारीको घरचोकसम्म सडक पिच निर्माण	कि.मि.		१४५००००।००	७२५०००।००	७२५०००।००	६५२५००।००
१८	सडक	भृकुटीपथ गिरी प्र. कँडेल को पश्चिम तर्फको सडक पिच निर्माण	कि.मि.		१३०००००।००	६५००००।००	६५००००।००	५८५०००।००
१९	सडक	वडा नं. १० प्रवाडी टोल एमाले पार्टी कार्यालय चोक हुई गौतम चोकसम्म सडक पिच पुन निर्माण	कि.मि.		१८०००००।००	१२६००००।००	५४००००।००	८१००००।००

क्र. सं.	लगानीका क्षेत्र	आयोजना वा कार्यक्रमको नाम	इकाई	परिमाण	कुल बजेट	नगरपालिका	जनसहभागिता	आ.व. ०७१/७२ को बजेट रकम
२०	सडक	युतिक मार्ग देखि अर्किड कलेज हुँदै सिर्जना चोक भएर जानेबाटो सडक पिच निर्माण वडा नं. ११	कि.मि.		३५०००००।००	१७५००००।००	१७५००००।०००	१५७५०००।००
२१	सडक	कुमारी चोक देखि दिपज्योति टोलसम्म सडक पिच निर्माण	कि.मि.		१२०००००।००	६०००००।००	६०००००।०००	५४००००।००
२२	सडक	गोखाली टोल नहर देखी जगाडी माई विधालयसम्म सडक पिच निर्माण	कि.मि.		१९५००००।००	९७५०००।००	९७५०००।०००	८७५०००।००
२३	सडक	मुक्तिनगर जिवनार्थको घरदेखि इमा( न्दु बरालको घर सम्म पिच निर्माण वडा नं. १२	कि.मि.		११०००००।००	५५००००।००	५५००००।०००	४९५०००।००
२४	सडक	वडा कार्यालय देखि नौरडे हाइट सम्म सडक पिच निर्माण	कि.मि.		२५०००००।००	१२५००००।००	१२५००००।०००	११२५०००।००
२५	सडक	पूणिमा टोल बाईपास देखि हरिप्रिया पन्तको घरसम्म सडक पिच निर्माण वडा नं. १३	कि.मि.		३६०००००।००	२५२००००।००	१०८००००।०००	१६२००००।००
२६	खानेपानी	आनन्दपुर खानेपानी	कि.मि.		८७५०००।००	८७५०००।००		३९३७५०।००
२७	खानेपानी	कैलाशनगर खानेपानी वडा नं. १४	कि.मि.		८७५०००।००	८७५०००।००		३९३७५०।००
२८	सडक	श्री पतिदासको घरदेखि लाला चोकसम्म सडक पिच निर्माण	कि.मि.		१८०००००।००	१२६००००।००	५४००००।०००	८१००००।००

क्र. सं.	लगानीका क्षेत्र	आयोजना वा कार्यक्रमको नाम	इकाई	परिमाण	कुल बजेट	नगरपालिका	जनसहभागिता	आ.व. ०७१/७२ को बजेट रकम
२९	सडक	बुढाथोकिको घोल बाट उत्तर कलभटसम्म सडक पिच निर्माण	कि.मि.		९६००००।००	६७२०००।००	२८८०००।०००	४३२०००।००
		जम्मा			६७९३००००।००	४१५१७०००।००	२६,४१३,०००।०००	३०५६८५००।००
		विविध योजना कार्यक्रम						
१		वडा नं. ८, तिनतलेचोक बाट दक्षीण ज्योति स्वल हुँदै दराई चोकबाट धर्म चोक सम्म सडक पिच निर्माण	कि.मी		३६०००००।००	१८०००००।००	१८०००००।०००	१६२००००।००
२		वडा नं. ११, लामा टोल सिब मन्दिर देखी कृष्ण कुमालको घर सम्म सडक पिच निर्माण	कि.मी		२६०००००।००	१३०००००।००	१३०००००।०००	११७००००।००
३		वडा नं. १३, सडक पिच निर्माण बर्मेली चौक पन्चरत्न फिड बाकी भाग सडक पिच निर्माण	कि.मी		१००००००।००	७०००००।००	३०००००।०००	४५००००।००
४		वडा नं. १२, हिल्ड मार्ग सडक पिच निर्माण	कि.मी		२१०००००।००	१०५००००।००	१०५००००।०००	९४५०००।००
५		वडा नं. ८ ब्रम्हास्थान थारू गाउँ बाट आई सि.सि. एल कम्पनी सम्म			४५०००००।००	१५०००००।००	३००००००।०००	२०२५०००।००
६		वडा नं. ९ गोन्द्राड. गेट देखि विस हजार ताल तर्फ जाने सडक			१२०००००।००	१२०००००।००		५४००००।००
७	सडक	१ नं. पुलवाट धर्मचोक सम्मको सडक पिच पुन निर्माण			१८०००००।००	१२०००००।००	६०००००।०००	८१००००।००
		जम्मा			१६८०००००।००	७५५००००।००	७४५००००।०००	७५६००००।००
					८४७३००००।००	४९०६७०००।००	३३८६३०००।००	३८१२८५००।००



निर्णय नं. १५ : आ.व. २०७२/७३ को लागी निम्न क्रमागत योजना पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

आ.व. २०७२।०७३ को क्रमागत योजना

क्र. सं.	लगानीका क्षेत्र	आयोजना वा कार्यक्रमको नाम	इकाई	परिमाण	कुल बजेट	आ.व.०७२ ७३ को बजेट रकम
		नगरपालिकाको रणनीतिक सडकहरू				
१	सडक	वडा नं. ५/६ धर्मचोक विसाल चोक चेनेज अनुसार	कि.मी		३००००००१००	१६५००००१००
२	सडक	वडा नं. ५ स्थित ३ नं पुल रामघाट सडक	कि.मी		३००००००१००	१६५००००१००
३	सडक	वार्ड नं. २, नमस्तेचोकबाट मेयर चोक तर्फ चेनेज अनुसार	कि.मी		३२०००००१००	१७६००००१००
४	सडक	गीतानगर हुलाकी सडक फुलवारी चोक देखि पश्चिम तर्फ गा.वि.स. सम्म चेनेज अनुसार वडा नं. १३। १४	कि.मी		३६०००००१००	१९८००००१००
५	सडक	वाईपास रोड देखि दुरसंचार कार्यालय तर्फ चेनेज अनुसार वडा नं. १०	कि.मी		३००००००१००	१६५००००१००
		नगरस्तरीय योजनाहरू				
		वडा नं. १				
	सडक	गौरेश्वर पशुपति मन्दिर देखि लिलाचोक सम्मको बाटो पिच गर्ने	कि.मी		२०२००००१००	११११०००१००
		वडा नं. २				
१	कल्भर्ट	तिनखोले पुङ्गीखोलाको पुल कल्भर्ट विस्तार	वटा		५०००००१००	२७५०००१००
२	सडक	सितलमार्ग ...सिदार्थमार्गको विचमा पर्ने बाकी सडक पिच	कि.मी		५५००००१००	३०२५००१००
३	सडक	कैलास मांग र आदर्शमार्गका क र ख. सडक पिच निर्माण	कि.मी		२६०००००१००	१४३००००१००
		वडा नं. ३				
४	सडक	मिलनरोड चोक बालकुमारी कन्या मा.वी. सडक पिच निर्माण	कि.मी		२६५००००१००	१४५७५००१००
		वडा नं. ४				
५	कल्भर्ट	वडा नं. ४ र ५ सिमाना मिनी वसपार्क निस्कने कल्भर्ट निर्माण	वटा		८५००००१००	४६७५००१००

क्र. सं.	लगानीका क्षेत्र	आयोजना वा कार्यक्रमको नाम	इकाई	परिमाण	कुल बजेट	आ.व.०७२ ७३ को बजेट रकम
६	ढल	शान्तिमार्ग पिच ढल पुन निर्माण	कि.मी		३६०००००१००	१९८००००१००
७	ढल	पशुपति मार्ग पिच ढल पुन निर्माण	कि.मी		३००००००१००	१६५००००१००
		वडा नं. ५				
८	ढल	व्यारेक पछाडि नाला बनाउने कार्य	कि.मी		७५००००१००	४१२५००१००
९	कल्भर्ट	वडा नं. ४ र ५ सिमाना मिनी बसपार्क निस्कने कल्भर्ट निर्माण	कि.मी		८५००००१००	४६७५००१००
		वडा नं. ६				
१०	सडक	वैदिक नगर कुइतर चोकबाट विकास पथ जाने बाटो सडक पिच निर्माण चेनेज अनुसार	कि.मी		१४५००००१००	७९७५००१००
११	सडक	अनुपम चोक टिकाराम गैरेको घरबाट पश्चिम आनन्द चोक सम्म पिच निर्माण चेनेज अनुसार	कि.मी		१४५००००१००	७९७५००१००
		वडा नं. ७				
१२	सडक	थापाचोक देखि उत्तर शिवटोल कुँवर हाडवेयरसम्म सडक पिच निर्माण चेनेज अनुसार	कि.मी		२८०००००१००	१५४००००१००
१३	सडक	बुद चोक गौरी गंज सडक पुन निर्माण चेनेज अनुसार	कि.मी		५०००००१००	२७५०००१००
१४	कल्भर्ट	सिताराम चोक ७ १४ सिमाना कल्भर्ट निर्माण	वटा		१५००००१००	८२५००१००
		वडा नं. ८				
१५	सडक	गौरीगंज हेल्थपोष्ट चोक देखि पुर्व शालिग्राम बास्तोलाको घोलसम्म सडक पिच निर्माण	कि.मी		२००००००१००	११०००००१००
१६	सडक	गौरीगंज पिपल चोक देखि पुर्व संसारी मन्दिर जाने सडक पिच निर्माण	कि.मी		१४०००००१००	७७००००१००
		वडा नं. ९				
१७	सडक	हरेरामदराईको घर देखि पुर्व बालकुमार िको घरचोकसम्म सडक पिच निर्माण	कि.मी		१४५००००१००	७९७५००१००

क्र. सं.	लगानीका क्षेत्र	आयोजना वा कार्यक्रमको नाम	इकाई	परिमाण	कुल बजेट	आ.व.०७२ ७३ को बजेट रकम
१८	सडक	भूकूटीपथ गिरी प्र. कँडेल को पश्चिम तर्फको सडक पिच निर्माण	कि.मी		१३०००००१००	७५०००१००
		वडा नं. १०				
१९	सडक	प्रवाडी टोल एमाले पार्टी कार्यालय चोक हुँदै गौतम चोकसम्म सडक पिच पुन निर्माण	कि.मी		१८०००००१००	९९००००१००
२०	सडक	युनिक मार्ग देखि अर्किड कलेज हुँदै सिर्जना चोक भएर जानेबाटो सडक पिच निर्माण	कि.मी		३५०००००१००	१९२५०००१००
		वडा नं. ११				
२१	सडक	कुमारी चोक देखि दिपज्योति टोलसम्म सडक पिच निर्माण	कि.मी		१२०००००१००	६६००००१००
२२	सडक	गोखाली टोल नहर देखि जगडी माई विधालयसम्म सडक पिच निर्माण	कि.मी		१९५००००१००	१०७२५००१००
२३	सडक	मुक्तिनगर जिवनाथको घरदेखि इमान्दु वरालको घर सम्म पिच निर्माण	कि.मी		११०००००१००	६०५०००१००
		वडा नं. १२				
२४	सडक	वडा कार्यालय देखि नौरडे हाइट सम्म सडक पिच निर्माण	कि.मी		२५०००००१००	१३७५०००१००
२५	सडक	पूर्णमा टोल बाईपास देखि हरिप्रिया पन्तको घरसम्म सडक पिच निर्माण	कि.मी		३६०००००१००	१९८००००१००
		वडा नं. १३				
२६	खानेपानी	आनन्दपुर खानेपानी	कि.मी		८७५०००१००	४८१२५०१००
२७	खानेपानी	कैलाशनगर खानेपानी	कि.मी		८७५०००१००	४८१२५०१००
		वडा नं. १४				
२८	सडक	श्री पतिदासको घरदेखि लाला चोकसम्म सडक पिच निर्माण	कि.मी		१८०००००१००	९९००००१००
२९	सडक	बुढाथोकिको घोल बाट उत्तर कल्भर्टसम्म सडक पिच निर्माण	कि.मी		९६००००१००	५२८०००१००

क्र. सं.	लगानीका क्षेत्र	आयोजना वा कार्यक्रमको नाम	इकाई	परिमाण	कुल बजेट	आ.व.०७२ ७३ को बजेट रकम
		जम्मा			६५८३००००१००	३६२०६५००१००
		विविध योजना कार्यक्रम				
१		वडा नं. ८, तिनतलेचोक बाट दक्षीण ज्योति क्वल हुदै दराई चोक बाट धर्म चोक सम्म सडक पिच निर्माण	कि.मी		३६०००००१००	१९८००००१००
२		वडा नं. ११, लामा टोल सिब मन्दिर देखी कृष्ण कुमालको घर सम्म सडक पिच निर्माण	कि.मी		२६०००००१००	१४३००००१००
३		वडा नं. १३, सडक पिच निर्माण बर्मेली चौक पन्चरत्न फिड बाकी भाग सडक पिच निर्माण	कि.मी		१००००००१००	५५००००१००
४		वडा नं. १२, हिल्वर्ड मार्ग सडक पिच निर्माण	कि.मी		२१०००००१००	११५५०००१००
५		वडा नं. ८ ब्रम्हास्थान थारू गाउँ वाट आई सि.सि. एल कम्पनी सम्म			४५०००००१००	२४७५०००१००
६		वडा नं. ९ गोन्द्राड. गेट देखि विस हजार ताल तर्फ जाने सडक			१२०००००१००	६६००००१००
७	सडक	१ नं. पुलवाट धर्मचोक सम्मको सडक पिच पुन निर्माण			१८०००००१००	९९००००१००
		जम्मा			१६८०००००१००	९२४००००१००
					८२६३००००१००	४५४४६५००१००

निर्णय नं. २० : निम्न कार्यक्रम पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

**भरतपुर उप-महानगरपालिकाबाट आ.व. २०७१/०७२  
नगर विकास कोषबाट सञ्चालन हुने योजनाहरू**

सि.नं.	आयोजनाको नाम	अन्य	नगरपालिका	नगरविकास कोष	कुल
१	वडा नं. ६ हरिकिर्तन चोक देखि यज्ञपुरी शितलचोक सम्म सडक पिच निर्माण		१,५००,०००।००	१,५००,०००।००	३,०००,०००।००
२	वडा नं. ७ विकास चोक देखि पूर्व मर्स्यादी चोक सम्म सडक पिच निर्माण		१,५००,०००।००	१,५००,०००।००	३,०००,०००।००
३	वडा नं. ६ हरिकिर्तन चोक देखि यज्ञपुरी शितलचोक सम्म बाकी भाग		१,५००,०००।००	१,५००,०००।००	३,०००,०००।००
४	वडा नं. ७ विकास चोक देखि पूर्व मर्स्यादी चोक सम्म बाकी भाग		१,५००,०००।००	१,५००,०००।००	३,०००,०००।००
५	वडा नं. ४ को ३ नं. पुल देखि रामघाट सम्म सडक पिच पुन निर्माण		४०,००,०००।००	६०,००,०००।००	१०,०००,०००।००

**भरतपुर उप-महानगरपालिकाबाट आ.व. २०७२/०७३  
नगर विकास कोषबाट सञ्चालन हुने योजनाहरू**

सि.नं.	आयोजनाको नाम	अन्य	नगरपालिका	नगरविकास कोष	कुल
१	लायन्स चोक मण्डीको जग्गामा बहुउद्देश्य भवनको लागि फिजिविलिटी अध्ययन गर्ने		-	२०,००,०००।००	२,०००,०००।००
२	हाकिमचोकबाट जय नेपाल चोक मखनचोक हुँदै गीतानगर जाने बाटो फिजिविलिटी अध्ययन गर्ने		-	५००,०००।००	५००,०००।००
३	बसपार्कबाट ईश्वरी नेपालको घर हुँदै शरदपुर स्कुल सम्मको बाटो		-	५००,०००।००	५००,०००।००
					३,०००,०००।००

निर्णय नं. २१ : निम्न कार्यक्रम पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

## भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालय

भरतपुर, चितवन

### जगेडाकोष कार्यक्रमबाट आ.व. ०७१।०७२ संचालन गरिने योजनाहरू

क्र.सं.	योजनाको नाम	अनुमानित लागत	नगरपालिका	जनसहभागिता	खानेपानी	जगेडाकोष
१	स्थानीय ल्यान्ड फिल्ड साईट का सोध भर्नाका लागी जग्गा खरीद गर्ने	१२,०००,०००।००	२,४००,०००।००			९,६००,०००।००
२	वार्ड नं. ४ बेलचोकबाट बाह्रघरेसम्म पिच पुनः निर्माण क्रमागत योजना चेतन अनुसार	५,०००,०००।००	१,०००,०००।००	१,५००,०००।००		२,५००,०००।००
३	वार्ड नं. ११ विशालचोक देखि गाईखर्क तर्फ पिच पुनः निर्माण चेतन अनुसार	५,०००,०००।००	१,०००,०००।००	१,५००,०००।००		२,५००,०००।००
४	वडा ९, ११, १२ नौरडै. खानेपानी आयोजना	७,८११,३७२।१६			२,४००,०००।००	५,४११,३७२।१६
	जम्मा	२९,८११,३७२।१६	४,४००,०००।००	३,०००,०००।००	२,४००,०००।००	१४,६००,०००।००

### आ.व. २०७२-७३ मा जगेडा कोषबाट सञ्चालित कार्यक्रमहरू

क्र.सं.	योजनाको नाम	वडा नं.	कुल बजेट	जगेडा कोष	जनसहभागिता	उप-महानगरपालिका
१	साविक मङ्गलपुरका पुतिचोकदेखि टिबल धारा चोक, लालाचोक, ज्ञानेश्वर चोक हुँदै ज्ञानेश्वर मनोरञ्जन पार्कको गेटसम्म सडक पिच निर्माण	१९	७,०००,०००।००	४,०००,०००।००	२,०००,०००।००	१,०००,०००।००
२	साविक फुलबारी गा.वि.स.को संयुक्त वडा अफिस कार्यालय चौकबाट पर्व पश्चिम दुवै तर्फ सडक पिच निर्माण	२३	५,०००,०००।००	३,०००,०००।००	१,५००,०००।००	५००,०००।००
३	साविक शिवनगर गा.वि.स.को वडा नं. २३ जल्यार ङोडाबाट पार्वतीपुर जाने सडकसम्म सडक पिच	२४, २५	७,०००,०००।००	४,०००,०००।००	२,०००,०००।००	१,०००,०००।००
४	साविक शिवनगर गा.वि.स.को वरको बोटे चौकबाट गीतानगर हुलाकी सडकसम्म	२६, २७, २८, २९	७,०००,०००।००	४,०००,०००।००	२,०००,०००।००	१,०००,०००।००
५	साविक पटिहानी गा.वि.स.को पकीडि चौकबाट (धनीजि) बाट गंगा नगर हुँदै सितामाई तर्फको सडक पिच निर्माण	२१, २२, २३	७,०००,०००।००	४,०००,०००।००	२,०००,०००।००	१,०००,०००।००
६	साविक गीतानगर गा.वि.स.को केशरबागा हिमालय डेरिबाट सितामाई तर्फ जाने सडक पिच निर्माण		४०,०००,०००।००	२३,०००,०००।००	११,५००,०००।००	५,५००,०००।००
	जम्मा रू.					

निर्णय नं. २२ : निम्न योजना कार्यक्रम पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

## भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालय

भरतपुर, चितवन

## सडक बोर्ड कार्यक्रमबाट आ.व. २०७१/७२ सञ्चालन गरिने योजनाहरू

क्र.सं.	योजनाको नाम	अनुमानित लागत	नगरपालिका	जनसहभागिता	सडक बोर्ड
१	वडा नं. १२ मुनाल चोक बाट घोल बजार चोक सडक मर्मत कार्य	२०६७५३५।४२	६३०३५।४२		१४३४५.००
२	वडा नं. १ राम नगर सेन्टेक्स फ्याक्ट्री बाट देबघाट जाने सडक मर्मत कार्य	१२३२५४०।६५	३७७४४०।६५		८५५१.००
३	वडा नं. ७ क्यान्सर २ नं गेट बाट दिपेन्द्र चोक सडक मर्मत कार्य	१२०२८९३।०९	३६८३९३।०९		८३४५.००
४	वडा नं. ११ वाईपास बसेनी चोक बाट गोर्खाली चोक सडक मर्मत कार्य	२३३६३६२।७७	७१४९६२।७७		१६२१४.००
५	वडा नं. ८ जय नेपाल चोक बाट लालीगुराँस चोक हुँदै मखन चोक सडक मर्मत कार्य	१२००७८२।५८	३६७७८२।५८		८३३०००
६	वडा नं. ९ राजमार्ग बाट शिव मन्दिर चोक हुँदै तिनतले चोक सम्म सडक मर्मत कार्य	१३२८४७९।३७	४०६९७९।३७		९२१५.००
	जम्मा	९,३६८,५९३।८८	२,८६८,५९३।८८		६,५००,०००।००

## आ.व. २०७२-७३ मा सडक बोर्डबाट सञ्चालित कार्यक्रमहरू

क्र.सं.	योजनाको नाम	वडा नं.	कुल बजेट	सडक बोर्ड	नगरपालिका
१	बेलटाँडी स्थित ओमशान्ति चोकदेखि नारायणी कला मन्दिर तर्फ सडक मर्मत	२	१,५००,०००।०	१,०५०,०००।०	४५०,०००।०
२	सृजना चोकबाट लाली गुराँस चोक तर्फ सडक पिच मर्मत	७ र ९	२,०००,०००।०	१,४००,०००।०	६००,०००।०
३	पालास्टारचोकबाट पिपलचोक हुँदै धुवको घरसम्म सडक मर्मत	८	३,१५०,०००।०	२,२००,०००।०	९५०,०००।०
४	शिवालय मन्दिरबाट तीनतले चोकसम्म सडक मर्मत	९	१,५००,०००।०	१,०५०,०००।०	४५०,०००।०
५	कुमारी चोकदेखि वीरबहादुर कुमालको घरसम्म सडक मर्मत	११	१,५००,०००।०	१,०५०,०००।०	४५०,०००।०
६	मुनालचोकदेखि आनन्दचोकसम्म सडक मर्मत	१२	१,८००,०००।०	१,२५०,०००।०	५५०,०००।०
	जम्मा		११,४५०,०००।०	८,०००,०००।०	३,४५०,०००।०

निर्णय नं. २३ : निम्न वार्षिक योजना तथा कार्यक्रम पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

## भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालय

भरतपुर, चितवन

वार्षिक योजना तथा कार्यक्रम (आ.व. २०७२/७३)

सि.नं.	योजना/कार्यक्रमको नाम	कुल बजेट	उप-महानगर पालिका बजेट	जनसहभागीता रकम
क	नगरपालिकाका रणनीतिक सडक विस्तार कार्यक्रम			
१	वडा नं. २ क्षेत्रपुर सडक पिचत पुनः निर्माण	३,५००,०००	२,४५०,०००	१,०५०,०००
२	वडा नं. १३ को सिमाना त्रिग्राम चौक देखी पश्चिम वडा कार्यालय हुदै गएको बाटो पुन निर्माण	३,५००,०००	२,४५०,०००	१,०५०,०००
३	वडा नं. ५ र ६ धर्मचोक देखी विशाल चोक तर्फ	५,१००,०००	३,५७०,०००	१,५३०,०००
४	वडा नं. २ समता बोडिङ्ग गणेश चोक	३,६००,०००	२,५२०,०००	१,०८०,०००
	जम्मा	१५,७००,०००	१०,९९०,०००	४,७९०,०००
ख	नगरस्तरिय योजना			
<b>वडा नं. १</b>				
१	ठिमुरा सिमलतालको उत्तरी भागमा नारायणी नदीले कटान मा ग्यावियन जाली (प्रकोप व्यवस्थापन)	२१०,०००	२१०,०००	
२	गौरेश्वर मन्दिरदेखि लिलाचोक सम्म सडक पिच निर्माण	१,०००,०००	५००,०००	५००,०००
३	भापालीचोकबाट गुनाको घर सम्म सडक पिच निर्माण	१,०५०,०००	६३०,०००	४२०,०००
४	ठिमुरा स्विदासका भिरबाट केरा वारी जाने बाटो सडक पिच निर्माण	३५०,०००	२१०,०००	१४०,०००
५	ठिमुरा खानेपानी मुहान सुधार	१५०,०००	१५०,०००	
६	रामनगर खानेपानी मुहान सुधार	१५०,०००	१५०,०००	
७	रामनगर एरीया रिङ्गरोड ग्राभेलीङ्ग	१५०,०००	१५०,०००	
	जम्मा	३,०६०,०००	२,०००,०००	१,०६०,०००
<b>वडा नं. २</b>				
१	मिल्स एरिया टोल विकास संस्था अन्तर्गत भ.न.पा. ओरालोदेखि ग्रीनवेल्ड नहरको छेउको बाटो रूपबहादुर गुरुङ्गको घर देखि हिमालयन छापाखाना हुँदै गोविन्द पौडेलको घर सम्म, कुमारी गुरुङ्गको घर चोक दक्षिण हरि भण्डारी घरदेखि कमला महतो र विष्णुप्रसाद अधिकारीको घर चोकदेखि दिपेश घर सन्तोषको घर ६५० मि.	२,८५०,०००	१,४२५,०००	१,४२५,०००
२	वडा कार्यालयबाट दक्षिण तर्फ भरतपुर ओरालोसम्म पिच पुनःनिर्माण	१,७४०,०००	१,२१८,०००	५२२,०००
१०४	बजेट तथा कार्यक्रम निर्णय पुस्तिका- २०७१			



सि.नं.	योजना/कार्यक्रमको नाम	कुल बजेट	उप-महानगर पालिका बजेट	जनसहभागीता रकम
३	बेलटाँडी ओम शान्ति देखि नारायणी कला मन्दिर तर्फ सडक कार्पेटिङ गर्ने	५००,०००	३५०,०००	१५०,०००
	जम्मा	५,०९०,०००	२,९९३,०००	२,०९७,०००
<b>वडा नं. ३</b>				
१	भृकुटी पथ सडक पिच पुनःनिर्माण	२,०००,०००	१,४००,०००	६००,०००
२	भृकुटी पथ सतह ढल	१,६००,०००	९६०,०००	६४०,०००
३	बालकुमारी कलेज अगाडी ग्रावेल गर्ने कार्य	५००,०००	५००,०००	
	जम्मा	४,१००,०००	२,८६०,०००	१,२४०,०००
<b>वडा नं. ४</b>				
१	नागरिक भिलेज टोल सतह ढल	१,८००,०००	१,०८०,०००	७२०,०००
२	तेज मार्ग ढल	१,६००,०००	९६०,०००	६४०,०००
५	ज्योति मार्ग पिच निर्माण	१,०००,०००	५००,०००	५००,०००
७	बोलबम मार्ग सडक पिच पुनः निर्माण र मर्मत	९७०,०००	६७९,०००	२९१,०००
८	शिव पथ पिच पुनः निर्माण र मर्मत	१,४००,०००	९८०,०००	४२०,०००
	जम्मा	६,७७०,०००	४,१९९,०००	२,५७१,०००
<b>वडा नं. ५</b>				
१	त्रिचोक देखि विशालचोक सम्म सडक पिच पुनः निर्माण	३,७१४,०००	२,५९९,८००	१,११४,२००
	जम्मा	३,७१४,०००	२,५९९,८००	१,११४,२००
<b>वडा नं. ६</b>				
१	अनुपम चोक टिकाराम गैरेको घरबाट पश्चिम आनन्द चोक जाने बाटो क्रमागत सडक पिच निर्माण	१,०००,०००	५००,०००	५००,०००
२	सृजना टोल अन्तर्गत प्रथम मार्ग सडक पिच निर्माण	२,२७५,०००	१,५९२,५००	६८२,५००
३	आनन्द चोक बाट चाडगय चोक बाटो पिच पुन निर्माण	१,०००,०००	७००,०००	३००,०००
४	बुढाथोकी घोलको सडक मर्मत सुधार	२००,०००	२००,०००	
	जम्मा	४,४७५,०००	२,९९२,५००	१,४८२,५००
<b>वडा नं. ७</b>				
१	उज्ज्वल टोल विकास संस्थाको ७६५ मी. अधुरो सडक पिच निर्माण	३,३००,०००	१,६५०,०००	१,६५०,०००

सि.नं.	योजना/कार्यक्रमको नाम	कुल बजेट	उप-महानगर पालिका बजेट	जनसहभागीता रकम
२	सृजना टोल अन्तर्गत प्रथम मार्ग सडक पिच निर्माण	१,२००,०००	६००,०००	६००,०००
३	विशाल चोक देखी पश्चिमि टाउन Planning सम्म सडक पिच निर्माण	१,१००,०००	५५०,०००	५५०,०००
	जम्मा	५,६००,०००	२,८००,०००	२,८००,०००
<b>वडा नं. ८</b>				
१	आदर्श चोकदेखि दक्षिण पण्डे घुम्तीसम्म सडक पिच मर्मत	१,९००,०००	१,३३०,०००	५७०,०००
२	बरूवा कामाख्या मन्दिर चोक देखि हरिहर मन्दिर सम्म (जनसहभागिता सहित) ग्राभेल	५००,०००	३५०,०००	१५०,०००
३	दुर्गाबहादुर चोक (धर्मचोक) बाट पूर्व दराई टोल हुँदै तिनतले चोक जाने बाटो सडक पिच निर्माण	२,०००,०००	१,०००,०००	१,०००,०००
४	बन्देवी बाट सल्यानी सामुदायिक वन कार्यालय सम्म पिच निर्माण	८४०,०००	४२०,०००	४२०,०००
	जम्मा	६,०४०,०००	३,५००,०००	२,५४०,०००
<b>वडा नं. ९</b>				
१	बसपार्क साँधको दक्षिण तर्फ पूर्व पश्चिम बाटो सडक पिच निर्माण	७००,०००	३५०,०००	३५०,०००
२	शान्तिपथ स्व. शिवलाल कँडेलको घर चोक देखि पूर्व दधिराम कँडेलको घर सम्म पिच निर्माण	१,६००,०००	८००,०००	८००,०००
३	आर्दस टोल स्थित गणेश मार्ग पिच निर्माण	१,०००,०००	५००,०००	५००,०००
४	मिलनचोक देखि दक्षिण पञ्चशिल गुम्वा चोक सम्म सडक मर्मत	७५०,०००	५२५,०००	२२५,०००
५	तिनतले चोक बाट काडाघारी केरडगा डेन तर्फको बाटो स्तरीय ग्राभेल	३२५,०००	३२५,०००	
	जम्मा	४,३७५,०००	२,५००,०००	१,८७५,०००
<b>वडा नं. १०</b>				
१	नमुना टोल लक्ष मार्ग सडक पिच	१,२००,०००	६००,०००	६००,०००
२	स्याउली बजार सविन मार्ग सडक पिच	२,०००,०००	१,०००,०००	१,०००,०००

सि.नं.	योजना/कार्यक्रमको नाम	कुल बजेट	उप-महानगर पालिका बजेट	जनसहभागीता रकम
३	नहर टोल भरत रेग्मीको घर लाईन सडक सडक पिच	१,०६०,०००	५३०,०००	५३०,०००
४	कृषि बिकाश गल्ली सडक पिच पुनः निर्माण	८००,०००	८००,०००	
५	स्याउली बजार मिलेनियम क्याम्पस चोक देखी विधुत चोक हुँदै भरतपुर मा.वी. भएर वाईपास निस्कने बाटो सडक पिच पुनः निर्माण	१,४५०,०००	८७०,०००	५८०,०००
६	विरेन्द्र क्यापस पछाडीका ७ ओटा टोल मा एकीकृत ढलको संभाव्यता अध्यायन	३००,०००	३००,०००	
७	ओम शान्ती टोलको भवन बाट शिखर चोक निस्कने बाटो ढल निर्माण	५००,०००	३००,०००	२००,०००
	जम्मा	७,३१०,०००	४,४००,०००	२,९१०,०००
<b>वडा नं. ११</b>				
१	नवजागृति चक्रपथ ५०० मी सडक पिच निर्माण	३,५००,०००	१,७५०,०००	१,७५०,०००
२	वसेनी बजार देखी सिदिविनायक मा.वी. सम्म २०० मी सडक पिच निर्माण	९००,०००	४५०,०००	४५०,०००
३	नयां किरण मा.वी देखी पोखरी चोक सम्म (मर्मत)	१,०००,०००	७००,०००	३००,०००
४	वाईपास देखी गणेशस्थान मन्दिर सम्म सडक मर्मत	६००,०००	४२०,०००	१८०,०००
५	वडा कार्यालय देखी वरपिपल चोक सम्म सडक मर्मत	६००,०००	४२०,०००	१८०,०००
६	पुरानो शान्ती विध्या मन्दिर कामना टोलको पिच बाटोमा ह्यूमपाईप निकालेर कल्भर्ट निर्माण	१६०,०००	१६०,०००	
	जम्मा	६,७६०,०००	३,९००,०००	२,८६०,०००
<b>वडा नं. १२</b>				
१	आधार नर्सरीचोकबाट धनगाडा मन्दिर हुँदै टंक रिमालको घर हुँदै पश्चिम(मिलचोक) नौरगे सम्म सडक पिच निर्माण	१,५००,०००	७५०,०००	७५०,०००
२	मुनालचोक आनन्दचोक तर्फ पिच मर्मत	६००,०००	४२०,०००	१८०,०००
३	११ र १२ को घोल बजार देखी आधार नर्सरी पिच पुनः निर्माण	१,२००,०००	८४०,०००	३६०,०००
४	वसन्तचोकबाट उत्तर गौरी भक्त बाग्लेको घर सम्म पिच मर्मत	२००,०००	१४०,०००	६०,०००
५	पोखरेली टोल सय काकीको घरदेखी जागृति चोक सम्म पिच मर्मत	५००,०००	३५०,०००	१५०,०००
	जम्मा	४,०००,०००	२,५००,०००	१,५००,०००

सि.नं.	योजना/कार्यक्रमको नाम	कुल बजेट	उप-महानगर पालिका बजेट	जनसहभागीता रकम
<b>वडा नं. १३</b>				
१	मुनाल चोक देखी उत्तर विज्ञान शाहको घरहुदै रत्न प्रसाद सापकोटाको घर सम्म सडक पिच निर्माण	१,०००,०००	६००,०००	४००,०००
२	वडा नं. १३ अर्न्तगत लेखनाथ सुवेदीको घर बाट वयलहोप हुदै उत्रर आनन्द चाक तिवारी घर सम्म र वडा कार्यालय १३ देखी उत्तर निलकण्ठ अधिकारी को घर सम्म सडक मर्मत	६००,०००	४२०,०००	१८०,०००
३	कैलाश नगर खानेपानी पाइप विस्तार	६००,०००	४२०,०००	१८०,०००
४	आनन्दपुर खानेपानी पाइप विस्तार	६००,०००	४२०,०००	१८०,०००
५	रा.प्रा.वि आनन्दपुर जाने बाटो पिच निर्माण	९००,०००	५४०,०००	३६०,०००
	जम्मा	३,७००,०००	२,४००,०००	१,३००,०००
<b>वडा नं. १४</b>				
१	राजु श्रेष्ठको घरदेखि दक्षिण तर्फ मिलिजुली फर्निचर १३ र १४ सिमाना सडक पिच निर्माण	१,०००,०००	६००,०००	४००,०००
२	फूलबारी चोकदेखि पश्चिम त्रिवेणी चोकसम्म सडक मर्मत	५००,०००	३५०,०००	१५०,०००
३	विकास चोक देखि स्वामी चौतारसम्म सडक मर्मत	८००,०००	५६०,०००	२४०,०००
४	टाईगर चोक देखी उत्तर पिच सम्म सडक पिच मर्मत	३००,०००	२१०,०००	९०,०००
५	सिताराम चोक देखी १३ नं सिमाना तर्फको बाटो पिच निर्माण	९६५,०००	५७९,०००	३८६,०००
	जम्मा	३,५६५,०००	२,२९९,०००	१,२६६,०००
<b>वडा नं. १५</b>				
१	वडा नं. १३ को सिमाना रामपुर सडक काजीमान श्रेष्ठको घर देखि उत्तर जानकीचोक हुदै जगन्नाथ चोक ग्राभेल गर्ने कार्य	२२५,०००	२२५,०००	
२	वडा नं. १३ को सिमाना देखि पश्चिम तर्फ विश्व प्रकाश स्कूल हुदै मंगलपुर नि.मा(वि. सम्म ग्राभेल गर्ने कार्य	१५०,०००	१५०,०००	
३	मंगलपुर बजार बाट उत्तर तर्फ गा.वि.स. चोक सम्म ग्राभेल गर्ने कार्य	१५०,०००	१५०,०००	
४	दण्डपाणी सापकोटाको घर देखि दक्षिण तर्फ औषधी Factory हुदै धार्ने चोक ग्राभेल गर्ने कार्य	१५०,०००	१५०,०००	
५	मंगलपुर बजार बाट चौतारीटोल हुदै राज कुमार दर इ घर सम्म ग्राभेल गर्ने कार्य	१२५,०००	१२५,०००	

सि.नं.	योजना/कार्यक्रमको नाम	कुल बजेट	उप-महानगर पालिका बजेट	जनसहभागीता रकम
६	नमुनाचोक देखि शितलचोक सम्म ग्राभेल गर्ने कार्य	१००,०००	१००,०००	
७	श्रीसर को घर देखि पश्चिम तर्फ गा.वि.स. चोक ग्राभेल गर्ने कार्य	१००,०००	१००,०००	
	जम्मा	१,०००,०००	१,०००,०००	
<b>वडा नं. १६</b>				
१	प्रेम अधिकारीको घर देखि उत्तर मोहनपुर नि.मा.वि. सडक सम्म मर्मत सुधार	१५०,०००	१५०,०००	
२	काप्रेघाट देखि भानुचोक सम्म सडक सम्म मर्मत सुधार	१५०,०००	१५०,०००	
३	नवीन चोकदेखि घुम्ती चोकसम्म सडक मर्मत सुधार	२००,०००	२००,०००	
४	फर्निचर लक्ष्मण कामी उत्रर दाहालचोक सम्म सडक मर्मत सुधार	७५,०००	७५,०००	
५	विभिन्न सडक ट्युम पाइप खरिदको लागि	२००,०००	२००,०००	
६	वडा कार्यालय चोकदेखि फुर्ति चोक ग्रेडर लगाएर सम्प्याउने	७५,०००	७५,०००	
७	नारायणी नदी किनार धोन्ने समिल तटबन्धन	१५०,०००	१५०,०००	
	जम्मा	१,०००,०००	१,०००,०००	
<b>वडा नं. १७</b>				
१	डोले चोक गोविन्दचोक सडक मर्मत	१२५,०००	१२५,०००	
२	डोले चोक चिसापानीचोक सडक मर्मत	१२५,०००	१२५,०००	
३	चाइमारे चोक तारानाथ चोक सम्म सडक मर्मत	७५,०००	७५,०००	
४	लम्जुङ्ग चोक चिरन्जीवीचोक सडक मर्मत	७५,०००	७५,०००	
५	रेग्मी चोक खरेलको बाटो मर्मत	५०,०००	५०,०००	
६	सितलचोक मर्तिघोल बाटो मर्मत	५०,०००	५०,०००	
७	बेलचोक गणेशथान बाटो मर्मत	७५,०००	७५,०००	
८	नि.मा.वि. ब्रमपु भौतिक निर्माण सुधार	१५०,०००	१५०,०००	
९	रा.नि.मा. वि. सरणपुर भौतिक निर्माण	१५०,०००	१५०,०००	

सि.नं.	योजना/कार्यक्रमको नाम	कुल बजेट	उप-महानगर पालिका बजेट	जनसहभागीता रकम
१०	शान्ती सामुदायीक स्वास्थ्य केन्द्र	५०,०००	५०,०००	
११	वडाको खेलकुद विकासका लागि पुर्वाधार निर्माण	७५,०००	७५,०००	
	जम्मा	१,०००,०००	१,०००,०००	
<b>वडा नं. १८</b>				
१	देवीचोकबाट लफ्टनडाडा सम्म सडक मर्मत सुधार	२७५,०००	२७५,०००	
२	बौध बाट धोवी पुल सम्म सडक मर्मत	२२५,०००	२२५,०००	
३	विजयनगर चोक देखी खयरघारी सम्म सडक मर्मत	७५,०००	७५,०००	
४	दुर्गा शेष कान्त उ.मा.वि. भौतिक निर्माण	१२५,०००	१२५,०००	
५	बसुन्धरा सामुदायिक रा.प्रा.वि. फर्निचर खरीद	७५,०००	७५,०००	
६	खोप केन्द्र भवन मर्मत	५०,०००	५०,०००	
७	वडाका विभिन्न स्थानमा ह्यूम पाईप खरीद	१२५,०००	१२५,०००	
८	वाडाको खेलकुद विकासका लागि पुर्वाधार निर्माण	५०,०००	५०,०००	
	जम्मा	१,०००,०००	१,०००,०००	
<b>वडा नं. १९</b>				
१	रा.प्रा.वि. गोपालगञ्जबाट दक्षिण देवी रमणको घर हुँदै भरतचोकसम्म सडक मर्मत	२००,०००	२००,०००	
२	मनकामना चोकबाट पूर्व ६ मुखे चोकसम्मको बाटो सडक मर्मत	३००,०००	३००,०००	
३	गोपाल गंजको सन्ना बगैचा बाट उत्तर खगेरी नहरमा कल्भर्ट निर्माण	८००,०००	८००,०००	
४	श्रीपुर मा.वी.पुर्व पट्टी रहेको विध्यालयको जग्गालाई खेल मैदान निर्माण	२००,०००	२००,०००	
५	सावीक फुलवारी गा.वी.स. का सबै बाटाहरू मर्मत सुधार	१००,०००	१००,०००	
	जम्मा	१,६००,०००	१,६००,०००	
<b>वडा नं. २०</b>				
१	वडा नं. २९ को वरौजी सिमाबाट पुर्व वडा नं. २० को पारि जात चोक हिमालय दण्डपानी न्यौपाने, उ.मा.वि. पाखुरि चोक हुँदै वडा नं. २१ को पिपल टाँडी सम्म ग्राभेल गर्ने कार्य	३००,०००	३००,०००	
११०	बजेट तथा कार्यक्रम निर्णय पुस्तिका- २०७१			

सि.नं.	योजना/कार्यक्रमको नाम	कुल बजेट	उप-महानगर पालिका बजेट	जनसहभागीता रकम
२	वडा नं. २० को सिमाना बाबुराम जमरकट्टेलको घर चोकबाट दक्षिण पाखुरि बोट हुँदै कामेश्वर शिवालय मन्दिरबाट पूर्व तिर्थराज पौडेलको घर चोकबाट दक्षिण दराई टोल हुँदै जस्किलो युवा क्लबसम्म सडक ग्राभेल गर्ने कार्य	४००,०००	४००,०००	
३	वडा नं २१ को सिमाना बाट दक्षिण नन्दु पण्डितको सिमाना विच को बाटो कीरण चोक हुँदै भवानी दवाडीको घरचोक बाट पेवं हीमराज दवाडीको घरदेखी दक्षिण केशव ढुङ्गाना को घर सम्म बाटो ग्रावेल	३००,०००	३००,०००	
	जम्मा	१,०००,०००	१,०००,०००	
<b>वडा नं. २१</b>				
१	५० फिट बाटोदेखि सन्तमणि न्यौपाने घर जग्गा हुँदै बालकृष्ण तिमिल्सिनाको जग्गाबाट पूर्व दक्षिण देवज्योति	१५०,०००	१५०,०००	
२	मोक्तिचोकबाट पूर्व पराजुली चोक हुँदै जड्गल सिमानासम्म सडक ग्राभेल गर्ने कार्य	१५०,०००	१५०,०००	
३	केरुङ्गाको पुलबाट पूर्व गीतानगर बजार हुँदै खगेरी मुल नहरको बाटो हुँदै देवनगर रेञ्च पोष्ट पूर्व बीसहजारी तालसम्म सडक ग्राभेल गर्ने कार्य	१५०,०००	१५०,०००	
४	उत्तर खगेरी मुल नहर ३ नं साखा पूर्वभाग नहर हुँदै अमर ज्योति बोडीड हुँदै दक्षिण पिताम्बर मिश्रको घर सम्म सडक ग्राभेल गर्ने कार्य	१५०,०००	१५०,०००	
५	केपा चोक देखी दक्षिण इन्द्र पन्त को घर सम्म घरसम्म सडक ग्राभेल गर्ने कार्य	१००,०००	१००,०००	
६	शालीकराम धितालको घर बाट दक्षिण खगेरी नहर हुँदै राजेन्द्रनाथ अधीकारी घर बाट ओमनारायण श्रेष्ठको घर सम्मको बाटो सडक ग्राभेल गर्ने कार्य	१००,०००	१००,०००	
७	केदार नाथ पोखेलको घर बाट पूर्व देवेन्द्र प्रताप खाणको घर हुँदै जंगल सीमाना सिब मन्दिर सम्मको बाटो सडक ग्राभेल गर्ने कार्य	१००,०००	१००,०००	
८	आकृति मार्ग बाट दक्षिण सिवहरी चोक सम्मको बाटो सडक ग्राभेल गर्ने कार्य	१००,०००	१००,०००	

सि.नं.	योजना/कार्यक्रमको नाम	कुल बजेट	उप-महानगर पालिका बजेट	जनसहभागीता रकम
	जम्मा	१,०००,०००	१,०००,०००	
<b>वडा नं. २२</b>				
१	सीता थापाको घरदेखि उत्तर सुनबहादुरको घर सम्म ५०० मि. सडक ग्राभेल गर्ने कार्य	१००,०००	१००,०००	
२	आकृति चोकदेखि उत्तर पुरुषोत्तम पौडेलको घरसम्म करिब १५०० मि. सडक ग्राभेल गर्ने कार्य	१००,०००	१००,०००	
३	गीतानगर हुलाकी सडक खगेरि नहरको पुलबाट पश्चिम उत्तर त्रिचोक हुँदै शान्तिचोकसम्म करिब १५०० मि. सडक ग्राभेल गर्ने कार्य	१५०,०००	१५०,०००	
४	सिंह बहादुर को घरदेखी उत्तर हीम बहादुर नेपाली को घर सम्म सडक ग्रावेल गर्ने कार्य	७५,०००	७५,०००	
५	खड्ग बहादुर भुजेलको घर देखी उत्तर १३ नं सिमाना सम्म सडक ग्रावेल गर्ने कार्य	७५,०००	७५,०००	
६	दुर्गा बहादुर थापाको घर देखी उत्तर कृष्ण प्रसाद पौडेल लको घर सम्म सडक ग्रावेल गर्ने कार्य	७५,०००	७५,०००	
७	मन प्रसाद गौचनको घर देखी उत्तर उन्नत गाई स्रोत केन्द्र सम्म सडक ग्रावेल गर्ने कार्य	५०,०००	५०,०००	
८	नारायण अधिकारीको घर देखी उत्तर लाल सापकोटाको घर सम्म सडक ग्रावेल गर्ने कार्य	१००,०००	१००,०००	
९	मिलिजुली टोल देखी उत्तर ईन्द्रपुरी चोक सम्म सडक ग्रावेल गर्ने कार्य	७५,०००	७५,०००	
१०	खगेरी नहर देखी उत्तर हुदै सान्ती चोक सम्म सडक ग्रावेल गर्ने कार्य	७५,०००	७५,०००	
११	लिला बल्लब न्यौपाने को घर देखी पुर्व नव ज्योति चोक सम्म सडक ग्रावेल गर्ने कार्य	७५,०००	७५,०००	
१२	वि.पी. चोक देखी पुर्व हरी बाबु को घर सम्म सडक मर्मत	५०,०००	५०,०००	
	जम्मा	१,०००,०००	१,०००,०००	
<b>वडा नं. २३</b>				
१	सूर्यनगर सिकारी डाडाचोकबाट पूर्व शिवनगर हुँदै वडा नं. २४ राधापुर कालिका मन्दिर सिमाना खगेरि नहर को पुलसम्म ग्रावेल गर्ने कार्य	२००,०००	२००,०००	



सि.नं.	योजना/कार्यक्रमको नाम	कुल बजेट	उप-महानगर पालिका बजेट	जनसहभागीता रकम
२	सानो गणेश गञ्ज कृष्णलाल सापकोटा घरचोक देखि उत्तर मिल डाँडा हुँदै जयनगर खगेरी नहर फुलबारी सिमानासम्म ग्रावेल गर्ने कार्य	१२५,०००	१२५,०००	
३	सावीक पटिहानी गा.वी.स.को सिमाना देखी उत्तर भगवान पुर वडा भवन जयनगर हुँदै रामपुर बजार सम्म जाने बाटो ग्रावेल गर्ने कार्य	१००,०००	१००,०००	
४	नारायणी न.पा. र चित्रवन न. पा. को सिमा संकर चोक देखी उत्तर पूर्व वडा नं. २३ को उत्तर सिमाना तर्फको बाटो सुर्यनगर घुमाउने चौतारा मिल डाँडा हुँदै फुलबारी सीमाना सम्मको बाटो मर्मत सुधार	२००,०००	२००,०००	
५	सावीक पटिहानी गा.वी.स.को सिमाना देखी उत्तर हनुमान नगर स्कूल वडा नं २३ र २४ को सीमाना जयनगर हुँदै रामपुर क्याम्पसको पूर्व तर्फ मेघौली भर तपुर रोड सम्मको बाटो ग्रावेल गर्ने कार्य	१२५,०००	१२५,०००	
६	जयनगर लला चोक देखी पश्चीम घुमाउने चौतारा सम्म र जयनगरको सिमानाका बाटा हरू ग्रावेल गर्ने कार्य	५०,०००	५०,०००	
	जम्मा	८००,०००	८००,०००	
<b>वडा नं. २४</b>				
१	शिव पञ्चायन मन्दिरबाट पूर्व गौचरणको उत्तर पट्टिबाट राधापुर कालिका मन्दिर हुँदै कालिका मन्दिरको दक्षिणबाट पूर्व २२ नं. वडा सिमानासम्म सडक ग्राभेल	१००,०००	१००,०००	
२	लमजुड चोक बाट ज्योती चोक सम्मको बाटो ग्रावेल गर्ने कार्य	१००,०००	१००,०००	
३	गुणराज चोक बाट पौडेल चोक सम्मको बाटो ग्रावेल गर्ने कार्य	१००,०००	१००,०००	
४	जयनेपाल चोक बाट लामिछाने चोक सम्म ग्रावेल गर्ने कार्य	१००,०००	१००,०००	
५	एकता चोक बाट लम्साल चोक सम्म ग्रावेल गर्ने कार्य	१००,०००	१००,०००	
६	भवना चोक बाट खगेरी सिचाईको ६ नं. साखाको मुहान सम्म ग्रावेल गर्ने कार्य	७५,०००	७५,०००	
७	विभिन्न स्थानमा ह्यूम पाईप खरीद	१००,०००	१००,०००	
८	शिवनगर खगेरी मुल नहरको पुल मर्मत	१२५,०००	१२५,०००	
	जम्मा	८००,०००	८००,०००	

सि.नं.	योजना/कार्यक्रमको नाम	कुल बजेट	उप-महानगर पालिका बजेट	जनसहभागीता रकम
<b>वडा नं. २५</b>				
१	नि.मा.वि. हनुमान नगरको अधुरो पुस्तकालय निर्माण	१५०,०००	१५०,०००	
२	बरको बोटचोकबाट दक्षिण वडा नं. २९ को सिमानासम्म ग्राभेल गर्ने	१००,०००	१००,०००	
३	वीरेन्द्र चोकबाट नि.मा.वि. शान्तिपुर पटिहानी हुँदै जाने बाटो ग्राभेल गर्ने	१००,०००	१००,०००	
४	अधुरो कल्भर्ट निर्माण	१५०,०००	१५०,०००	
५	त्रिथ न्यौपानेको घर बाट भिमसेन नगर सम्म बाटो मर्मत संभार	१००,०००	१००,०००	
६	वडाका विभिन्न स्थानमा ह्यूम पाईप खरीद	१००,०००	१००,०००	
७	बिपन्न एवं दलित बर्गलाई वडाको सिफारीसमा खानेपानी धारा तथा शौचालय सामग्री उपलब्ध गराउने	१००,०००	१००,०००	
	जम्मा	८००,०००	८००,०००	
<b>वडा नं. २६</b>				
१	पटिहानी बजार देखि चर्च वोटे टोल राप्ती सम्म तथा चर्च देखि पुर्व तर्फ कृष्ण पंसाद ढकालको घर सम्म ग्राभेल गर्ने	१००,०००	१००,०००	
२	वनकटा चोक देखि थारू गाउँ हुँदै घटगाई सम्म ग्राभेल गर्ने	५०,०००	५०,०००	
३	वनकटा चोक देखि थारू गाउँ हुँदै पटलहरा वालकृष्णको घर सम्म ग्राभेल गर्ने	७५,०००	७५,०००	
४	वालकृष्णको घरदेखि पटलहरा थारू गाउँ हुँदै टेक परियारको घर सम्म ग्राभेल गर्ने	५०,०००	५०,०००	
५	नेपाल रेडक्रस सोसाईटी पटिहानी भवन भौतिक निर्माण सुधार	१००,०००	१००,०००	
६	पटिहानी उप स्वस्थ्य चौकी भवन भौतिक निर्माण सुधार	५०,०००	५०,०००	
७	वडाका विभिन्न स्थानमा ह्यूम पाईप खरीद	१५०,०००	१५०,०००	
८	बोटेटोलको स्वारी खोलामा घडगाई जोडने कल्भर्ट निर्माण	२२५,०००	२२५,०००	
	जम्मा	८००,०००	८००,०००	
<b>वडा नं. २७</b>				

सि.नं.	योजना/कार्यक्रमको नाम	कुल बजेट	उप-महानगर पालिका बजेट	जनसहभागीता रकम
१	टाउनचोक गणेश पौडेलको घर देखि उत्तर गुरुज्यू टोल हुँदै अमर उ. मा. वि. बाट पश्चिम राम मन्दिर सम्म ग्राभेल गर्ने	२५०,०००	२५०,०००	
२	मनमाया नेपालीको घर देखि भदौ बहादुर पराजुलीको घर सम्म ग्राभेल गर्ने	५०,०००	५०,०००	
३	मुक्तराजको चोकबाट ७ नं. मधुपुरी जाने बाटो पर्ने केरुङ्गा घोलको पुल मर्मत	१००,०००	१००,०००	
४	खगोरी सिचाई शाखा न. ३ को १७ नं. साईफनदेखी कुमीया चोक हुँदै अ. उ. मा. वि. कुलो लाइनिङ्ग	१००,०००	१००,०००	
५	अमर उ.मा.वि. मा प्राविधिक शिक्षाको प्रयोग शाला निर्माण	१५०,०००	१५०,०००	
६	पशुसेवा उपकेन्द्रमा भवन मर्मत सुधार	१००,०००	१००,०००	
७	कृषी चोकबाट प्रदिप बरालको घरसम्म ग्राभेल गर्ने	५०,०००	५०,०००	
	जम्मा	८००,०००	८००,०००	
<b>वडा नं. २८</b>				
१	कालिचोकबाट ब्रह्मपरि प्रा.वि.मा.वि. हुँदै घटगाई चोकसम्म बाटो ग्राभेल गर्ने	२५०,०००	२५०,०००	
२	धनौजि चोकदेखि मा.वि. गंगा नगर हुँदै सितामाई पर्यटक मुल सडकमा जोडिने शाखा बाटाहरूमा ग्राभेल गर्ने	२५०,०००	२५०,०००	
३	रा.प्रा.वी. ब्रह्मपुरी भवन भौतिक मर्मत सुधार	१००,०००	१००,०००	
४	गंगानगर टाडी खेल मैदान निर्माण	५०,०००	५०,०००	
५	सितामाई घोलको कृष्णबहादुर बि.क. घर नजिकको घोलमा ह्यूम पाईप कल्भर्ट निर्माण	१००,०००	१००,०००	
६	ब्रमपुरी र गंगानगर टाडीको सुख्खा ग्रस्त क्षेत्रमा तरकारी खेती गर्न Boring निर्माण गर्न	५०,०००	५०,०००	
	जम्मा	८००,०००	८००,०००	
<b>वडा नं. २९</b>				
१	खेम तिमिल्लीनाको घर देखि नि. मा. वि. सुन्दरवस्ती हुँदै संगी ट्याचरी सिता वास्तोलाको घर बाट पुर्व ग्राभेल गर्ने	२५०,०००	२५०,०००	
२	मुक्तबहादुर थापाको घरदेखि पकडी बजार सम्म ग्राभेल गर्ने	७५,०००	७५,०००	

सि.नं.	योजना/कार्यक्रमको नाम	कुल बजेट	उप-महानगर पालिका बजेट	जनसहभागीता रकम
३	वडा नं. २९ का विभिन्न सडकहरू ह्युम पाइप	१७५,०००	१७५,०००	
४	नि.मा.वि. सुन्दरबस्ति भौतिक निर्माण सुधार	१००,०००	१००,०००	
५	सार्वजनिक Football Ground मर्मत संभार	५०,०००	५०,०००	
६	सुन्दर यूवा क्लव चोक र मैना राईको घर छेउमा कल्भर्ट निर्माण	१५०,०००	१५०,०००	
	जम्मा	८००,०००	८००,०००	
<b>अन्य कार्यक्रम</b>				
१	भरतपुर वडा नं. ६ इन्डियन पेन्सन क्याम्प सडकबाट पश्चिम तर्फ गएको सडक पिच निर्माण (प्रेम सापकोटाको घर अगाडी)	१,२००,०००	६००,०००	६००,०००
२	भरतपुर वडा नं. ७ वडा कार्यालय टाईगर चोक बाट र मपुर सडक जोडने सडकको बांकी खण्ड सडक पिच निर्माण	१,२००,०००	६००,०००	६००,०००
३	भरतपुर वडा नं. २ रमेश कर्माचार्य को घर लाईन सडक पिच निर्माण भानु मार्ग	१,२००,०००	६००,०००	६००,०००
	जम्मा	३,६००,०००	१,८००,०००	१,८००,०००
	जम्मा कुल	१०१,१५९,०००	६८,०३३,३००	३३,१२५,७००

निर्णय नं. २४ : निम्न कार्यक्रम पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

## भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालय

भरतपुर, चितवन

### आ.व. २०७२-७३ मा मर्मतकोषबाट सञ्चालित कार्यक्रमहरू

क्र.सं.	वडा नं.	योजनाको नाम	कुल बजेट	मर्मत कोष	जनसहभागिता
१	२, ३	मिलनरोड, प्रगति पथ पिच मर्मत	२,९००,०००।०	२,०००,०००।०	९००,०००।०
२	३	हरिहर मार्ग 'क' 'ख' मर्मत	१,३००,०००।०	१,०००,०००।०	३००,०००।०
३	९	विशाल टोल स्थित आदर्श मार्ग पिच मर्मत	६००,०००।०	४२०,०००।०	१८०,०००।०
४	१२	पोखरेली टोलको सुर्य काँकिको घर चोकबाट उत्तर जागृति चोक तर्फको सडक	१,५००,०००।०	१,०५०,०००।०	४५०,०००।०
५	१२	नवरत्न टोलमा सतह ढल निर्माण हुँदा भत्किएको सडक मर्मत कार्य	२,५००,०००।०	२,०००,०००।०	५००,०००।०
			६,३००,०००।०	६,४७०,०००।०	२,३३०,०००।०

निर्णय नं. २५ : निम्न वडागत बजेट पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

वडागत अनुमानित बजेट

वडा नं.	आ.व. ०७१।७२ को संशोधित बजेट	वडा नं.	आ.व. ०७२।७३
१	६६०,०००।००	१	६६०,०००।००
२	६६०,०००।००	२	६६०,०००।००
३	२७५,०००।००	३	२७५,०००।००
४	५५०,०००।००	४	५५०,०००।००
५	६०५,०००।००	५	६०५,०००।००
६	६६०,०००।००	६	६६०,०००।००
७	६०५,०००।००	७	६०५,०००।००
८	६६०,०००।००	८	६६०,०००।००
९	६०५,०००।००	९	६०५,०००।००
१०	७१५,०००।००	१०	७१५,०००।००
११	७७०,०००।००	११	७७०,०००।००
१२	७१५,०००।००	१२	७१५,०००।००
१३	७७०,०००।००	१३	७७०,०००।००
१४	७१५,०००।००	१४	७१५,०००।००
साविक फुलवारी गा.वि.स	१,१७४,०००।००	१५	३५०,९५०।८०
साविक गितानगर गा.वि.स	३,११४,०००।००	१६	३५०,९५०।८०
साविक मंगलपुर गा.वि.स	४,१४७,०००।००	१७	३५०,९५०।८०
साविक पटियानी गा.वि.स	२,६२४,०००।००	१८	३५०,९५०।८०
साविक शिवनगर गा.वि.स	१,०६७,०००।००	१९	३९०,७७५।००
जम्मा	२१,०९१,०००।००	२०	३५१,८०७।५०
		२१	३५१,८०७।५०
		२२	३५१,८०७।५०
		२३	२६९,३५५।००
		२४	२६९,३५५।००
		२५	२६९,३५५।००
		२६	३०४,०४१।६०
		२७	३०४,०४१।६०
		२८	३०४,०४१।६०
		२९	३०४,०४१।६०
जम्मा			१३,८३९,२३२।१०

निर्णय नं. २६ : निम्न कार्यक्रम पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

**महिला कार्यक्रमबाट संचालन गरिने योजनाहरू २०७१।७२**

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	स्था.वि.शुल्क/ आन्तरिक स्रोत	जनसहभागिता	जम्मा
	विनियोजित रकम	२,६२५,०००।००		
१	गणेशस्थानबाट पुर्व तर्फ पुडी खोलामा कल्भर्ट, वडा नं. ११	२५०,०००।००		२५०,०००।००
२	कामना चोक पश्चिम कालिका मन्दिर वडा नं. १० ढल निर्माण	४२०,०००।००	२६०,०००।००	७००,०००।००
३	ठिमुरा सिंचाई कुलो निर्माण, वडा नं. १	२००,०००।००		२००,०००।००
४	पोखरी चोकमा निर्माणधिन सामुदायिक भवन कार्यका लागि	२००,०००।००		२००,०००।००
५	नयाँ किरण मा.वी. र सिद्धिविनायक मा.वि. हाताभिन्न महिला शौचालय निर्माण योजना	३००,०००।००		३००,०००।००
६	वडा नं १० को वाड कार्यालयमा महिला वाचनालय निर्माण क्रमागत	५७५,०००।००		५७५,०००।००
७	खानेपानी ईनार निर्माण ग्रामिण क्षेत्रहरूमा	१००,०००।००		१००,०००।००
८	सुलभ शौचालय निर्माण विभिन्न वडाहरूमा	१५५,०००।००		१५५,०००।००
९	वडा नं. १, क्षयरोग संस्थामा ल्याव कोठा निर्माण	१२५,०००।००		१२५,०००।००
१०	कठसिक्रि कुलो निर्माण वडा नं. ८	१००,०००।००		१००,०००।००
११	स्वास्थ्य सेवाका लागि भौतिक संरचना निर्माण	२००,०००।००		२००,०००।००
	<b>जम्मा</b>	<b>२,६२५,०००।००</b>	<b>२६०,०००।००</b>	<b>२,९०५,०००।००</b>

**महिला कार्यक्रमबाट संचालन गरिने योजनाहरू २०७२।७३**

ख	महिला, पूर्वाधार कार्यक्रम	७,६५३,३६०	
१	ठिमुरा रा.प्रा.वि., भौतिक निर्माण	१४०,०००	१४०,०००
२	वाड ६ वडा कार्यालय भवनको तला थप गरी लक्षित समुहका लागि आवश्यक क्रीयाकलाप गर्न हल निर्माण	९२०,०००	९२०,०००
बजेट तथा कार्यक्रम निर्णय पुस्तिका- २०७१			११५

३	बुढाथोकी घोलबाट उत्तर टाइगरचोक तर्फको बाटोमा ग्राभल गर्ने, वडा नं. ६	३००,०००	३००,०००
४	प्रेमवस्ती उच्च मा.वि. ,वडा नं. ७, महिला शौचालय निर्माण	७००,०००	७००,०००
५	अशोक चोक, हेल्थपोष्टको जग्गामा तालिम हल निर्माण गर्ने वडा नं. ७, महिलाको लागि	३५०,०००	३५०,०००
६	शौचालय निर्माण ,नारायणी के.सी., शर्मिला घिमिरे वडा नं. ९	१६०,०००	१६०,०००
७	वडा कार्यालय भवन मर्मत कार्य महिला वाचनालय निर्माण, वडा नं. १०	४५०,०००	४५०,०००
८	आमा समाज भवन निर्माण , वडा नं. १० , महिला	५०,०००	५०,०००
९	वरपिपल चोक देखी पिच सम्म ग्राभल गर्ने, वडा नं. ११	५६,०००	५६,०००
१०	गोखाली टोल दोहोरी साभू देखी पिच सम्म ग्राभल गर्ने, वडा नं. ११	५६,०००	५६,०००
११	पुरानो शान्ती विध्या मन्दिर देखी नया किरण जोडने पिच सम्म ग्राभल गर्ने, वडा नं. ११	१००,०००	१००,०००
१२	कमल पोखरी भौतिक निर्माण तथा पार्क व्यवस्थापन गुरु योजना बमोजिम	४९९,३६०	४९९,३६०
१३	महिला पुर्वाधार ,सक्रिय महिला समूह, भवन निर्माण वडा नं. १५	१००,०००	१००,०००
१४	वडा नं. १६ का २ वटा बिद्यालयमा महिला मैत्री शौचालय, मंगलपुर	१५०,०००	१५०,०००
१५	सक्रिय आमा समुहलाई भौतिक सामग्री खरिद,मंगलपुर १७, महिला	६२,०००	६२,०००
१६	दुई वटा बिद्यालयमा महिला मैत्री शौचालय, वडा नं १८	१५०,०००	१५०,०००
१७	स्वास्थ्य परिक्षण गर्भवती महिलालाई डब्लर मेशिन, फुलवारी	२५,०००	२५,०००
१८	एकल महिला सञ्जालको लागि दराज खरिद, फुलवारी	१५,०००	१५,०००
१९	प्रगति महिला सहकारी भवनमा हल निर्माण, फुलवारी	१००,०००	१००,०००
२०	महिला गरिब तथा विपन्न महिला, शौचालय तथा ट्युबवेल निर्माण, फुलवारी	१००,०००	१००,०००
२१	महिला गरिब तथा विपन्न महिला, शौचालय तथा ट्युबवेल निर्माण, फुलवारी	१००,०००	१००,०००
२२	महिला गरिब तथा विपन्न महिला, शौचालय तथा ट्युबवेल निर्माण, शिवनगर	१००,०००	१००,०००



२३	वडा नं. २६, महिला , कमलपोखरी महिला भवन पुनः निर्माण सुधार	५०,०००	५०,०००
२४	वडा नं. २७, सदाबहार आमा समुहको भवन निर्माण, महिला	५०,०००	५०,०००
२५	वडा नं. २७, टोल सुधार आमा समुहको भवन निर्माण, महिला	५०,०००	५०,०००
२६	वडा नं. २७, पद्मोदय आमा समुहको भवन निर्माण, महिला	५०,०००	५०,०००
२७	वडा नं. २९, चौधरी महिला समुहको साँकृतिक सङ्ग्रहालय निर्माण, महिला	१५०,०००	१५०,०००
२८	महिला गरिब तथा विपन्न महिला, शौचालय तथा ट्युबवेल निर्माण, पटिहानी	१००,०००	१००,०००
२९	विपन्न, एकल, दलित, द्वन्द्व पिडित, महिलाहरूलाई सिलाई मेसिन खरिद गरि हस्तान्तरण (२९० जनाको लागि थपिएका २९ वडामा प्रति वडा ८ जनाका दरले)	२,३२०,०००	२,३२०,०००
३०	पत्रकार महासंघ महिला पत्रकार भौतिक निर्माण	२००,०००	२००,०००
	जम्मा कुल महिला पूर्वाधार	७,६५३,३६०	७,६५३,३६०

महिला कार्यक्रमबाट संचालन गरिने योजनाहरू २०७१।७२

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	स्था.वि.शुल्क/आन्तरिक स्रोत
	विनियोजित रकम	५,२२७,३९०।००
१	१६ दिने महिला हिंसा विरुद्धको अभियान	७०,०००।००
२	अन्तराष्ट्रिय श्रमिक महिला दिवस अभिमुखीकरण सम्बन्धि कार्यक्रम	५०,०००।००
३	लोक सेवा आयोग तयारी कक्षा संचालन कार्यक्रम	२००,०००।००
४	महिला उद्यमशीलता तथा व्यवसाय प्रवर्द्धन तालिम	२७०,०००।००
५	युवा लक्षित यौन सचेतना कार्यक्रम	१०,०००।००
६	नगरस्तरिय पारालिगल कमिटिको ससक्तिकरण सम्बन्धि कार्यक्रम	१००,०००।००
७	वडास्तरिय महिला सीप विकास तालिम	३५०,०००।००
८	करेसाबारी प्रवर्द्धन कार्यक्रम	३००,०००।००
९	सीप विकास तालिम	१००,०००।००
१०	महिला नेतृत्व विकास तालिम	२००,०००।००
११	महिला स्वास्थ्य स्वयम् सेविका पुर्नताजगी तालिम	१००,०००।००
		१,७५०,०००।००

महिला लक्षित वर्ग कार्यक्रमबाट संचालन गरिने योजनाहरू, आ.व. २०७२।७३

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	जम्मा
		३११४०००।००
१	महिला सशक्तिकरण, महिला हिंसा तथा कानुनी साक्षरता सम्बन्धी कार्यक्रम वडा नं २ वडा नं ३ वडा नं ७ वडा नं १० र वडा नं २८	७०,०००
२	अन्तराष्ट्रिय श्रमिक महिला दिवस र महिला हिंसा विरुद्धको अभियान कार्यक्रम सबै २९ वडाहरू समावेश हुने गरी	७००००
३	इम्ब्रोइडरी तालिम वडा नं १ वडा नं १३ वडा नं २१, २२ र २३ को लागि	१५०,०००
४	रा.प.अनं द्वि श्रेणी खरिदार पदको लोक सेवा तयारी कक्षा संचालन वडा नं १ देखी २९ वडा सबैलाई समेट्ने गरी	४०००००
५	महिला उद्यमशीलता तथा व्यवसाय प्रवर्द्धन तालिम वडा नं १ देखी २ ९ सम्मका समेट्ने गरी	३०००००

६	स्वास्थ्य सम्बन्धि शिविर संचालन वडा नं १, वडा नं २, वडा १४, वडा न. १६ वडा नं १८, वडा नं २३ वडा नं २५ वडा नं १९ मा गर्भ परिक्षण मेसिन खरिद	१५००००
७	सुरक्षित ग्यास चुल्हो प्रयोग तथा मर्मत तालिम वडा नं ६, वडा नं ७, वडा नं ८, वडा नं १२	१०००००
८	सिलाई कटाई तालिम वडा नं ९, वडा नं १५, वडा नं १६ वडा नं १८ सिलाई कटाई तालिम र वडा नं १४ को नागरिक सचेतना केन्द्रबाट सीलाइ मेसिन सहितको एडभान्स सिलाई कटाई तालिम	१७७०००
९	करेसा बारी र कौशि तरकारी खेती र च्याउ खेती कार्यक्रम वडा नं ७ वडा नं १० वडा न. १२ वडा नं १४ वडा नं २७	१०००००
१०	एकल महिला क्षमता विकास वडा नं १ देखी २९ सम्म समेट्ने गरी	५००००
११	महिला नेतृत्व विकास कार्यक्रम वडा नं १ देखी २९ वडा समेट्ने गरी	३०००००
१२	प्रशिक्षक प्रशिक्षण तालिम वडा नं १ देखी वडा नं २९ सम्म समेट्ने गरी	३०००००
१३	कम्प्युटर बेसीक र एडभान्स तालिम वडा नं २, वडा नं वडा नं ९, वडा नं १४ लगायत अन्य वडा समावेश गरी	२०००००
१४	महिला उदघोषण तालिम वडा नं १ देखी २९ सम्मका सबै वडाहरूलाई समेट्ने गरी	२०००००
१५	इन्द् प्रभावित महिला को सीप विकास कार्यक्रम १ देखी २९ वडा समेट्ने गरी	१०००००
१६	तेश्रोनिगिं र एच.आइ.भि. एड्ससँग सम्बन्धित लाइ ५ जनालाई डाइभिङ्ग तालिम	५००००
१७	महिला समन्वय समिति व्यवस्थापन	१०००००
१८	पारालिगल कमिटि क्षमता विकास	१०००००
१९	महिला स्वयम् सेविका क्षमता विकास	१०००००
२०	कार्यक्रम सञ्चालन, व्यवस्थापन, अनुगमन, प्रतिवेदन	१०००००
	जम्मा बजेट	३,११७,०००।००

## भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालय

भरतपुर, चितवन

### वार्षिक योजना तथा कार्यक्रम

दलित जनजाती आदिवासी, अपाङ्ग, जेष्ठ नागरिक, पिछडावर्ग कार्यक्रमबाट संचालन गरिने योजनाहरू (आ.व. २०७१/०७२)

क्र. सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	स्था.वि.शुल्क/ आन्तरिक स्रोत	जनसहभागिता	जम्मा रकम	पुष्ट्याईको आधार
१	राममन्दिर सत्तल निर्माण भरतपुर ५	३,९३७,५००।००		३००००।००	जेष्ठ नागरिक
२	बृद्धाश्रम निर्माण देवघाट, भरतपुर १	२००,०००।००		२००००।००	जेष्ठ नागरिक
३	हरिकर्तिन मन्दिर, भरतपुर ६	२००,०००।००		२००००।००	जेष्ठ नागरिक
४	आदिवासी कुमालको अधुरो भवन निर्माण, भरतपुर ११	१५०,०००।००		१५०००।००	जनजाती आदिवासी
५	छेच्यु थर्पालिङ गुम्बा, भौतिक सुधार भरतपुर ११	१५०,०००।००		१५०००।००	जनजाती आदिवासी
६	पञ्चशिल गुम्बा भौतिक सुधार, भरतपुर ११	१५०,०००।००		१५०००।००	जनजाती आदिवासी
७	तमु संग्रहलय, भरतपुर २	१००,०००।००		१००००।००	जनजाती आदिवासी
८	तामाङ संग्रहलय, भरतपुर ११	१७५,०००।००		१७५००।००	जनजाती आदिवासी
९	मगर समाज भवन	१००,०००।००		१००००।००	जनजाती आदिवासी
१०	दलित सामुदायिक भवन	६००,०००।००		६००००।००	दलित
११	दलित सामुदायमा खानेपानी धारा वितरण	१००,०००।००		१००००।००	दलित
१२	गाईखर्क देखि कमला मन्दिर तर्फ जाने सडक	४००,०००।००	४००००।००	८००,०००।००	पिछडा वर्ग
१३	अपाङ्ग पूर्वाधार, नगरपालिका तथा वडा कार्यालयहरूमा Ramp बनाउने	५००,०००।००		५००,०००।००	अपाङ्ग
१४	जामे मस्जिद मुस्लिम मदरसा, भरतपुर ४ भौतिक पूर्वाधार सुधार	२१२,५००।००		२१२,५००।००	मुस्लिम वर्ग, मधेशी
१५	विशालचोक टोल सुधार समितिको भवन निर्माण	२००,०००।००		२००,०००।००	पिछडा वर्ग
१६	बाबुराम ढुङ्गानाको घरदेखि हरिवंश दराईको घर तर्फ	४००,०००।००	४००००।००	८००,०००।००	पिछडा वर्ग
	जम्मा	३,९३७,५००।००	८००,०००।००	४,७३७,५००।००	

## वार्षिक योजना तथा कार्यक्रम

आ.व.२०७२/०७३

सि.नं.	योजना/कार्यक्रमको नाम	कुल बजेट	उपमहानगर पालिका
	लक्षित समुह विकास कार्यक्रम		
क	दलित, आदिवासी, जनजाती, पिछडा वर्ग, अपाङ्ग, जेष्ठ नागरिक, मिसान्तकृत, मुस्लिम, मधेसी लगायत अन्य	११,४५३,२८०	
१	ठिमुरा कुलो निर्माण, वडा नं. १, आदिवासी जनजाति	१२५,०००	१२५,०००
२	सेतो छडी खरिद, वडा नं. २	२५,०००	२५,०००
३	बैशाखी खरिद, वडा नं. २	२५,०००	२५,०००
४	आदीवासी, जनजाति, सिमान्तकृत, दलित, पिछडावर्ग उत्थान, भौतिक पूर्वाधार सुधार	१००,०००	१००,०००
५	चितवन साहित्य परिषद भवन निर्माण सहयोग, वडा नं. ४, जेष्ठ नागरिक	२००,०००	२००,०००
६	हरिकिर्तन मन्दिर, वडा नं. ६, भौतिक सुधार	२१२,०००	२१२,०००
७	अपाङ्ग पुनःस्थापना गृह निर्माण वडा नं. ५, संविधान चोक	४५०,०००	४५०,०००
८	वडा नं ७ को तेह्रसाले चोकको तामाडटोलमा ढल विस्तार, आदिवासी	२००,०००	२००,०००
९	लहघोम बौद्ध गुम्बा निर्माण, गुँरास तमु समाजबाट निर्माण गर्न लागिएको, वडा नं. ७, आदिवासी	३००,०००	३००,०००
१०	कृष्ण मन्दिर निर्माण, वडा नं. ७, जेष्ठ नागरिक	१००,०००	१००,०००
११	घोम बौद्ध गुम्बा निर्माण, वडा नं. ७, आदिवासी	१००,०००	१००,०००
१२	वडा कार्यालय अगाडिको चौतारीमा शेड निर्माण गर्ने, जेष्ठ नागरिक, वडा नं. ९	२००,०००	२००,०००
१३	तिनतले चोकबाट पुर्व काँडाघारी जाने बाटो मर्मत, वडा नं. ९	१००,०००	१००,०००
१४	सिमेन्ट कम्पनी चोकबाट पश्चिम गुम्बा जाने बाटो मर्मत, वडा नं. ९	१७५,०००	१७५,०००
१५	शौचालय निर्माण, सुनिल दराई, दुखीराम दराई, मान बहादुर गुरूड, श्याम दराई, वडा नं. ९, आदिवासी	१५०,०००	१५०,०००
१६	पुकार परियार, शौचालय निर्माण, वडा नं. ९, दलित	७०,०००	७०,०००
१७	पञ्चशील गुम्बा, शरदपुर ९	६००,०००	६००,०००
१८	रमाईलो चोक न्हुत्से पथ सडक निर्माण	५५०,०००	५५०,०००

सि.नं.	योजना/कार्यक्रमको नाम	कुल बजेट	उपमहानगर पालिका
१९	नेपाल नेत्रहिन संघ भवन निर्माण , वडा नं. १०, अपाङ्ग	५०,०००	५०,०००
२०	वौद समाज गणेशस्थान भवन निर्माण, आदिवासी जनजाति, वडा नं. ११	८०,०००	८०,०००
२१	विश्वकर्मा कल्याण समाज गणेशस्थान भवन निर्माण, दलित	३९,२८०	३९,२८०
२२	कुमाल समाज भवन निर्माण, सिमान्तकृत, वडा नं ११	५०,०००	५०,०००
२३	जेष्ठ नागरीक हरूको लागी पत्रपत्रिका अध्यायन केन्द्रस्थापना, पारि जात पुस्तकालय, वडा नं ११ जेष्ठ नागरिक	५०,०००	५०,०००
२४	छेच्यू थर्पलिङ गुम्बा, भवन निर्माण , वडा नं. ११	५००,०००	५००,०००
२५	तामाङ साँस्कृतिक संग्राहलय, वडा नं. ११	२५०,०००	२५०,०००
२६	अद्वैत सँस्थामा टस राख्ने, वडा नं. १४, जेष्ठ नागरिक	१५०,०००	१५०,०००
२७	भक्ति विनायक गणेश मन्दिरमा पाक घर निर्माण, वडा नं. १४, जेष्ठ नागरिक	१००,०००	१००,०००
२८	नारायण मन्दिर भौतिक सुधार, जेष्ठ नागरिक, वडा नं. १४	१००,०००	१००,०००
२९	गुम्बा रंगरोगन गर्ने कार्य, आदिवासी, वडा नं. १४	७५,०००	७५,०००
३०	गणेश्वर सेवा समिति सतल निर्माणका लागी, जेष्ठ नागरिक, मंगलपुर	१७५,०००	१७५,०००
३१	देवी चोक गुम्बा, मंगलपुर, आदिवासी	१००,०००	१००,०००
३२	ह्योल्मो लामा विद्यालय, फुलबारी	१००,०००	१००,०००
३३	श्रीपुर मा.वि., भौतिक निर्माण	२००,०००	२००,०००
३४	गितानगर गुम्बा, आदिवासी	५०,०००	५०,०००
३५	जेष्ठ नागरिक , दुर्गा मन्दिर निर्माण	५०,०००	५०,०००
३६	जेष्ठ नागरिक, नन्देश्वर शिवालय मन्दिर निर्माण	५०,०००	५०,०००
३७	यात्रु प्रतिकालय निर्माण, जेष्ठ नागरिक	५०,०००	५०,०००
३८	शक्ति नि.मा.नि., राधापुर, अपाङ्ग मैत्री भवन	१,०००,०००	१,०००,०००
३९	शिवनगर गुम्बा, आदिवासी	१००,०००	१००,०००
४०	वडा नं. २७, सर्वेश्वर शिवालय मन्दिर भौतिक सुधार, विरेन्द्र नगर, पटिहानी, ज्येष्ठ	१३,०००	१३,०००
४१	वडा नं. २७, गणेश पञ्चाङ्ग मन्दिर भौतिक सुधार, पदमपोखरी, पटिहानी, ज्येष्ठ	५०,०००	५०,०००
४२	वडा नं. २७, पञ्चरत्न बौद्ध गुम्बा भौतिक सुधार, पदमपोखरी, पटिहानी, आदिवासी	५०,०००	५०,०००

सि.नं.	योजना/कार्यक्रमको नाम	कुल बजेट	उपमहानगर पालिका
४३	पटिहानी थारू समुदाय, आदिवासी	५००,०००	५००,०००
४४	वडा नं. २७, दलित वस्तीको सामुदायिक भवन मर्मत सुधार, पदमपोखरी, आदिवासी	१००,०००	१००,०००
४५	वडा नं. २९, पुरानो शिवमन्दिर मर्मत सम्भार, सुन्दर वस्ती	७५,०००	७५,०००
४६	बृद्ध आश्रम निर्माण, ज्येष्ठ नागरिक	३००,०००	३००,०००
४७	बृद्ध आश्रम, बृद्ध भेला, सभा गृह मर्मत सम्भार	१५०,०००	१५०,०००
४८	क्रिया पुत्री भवन निर्माण, भरतपुर ११, ज्येष्ठ नागरिक कैलाशटोल	५०,०००	५०,०००
४९	वडा कार्यालयहरूमा र्याम्प बनाउने कार्य, बाँकी वडाहरूमा	३००,०००	३००,०००
५०	प्रस्तावित बाल उद्यान अपाङ्ग मैत्री बनाउने, वडा नं. ६	१००,०००	१००,०००
५१	चितवन दृष्टि विहिन संघको भवन निर्माण	१५०,०००	१५०,०००
५२	नारायणी उच्च मा.वि.को अपाङ्ग आवास भवन मर्मत सुधार, वडा नं. १०	५०,०००	५०,०००
५३	अपाङ्ग बाल अस्पताल तथा पुर्नस्थापना केन्द्र, भरतपुर १२ मा शेड निर्माण	५०,०००	५०,०००
५४	कक्षा कोठा निर्माण, नारायणी नदी किनार, वडा नं. १	१००,०००	१००,०००
५५	कक्षा कोठा निर्माण, रा.प्रा.वि, ब्रम्हपुर, मंगलपुर	१००,०००	१००,०००
५६	फर्निचर खरिद, शहीद स्मृति मा.वि., पारसनगर	६०,०००	६०,०००
५७	मोहनपुरे टोल अमन चौकबाट कुमाल समाज सुधार समितिको भवन सम्मको बाटो पिच निर्माण, वडा नं. ११, ३५० मीटर	१,०००,०००	१,०००,०००
५८	दलित छात्रावास, गणेशस्थान, भरतपुर ११	४००,०००	४००,०००
५९	दलित सामुदायिक भवन मर्मत, पटिहानी	१००,०००	१००,०००
६०	दलित सामुदायिक भवन निर्माण, शिवनगर ५ नहरचोक	१५०,०००	१५०,०००
६१	तालिम केन्द्र निर्माण, दलित, मंगलपुर	१५०,०००	१५०,०००
६२	दलित समाज सेवा क्लवमा सुचना केन्द्र स्थापना, फुलबारी	३०,०००	३०,०००
६३	विश्वकर्मा सेवा समिति नारायणी नदी किनार, फर्निचर खरिद, भरतपुर १	७४,०००	७४,०००
६४	वडा नं. ११, कब्रिस्तान, बाटो, कल्भर्ट व्यवस्थापन	२५०,०००	२५०,०००
६५	वडा नं.२, मस्जिद मर्मत सुधार	१००,०००	१००,०००
	जम्मा आदिवासी, दलित, अपाङ्गता, सिमान्तकृत, ज्येष्ठ नागरिक	११,४५३,२८०	

दलित जनजाती आदिवासी, अपाङ्ग, जेष्ठ नागरिक, पिछडा वर्ग कार्यक्रमबाट  
सञ्चालन गरिने योजनाहरू (आ.व. २०७१/०७२)

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	स्था.वि.शुल्क / आन्तरिक स्रोत
		७,८४१,०८५।००
१	खेलकुद	४०,०००।००
२	संस्था सुदृढिकरण	५०,०००।००
३	छात्रवृत्ति	५०,०००।००
४	अन्तराष्ट्रिय अपांग दिवस	१०,०००।००
५	सुचना,मानव अधिकार, कानून, समुदाय र अभिभावकबीच प्रचार प्रचार प्रसार र अभिमुखीकरण	५०,०००।००
६	मैनबत्ती, धुपबत्ती निर्माण तालिम	३०,०००।००
७	गमनशिलता तालिम	४०,०००।००
८	संयुक्तराष्ट्र संघ घोषणा पत्र सम्बन्धि गोष्ठि	५०,०००।००
९	फिजियाथेरापी तथा एक्युप्रेसर थेरापी	२०,०००।००
१०	लोकसेवा तयारी सम्बन्धि तालिम	
११	सिलाइकटाइ, कुसन बनाउने, इम्ब्राइडरी, फेब्रिक पेन्टिंग	५०,०००।००
१२	सांकेतिक भाषा तालिम	४०,०००।००
१३	क्षमता अभिवृद्धि	
	क. कपाल काट्ने तालिम	९५,०००।००
	ख. साइकल मर्मत तालिम	१००,०००।००
१४	मुस्लिम महिला लघु उद्दम तालिम मैनबत्ती, अगरबत्ती निर्माण तालिम	२००,०००।००
१५	जेष्ठ नागरिक जिवनयापन सहयोग	१००,०००।००
१६	बृद्धआश्रम अनुगमन गरी सहयोग उपलब्ध	२००,०००।००
१७	जेष्ठ नागरिक कदर तथा पुरस्कार सहयोग	७५,०००।००
१८	फर्निचर तथा बाजा गाजामा सहयोग	५०,०००।००
१९	प्राज्ञिक, बैज्ञानिक, प्राविद्यक समाजशास्त्रीहरूको ज्ञान शिप र अनुभव आदान प्रदान गोष्ठि	५०,०००।००
२०	विपन्न असहाय जेष्ठ नागरिकलाई आर्थिक सहयोग	१२५,०००।००



क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	स्था.वि.शुल्क / आन्तरिक स्रोत
२१	मातृभाषा शिक्षा	१००,०००।००
२२	डाइभिड तालिम	१००,०००।००
२३	आइ एल ओ १६९	१००,०००।००
२४	ग्यास चुल्हो प्रयोग तथा मर्मत	५०,०००।००
२५	नेतृत्व विकास तथा कानुनी साक्षरता सम्बन्धि	१००,०००।००
२६	थान्का पेन्टिङ्ग तालिम	१००,०००।००
२७	एच.आई.भि. एड्स, क्यान्सर, क्षयरोग सचेतना	५०,०००।००
२८	डाइभिड तालिम	१४०,०००।००
२९	लोकसेवा तयारी सम्बन्धि तालिम	१६०,०००।००
३०	कानुनी साक्षरता	१००,०००।००
३१	प्रौढ शिक्षा	१००,०००।००
३२	प्रोफाइल	१००,०००।००
	जम्मा	२,६२५,०००।००

## भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालय

भरतपुर, चितवन

लक्षित समुह विकास कार्यक्रमबाट (बालबालिका) कार्यक्रमबाट

संचालन गरिने योजनाहरू २०७१।०७२

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	जम्मा
	विनियोजित रकम	३,९३७,५००।००
१	वार्ड नं. ४/५ धारापानीमा रहेको सार्वजनिक जग्गामा बाल उद्यान निर्माण गुरुयोजनाबाट प्रस्तावित कार्यक्रम क्रमशः गर्दै जाने	४७५,०००।००
२	वार्ड नं. १४ स्थित कमल पोखरी सार्वजनिक जग्गामा गुरुयोजना बाट प्रस्तावित कार्यक्रम क्रमशः गर्दै जाने	३००,०००।००
३	ठिमुरा ओरालो बाटो ढलान	३९०,०००।००
४	चित्रसेन स्कूल भवन कोठा निर्माण	२५०,०००।००
५	हिलबर्ड पूर्वको केरूङ्गा डेनको कल्भर्ट निर्माण	९८२,५००।००
६	आनन्दपुर स्कूल कोठा निर्माण	३९०,०००।००
७	वडा नं. ११/१२ रामवेल रा.प्रा.वि कोठा निर्माण	३००,०००।००
८	रा.प्रा.वि. तोरीखेत फर्निचर	१५०,०००।००
९	वडा नं. ११/१२ सिमाना जनजागृति नि.मा.वि.	३००,०००।००
१०	स्वास्थ्य सेवाका लागि भौतिक संरचना	३००,०००।००
११	वडा नं. ६ रा.प्रा.वि. सानोयज्ञपुरी भौतिक सुधार	१००,०००।००
	जम्मा	३,९३७,५००।००

लक्षित समुह विकास कार्यक्रमबाट (बालबालिका) कार्यक्रमबाट संचालन गरिने योजनाहरू २०७२।०७३

सि.नं.	योजना/कार्यक्रमको नाम	कुल बजेट
	लक्षित समुह विकास कार्यक्रम	
क	बालबालिका	७,६५३,३६०
१	नारायणी किनार रा.प्रा.वि. भौतिक विकास, वडा नं. १	६४,०००
२	भानुभक्त उच्च मा. वि. भौतिक विकास, वडा नं. १	४०,०००
३	सीताराम स. उ. मा. वि. भौतिक विकास, वडा नं. १	४०,०००
४	रामनगर मा. वि. भौतिक विकास, वडा नं. १	४०,०००
५	आँपटारी भानु रा.प्रा.वि. भौतिक सुधार, वडा नं. २	४००,०००
६	बाल उद्यान निर्माण, बुद्ध पार्क वडा नं. ३	२५०,०००
७	चमेली देवी स्कूल भौतिक पूर्वाधार निर्माण, वडा नं. ४	१००,०००
८	वार्ड नं. ४/५ धारापानीमा गुरुयोजना बमोजिमको बालउद्यान क्रमागत	३७५,०००

९	श्री नि.मा.वि. बाह्रघरे, वडा नं. ५, भौतिक निर्माण	१५०,०००
१०	पिपल चोकमा Island पार्क निर्माण वडा नं. ६	२००,०००
११	वडा नं. ७ नगर विकासको खुला क्षेत्रमा चिल्डेन पार्क निर्माण गर्ने	२२९,०००
१२	वडा नं. ७ कृष्णपुर रा.मा.बी. भौतिक सुधार	३००,०००
१३	शरदपुर उ.मा.वि.लाई जेनेरेटर तथा सोलार व्यवस्थापन, वडा नं. ८	१००,०००
१४	वालउद्यान व्यवस्था, वडा नं. ८	२५०,०००
१५	अति विपन्न बालबालिकाको लागि विद्यालय पोशाक तथा शैक्षिक सामग्रीको व्यवस्था, वडा नं. ८	२५०,०००
१६	शरदपुर उच्च मा.वि., जेनेरेटर वा सोलार वडा नं. ९	१००,०००
१७	सरकारी स्कुलमा अध्ययनरत निम्न वर्गका बालबालिकाहरूलाई पोशाक वितरण, वडा नं. ९	२५०,०००
१८	बालबालिका पार्क, वडा नं. ९	२५०,०००
१९	बाल उध्ययन निर्माण , वडा नं. १०	१००,०००
२०	सिदि विनायक मा.वी कम्प्युटर खरीद, वडा नं. ११	१५०,०००
२१	नयां किरण मा.वी कम्प्युटर खरीद, वडा नं. ११	१५०,०००
२२	हिमालयन नि. मा.वी कम्प्युटर खरीद, वडा नं ११	१५०,०००
२३	मोहन मा.वि.को खेल मैदान सम्याउने र कम्पाउण्ड बाल निर्माण गर्ने, वडा नं. १२	१००,०००
२४	हिल्वर्ड पछाडि सडक पिच निर्माण, वडा नं. १२	६००,०००
२५	कैलास नगर मा.वी, वडा नं. १३	१००,०००
२६	भद्रकुमारी रा.प्रा.वि, वडा नं. १३	१००,०००
२७	रा.प्रा.वि आनन्दपुर वडा नं. १३	४७५,०००
२८	कमल पोखरी भौतिक निर्माण तथा पार्क व्यवस्थापन गुरुयोजना बमोजिम, वडा नं. १४	४००,०००
२९	श.नि.मा.वि.र वि.प्र.उ.मा.वि. बाल विकास केन्द्र, वडा नं. १५	९५,०००
३०	शैक्षिक सामग्री खरिद, मोहनपुर नि.मा.वि., मंगलपुर	३८,०००
३१	शैक्षिक सामग्री खरिद, ढढाघारी मा.वि., मंगलपुर	३८,०००
३२	शैक्षिक सामग्री खरिद, ढढाघारी बालविकास, मंगलपुर	१७,५००
३३	बालबालिका, भौतिक सामग्री वितरण, हिमालयन चिल्डेन बाल विकास केन्द्र, मंगलपुर	१५,६००
३४	बालबालिका, भौतिक सामग्री वितरण, समर्पण बाल विकास केन्द्र, मंगलपुर	१५,६००
३५	बालबालिका, भौतिक सामग्री वितरण, ज्ञानेश्वर बाल विकास केन्द्र, मंगलपुर	१५,६००
३६	बालबालिका, भौतिक सामग्री वितरण, भँगेरी थान बाल विकास केन्द्र, मंगलपुर	१५,६००
३७	बालबालिका, भौतिक सामग्री वितरण, सहिद स्मृति बाल विकास केन्द्र, मंगलपुर	१५,६००
३८	शैक्षिक सामग्री वितरण, दुर्गा शेषकान्त उ.मा.वि., मंगलपुर	२३,४००

३९	शैक्षिक सामग्री वितरण, बसनधारा मा.वि., मंगलपुर	२३,४००
४०	शैक्षिक सामग्री वितरण, नवदुर्गा बालविकास, मंगलपुर	२३,४००
४१	शैक्षिक सामग्री वितरण, मुना बाल विकास, मंगलपुर	२३,४००
४२	विपन्न बालबालिकालाई स्टेशनरी, फुलबारी	२०,०००
४३	सुस्त मनस्थिति बालबालिकालाई शैक्षिक सामग्री, फुलबारी	२०,०००
४४	विष्णुपुर भद्रकाली मन्दिरमा खोपकेन्द्र निर्माण, फुलबारी	५०,०००
४५	बालबालिका, शहिद स्मृति मा.वि. पारसनगर, गितानगर	५०,०००
४६	श्री मा.वि. इनद्रपुरी गितानगर	५०,०००
४७	शिद्धेश्वर स्कूल, गितानगर	५०,०००
४८	बालबालिका, विपन्न शैक्षिक सामग्री खरिद तथा वितरण, गितानगर	२००,०००
	हिमालय दण्डपानी उच्च मा.वि. भौतिक निर्माण, गितानगर, २०, बालबालिका	२००,०००
४९	बालबालिका, विपन्न शैक्षिक सामग्री खरिद तथा वितरण, शिवनगर	२६५,२६०
५०	शान्तिपुर प्रा.वि. वडा नं. २५, विद्यालय भौतिक सुधार, शिवनगर	२००,०००
५१	वडा नं. २६, बालबालिका, नि.मा.वि. धनौजी भौतिक पूर्वाधार सुधार, पटिहानी	१००,०००
५२	वडा नं. २७, रा.प्रा.वि., विरेन्द्र नगर, खेलमैदान सुधार, बालबालिका, पटिहानी	५०,०००
५३	वडा नं. २७, अमर उच्च मा.वि., पदमपोखरी खेलमैदान सुधार, बालबालिका, पटिहानी	५०,०००
५४	वडा नं. २९, नि.मा.वि., सुन्दरवस्ती फर्निचर, बालबालिका	७५,०००
५५	वडा नं. २६, २७, २८, २९, विद्यालयमा १ देखि ५ कक्षा सम्मका छात्र छात्रा(लाई शैक्षिक सामग्री	२००,०००
	बालबालिका पूर्वाधार जम्मा रकम	७,६५३,३६०

निर्णय नं. २७ : निम्न सम्भाव्यता अध्ययन गर्ने कार्यक्रम पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

आ.व. ०७१।७२ मा सम्भाव्यता अध्ययन गरिने योजनाहरू

योजनाको नाम		अनुमानित लागत
वडा नं. ५		
१	३ नं पुलवाट रामघाटसम्म सडक पिच पुन निर्माण, फुटपाथ सतह ढल Greenary (१६ मी ROW समेत) नारायणगढ न्युरोड सडक उत्तरी भाग नाली	३००,०००।००
२	वडा न. ५ र ६ सिमाना धर्मचोक देखि विशालचोक सम्म सडक पिच पुन निर्माण ,फुटपाथ ,सतहढल र Greenery समेत	३००,०००।००
वडा नं. २		
१	वडा नं. २ विकासपथ, वेलटाडी र विन्धावासिनी टोल समेत ढल निकासको लागि	३००,०००।००
२	वडा नं. २ सप्तकन्या जलदेवी मन्दिर परिसरको जग्गामा नगर जेष्ठ नागरिक उद्यान निर्माणको लागि गुरु योजना	३००,०००।००
वडा नं. ११		
१	वडा नं. ११ विशालचोक देखि गाईखर्क तर्फ सतहढल निर्माणको लागि गुरु योजना तयार गर्न को लागि	३००,०००।००
वडा नं. १२		
१	वाईपास चेतना टोल वाट प्ररेणा स्कुल पटाडी पोखरेली टोल र जागृती चौकहुदै सतहढल संभाव्यता अध्ययन	३००,०००।००
जम्मा		१,६००,०००।००

२०७१ साल पौष २८ गतेको नगरपरिषद्बाट छलफल गरी निम्न अनुसार निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. २८

२०६० साल अगाडिको पेशकी बेरूजू फछोटको लागी समिति गठन गर्न परिषदले न.पा. बोर्डलाई निर्देशन गर्ने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. २५

आ.व. ०७०/०७१ मा संचालन भई कार्य सम्पन्न भएका योजनाहरूको जाँच पास र फरफारकका लागी नगरपरिषदमा पेश हुँदा सो सम्बन्धमा छलफल भई जाँचपास तथा फरफारक गर्ने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ३०

भरतपुर नगरपालिकामा कार्यरत कर्मचारीहरूले वालभ्रमिक नराख्ने प्रतिवद्धता सहितको निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ३१

भरतपुर नगरपालिका पदपूर्ति समितिका सदस्य सचिव नारायण प्रसाद सापकोटाले पेश गरेको पदपूर्ति समितिको प्रतिवेदन उपर छलफल गरी प्रतिवेदनमा औलाएका विषयवस्तुलाई कार्यन्वयन गर्न भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालयलाई निर्देशन दिने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ३२

कर, दस्तुर, शुल्क, महशुलको दररेट छुट भएमा वा संसोधन र निर्धारण गर्नु पर्ने भएमा नगरपरिषद् वाट अनुमोदन गराउने गरी कार्यन्वयन गर्न न.पा. बोर्डलाई अधिकार प्रत्यायोजन गर्ने निर्णय गरियो । साथै साविक भरतपुर न.पा. मा समावेश भई उप-महानगरपालिकामा स्तरोन्नती हुँदा समावेश हुन आएका पाँच गा.वि.स. अन्तर्गतका १५ वडाहरूमा मिति २०७२ श्रावण १ गते देखी एकीकृत सम्पती कर लगाउने र उक्त कर प्रचलित कानून अनुसार मुल्याङ्कन समितिले निर्धारण गरे अनुसार सोही मिति देखी लागु गर्ने निर्णय गरियो । साथै सधिय मामिला तथा स्थानीय विकास मन्त्रालयवाट प्राप्त निर्देशन पत्र अनुसार उल्लेखित पाँच गा.वि.स. अन्तर्गतका वडाहरूमा नक्सा पासको दर रेट २०७१/१०/०१ गते देखी लागु गर्ने र मिति २०७२ आषाढ मसान्तसम्म भ.उ.म.न.पा. ले तोकेको दर रेट प्रतिशत अनुसार छुट दिने र यो छुट २०७२ आषाढ मसान्त सम्म मात्र कायम गर्ने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ३३

वालमैत्री कोषमा रकम संकलनका लागी नगर क्षेत्र भित्र सञ्चालन हुने मेला, महोत्सवहरूमा थप शुल्क लिन सक्ने अधिकार भ.उ.म.न.पा. बोर्डलाई दिने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ३४**

स्थानीय स्वायत्त शासन ऐन २०५५ को परिच्छेद ९ को दफा १४९ देखी १६४ सम्मको अधिनमा रही साविक भरतपुर नगरपालिकाबाट स्वीकृत (नक्सापासको कार्यविधि संसोधन सहितको २०६८ लाई आधार मानी) राष्ट्रिय भवन संहिता तथा नक्सापास सम्बन्धी कार्यविधि २०७० लाई यस भरतपुर उप-महानगरपालिकाको कार्यविधि मानी कार्यान्वयन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ३५**

साविक भरतपुर नगरपालिकाले जग्गा विकास तथा भवन मापदण्ड २०६४ कार्यान्वयन गर्दै आएकोमा उक्त मापदण्डलाई यस उप-महानगरपालिकाको मापदण्डको रूपमा कार्यान्वयन गर्ने र नयाँ भवन निर्माण सम्बन्धी संसोधित एवं परिमार्जित मापदण्ड निर्माणका लागि सरोकारवाल निकायसंग छलफल गर्ने र हाल उक्त मापदण्ड पारीत गरी अझ प्रभावकारी रूपमा कार्यान्वयन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ३६**

सरकारी/सार्जजनिक भवनको नक्सा पास अपाङ्ग मैत्री भए मात्र सो को नक्सा पास गर्ने नीति कार्यान्वयन गर्दै आएकोमा त्यसलाई आ.व. ०७१/०७२ देखी अझ प्रभावकारी रूपमा कार्यान्वयन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ३७**

विद्युतीय बोलपत्र प्रणालीलाई आ.व. ०७०/०७१ देखी कार्यान्वयन गरिएकोमा यसलाई चालु आ.व. ०७१/०७२ र आगामी आ.व. ०७२/०७३ मा समेत प्रभावकारी रूपमा निरन्तरता दिने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ३८**

आ.व. ०७१/०७२ को लागि वार्षिक खरिद योजना बजेट एवं कार्यक्रम संगै पेश भए अनुसार पारित गर्ने निर्णय गरियो । साथै आगामी आ.व. ०७२/०७३ का लागि बजेट तथा कार्यक्रम अनुसार खरिद योजना पारित गरिने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ३९**

आ.व. ०७०/०७१ को अन्तिम लेखा परिक्षण प्रतिवेदन उपर छलफल गरियो साथै लेखा परिक्षण प्रतिवेदनमा औलाएका वेरूजु फर्छ्यौटहरूलाई आवश्यक कारवाही गर्न र सुझावहरूलाई कार्यान्वयन गर्न उप-महानगरपालिका( लाई निर्देशन दिने र उक्त अन्तिम लेखा परिक्षण प्रतिवेदन पारित गर्ने निर्णय गरियो । साथै आ.व. ०७०/०७१ को यथार्थ आय व्ययलाई अनुमोदन गर्ने निर्णय गरियो । चालु आ.व. को संसोधित आय/व्ययको अनुमानलाई स्वीकृत गर्ने समेत निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ४०**

बजेट तथा कार्यक्रम निर्णय पुस्तिका- २०७१

क्षमता विकास योजना आ.व. ०७२/०७३ सम्मका लागि निर्माण गरी पारित भई सकेको हुँदा सोही बमोजिम आगामी आ.व.०७२/०७३ सम्म कार्यान्वयन गर्ने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ४१

आ.व. ०७१/०७२ को भ.उ.म.न.पा. कर्मचारीहरूको वार्षिक तलवी प्रतिवेदनलाई पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ४२

आ.व. ०७०/०७१ को सामाजिक परिक्षणको अन्तिम प्रतिवेदन नगर परिषद् बैठकमा पेश भएकोमा सो उपर छलफल गरी प्रतिवेदनमा उल्लेखित विषयवस्तुहरूलाई कार्यान्वयन गर्ने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ४३

फोहरमैला व्यवस्थापनको लागि जनचेतना मुलक कार्यक्रम यस चालु आ.व. र आगामी आ.व. ०७२/०७३ मा समेत संचालन गर्ने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ४४

यस भरतपुर उ.म.न.पा. मा कार्यरत कर्मचारीहरूलाई उपलब्ध गराइएको कार्य विवरणमा आधारमा निम्न अनुसार मुल्याङ्कनका सूचक बनाई उत्कृष्ट दुई जना कर्मचारीलाई निम्न अनुसार पुरष्कृत गर्ने निर्णय गरियो ।

क.	सूचक	समय पालन	अंक २० प्राप्ताङ्क .....
ख.	सूचक	इमान्दारीता	अंक २० प्राप्ताङ्क .....
ग.	सूचक	अनुशासन	अंक २० प्राप्ताङ्क .....
घ.	सूचक	कार्यक्षमता	अंक २० प्राप्ताङ्क .....
ङ.	सूचक	लगनशिलता	अंक २० प्राप्ताङ्क .....

कर अधिकृत श्री लिलाराज खरेल : आन्तरिक आय वृद्धि गर्न सफल प्राप्ताङ्क ७०

जिन्सी अधिकृत श्री मधुराम दवाडी : जिन्सी व्यवस्थापन गर्न सफल प्राप्ताङ्क ७०

वडा सचिव श्री रोजी के.सी. : प्राप्ताङ्क ७०

नगर प्रहरी इन्चार्ज श्री मित्र बहादुर तमाङ : प्राप्ताङ्क ८०

पुरष्कार रकम रु. ७,०००/- प्रती कर्मचारी

#### निर्णय नं. ४५

स्थानीय स्वायत्त शासन नियमावली (चौथो संसोधन २०६६) २०५६ को नियम २२५ (ख) १, २ बमोजिम २०६७ साल देखी विशेष बढुवा भएका कर्मचारीहरूलाई ऐ ऐ नियमावलीको दफा २२५ ख को उपनियम (सात) बमोजिम नगरपालिकाको हाल मौजुदा रिक्त स्वीकृत दरबन्दीमा पदपूर्ती समितिको सिफारिस अनुसार न.पा. बोर्डले निर्णय गरी नियुक्ती दिंदाका बखत पदस्थापन गरे अनुसार यस उप-महानगरपालिकाको शाखा/उपशाखाहरूमा



रहेको रिक्त दरवन्दी, पद, श्रेणी र तहमा पदसमायोजन गर्ने निर्णय कार्यान्वयनका लागि भ.उ.म.न.पा बोर्डलाई अधिकार प्रत्यायोजन गर्ने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ४६

चालु आ.व. ०७०/०७१ देखी नै वातावरण संरक्षण विशेष कोष खडा गर्ने र वातावरण संरक्षणसंग सम्बन्धित कार्यक्रमहरूको खर्च व्यवस्थापन सोही कोषबाट गर्ने गरिएकोमा यसलाई निरन्तरता दिने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ४७

राष्ट्रिय कार्यक्रमका अतिरिक्त जनस्वास्थ्य प्रवर्द्धन सम्बन्धी थप कार्यक्रमहरू नगरपरिषद्ले बजेट विनियोजन गरे अनुसार संचालन गर्ने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ४८

विपदका क्षेत्रहरू, जोखिमको अवस्था, जोखिम न्यूनिकरणका उपायहरू समेत उल्लेख गरी आवधिक विपद् जोखिम व्यवस्थापन योजना (Disaster Risk Management Plan 2070) पारित गरी कार्यान्वयन गरिएकोमा त्यसलाई यस भ.उ.म.न.पा. को कार्य योजनाको रूपमा कार्यान्वयन गर्ने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ४९

आ.व. ०७१/०७२ को लागि सम्सोधित र ०७२/०७३ को लागि वार्षिक विपद् जोखिम व्यवस्थापन कार्यक्रम २०७१ पारित गरी कार्यान्वयन गर्ने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ५०

छुट्टै विपद् व्यवस्थापन कोष खडा गरी सो कोषमा रकम जम्मा गर्ने र सो संग सम्बन्धित कार्यहरूको खर्च सोही कोषबाट गर्ने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ५१

जिन्सी निरीक्षण प्रतिवेदन उपर छलफल गरी सो प्रतिवेदनले औल्याएका सुझावहरूलाई कार्यान्वयन गर्ने निर्णय गरियो । साथै यस कार्यालयको स्वामित्वयमा रहेका, जिन्सी निरीक्षण प्रतिवेदनले लिलाम गर्न सिफारिस गरेका सामग्री एवं सवारी साधन प्रकृया पुऱ्याई लिलाम विक्री गर्ने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ५२

स्थानीय स्वायत्त शासन ऐन २०५५ को दफा २४९ बमोजिम यस नगरपालिकालाई आवश्यक पर्ने कर्मचारीहरूको दरवन्दी वर्तमान कार्यवोभलाई आधार मानी साविक बमोजिम पदस्थापीत पद, तह र श्रेणी बमोजिम हुने गरी मौजुदा दरवन्दीलाई कायम गर्ने निर्णय गरियो । साथै अति आवश्यक पर्ने क्षेत्र (प्राविधिक, सरसफाई, वातावरण संरक्षण, पाकिङ्ग व्यवस्थापन, वारूणयन्त्र संचालन) आदि कार्य सेवा करारमा काममा लगाई संचालन गर्ने

निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ५३**

लैङ्गिक समता तथा समाजिक समावेशीकरणको नीति वमोजिम आर्थिक तथा समाजिक रूपमा पछाडी परेका समुदायको उत्थानको लागि नगरपालिका अनुदान संचालन कार्यविधिले उल्लेख गरे वमोजिम लक्षित समुहलाई प्रत्यक्ष फाइदा पुग्ने गरी विनियोजित बजेटमा उल्लेखित कार्यक्रमहरू आ.व. ०७१/०७२ र आ.व. ०७२/०७३ मा संचालन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ५४**

बालश्रम निवारण सम्बन्धी साथै बालमैत्री स्थानीय शासन पद्धती/कार्यक्रमलाई अभि प्रभावकारी रूपले कार्यान्वयन गर्ने र वि.सं. २०७६ सम्म बालमैत्री नगर घोषणा गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ५५**

चालु आ.व. ०७१/०७२ र आ.व. ०७२/०७३ लाई समेटिने गरी पेश भएको यस भरतपुर उप-महानगरपालिकाको राजश्व सम्भाव्यता अध्ययन प्रतिवेदन छलफल गरी पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ५६**

भ.उ.न.पा. को आन्तरीक आय वृद्धीको लागि करदाता शिक्षा सम्बन्धी कार्यक्रम संचालन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ५७**

सवै नगरप्रहरीहरूले साविकमा खाइपाइ आएको राशन भत्ता कटौती गर्ने र २४ घण्टा कार्यक्षेत्रमा खटिएका नगर प्रहरीहरूलाई साविकमा खाइ पाइ आएको राशन भत्तामा नबढ्ने गरी अतिरिक्त काम गरे वापत प्रती घण्टाको हिसावले थप पारिश्रमिक नगर प्रहरी इन्चार्जले सिफारिस गरे वमोजिम उपलब्ध गराउने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ५८**

मर्मत सम्भार निर्देशिका २०७० पारीत गरी कार्यान्वयन गर्दै आएकोमा भरतपुर उप-महानगरपालिकाको लागि उक्त मर्मत सम्भार निर्देशिका कार्यान्वयन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ५९**

न.पा. मा संचालन हुने आयोजना तथा कार्यक्रमहरूको गुणस्तर परिक्षण एवं अनुगमन र सुपरीवेक्षणका लागि न.पा. प्रमुखको अध्यक्षतामा न.पा. बोर्डले वनाएको अनुगमन समितिलाई निरन्तरता दिदै अनुमोदन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ६०**

उपभोक्ताको हक हित एवं संरक्षणलाई ध्यानमा राखि अन्य वस्तु भन्दा अति छिटो संक्रमण हुने र स्वास्थ्यको दृष्टिले अति सम्बेदनसिल मासु तथा मासु जन्य वस्तु तथा व्यवसायमा थप स्वच्छ, शुद्ध र गुणस्तर कायम गर्ने उद्देश्यले पशुपंक्षी बधकर्ता वा मासु विक्रेताहरूले आ-आफ्नो व्यवसायिक स्थलहरूमा पशु बधशाला र मासु जाँचघरे, २०५५ तथा पशु बधशाला र मासु जाँच प्राविधिक निर्देशिका, २०६४ अनुरूप लागू हुने गरी आधारभूत न्यूनतम मापदण्ड अनुसार सुधार गर्न वा तपशिलमा उल्लेखित शर्त पालना गरी व्यवसाय संचालन गर्न गराउनु हुन यस अधि साविक भरतपुर न.पा. बोर्डले निर्णय गरी लागू गरेको तपसिल वमोजिमको मापदण्ड निर्धारण गरी कार्यान्वयन गर्ने निर्णय गरियो ।

- ईजाजत नलिई कसैले पनि पशु वध गर्न वा मासु विक्रि गर्न पाउने छैन ।
- रोग लागि वा नलागि कालगतिले मरेको पशुको मासु विक्रि गर्न पाइने छैन ।
- एक जातको पशुको मासुलाई अर्को जातको पशुको मासु हो भनि वा एक जातको पशुको मासुलाई अर्को जातको पशुको मासु मिसावट गरी विक्री गर्न पाइने छैन ।
- मासुको स्वाभाविक गुण वा स्वाद परिवर्तन गर्ने वा तौल वढाउने गरी कुनै पदार्थ मासुमा मिसाई विक्रि गर्न पाइने छैन ।
- बध गर्नु अधि पशुलाई सफा गर्ने र तौल लिने व्यवस्था गर्नु पर्ने छ ।
- भित्र्याँस, आन्द्राभुँडी, खुट्टा, रक्ती विक्रि गर्ने हो भने मासुसंग लसपस नहुने गरी अलगगै राख्नु पर्दछ ।
- मसुलाई कम्तिमा चौविस घण्टासम्मका लागि माईनस पाँच देखि चार डिग्री सेल्सियस विचको तापक्रम नियमन हुने कक्ष र चौविस घण्टा पछि डीप फ्रिज गर्न माईनस अठार डिग्री सेल्सीयस तपक्रम नियमन हुने कक्ष व्यवस्था हुनु पर्नेछ ।
- पशु वधशाला भित्र प्रयोगमा आउने भाँडा तथा उपकरणहरू सधै सफा गर्ने र निसंङ्क्रमण गर्ने अवश्यक व्यवस्था हुनु पर्दछ ।
- विक्री कक्षमा कोल्डचेनको व्यवस्थाको लागि कम्तिमा फ्रिजको व्यवस्था भएको हुन पर्दछ ।
- चक्कु तथा अन्य औजार प्रयोग गरी सकेपछि निसंङ्क्रमण गरेर मात्र पनुः प्रयोग गर्ने ।
- पसलको बाहिर स्पष्ट देखिने र पढ्न सक्ने गरी व्यवसायीको नाम, थर, ठेगाना व्यवसायको प्रकार, इजाजत नम्बर ईजाजत पत्र लिएको वा नविकरण गरेको मिति, मूल्य सुचि र स्थानीय निकायले तोकेको अन्य विवरण राख्नु पर्दछ ।

**निर्णय नं. ६१**

भरतपुर उप-महानगरपालिका भित्र रहेका (सार्वजनिक/ऐलानी, पर्ती) जग्गाहरूको अभिलेख व्यवस्थापन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ६२**

आ.व. ०६८/०६९ भन्दा अगाबै व्यवसाय दर्ता गरी व्यवसाय संचालन नगरेका व्यवसायीहरूको लगत कट्टा गर्नका

लागि सार्वजनिक सूचना जारी गरी तोकिएको मिति भित्र व्यवसाय दर्ता खारेज गर्न आउने व्यवसायीहरूले तिर्नु पर्ने पछिल्लो तिन आर्थिक वर्षको लाग्ने शुल्क (कर चुक्ता गराई) वडा समिति कार्यालयको सर्जमिन मुचुल्काको आधारमा लगत कट्टा गर्ने नीतिगत निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ६३**

वातावरण मैत्री स्थानीय शासन प्रारूप २०७० आ.व. ०७०/०७१ देखी कार्यान्वयन गरिएकोमा यस प्रारूपलाई यसै चालु आ.व. ०७१/०७२ देखी विभिन्न कार्यक्रम योजना तर्जुमा गरी संचालन गर्न भ.उ.म.न.पा बोर्डलाई अधिकार प्रत्यायोजन गर्ने र सोही निर्णय अनुसार कार्यक्रमहरू संचालन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ६४**

स्थानीय स्वायत्त शासन ऐन २०५५ को दफा २५० (३) बमोजिम MCPM का Focal Person सूरजराज पौडेललाई मासिक रू. १,५००/- रू एक हजार पाँच सय मात्र Logistic Support बापत उपलब्ध गराउँदै आएकोमा चाल आ.व. ०७१/०७२ को २०७१ पौष महिना देखी Logistic Support बापत मासिक रूपमा २,५०० उपलब्ध गराउने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ६५**

स्थानीय स्वायत्त शासन नियमावली २०५६ को नियम २१५ (१) क (१) बमोजिम भरतपुर नगरपालिकाको पदपूर्ती समितिको अध्यक्ष नियुक्ती को लागि भरतपुर नगरपालिका बोर्डलाई अधिकार प्रत्यायोजन गर्ने नवौ नगरपरिषद्को निर्णय अनुसार श्री भवानी प्रसाद पराजुलीलाई साविक भरतपुर न.पा. को पदपूर्ती समितिको अध्यक्ष पदमा गरिएको मनोनयनलाई समर्थन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ६६**

भरतपुर उ.म.न.पा. वडा नं. ४ स्थित फलफूल तथा तरकारी बजारको न.पा. स्वामित्वमा रहेको कि.नं. ११२५, १५०६, १५०७ को ज.वि. क्रमश ०-१-१०, ०-९-१५.५ र ०-०-२.२५ क्षेत्रफल रहेको जग्गालाई Multipurpose Complex बनाउन आवश्यक पूर्व गृहकार्य चालु आ.व. ०७१/०७२ मा शुरू गर्ने र हाल उक्त जग्गाको व्यापारिक प्रयोजनको लागि अमानतमा संचालन गरिएको कार्यलाई समर्थन गर्ने र उक्त जग्गामा बहुउद्देशीय भवन (Complex) बनाउन नगर विकास कोषलाई अनुरोध गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ६७**

साविक भरतपुर नगरपालिकाको नवौ नगरपरिषद्को नीति अनुरूप विद्यमान कर्मचारी संख्यामा कटौती गर्ने नीतिलाई कार्यान्वयन गर्न यस कार्यालयमा १५ वर्ष भन्दा बढी सेवा स्थायी सेवा अवधी पुरा गरेका स्थायी कर्मचारीहरू मध्येबाट आ.व. ०७१/०७२ मा दुई जना मात्र स्थायी कर्मचारीहरूले यस Golden Handshake को निर्णय बमोजिम स्वच्छीक अवकास लिन चाहेमा पहिला निवेदन पेश गरेको आधारमा स्थानीय स्वायत्त

शासन नियमावली २०५६ को नियम २६८ बमोजिम निजले पाउने उपदान रकमको हिसाव गर्दा निजको सेवा अवधिमा थप सात वर्ष सेवा अवधि थप गरी हुने जम्मा कुल वर्ष वरावरको उपदान रकम निजलाई स्थानीय स्वायत्त शासन नियमावली २०५६ को नियम २६५ बमोजिमको कोषवाट भुक्तानी दिने निर्णय गरियो। पुनश्च: ५८ वर्ष पुरा भई अनिवार्य अवकाश हुने उमेर सात वर्ष भन्दा कम वर्ष भएका कर्मचारीहरूको हकमा अनिवार्य हुन जती वर्ष बाँकी छ सोही वर्ष मात्र थप गणना गरी यो सुविधा दिइने छ।

#### निर्णय नं. ६८

साविक भरतपुर नगरपालिका कार्यालयको संगठनलाई समयानुकूल, एवं चुस्त दुरुस्त बनाउन र कर्मचारीहरूको वृत्ति विकास गर्नका लागि गत आ.व. ०७०/०७१ मा संगठन विकास सम्बन्धी अध्ययन विश्लेषण गराउन परामर्शदाता नियुक्त गर्न नगरपालिका बोर्डलाई अधिकार प्रत्यायोजन भई उक्त कार्य सम्पन्न गरी सकिएकोमा कुल दरबन्दी १८४ हुने गरी उक्त संगठन विश्लेषण प्रतिवेदनलाई छलफल गरी पारित गर्ने निर्णय गरियो।

#### निर्णय नं. ६९

आगामी आ.व. ०७१/०७२ देखी लागु हुने गरी एक घर दुई रूखको नीतिलाई यस भ.उ.म.न.पा. को नक्सापास मापदण्डमा Tie-Up गरी कार्यान्वयन गरिएकोमा यो नीतिलाई निरन्तरता दिने निर्णय गरियो।

#### निर्णय नं. ७०

भरतपुर उप-महानगरपालिका वडा नं. १, ३, ४, ५ स्थित नारायणी नदी किनार विशेष गरी नारायणगढ बजार क्षेत्रलाई पर्यटकीय स्थल, मनोरञ्जन पार्क तथा तिर्थ स्थलको रूपमा समेत विकास गर्न आवश्यक देखिएकोले स्थानीय निकाय आर्थिक प्रशासन नियमावली २०६४ को नियम १५७ बमोजिम सार्वजनिक नीजि साभेदारी अवाधारणाअनुरूप नीजि क्षेत्र, नागरीक समाज समेतलाई सहभागी गराई कार्य गर्नका लागि निर्देशिका बनाउन न.पा. बोर्डलाई अधिकार प्रत्यायोजन गर्ने निर्णय गरियो।

#### निर्णय नं. ७१

आ.व. ०७०/०७१ को यथार्थ आय तथा खर्चको अन्तिम लेखा परिक्षण प्रतिवेदन सर्वसाधारणको जानकारीको लागि प्रकाशीत गर्ने निर्णय गरियो।

#### निर्णय नं. ७२

सूचनाको हक सम्बन्धी ऐन २०६४ को दफा ५ (३) बमोजिमका सूचनाहरू प्रत्येक ३/३ महिनामा प्रकाशन गर्ने र उक्त कार्य गर्न सूचना शाखा/सूचना अधिकारी/सूचना अधिकृत लाई लगाउने निर्णय गरियो।

#### निर्णय नं. ७३

नगर प्रोफाइल २०७० पारित गर्ने निर्णय गरियो।

#### निर्णय नं. ७४

बजेट तथा कार्यक्रम निर्णय पुस्तिका- २०७१

आवधिक नगर विकास योजना समय सापेक्ष परिमार्जन गर्ने निर्णय गरियो । साथै आगामी आ.व. ०७२/०७३ मा नगर यातयात गुरु योजना परिमार्जन गरी तयार गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ७५**

जिन्सी निरीक्षण प्रतिवेदन ०७०/०७१ अनुमोदन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ७६**

नगर प्रहरी, वारुण यन्त्र र सुरक्षा गार्डमा कार्यरत कर्मचारीहरूलाई ३ वर्षे वेडिङ्ग विस्तारा खरिदका लागि खर्च लेखिएको प्रति कर्मचारी रु. ७,५००।- को २०७१/११४को बोर्डको निर्णयलाई अनुमोदन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ७७**

भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालयमा कार्यरत ई. सूर्य प्रकाश लामा र प्रशासन सहायक सुरजराज पौडेलले विहानको समय एवं सन्ध्याकालिन समय(कार्यालय समय बाहेक) को समयमा आंशिक तथा करार सेवामा अध्यापन कार्य गर्नका लागि पूर्व स्वीकृती एवं सहमती पाउ भनी यस कार्यालयमा निवेदन दिनु भएकोमा यस कार्यालयबाट पूर्व स्वीकृत दिईएकोमा पुनः स्थानीय स्वायत्त शासन ऐन २०५५ एवं ऐ ऐ नियमावली २०५६ बमोजिम पूर्व स्वीकृत एवं सहमती दिने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ७८**

भ.उ.म.न.पा. वडा नं. १० वस्ने श्री राम प्रसाद घले को रु. ३३,०००।- अक्षरूपी तेत्तीस हजार पेशकी फछ्यौट गर्ने मिति २०७१/७/४ गतेको साविक न.पा. बोर्डको निर्णय अनुमोदन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ७९**

नेपाल सरकार सधिय मामिला तथा स्थानीय विकास मन्त्रालयका श्रीमान् सचिवज्यू र यस कार्यालयका कार्यकारी अधिकृत विच भएको मिति २०७१/८/५ को कार्य सम्पन्न सम्झौतालाई यसै चा.लु. आ.व. ०७१/०७२ देखी प्रभावकारी रूपमा कार्यान्वयन गर्ने निर्णय गरियो । साथै उक्त सम्झौतालाई उप-महानगरपालिकाको मूल नीतिको रूपमा अपनाउने निर्णय गरियो । सो अनुसार बजेट कार्यक्रम बनाई कार्य योजना अनुसार कार्य सम्पन्न गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. ८०**

मिति २०७१/९/१४ को साविक न.पा. बोर्डको निर्णय अनुसार साविक पाँच गा.वि.स. अन्तर्गतका १५ वडाहरूमा घर नक्शा पास स्वीकृत गर्दा लिने तपसिल वमोजिमको नक्शा पास दस्तुर एवं दररेट मिति २०७१/१०/१ गते देखी लागु गर्ने निर्णयलाई अनुमोदन गर्ने निर्णय गरियो ।

तपसिल :

क. अस्थायी प्रकृतीका घरहरूमा ७५% (पचहत्तर प्रतिशत) छुट दिने ।

- ख. आवासीय घरहरूमा ६०% (साठी प्रतिशत) छुट दिने ।  
 ग. व्यापारीक प्रयोजनका घरहरूमा ४०% (चालिस प्रतिशत) छुट दिने ।  
 यो छुट अवधी २०७२ साल आषाढ मसान्त सम्म मात्र कायम गर्ने निर्णय गरियो ।

### निर्णय नं. ८१

चालु आ.व. ०७१/०७२ को दशौं नगरपरिषद्ले निर्णय गरेका दोस्रो प्राथमिकताका कार्यक्रम बजेट तथा योजनाहरू आगामी उप-महानगरपालिका स्थापना पछिको प्रथम नगर परिषद्मा निम्न अनुसार परिमार्जन एवं प्रतिस्थापन गरी स्वीकृत गर्ने निर्णय गरियो ।

### परिमार्जनका बुँदाहरू :

दशौं नगरपरिषद् (आ.व. ०७१/०७२) का योजना तथा कार्यक्रम निर्णय निम्न योजनाहरू आगामी नगर परिषद् मा निर्णय गर्ने र अरू सम्पूर्ण योजनाहरू उप-महानगरपालिकाको आन्तरीक आय कम भएको, केन्द्रीय अनुदान साविक भन्दा रु. १,११,००,०००/- अक्षरूपी एक करोड एघाह लाख घटेर आएको र कृषी सडकको बजेट रकम रु. ४०,००,०००/- अक्षरूपी चालिस लाख कटौती भएकाले दशौं नगरपरिषद्का निम्न आयोजनाहरू मात्र कायम राखी अरू सम्पूर्ण आयोजनाहरू आगामी नगरपरिषद्बाट प्रतिस्थापन गर्ने निर्णय गरियो ।

कायम भएका बजेट आयोजनाहरू

- क. गाडी खरिदको लागि आन्तरीक आयबाट Matching Fund को रूपमा रु. ५०,००,०००/- पचास लाख  
 ख. Sanitary Land Field Site को जग्गा खरिद गर्न विनियोजित जगेडा कोषको रकममा नपुग हुने अनुमानित रु ७२,००,०००/- बहत्तर लाख भरतपुर उ.म.न.पा. को आन्तरिक आयबाट Matching Fund (समपुरक) कोषको रूपमा विनियोजन गर्ने ।  
 ग. चालु आ.व. मा Feasibility Study सम्भाव्यता अध्ययनका लागि विनियोजित रकम मध्ये रु. १८,००,०००/- अठार लाख आयोजना सम्भाव्यताको लागि रकम विनियोजन गरेको निर्णय कायम गरी आगामी नगर परिषद्बाट पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

### निर्णय नं. ८२

वि.सं. २०७६ साल सम्म साविक भरतपुर नगरपालिकालाई बालमैत्री स्थानीय शासन नगर घोषणालाई निरन्तरता दिदै हाल भरतपुर उप-महानगरपालिकामा थप भएका वडाहरूलाई समेत समावेश गरी सोही अवधी सम्ममा यस उपमहानगरपालिकालाई बालमैत्री स्थानीय शासन उप-महानगरपालिका घोषणा गर्नका लागि विस्तारित क्षेत्रमा समेत बालमैत्री स्थानीय शासन प्रबर्द्धन कार्यक्रम विस्तार गर्ने गरी विगत वर्षदेखि संचालन गर्दै आएका कार्यक्रमहरूलाई निरन्तरता दिई घोषणा गर्न पुरा गर्नुपर्ने निर्धारित सूचकहरूको आधारमा आवश्यक थप पूर्वाधार तयार गर्दै जाने निर्णय गरियो ।

### निर्णय नं. ८३

यूनिसेफ नेपालको साभेदारीमा संचालित बाल संरक्षण तथा बाल श्रम कार्यक्रमलाई निरन्तरता दिने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ८४

भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालयमा व्यवसाय दर्ता तथा नविकरण गर्दा उक्त व्यवसायीवाट अनिवार्य रूपमा "बालश्रम" प्रयोग नगर्ने प्रतिवद्धता लिने व्यवस्था लागु गर्ने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ८५

बालकोष संचालन तथा ब्यावस्थापन कार्यविधि तयार गरी स्वीकृतका लागी नगरपालिका बोर्डलाई अधिकार प्रत्यायोजन गर्ने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ८६

चालु आर्थिक वर्ष ०७१/०७२ मा संचालन भई भुक्तानी बाँकी रहने आयोजनाहरूको भुक्तानी क्रमागत आयोजनाको रूपमा आर्थिक वर्ष ०७२/०७३ को श्रावण महिना देखी नै भुक्तानी गरिने छ । साथै उक्त क्रमागत योजनाको रकम भुक्तानी नभए सम्म आ.व. ०७२/०७३ का आयोजनाहरूको कार्यान्वयन प्रक्रिया अगाडि बढाइने छैन ।

#### निर्णय नं. ८७

निम्न टोल विकास संस्था/अध्यक्षहरूलाई निम्न अनुसार पुरस्कृत गर्ने निर्णय गरियो ।

- (क) मिलन रोड टोल विकास संस्था भ.उ.न.पा. वडा नं. ३ लाई उत्कृष्ट सरसफाई र बजार ब्यावस्थापन रू. २००००-
- (ख) बौद्धिक टोल विकास संस्था भ.उ.न.पा. वडा नं. १० लाई उत्कृष्ट टोल विकास संस्था रू. १००००-
- (ग) पोखरेली टोल विकास संस्था भ.उ.न.पा. वडा नं. १२ लाई उत्कृष्ट सरसफाई र हरियाली प्रवर्द्धन रू. ५०००-
- (घ) भ.उ.न.पा. वडा नं. १२ का हंस बहादुर कुवँर लाई सरसफाई र प्लाष्टिक ब्यावस्थापन रू. ५०००-

#### निर्णय नं. ८८

यस अगाडि साविक भरतपुर नगरपालिकावाट भएको पदपूर्ती सम्बन्धी खुल्ला विज्ञापन र आन्तरीक बढुवाको विज्ञापनलाई तत्काल पक्या अगाडि बढाउन पदपूर्ती समितिलाई अनुरोध गर्ने निर्णय गरियो ।

#### निर्णय नं. ८९

संयुक्त वडा समिति कार्यालय मंगलपुर, गितानगर, पटीहानी, शिवनगर र फुलवारी वडा समिति कार्यालयमा कार्यरत वडा सचिवहरूलाई Logistic Support वापत मासिक २५०००- दुई हजार पाँच सय मात्र २०७१/१०/१



गते देखी उपलब्ध गराउने निर्णय गरियो ।

### निर्णय नं. ५०

यस भरतपुर उप-महानगरपालिका क्षेत्रभित्र देहायका क्षेत्रहरूलाई खुला क्षेत्रको रूपमा कायम गरी त्यसलाई पूर्वाधार विकास गर्ने निर्णय गरियो ।

- क. भ.उ.म.न.पा. वडा नं. ७ कृष्णपुर जग्गा एकीकरण आयोजना क्षेत्र
- ख. भ.उ.म.न.पा. १० स्थित गेष्ट हाउस चौर
- ग. भ.उ.म.न.पा. २ स्थित क्याम्पा चौर
- घ. भ.उ.म.न.पा. वडा १५ देखी २९ अन्तर्गत गौचरण लगायत अन्य सार्वजनिक जग्गा
- ङ. भ.उ.म.न.पा. ४ स्थित नगरवन
- च. भ.उ.म.न.पा. वडा नं. ११ स्थित गणेशथान
- छ. भ.उ.म.न.पा. वडा नं. ११ स्थित जलदेवी वन
- ज. भ.उ.म.न.पा. २ स्थित नेपाल ट्रेडिङको क्षेत्र
- झ. भ.उ.म.न.पा. ३ स्थित नारायणी नदी किनार क्षेत्र
- ञ. भ.उ.म.न.पा. कार्यालयको पूर्व पट्टीको खानेपानीटंकीसंग जोडिएको खुला क्षेत्र
- ट. पहिचान भएका अन्य क्षेत्रहरू

### निर्णय नं ५१

भरतपुर उप-महानगरपालिका क्षेत्र भित्र विद्युतीय रेलमार्गको विकासको लागि विभिन्न Citynet का राष्ट्रहरूसंग समन्वय गरी मेट्रो रेल संचालन गर्नका लागि सम्भाव्यता अध्ययन गर्न पहल गर्ने निर्णय गरियो ।

### निर्णय नं ५२

चालु आर्थिक वर्ष (०७१/०७२) मा साविक नगरपालिका भरतपुर उप-महानगरपालिकामा स्तरोन्तरी भएको र नेपाल सरकार संघिय मामिला तथा स्थानीय विकास मन्त्रालयबाट उप-महानगरमा समावेश हुन आउने साविक गा.वि.स. हरूलाई चालु आ.व. का लागि छुट्टै पूँजिगत तथा चालुगत बजेट खर्च प्राप्त नभएको र बीचको अवधिमा (०७१/१०/१ देखी ०७२ आषाढ मसान्त सम्म) राजस्व परिचालन गर्न समेत प्रचलित कानून तथा कार्यविधि अनुसार नमिल्ने देखिएकोले उप-महानगरपालिकाले जगेडा कोष मार्फत प्राप्त गर्न सक्ने चार करोड का आयोजनाहरूमा ३ करोडका आयोजनाहरू छनौट भै मन्त्रालयबाट सो अनुसारको बजेट कार्यक्रम समेत स्वीकृत भएको छ । तसर्थ उप-महानगरपालिकाको स्तर अनुसार प्राप्त हुने चालु आ.व. को रू. १ करोडका परियोजनाहरू मध्ये निम्न आयोजना/कार्यक्रम चालु आ.व. ०७१/०७२ को लागि स्वीकृत गरी सो अनुसार परियोजनाको लागि रकम निकाशा हुन संघिय मामिला तथा स्थानीय विकास मन्त्रालयमा अनुरोध गर्ने निर्णय गरियो ।

सि.नं.	आयोजनाको नाम	बजेट रकम	नगरपालिका	स.स्था.वि. मन्त्रालय (जगेडा कोष कार्यक्रम)
--------	--------------	----------	-----------	---

१.	स्थानीटरी ल्याण्ड फिल्ड साइटको परियोजना निर्माणको लागि सोधभर्ना जग्गा खरिद नपुग रकम	५०,०००,००	१०,०००,००	४०,०००,०० (न.पा.को आन्तरीक आयवाट खर्च लेख्ने)
२.	बाह्रघरेबाट ३ नम्बर पुलसम्म, वडा नं. ४ पिच निर्माण जम्मा परियोजना रकम	५०,०००,००	२५,०००,००	२५,०००,०० (स्थानीय जनसहभागितावाट रकम व्यवस्थापन गर्ने) ३५,००,०००
		१,००,०००,००	३५,००,०००	६५,००,०००

### निर्णय नं ५३

चालु आर्थिक ०७१/०७२ मा ल्याण्ड फिल्ड साइटको सोधभर्ना जग्गा खरीदको लागि जगेडा कोष मार्फत बिनियोजित रकम सोधभर्ना जग्गा खरिदको लागि अपुग भएमा अपुग वरावरको रकम नगरपालिको आन्तरिक आयवाट बिनियोजन गरी खर्च लेख्ने निर्णय गरियो ।

### निर्णय नं ५४

चालु आर्थिक वर्ष ०७१/०७२ मा लिने रु. ५०,०००,०० भन्दा माथिका आयोजनाहरूको Feasibility Study अनिवार्य गराउनु पर्ने आयोजनाहरू मध्ये विशाल चोक, धर्म चोक (वडा नं. ६) सडकलाई लिने निर्णय गरियो । साथै चालु आर्थिक वर्षमा उक्त आयोजना संचालन गर्न उ.म.न.पा. कोष, केन्द्रीय अनुदान, स्थानीय जनसहभागिता सहित रु. ५१,००,००० परियोजना चालु आर्थिक वर्षमा कार्यान्वयन गर्ने निर्णय गरियो ।

### निर्णय नं ५५

आगामी आर्थिक वर्ष ०७२/०७३ मा निम्न आयोजनाहरूको Feasibility Study+Survey गर्ने निर्णय गरियो ।  
क. भरतपुर उप-महानगरपालिका चक्रपथ आयोजना  
ख. विपी नगरवन पर्यटन पूर्वाधार विकास तथा प्रवद्धन आयोजना  
ग. भरतपुर अस्पताल Drainage System निर्माण आयोजना  
घ. भरतपुर उप-महानगरपालिका वाईपास रोड (मालपोत चोक हुँदै हुलाक चोक र थानी चोक हुँदै परिवार नियोजन चोक कार्यालय हुँदै केरूङ्गा घोल सम्म) Strom Warer Drainage System निर्माण आयोजना

### निर्णय नं ५६

निम्न आयोजनाहरू जिल्ला विकास समिति चितवन मार्फत कार्यान्वयन गराउनु माग गर्ने निर्णय गरियो ।

चालु आ.व. ०७१/०७२ को लागि

१. सिंचाई कार्यालय गेट देखी दुरसंचार, जि.वि.स., घरेलु कार्यालय हुँदै वाइपास रोड सम्म सडक पिच पुनः निर्माण, दुवै तर्फ सतह ढल र दुवै तर्फ पार्किङ हरियाली सहितको सडक निर्माण अनुमानित लागत १०,०००,००
२. जिल्ला प्रहरी कार्यालय अगाडि देखी वाइपास रोड सम्म सडक पिच पुनः निर्माण, दुवै तर्फ सतह ढल र दुवै तर्फ पार्किङ हरियाली सहितको सडक निर्माण अनुमानित लागत १०,०००,००

चालु आ.व. ०७१/०७२ का आयोजनाहरू क्रमागत रूपमा ०७२/०७३ मा समेत कायम गर्ने ।

### निर्णय नं ५७

सवारी साधन खरिदको लागि विनियोजित बजेट मध्येबाट १ (एक) वटा मोटरसाईकल योजना शाखा, १ (एक) वटा मोटरसाईकल भूकम्प सुरक्षा उपशाखा, १ (एक) वटा मोटरसाईकल वातावरण शाखा र १ (एक) वटा मोटरसाईकल लेखा शाखाको लागि चालु आ.व. मा खरिद गर्ने निर्णय गरियो ।

### निर्णय नं ५८

निम्न आयोजनाहरू माननीय सभासदज्यूहरूको क्षेत्र नं. ३ कार्यक्रम मार्फत कार्यान्वयन गर्न सम्बन्धीत माननीय सभासदज्यूको संयोजकत्वमा हुने समितिलाई अनुरोध गर्ने निर्णय गरियो ।

चालु आ.व. ०७१/०७२ को लागि

१. लक्ष्मी नारायण मन्दिर वडा नं. २ सडक पिच
२. डाफेचोक उत्तर देखी पवित्रा चोक सम्म सतह ढल निर्माण
३. नारायणगढ वसपार्क पुनः पिच निर्माण
४. वडा नं. ११ को वडा कार्यालय अगाडि पिच निर्माण
५. वडा नं. ४ नारायणी पुलछेउ देखी पश्चिम वडा प्रहरी कार्यालय हुँदै मलामी घर सम्मख पिच निर्माण
६. बालकुमारी तरकारी बजार चोक देखी बाल कुमारी कलेज अगाडि सम्म पिच निर्माण
७. पुर्णिमा टोल सडक पिच निर्माण रू. सात लाख Matching दिने ।

चालु आ.व. ०७१/०७२ का आयोजनाहरू क्रमागत रूपमा ०७२/०७३ मा समेत कायम गर्ने

१. लक्ष्मी नारायण मन्दिर वडा नं. २ सडक पिच
२. डाफेचोक उत्तर देखी पवित्रा चोक सम्म सतह ढल निर्माण
३. नारायणगढ वसपार्क पुनः पिच निर्माण
४. वडा नं. ११ को वडा कार्यालय अगाडि पिच निर्माण
५. वडा नं. ४ नारायणी पुलछेउ देखी पश्चिम वडा प्रहरी कार्यालय हुँदै मलामी घर सम्मख पिच निर्माण
६. बालकुमारी तरकारी बजार चोक देखी बाल कुमारी कलेज अगाडि सम्म पिच निर्माण
७. भ.उ.म.न.पा. वडा नं. ४ लायन्स चोक स्थित फलफुल तथा तरकारी थोक बजारको पिच पुनः निर्माण

**निर्णय नं ८५**

निम्न आयोजनाहरू माननीय सभासदज्यूहरूको क्षेत्र नं. ४ कार्यक्रम मार्फत कार्यान्वयन गर्न सम्बन्धीत माननीय सभासदज्यूको संयोजकत्वमा हुने समितिलाई अनुरोध गर्ने निर्णय गरियो ।

चालु आ.व. २०७१/७२ का लागि

- १) केन्द्रिय बस टर्मिनल पिच पुनः निर्माण
- २) मंगलपुर चोक देखि सालिकराम देवकोटाको घर चोकसम्म पुनः पिच निर्माण
- ३) शिवघाट देखि संयुक्त वडा कार्यालय मंगलपुर हुँदै टुहुरे पसल चोकसम्म पिच निर्माण
- ४) पुलहरबाट दक्षिण ब्रह्मपुरी स्कुल हुँदै गंगानगर, सितामाई सम्म पिच निर्माण

चालु आ.व. २०७१/७२ का आयोजनाहरू क्रमागत रूपमा २०७२/७३ मा समेत कायम गर्ने

- १) केन्द्रिय बस टर्मिनल पिच पुनः निर्माण
- २) मंगलपुर चोक देखि सालिकराम देवकोटाको घर चोकसम्म पुनः पिच निर्माण
- ३) शिवघाट देखि संयुक्त वडा कार्यालय मंगलपुर हुँदै टुहुरे पसल चोकसम्म पिच निर्माण
- ४) पुलहरबाट दक्षिण ब्रह्मपुरी स्कुल हुँदै गंगानगर, सितामाई सम्म पिच निर्माण

**निर्णय नं. १००**

भरतपुर उप-महानगरपालिका वडा नं. १२, कान्तिपुर पब्लिकेशन पछाडिको बाटो WBM भैसकेको देखिएको मा नगरपालिकाको मापदण्ड बमोजिम बाटोको न्यूनतम चौडाई ६ मिटर हुनुपर्नेमा हाल उक्त बाटोको चौडाई ६ मिटर नभएकोले मापदण्ड बमोजिम ६ मिटर कायम गरी आएमा WBM भन्दा माथिको निर्माण कार्यलाई आवश्यक पर्ने बजेट रू. १२,००,००० (चालु आ.व. २०७१/७२) विनियोजन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं. १०१**

यस अघि साविक न.पा. बोर्डले गरेका सबै निर्णयहरू अनुमोदन गर्ने निर्णय गरियो ।

**लक्षित समुह विकास कार्यक्रमबाट (बालबालीका) कार्यक्रमबाट  
सञ्चालन गरिने योजनाहरू २०७१।०७२**

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	जम्मा
	विनियोजित रकम	२,६२५,०००।००
१	मातृशिशु कल्याणकारी कार्यक्रम	१२५,०००।००
	जनचेतना मूलक कार्यक्रम	५०,०००।००
	- आचार संहिता विषयक विचार गोष्ठी	७५,०००।००
	- बैकल्पिक बाल संरक्षण केन्द्रका रूपमा अल्पकालिनस्यहार केन्द्र स्थापना	१००,०००।००
	- संबन्धित सरोकारवालाहरू (सरकारी र गैरसरकारी, नीजि तथा व्यवसायिक ) सम्मिलित बाल उद्धार टोली गठन एवम परिचालन	५०,०००।००
२	- बाल संरक्षण र अधिकारलाई प्रवर्द्धन गर्ने खालका चेतनामूलक संगसंगै चेतावनीमूलक संकेतहरूको व्यवस्थित प्रावधान ।	१००,०००।००
३	- नगरपालिका कार्यालयमा बालबालिका हेर्ने इकाई गठन र बाल कोष स्थापना र व्यवस्थापन (लक्ष्य वार्षिक रू.१० लाख)	२००,०००।००
४	- बाल बालिकाहरूको लागि कानूनी सहायता प्रदान (नेपाल बार एसोसियसन सँग समन्वय र सहकार्य)	२०,०००।००
५	- बाल श्रममा सम्लग्न बालबालिकाहरूका परिवारका लागि आयआर्जन सहयोग कार्यक्रम	२००,०००।००
६	- फरक क्षमता भएका बालबालिका र बाल श्रमिकहरूका लागि सीप विकास एवम व्यवसायिक तालिम र तालिम पश्चात व्यवसाय संचालन सहयोग	३००,०००।००
७	- एच. आई. भि. संक्रमित बालबालिकाहरूका लागि विद्यालय शिक्षा र पौष्टिक आहार कार्यक्रम	१५०,०००।००
	- नगरस्तरीय रेफरल संयन्त्रको सुदृढीकरण	५०,०००।००
	- वडा स्तरिय स्थानिय बाल मैत्री समितिहरूको लागि ७ वटा २ दिने विषयगत प्रशिक्षण कार्यक्रम (१७५ जना)	१५०,०००।००
	- औपचारिक एवं अनौपचारिक शिक्षा (शहरी बाल कक्षा)	१२५,०००।००
	- शैक्षिक सामग्रीहरूको वितरण र उपलब्धता	१००,०००।००

	- प्रवेशिका परिक्षामा सामुदायिक विद्यालयहरूबाट उत्कृष्ट अंक ल्याउने एक छात्र एक छात्रा गरि दुई जना विद्यार्थीलाई कदर तथा सम्मान	२०,०००।००
	- सबै वडाहरूमा बाल क्लवहरूको गठन	८०,०००।००
	- नगरस्तरीय बाल क्लवहरूको संजाल निर्माण	१०,०००।००
	- नगर स्तरिय वार्षिक बाल भेला	१००,०००।००
	- बाल क्लवहरूको परिचालन र क्षमता अभिवृद्धि	१५०,०००।००
	- बालबालिका रचना, सृजना एवं कला प्रस्फुटन र विस्तारका लागि संचारका विविध गतिविधिहरू (प्रकाशन, प्रसारण एवं प्रत्यक्ष संचालन	१००,०००।००
	- निवन्ध, हाजिर जवाफ, चित्रकला, आत्मकथा लगायतका विविध बाल केन्द्रित गतिविधि संचालन	७५,०००।००
	- बालबालिकाहरूसँग कार्य गर्ने लगाएत समाजका विभिन्न तह र तप्कामा (रोजगारदाता समेत) नीति नियमहरूको पहुँच र जानकारी	२५,०००।००
	- नगरस्तरीय बाल संरक्षण नीति नियम निर्माण र कार्यान्वयन (अन्तर्क्रिया कार्यक्रम र प्रकाशन )	८०,०००।००
८	- नगरपालिका कार्यालयमा बाल ईकाईको स्थापना र कार्य संचालन	१०,०००।००
९	- बालबालिकाहरूको स्थिति पत्र तयारी, प्रकाशन	५०,०००।००
१०	- वार्षिक रूपमा बालबालिकाहरूको स्थिति र तथ्यांकहरूको अध्यावधिक	५०,०००।००
	- सडक र श्रम क्षेत्रबाट बालबालिकाहरूको लागि बहिर्गमनका लागि सरकारी, गैरसरकारी र निज क्षेत्रहरू संगको अन्तर्क्रिया कार्यक्रम	३०,०००।००
	- संचिकिय अनुगमन र संयुक्त अनुगमन र मूल्यांकन	५०,०००।००
	जम्मा	२,६२५,०००।००

निर्णय नं. १०२ : निम्न कार्यक्रम पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

बालकोषबाट सञ्चालन गरिने बालबालिका कार्यक्रम तथा योजनाहरू २०७२।७३

निर्णय नं. १०३ : निम्न कार्यक्रम पारित गर्ने निर्णय गरियो ।

लक्षित समुह विकास कार्यक्रमबाट (बालबालिका) कार्यक्रम

सञ्चालन गरिने योजनाहरू २०७२।०७३

क्र.सं.	कार्यक्रम	क्रियाकलापहरू	बजेट रकम
<b>क) बालबचाउ</b>			
१	मातृशिशु कल्याणकारी कार्यक्रम	महिला स्वास्थ्य स्वयंसेविका बालस्वास्थ्य संबन्धी क्षमता विकास	१००,०००।००
		महिला स्वयंसेविका प्रोत्साहन कार्यक्रम (दुर्घटना विमा)	७५,०००।००
२	बाल स्वास्थ्य सम्बन्धी अभिमुखीकरण	स्वास्थ्य खानेपानी, साबुन पानीले हात धुने आदि	१४५,०००।००
३	एच. आई. भि. संक्रमित बालबालिकाहरूका लागि सहयोग कार्यक्रम	ARV, शिक्षा, स्वास्थ्य तथा अन्य संबन्धीमा एच. आई. भि. संक्रमित बालबालिकाहरूका लागि सहयोग कार्यक्रम	५०,०००।००
<b>ख) बाल संरक्षण</b>			
१	बाल संरक्षण कार्य योजना तथा प्रणाली विकास	बालश्रम, लैंगिक भेदभाव, हिंसा, बेचबिखन, शोषण, दुर्व्यवहार जस्ता घरेलु हिंसा आदि सम्बन्धी अन्तर्क्रिया गरी कार्य योजना तर्जुमा तथा प्रणाली बिकासका लागि	१००,०००।००
२	बाल अधिकार सम्बन्धी अन्तर्कृया एवं सचेतना कार्यक्रम	बालश्रम, लैंगिक भेदभाव, हिंसा, बेचबिखन, शोषण, दुर्व्यवहार जस्ता घरेलु हिंसा आदि संबन्धी	१००,०००।००
३	बाल संरक्षण र अधिकारलाई प्रवर्द्धन गर्ने खालका चेतनामूलक सँगसँगै चेतावनीमूलक संकेतहरूको व्यवस्था	होर्डिङ्ग बोर्ड, ब्यानर आदि प्रयोगद्वारा बाल संरक्षण / अधिकारलाई प्रवर्द्धन गर्ने खालका चेतनामूलक सँगसँगै चेतावनीमूलक संकेतहरूको व्यवस्था	१५०,०००।००
<b>ग) बाल विकास</b>			
१	विद्यालय भर्ना अभियान	जनचेतनाको लागि बाल क्लब र समुदाय र नगरस्तरीय बालमैत्री स्थानीय शासन समितिका सदस्यहरूको परिचालन	५८,०००।००
२	प्रतिभा प्रोत्साहन कार्यक्रम छात्रवृत्ति समेत	प्रतिभा प्रोत्साहन कार्यक्रम छात्रवृत्ति समेत	१४५,०००।००



३	पोषण सहयोग कार्यक्रम	विपन्न परिवारका फरक क्षमता, दलित, अल्पसंख्यक आदिवासी, जनजाती, पिछडावर्ग आदि बालबालिकाहरूलाई पोषण सहयोग कार्यक्रम	१००,०००।००
४	अतिरिक्त क्रियाकलाप	बाल दिवस (भाद्र २९, अन्तर्राष्ट्रिय बाल अधिकार दिवस, नोभेम्बर २०, बालश्रम विरुद्धको दिवस, जुन ६, बालिका दिवस अक्टोबर ११ को सन्दर्भमा निबन्ध, हाजिर जवाफ, चित्रकला, खेलकुद आदि कार्यक्रम ५ वटा कार्यक्रम	२५०,०००।००
५	बालमैत्री शिक्षण सिकाई तालिम	विद्यालयका शिक्षक/शिक्षिकाहरूलाई बालमैत्री सिकाई तालिम	१००,०००।००
६	व्यावसायिक सीप विकास कार्यक्रम	१४ वर्ष भन्दा माथिका सडक तथा बालश्रमिक बालबालिकाहरूलाई व्यावसायिक सीप विकास कार्यक्रम	३००,०००।००
३) बाल सहभागिता			
१	नगर बालभेला	स्थानीय योजना तर्जुमाका लागी नगर बालभेला	१००,०००।००
२	बाल क्लब र संजाल गडन, संचालन निदेशिका निर्माण र प्रकाशन	बाल क्लब र संजाल गठन, संचालन निर्देशिका निर्माण प्रकाशन	१००,०००।००
३	बालबालिका शान्ति क्षेत्र अभियान	न्याली, स्वागत सत्कार राजनैतिक हस्तक्षेप रहित विद्यालय सचेतना कार्यक्रम	१०,०००।००
छ) संस्थागत विकास			
१	बाल क्लब र संजालको क्षमता विकास	नेतृत्व विकास, जीवन उपयोगी सिप आदि	८०,०००।००
२	सरोकारवालाहरूको पहिचान, समन्वय र संजाल निर्माण	स्रोत नक्सांकन र संजाल निर्माण (सरोकारवालाहरूको नामावली तथा कार्यक्षेत्र र सहकार्य देखिने गरी तयार गरिएको प्रतिवेदन	५०,०००।००
३	स्थितीपत्र अद्यावधिक र प्रकाशन	बालबालिका सम्बन्धी स्थितीपत्र अद्यावधिक र प्रकाशन	३००,०००।००

४	बालमैत्री स्थानीय शासन अवधारणाको अभिमुखीकरण	वडा स्तरिय स्थानिय बाल मैत्री समितिका सदस्यहरूको लागि १५ वडाका २ दिने ४ वटा कार्यक्रम बालमैत्री स्थानीय शासन अवधारणाको अभिमुखीकरण कार्यक्रम १०५ जना	२१०,०००।००
५	समुदाय र नगरस्तरीय बालमैत्री स्थानीय शासन समितिका प्रतिनिधी र राजनैतिक पार्टी प्रतिनिधी र अन्य सरोकारवालाहरूको परिचालन र क्षमता विकास	समुदायरनगर स्तरीय बालमैत्री स्थानीय शासन समितिका प्रतिनिधी र राजनैतिक पार्टी प्रतिनिधी र अन्य सरोकारवालाहरूको सञ्चालन तथा ब्यावस्थापन र बालमैत्री स्थानीय शासन सम्बन्धी अर्न्तक्या	९०,०००।००
६	स्थानीय निकायहरूले आफ्नो लागि बालमैत्री व्यवहार, आचार संहिता, विनियम, निर्देशिका तथा कार्यविधिहरू	बाल सहभागीता निति निर्माण गर्ने, सेवाग्राही बालश्रम सम्बन्धी आचार संहिता	७४,०००।००
७	बालबालिका क्षेत्रगत अवाधिक योजना	बालबालिका क्षेत्रगत आवधिक योजना ५ वर्षे	१५०,०००।००
८	अध्ययन तथा अनुभव आदन प्रदान कार्यक्रम	बाल क्लब र समुदाय र नगरस्तरीय बालमैत्री स्थानीय शासन समितिका प्रतिनिधी र राजनैतिक पार्टी प्रतिनिधी र अन्य सरोकारवालाहरूको प्रतिनिधीहरू २ पटक	१००,०००।००
९	बालमैत्री स्थानीय शासन प्रवर्द्धन इकाईको सञ्चालन तथा व्यवस्थापन	सञ्चालन तथा व्यवस्थापन र क्षमता विस्तार	६०,०००।००
१०	संयुक्त अनुगमन, समिक्षा तथा प्रतिवेदन	बालबालिका कार्यक्रमहरूको लक्षित उद्देश्यहरू प्राप्तिको सुनिश्चितताका लागि आन्तरिक तथा बाह्य अनुगमन र समीक्षा तथा प्रतिवेदन	१२०,०००।००
	कुल जम्मा		३,११७,०००।००

निर्णय नं. १०४ : लक्षित वर्ग कार्यक्रम अन्तर्गत देहाय बमोजिम जेष्ठ, दलित, आदिवासी, मुस्लिम, पिछडा, अपाङ्ग, जनजाति लक्षित कार्यक्रमहरू सञ्चालन गर्ने निर्णय गरियो ।

**लक्षित समूह वर्ग (मुस्लिम) २०७२/७३**

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	परिमाण	रकम	कार्यक्रमको प्रकार	स्थान/वडा
१	मुस्लिम समुदायलाई संवैधानिक अधिकार सम्बन्धि अन्तर्क्रिया	१०० जना	३०,०००।००	सफ्टवेयर	२
२	मुस्लिम समुदायलाई संवैधानिक अधिकार सम्बन्धि अन्तर्क्रिया	१०० जना	३०,०००।००	सफ्टवेयर	४
३	मुस्लिम समुदायलाई संवैधानिक अधिकार सम्बन्धि अन्तर्क्रिया	५० जना	१५,०००।००	सफ्टवेयर	११
४	पुस्तकालय स्थापना वरकाती मदरसा		७५,०००।००	सफ्टवेयर	२
५	पुस्तकालय स्थापना र फर्निचर जामे मस्जिद मुस्लिम मदरसा		७५,०००।००	सफ्टवेयर	४
६	पुस्तकालय स्थापना नुरी मदरसा		५०,०००।००	सफ्टवेयर	११
७	छात्रवृत्ति वितरण		१,१२,७४७।००	सफ्टवेयर	१देखि २९
८	वडा नं. ११ स्थित कब्रिस्तान, बाटो, नाली, कलवर्ट व्यवस्थापन		५,८१,६२१।००	भौतिक पूर्वाधार	११
	जम्मा		९,६९,३६८।००		

**लक्षित समूह वर्ग (दलित)**

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	परिमाण	रकम	कार्यक्रमको प्रकार	स्थान/वडा
१	आधारभूत पत्रकारिता तालिम १ सप्ताह	२० जना	६५,०००।	सफ्टवेयर	१ देखि १०
२	कैन्दुकृत नेतृत्व विकास (कानूनमा व्यवस्थित अधिकार)	२०० जना	७०,०००।	सफ्टवेयर	१ देखि २९
३	आधारभूत कुखुरापालन तालिम १ महिने	३० जना	७०,०००।	सफ्टवेयर	२० देखि २९
४	द्वन्द्वपिडितलाई अभिमूखीकरण १ दिने	५० जना	५०,०००।	सफ्टवेयर	१ देखि २९
५	साक्षरता कार्यक्रम (मंगलपुर, फुलबारी)		५०,०००।	सफ्टवेयर	१५ देखि १९
६	सिलाई/कटाई तालिम (गीतानगर, शिवनगर)	२० जना	७५,०००।	सफ्टवेयर	२० देखि २५
७	पञ्चे वाजा तालिम	२० जना	५०,०००।	सफ्टवेयर	१३, १४

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	परिमाण	रकम	कार्यक्रमको प्रकार	स्थान/वडा
८	अन्तर्राष्ट्रिय जातीय उन्मुलन दिवस	१५० जना	२५,०००।००	सफ्टवेयर	१ देखि १९
९	शिक्षण सामग्री खरिद नव जागृति रा.प्रा.वि., नौरंगे		२५,०००।००	सफ्टवेयर	११
१०	दलित विद्यार्थीलाई अध्ययन सहयोग श्री गौरीगञ्ज मा.वि.		२५,०००।००	सफ्टवेयर	८
११	उच्च शिक्षा छात्रवृत्ति वितरण		९८१६२।००	सफ्टवेयर	१ देखि २९
			६,०३,१६२।००		
१२	दलित छात्रावास गणेशस्थान (अध्ययन कक्ष निर्माण)		४,००,०००।००	भौतिक पूर्वाधार	११
१३	दलित सामुदायिक भवन मर्मत (पट्टिहानी)		१,००,०००।००	भौतिक पूर्वाधार	२७
१४	दलित सामुदायिक भवन निर्माण (शिवनगर ५)		१,५०,०००।००	भौतिक पूर्वाधार	२४
१५	तालिम केन्द्र निर्माण मंगलपुर		१,५०,०००।००	भौतिक पूर्वाधार	१६
१६	दलित समाज सेवा क्लवमा सूचना केन्द्र स्थापना फुलवारी		३०,०००।००	भौतिक पूर्वाधार	१९
१७	विश्वकर्मा सेवा समिति नारायणी नदी किनार (फर्निचर खरिद)		७४,७४३।००	भौतिक पूर्वाधार	१
			१५,०७,९०५।००		

लक्षित समूह वर्ग (पिछडा वर्ग)

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	परिमाण	रकम	कार्यक्रमको प्रकार	स्थान/वडा
१	छात्रवृत्ति वितरण		५०,०००।००	सफ्टवेयर	
२	सिलाई मेसिन वितरण		१,००,०००।००	सफ्टवेयर	
३.	नेतृत्व विकास तालिम		२२,३३२।००	सफ्टवेयर	
		जम्मा	१,७२,३३२।००		
४	कक्षा कोठा निर्माण रा.प्रा.वि.ब्रम्हपुर, मंगलपुर		१,००,०००।००	भौतिक पूर्वाधार	
५	कक्षा कोठा निर्माण रा.प्रा.वि.नदीकिनार नारायणगढ		१,००,०००।००	भौतिक पूर्वाधार	
६	फर्निचर खरिद (सहिद स्मृति मा.वि., पारसनगर)		५८,४९८।००	भौतिक पूर्वाधार	
		जम्मा (सफ्टवेयर+हाईवेयर)	४,३०,८३०।००		

## लक्षित वर्ग अन्तर्गत अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूको लागि

क) सप्टवेयर तर्फः

क्र.सं.	कार्यक्रम	लागत खर्च	वर्ग	कैफियत
१	अपाङ्ग तथ्याङ्क संकलन क) तथ्याङ्क फाराम छपाई ५००० ख) पारीश्रमिक २९×५,०००=१४५,०००	१५,००००	२९ वडा	
२	इकाई समिति गठन : माइन्ट कपी, छाप, भेला चियापान आदी खर्च : २९×४५०० =१३०५,०००	१३०५,०००	२९ वडा	साविक १४ वडामा पुर्नगठन र बाँकी १५ देखि २९ सम्म नयाँ इकाई समिति गठन
३	सचेतना गोष्ठी	५०,०००	बौद्धिक अपाङ्गता तथा मस्तिष्क पक्षघात	
४	सिपमूलक तथा आयमूलक तालिम क) फ्रेविक पेन्टिङ तालिम ५,०००० ख) गमन शिलता ५,०००० ग) सांकेतिक भाषा कक्षा ५,००००	१५,००००	शारिरीक दृष्टि विहिन बहिरा	
५	खेलकूद	३००००	बौद्धिक अपाङ्गता	
६	बाखा पालन	३००००	बहिरा अपाङ्गता	
७	अपाङ्गता सम्बन्धि कानूनी प्रशिक्षण	९,००००	सवै प्रकारका अपाङ्गता	
८	शैक्षिक तथा सहायक सामग्री वितरण क) विपन्न वर्ग अपाङ्ग विद्यार्थी शैक्षिक सामग्री २०००० ख) दृष्टि विहिनका लागि सहायक सामग्री २०००० ग) शारिरीक अपाङ्गहरूका लागि सहायक सामग्री १) हवील चियर ढुवानी २०००० २) वैशाली खरिद तथा ढुवानी १५,००० ३) क्यालिपर तथा कृतिम हात खुट्टा १८,०००			
९	अन्तराष्ट्रिय अपाङ्ग दिवस	२००००		

क्र.सं.	कार्यक्रम	लागत खर्च	वर्ग	कैफियत
१०	वर्गीय संस्थाहरूको राष्ट्रिय दिवस	८०००००		
	क) अन्तर्राष्ट्रिय गुडने मेच दिवस	२०००००		
	ख) अन्तर्राष्ट्रिय सेतो छडी दिवस	२०००००		
	ग) अन्तर्राष्ट्रिय बहिरा दिवस	२०००००		
	घ) अन्तर्राष्ट्रिय सुस्तमनस्थिति दिवस	२०००००		
		८,२३,५०००		

(नोट : सफ्टवेयर तर्फ गरिने कुल खर्च ८१८५७७७ मा नपुग ४९२३३) हाईवेयरबाट खर्च गरी जम्मा रू ८२३५००० बराबरको बजेट तयार गरिएको छ ।)

लक्षित वर्ग अन्तर्गत अपाङ्गता भएका व्यक्तिहरूको लागि

ख) हाईवेयर तर्फ :-

१)	चालु वर्षको बाँकी बडा कार्यालयहरूमा ज्याम बनाउने कार्यलाई नियमित गर्न			७०००००००
२)	भरतपुर उप-महानगरपालिका वडा नं.६ मा प्रस्तावित बाल उद्यान तथा पार्कलाई अपाङ्ग मैत्री पार्क निर्माणका लागि ज्याम तथा सडक पेट्टी निर्माण			१००००००
३)	भरतपुर उप-महानगरपालिकाको मुख्य बजार क्षेत्रमा पीच मर्मत, ज्याम तथा सडक पेट्टी निर्माण			१५,०००००
४)	चितवन दृष्टि विहिन संघको भवन निर्माणको लागि सहयोग			१५,०००००
५)	नारायणी उच्च मा.वि.को अपाङ्ग आवास भवन मर्मत सम्भार			५,०००००
६)	अपाङ्ग बाल अस्पताल तथा पुर्नस्थापना केन्द्र (सि.आ.सी.परियोजना) भरतपुर १२ मा सेवा लिन आउनेहरूलाई घामप( लीबाट बच्च सानो टहरा मर्मत तथा निर्माण गर्न			५,०००००
७)	उपरोक्त कार्यको स्थलगत अनुगमन गर्न खर्च			२३,००००
	जम्मा:			१२,२३,००००

## आदिवासी, जनजातीको क्षमता विकास सचेतना कार्यक्रम

क्र.सं.	आयोजना/कार्यक्रमको नाम	रकम
१	मातृ भाषा शिक्षा तालिम	१०००००।
२	डाइभिड तालिम	१५००००।
३	आई.एल.ओ. १६९ सम्बन्धी जानकारी कार्यक्रम	१०००००।
४	ग्याँस चुल्हो प्रयोग तथा मर्मत सम्बन्धी तालिम	५००००।
५	नेतृत्व विकास तथा कानूनी साक्षरता सम्बन्धी तालिम	२०००००।
६	जनचेतनामूलक कार्यक्रम	२०००००।
७	थान्का पेन्टिङ तालिम	१५००००।
८	एच.आइ.भी.एडस क्यान्सर, क्षयरोग सम्बन्धी सचेतना	५००००।
९	पत्रकारिता तालिम	१०००००।
१०	सिलाईकटाई कसन बनाउने, इम्ब्राइडरी फेब्रिक पेन्टिङ	२०००००।
११	उद्घोषण तालिम	१०००००।
१२	मूडा बनाउने तालिम	५००००।
१३	मोबाइल मर्मत तालिम	५००००।
१४	कुकु वेटर तालिम	१०००००।
१५	लोक सेवा तयारी कक्षा संचालन	८०२३८।
		१६८०२३८।

## जेष्ठ नागरिक कार्यक्रम : ३, ८७, ७४७।- (सफ्टवेयर)

क्र.सं.	कार्यक्रम	रकम
१	जीवन यापन तथा उपचार सहयोग	१,००,०००।
२	बृद्धाश्रम अनुगमन गरी सहयोग	८७,७४७।
३	कदर पुरस्कार	५०,०००।
४	फर्निचर बाजागाजा सहयोग	५०,०००।
५	प्राधिक, वैज्ञानिक, प्राविधिक समाजशास्त्रीहरूको ज्ञान, सीप अनुकूल आदान प्रदान	५०,०००।
६	विपन्न, असहाय, जेष्ठ नागरिक जीवन जीउने कला सम्बन्धी गोष्ठी तथा सहयोग	५०,०००।
	जम्मा	३,८७,७४७।

## जेष्ठ नागरिक कार्यक्रम : ५, ८१, ६२१।- (हार्डवेयर)

क्र.सं.	कार्यक्रम	रकम
१	बृद्धाश्रम, वृद्ध भेला सभा गृह मर्मत सम्भार	१,८१,६२१।
२	बृद्ध आश्रम निर्माण	४,००,०००।
	जम्मा	५,८१,६२१।

## आदिवासी, जनजाति लक्षित वर्ग अन्तर्गत भौतिक पूर्वाधारका कार्यक्रमहरू

आ.व. २०७२/७३

क्र.सं.	वडा नं.	आयोजनाको नाम	रकम
१	१	जनजाति	७५,०००।००
२	४	आदिवासी जनजाति वर्गको उत्थान	३५०,०००।००
३	७	गुराँस तम् समाजको ल्हधोम बौद्ध गुम्बा निर्माण	३००,०००।००
४	७	धोम मठ गुम्बा निर्माण गर्ने	१००,०००।००
५	९	पञ्चशिला गुम्बा, शरदपुर	६००,०००।००
६	९	सिमेन्ट कम्पनी चोकबाट पश्चिम जाने बाटो निर्माण	१००,०००।००
७	९	तीनतले चोकबाट पूर्व काँडाघारी घोलमा	१००,०००।००
८	९	शौचालय निर्माण (शुनिल दराई, दुखीराम दराई, मानबहादुर गुरूङ्ग, श्याम दराई)	१२०,०००।०० (३० हजारका दरले)
९	१०	सडक पिच रमाइलो चोक न्हत्से पथ	२००,०००।००
१०	११	सडक ग्राभेल गर्ने (साहसी टोल, लामा टोल, जखडीमाई टोल, नमुना टोल, मनकामना टोल, समग्र टोल)	२५५,०००।००
११	११	बौद्ध समाज गणेशस्थान भवन निर्माण	८०,०००।००
१२	११	कुमाल समाज सुधार समिति	५०,०००।००
१३	११	छेच्यु थपौलिङ्ग गुम्बा भवन निर्माण	५००,०००।००
१४	११	तामाङ्ग साँस्कृतिक संग्राहलय	२५०,०००।००
१५	१४	गुम्बा रङ्गरोगन गर्ने	५०,०००।००
	१५	देवी चोक गुम्बा	५०,०००।००
		फूलबारी ह्योल्मो लामा विद्यालय	१००,०००।००
		गीतानगर गुम्बा	५०,०००।००
		पटिहानी थारू समुदाय	१००,०००।००
		शिवनगर गुम्बा	७०,०००।००
		जम्मा	३,५००,०००।००

## निर्णय नं १०५

भरतपुर उप-महानगरपालिका वडा नं. ९ जगतकला मार्ग विष्णु गौतमको घर लाइनको सडक शहरी सडक मार्फत पिच गर्न डिभिजन सडक कार्यालय भरतपुर चितवनमा सिफारिस गर्ने निर्णय गरियो ।



**निर्णय नं १०६**

मर्मत कोष मार्फत चालु आ.व. मा रू. १०,०००,००१- नबढने गरी नौरङ्गे हाइट देखी दुवाडीको घरसम्मको सडक पिच गर्न बजेट रकम खर्च गर्ने अनुमती दिने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं १०७**

आगामी आ.व. ०७२/०७३ देखी योजनाको Estimate गर्दा Lab Test गर्ने नीतिलाई कार्यान्वयन गर्न Estimate गर्दा नै लाग्ने रकम उल्लेख गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं १०८**

City Hall निर्माणका लागि जिल्ला प्रहरी कार्यालयको अगाडिको जग्गामा सम्भाव्यता अध्ययन शुरू गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं १०९**

भरतपुर उप-महानगरपालिका भित्र रङ्गशाला निर्माणको लागि उपयुक्त स्थान छनौट गरी सम्भाव्यता अध्ययन गर्नका लागि भरतपुर उ.म.न.पा. बोर्डलाई अधिकार प्रत्यायोजन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं ११०**

यसै वर्ष हुने बीरेन्द्र बहुमुखी क्याम्पसको स्वर्ण महत्सवको अवसरमा निर्माण हुने स्वर्णद्वार र स्वर्ण स्तम्भ निर्माणका लागि आवश्यक पर्ने Estimate अनुसारको रकम रू. २०,०००,००१- विस लाख सघिय तथा स्थानीय विकास मन्त्रालयसंग माग गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं १११**

नेपाल बार एशोसिएशनको भवन निर्माणका लागि रू. ५,०००,००१- जिल्ला स्थित माननिय सभासदज्यूहरूको क्षेत्र विकास कोषबाट माग गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं ११२**

भरतपुर उप-महानगरपालिका वडा नं. १० प्रगतीपथको डाफे चोक देखी रेडक्रस चोक हुदै जिल्ला प्रहरी कार्यालयको पछाडी र भरतपुर अस्पतालको दक्षिण पश्चिम गेट अगाडिको सडक पिच गर्न भौतिक पुर्वाधार तथा यातयात व्यवस्था मन्त्रालयलाई चा.लु. आ.व. मा नै कार्य सम्पन्न गर्न अनुरोध गर्ने र उक्त रोड साविक चितवन सिंचाइ प्रणालीको Access Road(Service Road) भएकोले साविक नहरको संरचनालाई कुनै पनि किसिमको हानी नोक्सानी नहुने गरी पिच निर्माण कार्य सम्पन्न गरी दिन उक्त मन्त्रालयहरूलाई अनुरोध गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं ११३**

भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालयलाई वातावरणमैत्री कार्यालय र खुला क्षेत्र वनाउनका लागि स्वीकृत बजेटबाट रु. १०,०००,००१- दश लाख खर्च गरी कार्यालय परिषद भित्र वातावरणमैत्री सुन्दरीकरणको कार्यक्रम संचालन गर्ने निर्णय गरियो । यो निर्माण कार्य चालु आ.व. २०७१/७२ र ०७२/७३ मा सञ्चालन गर्ने निर्णय गरियो ।

**निर्णय नं ११४**

भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालयमा रिक्त रहेको लेखा अधिकृत पद संख्या एकको खुल्ला विज्ञापनद्वारा पदपूर्ती गर्ने निर्णय गरियो । यो कार्य चालु आ.व. ०७१/७२ मा नै सम्पन्न गर्ने निर्णय गरियो ।

## भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालय

भरतपुर, चितवन

आ.व. २०७२/७३ नेपाल सरकार भौतिक योजना तथा

निर्माण मन्त्रालयसँग माग गर्ने आयोजनाहरू

क्र.सं.	वडा नं.	योजनाको नाम	माग गर्ने निकायको नाम
१	४	पुलचोकदेखि ३ नं. पुलसम्म पिच पुनः निर्माण तथा सतह ढल निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
२	५	शहिदचोकबाट बेलचोक हुँदै आउने ब्यारेक पछाडिको सडक त्रिचोकसम्म चार लेनको सडक विस्तार	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
३	५	वडा नं. ५ को ३ नं. पुलदेखि रामघाटसम्म सडक पिच निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
४	६	त्रिचोकदेखि वडा नं. ५ र ६ हुँदै हाल थपिएका वडाहरू १५ र १६ हुँदै चित्रवन नगरपालिकासम्म सडक पिच निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
५	८	रामचन्द्र देवकोटाको घरबाट पूर्व मनोज विष्टको घरसम्म	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
६	९	हाकिमचोकबाट पूर्व केरूङ्गा ड्रेनसम्म राजमार्ग किनारमा सतह ढल निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
७	९	गोन्द्राङ सिञ्चाई नहरदेखि पश्चिम केरूङ्गा ड्रेनसम्म राजमार्ग किनारामा सतह ढल निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
८	१०	वीरेन्द्र क्याम्पस पछाडिको टोलहरूमा एकिकृत ढल निर्माण गर्ने	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
९	१०	चौबीस कोठी देखि परिवार नियोजन चोकसम्म सतह ढल निर्माण गर्ने	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
१०	१०	वीरेन्द्र क्याम्पस चोकदेखि लायन्स चोकसम्म सडक विस्तार	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
११	१०	दिपज्योति चोकबाट युनिकचोकसम्म सडक चिब	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
१२	१०	प्रगति पथ रेडक्रसचोकदेखि मेडिकल कलेज हुँदै सरकारी अस्पताल गेटसम्म	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
१३	१६	वडा नं. १६ शिवघाटबाट फुर्तिचोक हुँदै नवीन चोकसम्म सडक पिच निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
१४	१६	शिवघाटबाट वडा कार्यालय हुँदै घुम्ती चोकसम्म सडक पिच निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय

क्र.सं.	वडा नं.	योजनाको नाम	माग गर्ने निकायको नाम
१५	१७	सुन्दर चोकबाट टिट्बल धारासम्मको सडक पिच निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
१६	१७	कार्कि चोकदेखि सितादेवी वन सम्म सडक पिच निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
१७	१७	कार्कि चोकदेखि गणेशस्थानसम्म सडक पिच निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
१८	१७	गढीचोकदेखि लमजुङ चोक देखि हुँदै चिरञ्जिवी चोक सम्म निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
१९	१८	शान्तिचोकदेखि लप्टन डडा हुँदै देवी चोक विजयनगरसम्म सडक पिच	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
२०	१८	बौद्धचोकदेखि लामा चोक हुँदै चित्रवन नगरपालिका जोड्ने सडक निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
२१	१९	देवीचोकबाट पर्व छहारिचोकसम्म सडक पिच निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
२२	१९	जयनेपाल डेरिचोकदेखि उत्तर देवी मन्दिर विष्णु चोक हुँदै १५ नं. वडाको सिमानासम्म	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
२३	१९	वडा नं. १३ को सिमाना देखि श्रीपुर मा.वि. हुँदै खगेरि नगरसम्म सडक पिच	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
२४	१९	वडा नं. १९ मंगलपुर फुलबारी महेन्द्र चोक कालोपत्रे सडक पुनः निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
२५	२०	नारायणगढ माडि ठोरी सडकको वडा नं २० मा पर्ने गणेश मन्दिरचोकदेखि दक्षिण अमरबस्तीको दुर्गा मन्दिर हुँदै पाखुरी चोकतर्फ सडक पिच तर्फ	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
२६	२१ र २२	वडा नं. २० नारायणगढ माडि ठोरी हुलाकी सडकको पुल्लर चौताराबाट दक्षिण वडा नं. २१ र २९ को सिमा पिच हुँदै वडा नं. २० को पारिजात चोकबाट पश्चिम भरत बस्नेतको घर चोकबाट दक्षिण सहकारी चोक हुँदै वडा नं. २८ को श्री मा.वि. गीतानगर हुँदै सितामाई घटगाई तर्फ	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
२७	२१ र २२	वडा नं. २२ को पाण्डे घुम्तीबाट वडा नं. २१ का अन्नपूर्ण डेरि हुँदै देवनगर डेरिबाट दक्षिण पिपल टाँडी हुँदै वडा नं. २० को उज्ज्वल चोक हुँदै सितामाई सडक पिच निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
२८	२१	वडा नं. २१ अन्नपूर्ण दुग्ध उत्पादन सहकारी संस्था देखि दक्षिण केशर बाग हुँदै देवनगर दुग्ध उत्पादन सहकारीबाट पिपल डाँडा हुँदै समुह मिल उज्ज्वल नगर हुँदै सीतामाई तर्फ	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय

क्र.सं.	वडा नं.	योजनाको नाम	माग गर्ने निकायको नाम
२९	२०, २१ र २२	साविक भ.न.पा. ८ देखि वनदेखि सामुदायिकको सिमानादेखि दक्षिण जंगल र आवादीको सिमाना हुँदै केशरबाट, देवनगर, उज्ज्वल नगर हुँदै सीतामाई सम्म सडक पिच	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
३०	२०, २१ र २२	गीतानगर बजार युवीराज पौडेल घरबाट दक्षिण पूर्व हुँदै हरिहर मन्दिर बाट दक्षिण हुँदै उज्ज्वल चोक हुँदै प्रा. नि. सम्म सडक पिच कार्य	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
३१	२०, २१ र २२	पाण्डे घुम्तिबाट चोकबजार हुँदै महेन्द्र चोक जोड्ने करिब ७ कि.मि. सडक पिच निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
३२	२०, २१ र २३	पाण्डे घुम्ति थीरनल मार्ग हुँदै विष्णुपुर सिमाना जोड्ने करिब ५ कि.मि. बाटो कालोपत्रे	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
३३	२३, २४, २५	गीतानगर घोलको पुलदेखि वरको बोट चोकसम्म अन्दाजी ३ कि.मी. पिच तथा सतह ढल निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
३४	२३, २४, २५	महेन्द्र चोकदेखि पूर्व वडाको सिमाना सम्म करिब २ कि.मि. सडक पिच निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
३५	२६, २७, २८, २९	कालिचोकबाट ब्रह्मपुरी प्रा. वि. गंगानगर मा.वि. हुँदै घटगाई चोकसम्म	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
३६	२६, २७, २८, २९	हुलाकी सडकबाट पश्चिम चौधरीचोकबाट वडा नं. २५ र २९ को सिमानाको बाटो सुन्दर चोकसम्म पिच निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
३७	२६, २७, २८, २९	पकौडि बजारबाट पश्चिम वडा नं. २७ र २९ को सिमानाको बाटो चतुरे चोकसम्म पिच निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
३८	२६, २७, २८, २९	वडा नं. २८ बाट सीता बास्तोलाको घर, नि.मा.वि. सुन्दर बस्ती हुँदै खे म तिमिल्लिसनाको घर सम्म सडक पिच	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
३९	२६, २७, २८, २९	कोइरालाको घर हुँदै भण्डारी चोकसम्म सडक पिच निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
४०	२६, २७, २८, २९	धनौजि चोकदेखि सितामाई पर्यटन स्थल सडक पिच निर्माणसम्म	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
४१	२६, २७, २८, २९	वडा कार्यालय चोकदेखि अमर उ.मा.वि.सम्मको सडक पिच निर्माण	भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय
४२		चक्रपथ आयोजना विद्युतीय रेल सहितको अवधारणा	नेपाल सरकार भौतिक योजना तथा निर्माण मन्त्रालय / PPP / City Ne

## भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालय

भरतपुर, चितवन

आ.व. २०७२/७३ नेपाल सरकार पर्यटन तथा संस्कृति मन्त्रालयसँग माग गर्ने आयोजनाहरू

क्र.सं.	वडा नं.	योजनाको नाम	माग गर्ने निकायको नाम
१	४	रिङरोडको अवधारणा अनुरूप पुल्चोकदेखि बाह्रघरे चोक नगरवन मार्गमा सडक पिच तथा ढल निर्माण	पर्यटन तथा संस्कृति मन्त्रालय
२	१०	वीरेन्द्र क्याम्पस चोकदेखि विशाल चोकसम्म सौर्य बत्ती विस्तार	पर्यटन तथा संस्कृति मन्त्रालय
३	१०	एयरपोर्टको पानी निकासको उचित व्यवस्थापन	पर्यटन तथा संस्कृति मन्त्रालय
४	१०	हवाई मैदान तथा नेपाली सेनाको ब्यारेकलाई अन्यत्र स्थानान्तरण गर्ने	पर्यटन तथा संस्कृति मन्त्रालय
५	१५	मङ्गलपुर बजारदेखि उत्तर काभ्रेघाटसम्म सडक पिच निर्माण	पर्यटन तथा संस्कृति मन्त्रालय
६	२६, २७, २८, २९	धनौजिचोकदेखि मा.वि. गंगानगर हुँदै सीतामाई पर्यटन स्थलसम्म ४ कि.मी. सडक पिच निर्माण	पर्यटन तथा संस्कृति मन्त्रालय
७	२६, २७, २८, २९	सीतामाई पर्यटकीय स्थलदेखि खोरसोर सौराहसम्म पैदल पर्यटकीय मार्ग निर्माण	पर्यटन तथा संस्कृति मन्त्रालय
८	२६, २७, २८, २९	राप्ती नदि तटबन्धन कार्य	पर्यटन तथा संस्कृति मन्त्रालय
९	२६, २७, २८, २९	पटिहानी राप्ती डेरी देखि दक्षिण नगर, डमवा टोल, चर्च टोल, घटगाई सफारी, नारायणी चोक, धनौजि चोक पटिहानी चोक हुँदै डेरिचोक सम्म १० कि.मि. पिच निर्माण	पर्यटन तथा संस्कृति मन्त्रालय
१०		वी.पी. नगर वन पर्यटन उड्डयन कार्यक्रम	नेपाल सरकार पर्यटन तथा संस्कृति मन्त्रालय
११		दियालो बंगला अगाडि चार बिगाहमा Children Park निर्माण	नेपाल सरकार पर्यटन तथा संस्कृति मन्त्रालय र नेपाल टुर्स

## भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालय

भरतपुर, चितवन

आ.व. २०७२/७३ नेपाल सरकार शहरी विकास मन्त्रालयसँग मार्ग गर्ने आयोजनाहरू

क्र.सं.	वडा नं.	योजनाको नाम	माग गर्ने निकायको नाम
१	२	बेलटाँडी, विन्धवासिनी टोल र विकास पथ टोल विकास संस्थामा ढल निर्माण	शहरी विकास मन्त्रालय
२	४	शहिदचोकबाट बेलचोक हुँदै ३ नं. पुलसम्म दुवैतर्फ सतह ढल तथा फुटपाथ निर्माण	शहरी विकास मन्त्रालय
३	१०	दुरसञ्चार मार्ग शंकर पथ चोकदेखि बाइपास निस्कने सडकमा सतह ढल निर्माण	शहरी विकास मन्त्रालय
४	१०	स्याउली बजार विद्युत चोकदेखि हस्पिटल चोकसम्म सतह ढल निर्माण	शहरी विकास मन्त्रालय

## भरतपुर उप-महानगरपालिका कार्यालय

भरतपुर, चितवन

आ.व. २०७२/७३ नेपाल सरकार सिंचाई मन्त्रालय

(जलउत्पन्न प्रकोप नियन्त्रण) सँग माग गर्ने आयोजनाहरू

क्र.सं.	वडा नं.	योजनाको नाम	माग गर्ने निकायको नाम
१	५	रामघाटदेखि शिवघाटसम्मको नारायणी नदि किनार तटबन्ध कार्य	सिंचाई मन्त्रालय (जलउत्पन्न प्रकोप नियन्त्रण)
२	१६, १७, १८	वडा नं. १६, १७, १८ मा अन्तर्गत पर्ने नारायणी नदि तटबन्धन	सिंचाई मन्त्रालय (जलउत्पन्न प्रकोप नियन्त्रण)
३	२६, २७, २८, २९	कालिका चोकदेखि दक्षिण बरौजि थारू गाउँ हुँदै हुलाकि सडक सम्म सडक पिच निर्माण	सिंचाई मन्त्रालय (जलउत्पन्न प्रकोप नियन्त्रण)



निर्णय नं. ११६ : निम्न कार्यक्रमहरू नागरिक सचेतना केन्द्र मार्फत् माग भई आएकोले LGCPP मार्फत् माग गर्ने निर्णय गरियो ।

### नागरिक सचेतना केन्द्रहरूबाट माग भएका योजनाहरू

क्र.सं.	माग भएका योजना	रकम रु.
१	बाखापालन, भरतपुर उप-महानगरपालिका वडा नं. २९ पटिहानी	४५०,०००।००
२	सामुहिक तरकारी खेती भरतपुर उप-महानगरपालिका वडा नं. ७	५००,०००।००
३	नासकेको भवन निर्माण तथा सार्वजनिक शौचालय निर्माण भरतपुर उप-महानगरपालिका वडा नं. २०	५००,०००।००
४	बाखापालन तथा पाडापालन, भरतपुर उप-महानगरपालिका वडा नं. १२	५००,०००।००
५	खानेपानी, सरसफाई तथा भवन निर्माण भरतपुर उप-महानगरपालिका वडा नं. २३	५००,०००।००
६	सामुहिक तरकारी खेती भरतपुर उप-महानगरपालिका वडा नं. १४	५००,०००।००
७	नासकेको भवन निर्माण भरतपुर उप-महानगरपालिका वडा नं. १९	५००,०००।००
८	नासकेको भवन निर्माण भरतपुर उप-महानगरपालिका वडा नं. १८	५००,०००।००
९	खानेपानी निर्माण भरतपुर उप-महानगरपालिका वडा नं. १३	५००,०००।००

## भरतपुर नगरपालिका कार्यालयको

**नगरपालिका क्षेत्र भित्रका करदाताहरूमा अनुरोध**

- स्थानीय स्वायत्त शासन ऐन २०५५ तथा नियमावली २०५६ को नियम १४४ बमोजिम नगरपालिकाले लिन पाउने एकीकृत सम्पत्तिकर प्रत्येक वर्ष बुझाउनु पर्ने सम्पूर्ण नगरबासी करदाताहरूको दायित्व भएकोले आ-आफ्नो घरजग्गाको तथा संरचनाहरूको मूल्याङ्कन गराई एकीकृत सम्पत्ति कर बुझाउनु हुन गरिन्छ ।
- स्थानीय स्वायत्त शासन ऐन २०५५ तथा नियमावली २०५६ को नियम १४२ बमोजिम नगरपालिका क्षेत्रभित्र व्यवसाय गर्ने सम्पूर्ण व्यवसायीहरूले आ-आफ्नो व्यवसाय नगरपालिका कार्यालयमा दर्ता गर्नुपर्ने र वार्षिक रूपमा कर बुझाउनु पर्ने सम्पूर्ण व्यवसायी करदाताहरूको दायित्व भएकोले आ-आफ्नो व्यवसाय नगरपालिकामा दर्ता गराउनु हुन र कर तिर्नुहुन अनुरोध छ ।
- स्थानीय स्वायत्त शासन ऐन २०५५ तथा नियमावली २०५६ को नियम १४४ बमोजिम नगरपालिका क्षेत्रभित्रका सवारी धनीहरूले आ-आफ्ना सवारी साधनहरूको सवारी कर बापतको रकम नगरपालिकाका बुझाई सवारी दर्ता समेत गर्नुपर्ने सम्पूर्ण सवारी धनी करदाताहरूको दायित्व भएकाले आ-आफ्ना सवारी साधन दर्ता गराई कर बुझाउनु हुन अनुरोध गरिन्छ । यातायात व्यवस्था कार्यालयमा हुने बिलबुक रिन्जु गर्दाका अवस्थामा नगरपालिकामा सवारी कर बुझाएको प्रमाण खोज्ने व्यवस्था भएकोले नविकरणका लागि पनि अनिवार्य रूपमा कर बुझाउनु होला ।
- स्थानीय स्वायत्त शासन ऐन २०५५ तथा नियमावली २०५६ को नियम १४४ बमोजिम नगरपालिका क्षेत्रभित्र घर बहाल तथा जग्गा बहालमा दिने घरजग्गा धनीहरूले नगरपालिकालाई पनि बहालकर बापत २ प्रतिशत रकम बुझाउनु पर्ने प्रावधान भएकोले बहाल बापत प्राप्त हुने आय विवरण दाखिला गरी तोकिए बमोजिमको बहाल कर बुझाउन आउनुपर्ने प्रावधान भएकोले बहाल बापत प्राप्त हुने आय विवरण दाखिला गरी तोकिए बमोजिमको बहाल कर बुझाउन आउनु हुन सम्पूर्ण करदाता महानुभावहरूमा अनुरोध गरिन्छ ।

धेरै वर्षको कर बक्यौता भएमा एकमुष्ठ बुझाउन र जरिवाना समेत तिर्नुपर्ने हुँदा समयमा नै कर बुझाउनु होला । नगरपालिकाबाट गरिने हरेक कामको आगवै नगरपालिकालाई बुझाउनु पर्ने कर दस्तुर बाँकी बक्यौता समेत असुल भए पछि मात्र सेवा प्रदान गरिने हुँदा समयमा नै प्रत्येक वर्षको सुरूमा नै कर बुझाउनु हुन सम्पूर्ण करदाताहरूमा हार्दिक अनुरोध गर्दै आफूले कर बुझाएर अरूलाई पनि कर बुझाउन प्रेरित गरिदिनुहुन सबै नगरबासीहरूमा हार्दिक अनुरोध गर्दछौं ।